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 ि  लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 [he  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Cha

 ग्
 प्रश्नों  के  मौखिच  उत्तर

 ORAI  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 sere

 *  1562.  at  कंवर  लाल  गुप्त
 वि

 ait

 प्री  शारदा  नन्द  द

 श्री  भ्रब्दुल गनी  डार

 tantra  श्रांत  रिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  यह  पता  लगाने  के  कोई  सर्वेक्षण  किया है  कि  कौन-कौन  से  भारतीय  azar
 =

 विदेशी  उद्योग  श्रत्यधघिक  लाभ  हरजीत  कर  रहे  हैं

 ms

 द  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 क

 )  दैनिक  उपयोग  की  वस्तुयें  के  मूल्यों  में  वृद्धि  को  रोकने
 के

 लिए  र

 तारिका

 कार्यवाही की  है  ;

 इस  प्रकार  की  वस्तु ग्न ों के  मुल्यों  में  वृद्धि  को
 के लिए गत  6  महीनो ंमें  सरकार  ने  कया  कार्य

 वाही की  है  ?

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समुदाय-कार्य  संचालक  में  उप-मैती  (at  भानू  प्रकाश  :
 |  (7)  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  क

 थ
 विवरण

 भरतीय  ford  बैंक  ने  1965-66  वर्ष  से  संबंधित  1333  तथा  1966-67  से  संबंधित  1501

 सरकार सार्वजनि
 च  fetes  कम् पं तियों  at  fer  स्थिति

 तथा
 कहां  प्रभारी

 का  अध्ययन  किया  न्होंने  1  965-66

 के  वर्ष  वाली 501  |  5-67  के  व  701 svi UL Te ae  कम्पनियों का  भी  अध्ययन  किया  |

 इन  अध्ययनों  का  परिणाम  भारतीय  रिजर्व
 बैंक  के

 बुलेटिन  में
 ae:  1969 तथा  नवम्बर  1969  में

 प्रकाशित हो  चुका  है  ।
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 na 1  भ्रध्ययनों में  विभिन्न  उ  पना  { |  नर  द  रे  में  कुल  तथा  शुद्ध  ला  ि

 व  निकालना  भी  निहित  था  ।  न  लि  हर  दर  ला  =  पर  प्रतिशत

 के  रूप
 र  के  पश्चात्‌  औसत  लाभ  8  प्रतिशत  सिल्क तथा  रेयन  वस्त्रों का  प्रतिशत

 म  (18.6

 प्रतिश  iz  लिमिटेड )  सीमेंट  (  14  9  प्रतिशत )  कौर  रसायनों  का  (13.9  प्रतिशत )  था  ।  उसी  वर्ष  के  लिए  प्राइस

 कम्पनियों  के
 मामले  में  औसत  लाभकारी  शभ्रनुपात  लगभग  11  प्रतिशत  धातुक्रमों  रसायनों  तथा  उनके  उत्पादों  का

 सबसे  (14.3  प्रतिशत )  ,  तत्पश्चात खाद्य  सुती  चमड़ा तथ  उपोत्पादों

 का  प्रतिश  (12.  5

 क
 Gs

 निक  उपयोग  की  aequi  के  मूल्यों  में  वृद्धि  रोकने  के  लिए  विभिन्‍न  श्रम्युपाय कि किए गए NSS

 {i
 मांग को पर

 eee  तथ

 ae
 qe  के  उत्पादन  क  बढ़ाने  के  लिए  प्रयास

 । १  ;  अवश्यक तान सार बना

 (2)  टाक  का  निर्माण  करना  |

 >
 ले  में  सार्वजनिक  वितरण (3)

 aye

 तनिक  उपभोग  की  वस्तुयें  जैसे  चीनी  तथा
 दुग्ध

 गठित  करना  ।

 (2) उ
 नियन्त्रणों  को  लागू  करना  या  तो  संविधि  ।  वनस्पति  के  मामले  में  या  प्रतौप

 Alt
 a  ld  सग  aad  का  पला  थाी  |

 a
 (5)

 सबका
 माध्यमों  द्वारा  ग्रत्यावश्यक  act  उपलब्ध  कराना  जैसे--सुपर  सहकारी

 ्
 उपभोक्ता  |

 धिक  मांग  को  वित्तीय  तथा  राजकोषीय  नीतियों  नियंत्रित  करना  iad  |  में  सट्टे  से (

 ने  वाली  को  रोकने  के  लिए  बैंक  से  प्रवीण  धन  देने  को  कठोर  अनाना
 ।

 Shri  anwar  Lai  Gupta  :  The  hon.  Minister  has  said  that  Silk  ‘and  Rayon  in  ustry  has
 car  nec  a  maximum  profit  of  18.6  per  cent  and  metals,  chemicals  and  its  pro  ucts  gave
 a  1112

 red 1axi !
 num  profit  of  14.3  per  cent.  But,  in  fact  in  these  industries  and  man  other

 a  १1011 ind  ustrie  25,  the  industrialists  make  manipulations  in  accounts  and  show  much

 They  show  their  personal  expenses,  conveyance  charges  and  entertainment  expense  the

 account  Another  method  is  to  show  inflated  salaries  of  directors  ay
 K  w  from  the  Minister  whether  the  Government  would  enact  any  legislation  tc

 ciling  on  the  profit?  Ceiling  on  profit  means,  so  far  as  a  company  is  concerne

 ic
 that

 हद
 ximum  perquisite  must  be  such  &  such,  and  the  maximum  salary  should  not  ex  eed  a
 scribed  iimit  etc.  | है  th:  company  excaeds  the  limit,  that  amount  should  not  05  201  ed

 hile  calculating  the  profit  May  i  know  from  the  Minister  whether  the  Gover  tt 1€  nt
 ll  put  a  ceiling  on  profits  and

 thing  is  going  to  be  achieved

 if  not,  why?  Under  the  statement  made  jus

 0.0
 The  Minister  of  Industrial  Development,  Internal  Trade  and  Company  Affairs  (५  r

 akhruddin  Ali  Ahmed)  :  The  hon.  Member  has  rightly  said  that  the  companies  show
 ं ofits  after  deducting  the  expenses  from  the  total  profit  such  as  the  amount  given

 We  have clors,  amount  given  as  commission  expenditure  on  perquisites  etc  160
 instructions  by  which  we  have  tried  to  reduce  these  expenses  to  a  considerable  xtent

 We  >  that  as  a  result  of  this  there  will  be  an  increase  in  the  income  of  the  anies
 BTN  the  question  of  putting  a  ceiling  on

 prea
 15

 eoneaiied,
 we  hav  ae )  think  of

 various
 pds

 ||
 hurry,  because,

 2



 Aen  1892  (a)
 ह  steve गा  ्

 as  1  said,  the  average  profit  of  the  companies  after  paying  the  income-tax  come: i  about
 Ip  ent.  There  are  some  companies  which  make  profit  to  the  tune  cf  14  per  c  or  12

 cent  Industrial  development  cannot  be  achieved  to  a  larger  extent  by  putting  a  ce  ng

 the  profit  of  these  companies  Therefore  we  will  have  to  think  over  it  careful

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  hon.  Minister  has  just  now  said  that  the  Government

 ued  some  instructions  not  to  put  the  personal  expenses  in  the  company’s  account  But
 क

 aif  any  of  the  companies  defies  the  orders,  will  the  Government  think  of  legislation  for  cr

 inal  prosecution?  Secondly,  every  year  there  is  foreign  investment  to  the  tune  of  Rs

 crores  in  the  private  sector  and  an  amount  of  Rs.  58  lakhs  goes  out  of  the  country  in  t  116

 name  of  royalty  etc  The  price  of  commodities  is  increased  due  to  this  foreign  collaborati  ,

 May  I  know  from  the  Minister  whether  Government  will  make  any  provision  to  put  ar

 nd  to  foreign  collaboration  ?  Let  the  Government  invite  global  tenders  and  stric  y
 nstruct  to  complete  the  work  of  the  factory,  say,  within  three  years  and  then  go  awa

 y.
 Thereafter,  either  the  Governinent  may  take  it  over  or  auction  it  to  Indian  capitalists.  ay

 <now  whether  the  Government  will  consider  these  proposals?

 Shri  Fakhruddin  Ali  Ahmed  :  As  far  as  the  first  part  of  the  question  is-concer  d,  the

 ructions  are  issued  under  the  company  Law  provisions,  when  a  company  ne  cts  then

 it  ¢  mounts  to  violation  of  the  company  Law  and  in  that  suitable  action  1  be  taken

 against  it  Regarding  prosecution,  it  is  asuggestion  and  we  can  think  ove

 श्री  रंगा  :  क्या  अधिक  अ्रभ्यारोपण  लगाने  की  बात  है
 ?

 श्री  फखरूद्दीन चलो  हमद  मैंने  कहा  कि
 इस  विषय  पर  गौर  किया

 जा  सक  े

 श्री  रंगों  :  क्या  यह  गौर  किये  जाने  लायक  विषय  है
 ?

 थ्री  फखरूहोन अर्ली  एकादश  जब  हम  इस  पर  गौर  करते  हैं  तो  या  तो  हम  इस  सुझाव  को  र  कार कर  सकत

 हैं
 या  त्याग  सकते  हैं  ।  यह  माननीय  सदस्य  द्वारा  दिया  यया  सुझाव  है  मैं  इस  पर  गौर  करने  को  तै  ।

 far  as  the  second  question  is  concerned,  the  hon.  Member  knows  that  when  give

 pe  ission  for  equity  participation  or  foreign  collaboration,  we  see  that  their  share  dings

 isting  companies  are  very  limited.  We  are  trying  to  limit  the  magnitude  of  f  ign

 icipation  But  we  are  in:  great  need  of  sophisticated  know-how  in  many  res
 d,  therefore,  we  cannot  do  away  with  foreign  participation  altogether  Therefore  ८८15 2 भत
 Icome  it—it  is  essential  for  the  development  of  our  industry  so  that  our  industrial  de

 pment  is  not  impaired

 Shri  K..N.  Tiwary  :  The  statement  laid  on  the  Table  of  the  House,  reads:  ‘‘The  Rese
 प  sank  of  India  conducted  a  study  on  the  finance  and  working  of  1333  1011-(50४८1111121

 ublic  limited  companies  relating  to  the  year  1965-66  and  1501  such  companies  rele

 द

 ne  year  1966-67.  They  also  undertook  another  study  of  501  private  limited  cor  es

 rel  iting  to  the  year  1965-66  and  701  such  companies  relating  to  the  year  1966-67.  a ay
 k

 How
 whether  the  tractor  and  tyre  companies  are  also  included in  the  number  presented

 ४८  of  private  or  non-public  limited  companies?  If  so,  what  is  their  margin  of  p  t?

 Whe  heir  cost  of  production  and  what  is  the  price  charged  from  the  agriculturists  for

 atest?

 Shri  ]  hruddin  Ali  Ahmed  ufactur  Ompanies  are  inc  ded  in  |  list  Apart
 from  this,  there

 is  no other  information.  But I  can  pass  on  the  informe  nto  the  Member
 later

 4  LSS/70—2
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 उद्योगों के  फालत
 भी  a  ब

 |  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  सरकार  को  सतारी  fr

 क्ष मतवाले  पहचानने में  सफ  जर ना  g  तो  बया  र
 ने  कमियों को  टूर  रने के  लिए

 उठाया है  ?  मैं  जानना  चाहता  हूं  दि  क्या  सरकारी  site  गैर-सरकारी  क्षेत्र  की  ये

 फार  नमता  है  सरकार  को  झूठा  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करती  इसके  अआधार पर पर  सरकार  अपनी  यों का

 ण  करती है  ?

 श्री फखरूद्दीन करली  अहमद  :  हाल  में  हमने  विभिन्न  उद्योगों  की  फालतू  क्षमता  उत्पाद
 न

 में  हुई  बाधा
 का  पता  लगाने  की  कोशिश की  है  ।  इस

 के  लिए  मेरे  मंत्रालय  ने  वाकी  सारे  मंत्रालयों  को  पत्न  भरे जे हैं। हम उन के हम  उन  के

 जवाब व  प्रतीक्षा
 कर  रहे  हैं  जिससे  यह  मालूम  हो  सके  कि  सही  स्थिति  क्या  है  ।  क

 श्री  हेम  प्रश्न  के  दूसरे  हिस्से  अर्थात्  झूठे  प्रतिवेदन के  बारे  में  ग्रा पका  क्या  ना  है  ?

 भी  करली  अहमद  :  उनके  जवाब  के  झ्राधार  पर  ही  हम  कह  सकते  हैं
 कि

 गैर-सरक
 री  क्षेत्र

 ने  जो

 गरी  दी  है  वह  ठीक  है  या  नहीं  ।

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  चीजों  के  मृत्य  खुदरा  व्योपारी  कौर  उत्पादक  मनमानी  ढंग  से  लगा  शर  साथ

 वक्ताओं
 को

 घटिया  किस्म  की  चीजें  देते  इसको  देखते  हुए  यह  बात  स्पष्ट  है
 कि

 यहां  कोई
 स

 करती  |  श्राप  के  मंत्रालय का  एक  .  जिसका  नाम  है  सैनिक  संभरण  उस  का  केंत्तदर

 है  कि
 देश  में  नित्यप्रति  उपयोग  में  लाई  जाने  वाली  चीजों  के  मूल्यों  कौर  किस्मों पर  बराबर  ध्यान

 र  यह
 ं

 1  किस  प्रकार  कत्तव्य  वहन  करता  है  इसका  उदाहरण  प्रधान  मंत्री  के  पुन्न  की  गोपनीय  कहानी  सुनकर

 म
 हुआ  जब  उन्हें  बजट  के  दिन  पेट्रोल  के  लिए  अधिक  मुल्य  देना  पड़ा

 ०.
 मैं  सरकारी  पतियों

 गर थकता
 का  एक  उदाहरण  प्रस्तुत  रहा  था  ।  इन  सारी  चीजों  को  देखते  हुए  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  स

 क्ताझओं  के  हितों  को  ध्यान  में  रख  कर  संबद्ध  संगठनों  को  प्रभावशाली  कदम  उठाने  को  बाध्य  करने  के  लिए

 थ
 करना  चाहती  है

 ?

 श्री फखरूद्दीन  :  चीजों  की  किस्म  में  सुधार  करने  के  लिए  हम  उत्पादकों  पर  जो
 रहे  हैं

 ।

 मैं  सकता  हूं  कि  गत  वर्षों  की  तुलना  हमारे  देश  में  उत्पादित  चीजों  की  किस्मों  में  सुधार  यत्न  है  रोक  कई  चीजें

 से  aa तो  इतनी  अच्छी  किस्म  की  बन  रही  हैं  कि  विदेशों  उनकी  मांग  हो  रही  हैं  ।  हम

 उत्पादकों पर  जोर  डाल  रहे  हैं  कि  वे  भारतीय मानक  संस्था  की  छाप  स्वीकार  ताकि  जनता  के सामने वे

 यह  प्रमाण  पेश  कर  सकें  कि  चीज़  बढ़िया  किस्म  की  है  ।

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  :  उचित  मलय  लागू  करने  के  लिए  श्राप  क्या  करने  जा  रहे  हैं
 ?

 श्री  फखरूद्दीन प्र् लो  अहमद  :  जहां  तक  मूल्यों  का  संबंध  हमने  कई  कदम  उठाये  क  लोग

 नियंत्रण  के  बाहर  जाते  तो  झात्यावश्यक  पदार्थ  संबंधी  अधिनियम  के  धज प्रच्तगत  हम  मलय  निश्चित  कर  त  ike

 नियंत्रण की  कोशिश  करते  हमने  लागत  भ्र ौर  मूल्य  की  एक  ब्यूरो  बनाई  है  जहां  केवल  माल  की  किस्म

 बल्कि  मलय  के  बारे  में  भी  जांच  की  कौर  उसके  आधार  पर  हस  उचित  कार्यवाही  करेंगे  ।

 श्री  अमृत  नाहटा  :  क्या  सरकार  इस  बात  से  अवगत  हैं  कि  एक  विदेशी  कम्पनी  जो  यहां  कोका-कोला  बनाती

 और  जिसका  कुल  पूंजी  विनियोजन  केवल
 3

 करोड़  रूपए  के  करीब  हर  साल
 5

 करोड़  रूपए  का  लाभ  कमाती

 है  गौर  यह  रकम  विदेशों  में  जाती  है
 ?

 उनका  मुख्य  कार्यालय रोम  में  कौर  उनके  पांच  प्रबन्धक  के  पास

 a4  बंगले  श्र  गाड़ियां  क्या  यह  एक  ग्रत्यावश्यक चाज चीज  है  ?  सरकार  स्पष्ट  के  इतनी  छोटी

 पूंजी
 से

 इतनी
 बड़ी  रकम  विदेशों  में  कसे  जाने  दी  जाती  है  ?

 किए  गये सहयोग के  समझौते
 के  arene  पर  चल  रहा श  uae

 दोन  प्रकार्य
 :

 यह
 a

 पह

 जो  भी  रकम  बाहर  जाती  से  रोका  नहीं  जा  सकता
 ।

 4
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 1970  मौखिक  उत्तर

 श्री  a
 निहाद  क्या  उसे  समझौते

 नहीं  बदल  सकते  ?

 iri  Jharkhande  Rai :  In  Iveala  to  the  list  laid  on  the  Table,  I  would  like  to  know

 in  what  industries  the  profit  earned  is  more  TATa  Wa  and  re at  the  industries

 "
 re  the  profit  is  the  least  ?

 Mr.  Speaker  It  is  given  there

 Shri  Jharkhande  Rai  We  do  not  have  it  with  us.  Keeping  in  view  the  growin  nbalance

 between  the  agricultural  production  and  industrial  production,  what  step  the ¢  mment

 has  taken  to  keep  harmony  between  them  and  what  has  been  the  result  The  public

 ctor  is  declining.  Compared  to  private  sector,  public  sector  earns  muct  ess  profit 1 les
 it  not  a  fact  that  the  reason  for  this  deciine  is  that  the  managers  of  public  56८10

 ave  no  faith  in  the  public  sector?

 Shri  Fakhruddin  Ali  Ahmed :  The  hon.  Member  can  find  out  from  the  sta  nt,  as  to

 ग  ch  company  is  earning  profit  and  which  is  running  at  loss

 an As  far  as  the  second  part  of  the  question
 is  con

 ed,  we  have  taken  all  necessary

 for  controlling  the  price step

 Shri  Jharkhande  Rai  :  What  about  the  ques
 me

 arding  the  appointment  of  managers

 in  public  sector  undertakings  ?

 peaker
 :  That  is  not  relevent

 द
 ब

 दिल्‍ली में हरि में  हरिजनों
 ह  रहन-सहन  की

 थ *
 1564  श्री  बलराज  मधोक  :
 क

 वधि  तथा  समाज-कल्याण मंत्री  यह  बताने  कं
 re

 करेंगे  कि
 :

 क्या  यह यह  सच  है  कि  लगभग  7  लाख  जिनमें  प्रतिकाश
 श
 हरिजन  दिल्ली  में  कारों

 तथा
 गन्दी

 यों  में  भ्रत्यन्त  गन्दी  हालत  में  रहते  हैं  ;  शर

 तो  गत  तीन  वर्षों  में  समाज-कल्याण की  दृष्टि से  उनके  रह
 यदि  हां  स्थिति में  सुधार  करने

 के  लिए  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?

 ि

 सिल  फल रेण क्  च  दिल्‍ली  के

 कलिया

 प  की  वास्तविक  संख्या
 नहीं

 )
 दिल्‍ली  में  पिछले  तीन  वर्षों  म

 गी  बस्तियां  उन्मूलन/सुधार
 योजना

 के
 eta न  निम्नलिखित  राशियां

 ग

 1967-6  44.85 ara  रुपये

 1968-69  +  39.00  ला
 हा 2

 1969-70  में  सुधारਂ  की  योजना  के  अधीन

 चिश्काशायवजा  40.00  लाख

 सा  (00  ara  की  व्यवस्था कस

 की  गई  थी
 ।

 Shri  Bal  Raj  Madhok  :  This  is  the  Social  Welfare  Department  of  the  ral  Government

 They  talk  of  socialism,  but  they  do  not  know  how  many  Katras  are  there  in  Delhi  and

 5
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 —-—  es  ee

 [Shri  Bal  LAQNOK  4 |  है  व

 ats  live  there. how  many  p
 A  these  the  common  man  of  Delhi  or  for  that

 any  part  of  the  country  |  है  ot  ct  anything  from  them
 matter

 x  ड्रा  Speaker  Please  ask  your  question

 Shri  Bal  Raj  Madhok  :  Two  months  have  passed  since  I  gave  notice  of  $  question

 it  not  possible  to  get  information  in  this  regard?

 I  would  like  to  know  whether  it  is  not  a  fact  that  about  7  lakhs  of  people  live
 —

 ar  nearly  five  lakhs  in  Jhuggis  ?  Is  it  not  also  a  fact  that  in  these  Katr  here  is  no
 r  facility,  no  drainage  system,  and  not  even  the  facilities  of  lavatory?  These  people

 ire  living  the  life  of  hell  In  the  name  of  social  welfare  and  Harijan  welfare,  wha  eps
 f  the have  the  government  taken  during  the  last  three  years  to  improve  the  conditions

 le  living  in  the  Katras  and  slum  areas  ?  Nothing  is  going  to  be  achieved  by  prod  ing

 some  data  or  by  raising  some  flamboyant  slogans

 विधि  तथा  समाज-फ्ल्थयाण  गंदी  (sit  गोविन्द मेनन  )  यह  समाज-कल्याण  विभाग  के  क्षेत्राधिकार  का

 न  |
 यह  निर्माण  are  अ्रावास  मंत्रालय  से  संबंधित  है  ।  चूंकि  इसकी  सुचना  हमें  प्राप्त  हुई  थी  ।  न  उस

 qa  य  को  इस  की  जानकारी दे  दी  ।  मैं  ara  से  प्रार्थना  करता  हुं  कि  arg  निर्माण  मंत्री  से
 जवाब  मांगे ं।

 wi  Rabi  Ray  :  I  have  a  point  of  order  The  Cabinet  has  collective  av T  ibility

 WI  1  he  had  accepted  the  question,  he  should  have  come  prepared  to  reply at  Is  not

 or  r  to  say  that  this  matter  is  concerned  with  Housing  Department

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  यह  मामला  समाज-कल्याण विभाग  से  संबंधित  है

 shri  Bal  Raj  Madhok:  The  Delhi  Administration  has  given  full  ownership  rights  on  land

 to
 anijatts

 living  in  villages.  Will  the  Central  Government  also  give  this"  right  of  owner-

 shi  0  the  Harijan  brethren  living  in  Katras,  such  85  4.3.  Colony?  Will  the  Government
 facilitiés  of  housing  to  those  who  are  having  no  land  or  no  house?

 श्री  गोविंद  सेना  :  मैं  इस  प्रश्न  के  जवाब  देने  की  स्थिति  में  नहीं  हूं  ।

 श्री  बलराज  मधोक  :  मैं  श्राप  से  संरक्षण  की  प्रार्थना  करता  हूं  ।  क

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रश्न  समाज-कल्याण मंत्रालय  को  भेजा  गया  था  नौ  है  कि  स्थिति

 सुधा  लिये  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ।”  प्रश्न  के  गठन  के  हिसाब  से  मैं
 समझत

 यह  प्रश्न  श्रीवास  मंत्रा  लय

 जाना  चाहिये  ।

 श्री  बलराज  की  स्थितिਂ  ar  aes  है  शौचालय तथा me

 इसलिये  प्राप  उनसे  प्रश्न  का  उत्तर  देने  को  कहिये  |
 wae

 ही

 =  अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  मंत्री  महोदय  उत्तर  देना  चाहते  हैं  तो  मुझे  कोई  आपत्ति  न  a

 5  Ram  Sewak  Yadav:  have  a  point  of  order.  When  the  hon  ter  has  accepted

 this  question  and  is  prepared  to  answer  it,  he  should  have  collect  nformation  and

 data  from  all  the  concerned  Ministries  Clearly  it  was  his  responsibili  ल

 श्री टेम  प्रश्न  का  उत्तर  न  देने  की  प्रवृत्ति  मंत्रियों  में  बढ़ती  जा  रही  है  ।

 at Rabi  Ray  :  When  the  Ministers  get  struck  up,  then  they  say  tis  not  their

 sub}

 Shri  Bal  हरेक  adhok  The
 under  the  Social  Welfare  Depart-

 ment  of  the  hon.
 Ministers.

 What  has  the  he hon.  Mi  nister  done  for  the  housing  and  other
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 22  वैशाख
 lor

 मौखिक  उत्तर
 z  ee ) ee eens

 amenities  ४  Fidllid  il
 om

 ng  in  slums  and  Katras,  if  nothing  has  been  done,  would
 hat? he  do  son  thing  now,  and  if  so,

 a

 श्री  गोविन्द मेनन  :  मैं  अपनी  कठिनाई  बता  चुका  .  ..  (  व्यवधान  ्

 1  चाहिये । श्री  रणजीत  सिंह  वह  इस  प्रकार  उत्तर  क्यों  देते  हैं
 ?  मेरे  विचार  से  उन्हें  बाहर  चले

 झा  A.  B.  Vajpayee:  You  will  agree,  Sir,  that  the  Harijan  welfare  comes  ur  er  the  Social

 Wel  ‘are  Department.  Even  otherwise  Delhi  is  a  Union  Territory  and  it  he  responsi-

 is  asked bi  of  the  Centre,  Therefore,  if  the  Minister  of  Social  Welfare  state  what

 arran  gements  have  been  done  for  the  housing  of  the  Harijans,  then,  is  not
 Bupeosed

 to

 al  er  that  ?

 श्री  हेम  बरुआ  मंत्री  महोदय  कहते  हैं  कि  उन्होंने  अपनी  कठिनाई  बता  दी  है  ।  उन ऊचा नर  नाई  क्या
 +9

 स्थिति  में  उन्होंने  प्रश्न  को  क्यों  स्वीकार  किया
 ?

 He  दलली  न्
 भो  श्रटल  बिहारी

 शवपेटी :  मंत्री  महोदय  vs  पॉल  न हुएਂ राज्य
 क्षेत्र

 में
 हरिजनों

 के  कल्याण  के
 लिये

 थ
 कोई  योजना

 नहीं  है  ।

 श्री  बलराज  वह  कहें  कि  हरिजनों  के  कल्याण  के  लिये  यहां  कोई  योजना  नहीं  ैं  तुष्ट  हो  जाऊंगा  |

 सा
 कहें तो  ।

 श्री  गोविन्द  मेनन
 :

 हरिजनों  के  कल्याण  हेतु  सामान्य  व्यवस्था  के  हरिजनो ंब  गन  बनाने का

 विभाग  के  पास  कोई  कार्यक्रम नहीं  है  ।  इस  सारे  कार्य  को  निर्माण  तथा  श्रीवास  लय  करता है  ।
 जेसा

 कि  मैंने कहा  जब  यह  प्रश्न  मख्य  उत्तर  के  लियें  जानकारी  इस  विभाग  के  पास  थी  ।  वह द  गई थीं  ।

 a  जब  मैं  इस  बारे  में  सारा  व्यौरा  प्राप्त  करना  चाहता  था  तो  मूझे  मालूम  हुआ  कि  इस  कायें  के

 त्लालय देख  रहा

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Mr,  Speaker,  Sir,  I  have  got  a  point  of  order.  Ts  it  not  |  act

 entral hat  as  regards  the  welfare  of  the  Harijans  and  the  improvement  of  the  slums,  the

 overnment  has  adopted  an  attitude  of  criminal  negligence.  On  one  side,  this  ह  |  ect  Is

 dealt  with  by  the  Ministry  of  Works  and  Housing,  and  besides  that  it  is  looked  after  by

 the  Social  Welfare  Department,  Ministry  of  Home  Affairs  and  the  Ministry  c  Finance

 iso.  None  knows  whose  subject  it  is.  Therefore,  nothing  is  being  done.  Iw  to

 now  ०  #  eee

 c Mr.  Speaker  :  I  have  not  permitted  you  to  put  question.  You  rose  on  a  point  order,
 ou  cannot  convert  that  into  a  question.

 ent  would Shri  Kanwar  Lal  Gupta  My  point  of  order  is  only  whether  the  Governn

 ng  about  co-ordination  between  these  four  Ministries  d  also  ther  the  hon.
 nister  would  himself  go  and  visit  those  areas  ?

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 मैं  यह  बिलकुल  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूं  कि  जब  प्रश्न  किसी  विशिष्ट  मंत्रालय  को  भेजे

 नाते  हैं  वह  मंत्रालय  समझता  कि  प्रश्न  के  श्रमिक  भाग  का  विषय  उसके  कार्यक्षेत्र  के  बाहर  है  तो  wea  इसकी

 जानकारी  दी  जानी
 चाहियें

 ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  May  I  know  whether  the  hon.  Mir  any  action  to

 bring.
 | है  re  कट

 would
 eeu

 mutual  Co-ordination  among  these
 t

 those  areas  ?  ह
 ther  he  himself

 महोदय
 :
 व्यवस्था के  प्रश्न  का  नाम  लेकर  श्राप  कोई  प्रश्न  नहीं  पूछ  सकते  ।



 a

 kha  2  (Saka)

 — gards tl id  ch  comes Shri  Ram  Sewak  Yadav  ards  the  welfare  of  the  Delhi

 under  Social  Welfare  Department  hon.  Minister  make  sc  €  arrangements

 for  nprovement  in  their  living  conditions  on  priority
 ८

 make  out  a  scheme

 ollaboration  with  other  Ministries?

 श्री  गोविन्द मेनन  :  हरिजनों के  मामले  में  हम  शिक्षा  संबंधी  अनुदान आदि  दे  रहे  निर्माण के

 लिये  समाज-कल्याण  विभाग  के  पास  कोई  कार्यक्रम  नहीं  है  ।

 Shri  Ram  Sewak  Yadav :  I  have  not  said  that  he  has  got

 progres.

 The  Depart-

 ment  under  the  hon.  Minister  is  supposed  to  look  afte  rn
 also  improve  the

 1g  conditions  of  the  Harijans.  Therefore,  will  he  join  wit th  other  conce
 erned

 Minis-

 to  prepare  a  programme  on  priority  basis  ?
 द

 Mr.  Speaker  This  is  not  relevent

 श्री  मोरार जी  देसाई  :  यह  अ्रनिश्चितता अनेक  बार  पदा  होती  है  क्योंकि  माननीय  सदस्यों  को  ह  अ

 म  नहींਂ  हो  पाता  कि  कौन-सा  विषय  किस  मंत्रालय  के  ग्रीन  है  ।  जब  कोई  सदस्य किसी  मंत्री से  कोई

 जान  मांगता  है  ate  यदि  मंत्री  वह  जानकारी  देने  में  असमर्थ  होता  है  तो  क्य

 संबंधी  त्री  से  वह  जानकारी  प्राप्त  कर  ले
 ?

 मेरे  विचार  से  भ्रध्यक्ष  महोदय  सदस्य  को  संबंधित  मंत्रालय  के  बारे में

 जिनका  ताकि  इस  प्रकार  की  चर्चा  में  समय  नष्ट  न  हो  ।

 श्री  Ho  एच०  पटेल  :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  नियम  32  के  अधीन  व्यवस्था  है  कि

 ए <sor उनके  देने
 ह

 अध्यक्ष  अन्यथा  निदेश  न  प्रत्येक  बैठक  का  पहला  घंटा  प्रश्न  पाने
 |

 के  लिये  उपलब्ध होगा  ।”
 द

 मंत्री  महो  उत्तर  देने  से  इन्कार  कर  रहे  श्राप  निर्णय  दीजिए कि  क्या  वह  मंत्री  योग्य  या  el  |

 महोदय  :  यदि  ऐसी  शक्तियां  मुझे  faa  जायें  तो  सैं  सबसे  अधिक  भाग्यवान  ।  मंत्री  महोदय

 ने  उत्तर  है  कौर  बह  कहते  हैं  कि  उनके  पास  इसके  सिवाय  कौर  कोई  उत्तर  नहीं  है  कि  उनका  मंत्र ब
 देता  |  are  ara  को  क्या  चाहिय े?  वह  विशिष्ट  रूप  से  उत्तर  दे  रहे  हैं  ।

 ्

 श्री  झ०  सिह  सहगल  :  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  इस  समय  उनकी  जीवन-दशा  सुधारने  के  लि  हना

 ate  की  गई  है
 ?

 श्री  गोविन्द  मेनन  :  उस  दिन जब  विभाग  की  मांगों  पर  चर्चा  हुई  थी  मैंने स्प

 बा  कि
 हरिजनों  तथा  भ्रमण  लोगों  की  दशा  सुधारने  के  समाज-कल्याण  विभाग  ने  क्या-क्या किया  काम  शिक्षा

 सुविधायें  देता  तथा  विभिन्न  सरकारी  नौकरियों  में  aren की  सुविधायें  देना  तथा  मैट्रिक  के  बाद

 घर  देना  मैंने  कहा  कि  गन्दी  बस्तियों  तथा  गह-निर्माण  का  कार्य  समाज-क  ऋण  विभाग
 निर्माण

 मंत्रालय  करता  श्री  मोरार  जी  भाई  ने  सही  कहा  है  मैं  यह  जानकारी  बाद  में  उस  मंत्र  से  प्राप्त

 कर
 कता  हूं  या  फिर  उन  मंत्री  से  निवेदन  कर  सकता  हूं  कि  वह  उत्तर  दे  दें  ।

 श्री  रंगा  :  तो  यह  प्रश्न  शेष  रहना  चाहिये  ।

 yy
 मिठाई  पटेल  :  मैं  sara  सुविचारों  का  या  गृह-निर्माण  के  शन  नहीं  पूछूंगा  ।  मैं  तो  वह  प्रश्न

 पूछूंगा  जो  के  मंत्रालय के  ग्रीन  इन  विशिष्  aa
 के
 लोगों

 को
 क्या-क्या  शिक्षा  सुविधायें  दी  गई  हैं

 बच्चों  को  कोन

 स

 क

 a  सुविधायें
 दी  गई  हैं  ak

 समाज-कल्याण  विभाग  कौर  कौन-सी  अन्य  सुविधायें
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 a

 प्य्न्पद  मेसन  मैंने  ea  ae  टस  विशारद  का  मुख्य  काम  छात्रवतिय  शल्क  शिक्षा  तथा

 t  सुविधायें देना  है  ताकि  उन्हें  रोजगार  sie  हो  ।  यहां  यह  प्रश्न  है  fa f  स्ट  क्षेत्र में  क्या

 t  रहा  उसके  उत्तर  के  लिय  मुझे  सूचना  चाहिए
 |

 h 111  Department ¢  hri  Ramavtar  Shastri  :  The  hon.  Minister  has  just  now  stated  that  t

 0  des  for  educational  facilities  to  the  Harijan  Students.  So,  I  want  to  know  the  amount

 iolarships  given  to  the  Harijan  Students  every  year  during  the  last  3  years  and  among a

 how  many  Harijan  Students  was  this  amount  distributed?

 श्री  गोविन्द  मेनन  :  मुझे  इस  प्रश्न  का  उत्तर  देने  की  सूचना  चाहिये
 ।

 श्री  बसु सतारी  :  प्रश्नों  के  उत्तर  इसप्रकार  दिये  गयें  हैं  कि  सदस्य  इससे  विल्कुल  संतुष्ट  नहीं  दै  कि  हरिजनों

 तथा प्रादिवासी  लोगों  की  दशा  में  सुधार  किया  जा  रहा  इस  लिये  सदस्यों  के  मनमें  भ्रनुसुचित जा

 सू
 न

 ख़ादिम  जातियों  के  विकास  की  व्यवस्था  के  प्रति  शेष  है  ।  यदि  ऐसा  है  तो  सरकार  को  यह  स्वीकार  करना

 उनकी  आरक्षण  में  वृद्धि  करने  पर  संतोषजनक  नहीं  है
 ।

 क्या  यह  सच  नहीं  है
 ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  कया  है
 ?

 श्री  बसुमतारी
 :

 प्रश्न  यह  है  कि  क्या  यह  सच  है  कि  विभिन्न  कार्यवाहियों  के  ज़रिये  भ्रनुसुचित  जातियों  तथा

 अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  का  जो  विकास  किया  गया  है  वह  बिल्कुल  भी  संतोषजनक  नहीं  है
 ?

 Shri  Ram  Charan  :  Sir,  the  condition  of  Harijan  slum-dwellers  is  very  miserable.  The

 ्  ह  dwellers  are  being  rehabilated  outside  Delhi,  but  their  condition  has  not

 hanged.  These  colonies  are  as  dirty  as  they  were  here.  May  I  know  whether  the  hon.

 Minister  will  give  grants  for  construction  of  houses  for  these  Harijan  इ10ाा1-त9/611८17

 Mr.  Speaker  It  is  the  same  question  relating  Mr.  K.  K.  Shah.

 Shri  Ram  Charan  Sir,  my  point  is  that  houses  should  be  built  for  these  Haran.
 Fill  the  department  of  hon.  Minister  give  some  grant  for  the  construction  of  houses  for

 arijans  living  in  slums?

 Mr.  Speaker:  The  hon.  Member  has  repeated  the  question  which  Shri  Modhak  had  Ashen

 श्री  रा०  ढो०  :  ग्रध्यक्ष  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  आपके  सचिवालय  में  कोई  ऐसा  1

 है  जो  सदस्यों  को  यह  बता  सकता  हो  कि  उनका  भ्  प्रश्न  च्  मंत्रालय  से  संबंधित  है  |  यह  प्रश्न  दिल्‍ली  के  कट

 वाले  हरिजनों  के  बारे  में  है  समाज  कल्याण  मंत्नी  का  यह  कहना  ठीक  ही  है  कि  उन्हें  इस  बारे  में  कु

 नहीं
 '  *  *  *  '

 मैं  यह  प्रशन  इसलिए  उठा  रहा  हूं  क्योंकि  सदन  के  कुछ  सदस्यों  का  मन  इस

 ।  हमारे  सचिवालय को  चाहिए  कि  ag  प्रश्नों  का  उचित  विभाजन  करके  उसे  संबद्ध  मंत्री  तक  भेजे

 त  प्रशन  पर  मंत्री  को  ध्यान  देना  चाहिए  क्योंकि  इसका  संबंध  स्लम  '  क्षेत्रों  से  गन्दगी  हटाने  तथा  श्रस्वास्थ्यकर

 हालतों  को  दर  करने  से  अनुसूचित  जातियों  के  लोगों  तथा  हरिजनों  को  शहर  से  बाहर  बसाया  गंगा  है  शौर

 उनकी  देख-भाल  नहीं  हो  रही  यहां  तक  कि  स्वास्थ्य  तथा  श्रीवास  मंत्रालय  भी  उनकी  देख-भाल  के  लिए
 a 2

 समाज  कल्याण  मंत्री  का  कहना  है  कि  यह  प्रश्न  उनके  क्षेत्राधिकार  में  नहीं  है  इसका  संबंध  झ्रावास-ग्रायुक्त

 आवास  मंत्री  या  स्वास्थ्य  मंत्री  से  है  मैं  चाहता  हूं  कि  हमारे  सचिवालय  में  एक  ऐसी  शाखा  wae  होनी
 ह गो

 मंत्रियों  तथा  उनके  द्वारा  पूछे  गए  प्रश्नों  का  निदर्शन  उचित  मंत्री  तक  कर  सके  ।

 श्री  रणजीत  सिह  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  मंत्री  महोदय  ने  दिल्ली  की  कितनी  गन्दी  बस्तियों

 का
 किया  है  भ्र ौर  यहां  कुल  ऐसी  कितनी  बस्तियां  मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हुं  कि  उन

 हरिजनों  के  जो

 पीढ़ियों से
 भूमि  के  विशेष  टुकड़े  पर  रह  रहे  स्वामित्व  मकानों  तथा  सफाई

 शादी की
 स्थिति  जैसे

 स

 अ्रत्यावश्यक  मद  सच  कल्याण  विभाग  के  ६
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 श्री  गोविंद
 बसकर rez ब

 feats a  att  स 4S! ह  Se  are  उत्तर दे  सक  ।

 श्री  रणजीत |  i
 क्या  कभी  उन्होंने  बस्तियों का  द  किया  हैं  ?

 ष  महोदय  :  कृपया  व्यवस्था बनाए  रखिए  प्रशन का  भाग  {  इस  प्रकार  :---

 ai  कया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  के  7  लाख  लोग  जिनमें  से  प्रतिकाश
 ह  न  हैं  भ्रत्यधिक  अ्रस्वास्थ्यकर

 स्थितियों  में  दल्ली  में  कारों  व  गन्दी  बस्तियों  में  रहते  हैं द

 प्रत्यक्ष  प
 से  तो  यह  समाज  कल्याण  मंत्नी  से  पूछा  गया  प्रतीत  होता  है  ।  प्रश्न का  खसरा  प्रांतीय रूप  से  समाज

 मंत्री  से  पूछा  गया  है  ।  यदि  श्राप  चाहें  तो  मैं  इस  प्रश्न  को  गृह-निर्माण  मंत्री  को  भेज  सकता  हूं  '  '
 ''

 अगला  प्रश्न  |

 a  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :  इससे  पर्दे  कि  are  अ्रगले  प्रश्न  की  अ्रनर्मा  महोदय को  इस

 प्रप्त  न  र  देना  चाहिए  कि  उन्होंने  कभी  किसी  बस्ती  का  दौरा  किया है  या  ना  |

 अध्यक्ष  महोदय  इस  प्रश्न  का  रूप  बदलना  होगा  क्योंकि इसका  संबंध  या  गन्दी  बस्तियों  को  सुधारने

 से

 प्रश्न से  संगत

 ि

 मेरे  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  दिया  गया  है  प्रौढ़  मेरा  प्रश्न  पूछं

 लए  भी  उत्तर
 ी  अगल  हम  यह  जानना  चाहते  है  कि

 क्या
 यह

 मंत्रालय  हरिजन  कल्याण

 दायी  है  क्यो
 कि  इसे  विधि  एवं  समाज  कल्याण  मंत्रालय  कहा  जाता  ik  1 समाज  कल्याण  मंत्रालय

 हरिजन व कल्याण  का  भी  ध्यान  रखता  है  या  यदि  ऐसा  न  होता  तो  हम  पाठक  कैसे  go  सकते  थे  ।

 का
 स्पष्टीकरण  किया  जाए

 जु
 अध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  मुझे  उनका  भ्रनुपूरक सुनने  दीजिए  |  |  ॥  बोलते  |  उनकी

 था  कि  मंत्री  महोदय  ने  ऐसी  किसी  बस्ती  रा  किया

 गोविन्द  मेनन
 :

 जी  मैंने  कुछ  बस्तियों  का  दौरा  किः
 ake  wa  मुझे  याद  नहीं  है  कि  मैंने  कब  श्र

 कितनी  बस्तियों  का  दौरा  किया  था  ।

 महोदय  :  अगला  प्रश्न  श्री  बिडला  ।

 लोहे की  छोलन  के  निर्यात पर  प्रति

 1
 हा०  क्०  बिड़ला  :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  sata  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 त

 (x) rc =3 \ / i]  यह  सच  है  कि  उनका  मंत्रालय  लोहे  की  छीलन  जो  देश  के  ser  डी  उद्योग  में  कच्ची

 सामग्री
 के

 रूप  मे  अत्यन्त  महत्वपूर्ण

 Ba

 द

 पर प्रति बाक

 ee  े

 हैं

 क  sar  arg  ot  गत  हैकि  हिली  विदेशी  गुहा  को  ह
 कराकर

 तगाने  के  विरुद्ध  है  ;

 ).
 क्या

 इस
 बारे  में  भारतीय  इस्पात  भट्टी  संघ  से  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है  कौर

 यदि  तो  उसकी

 wfaarax (a T FUT (q

 या  है  ;  ait

 )  इस  बारे  में  अंतिम  रूप  से  an  निर्णय  किया  गया  है

 ब  गह
 १  न

 जय  मंत्री  gem  ae
 स्क्रेप की

 नति
 निवारित ज  वन्नी  जगता  यथा थे  घरेलू  मांग  को  ध्यान  में  रखेगी  ।  विदेश  व्यापार  मंत्रालय

 10



 ......

 22
 1892  (

 की
 मौखिक  उत्तर

 _-

 शर  यह  मंत्रालय  संयुक्त

 ec

 ee  eee  पुनरवलोकन  fea  जाने  तक

 यह
 गया  है  -1] ५

 मे  कोई  ake  वायदे
 न

 किये  जायं
 |

 क  )  स्टील  फर्नेंस  एसोसिशन  श्राफ  इण्डिया  ने  सरकार  को  अभ्यावेदन  किया  था  जिस  में  उन्होंने कुछ

 क्रेप
 को

 मात्रा  में  प्राप्त  करने  में  भाने  वाली  कठिनाइयों  का  वर्णन
 था

 शौ
 gara  दिया

 थाकि  प्रकार  के  स्क्रेप  का  वे  उपयोग  करते  हैं  उसका  we  निर्यात  करने  पर  रोक  लगाई

 श्री  रा०  Ho  बिडला  :  माननीय  ने  प्रभी  बताया  कि  सरकार  देश  में  प्रयुक्त  वाले  स्क्रैप

 का  यति  नहीं  करेगी  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  इस  नीति  निर्धारण के  बाद  पिछ  वर्ष

 कितना  स्क्रैप
 शर

 कितनी  स्क्रेप  से  निमित  वस्तुओं  का  निर्यात  हुआ
 ।

 निर्यात it  मुहम्मद शफी  1968  में  लगभग  5,79,652  टन  can  निर्यात  gar  किन्तु  1969

 he  4,5  टन  रह  गया  ।  इससे  यह  बात  जाहिर  होती  है  कि  देश  में  स्क्रेप  की  मांग  गई

 जहां  त  टन  से  बढकर रिक  खपत  का  प्रश्न  है  इसमें  पर्याप्त  वृद्धि  हुई  है  ।  इसकी  मांग  1967 में  1

 1969  ज
 1,841  टन  हो  गई  ।  देश  में  प्रयुक्त  होने  वाले  स्क्रैप  से  हम  निर्मित  वस्तुएं  ते  ते  हैँ  ।

 to  गिणि  बिड़ला :  मेरा  प्रश्न  प्रत्यक्ष  स्पष्ट  है  कि  स्क्रेप  से  निर्मित  की  गई  कितनी  वस्त्रों  पिछले

 निर्यात  ह्झ्ना  |

 क्ष  सहोदय  :  प्रापक  प्रश्न  केवल  स्क्रेप  के  बारे  में
 था  ।  छुए

 रा०  कृ०  बिड़ला :  मेरा  दूसरा  प्रश्न  t  देश  में  त  की  पटि्टयां हैं

 wit उ  तकी  निर्धारित  क्षमता  क्या  है  कौर  उनमें  स्क्रेप  की  खपत  Gan  g  41  उनकी  केवल

 30,  5  या  75  प्रतिशत  क्षमता  ही  प्रयोग  में  लायी  जा  रही  है

 मेरे  पास  भट्टियों  की  संख्या  संबंधी  ब्यौरा  नही  मैं  केवल

 att as
 स  शो  कुरेशी :

 गों  के  मालिकों  द्वारा  बताई  गई  मांग  के  बारे  में  सूचना दे  सकता टू
 बताया  है  चाल

 मांग  12,000  मालिक  टन  से  बनकर  77,360  मीटिक टन  ह  > ft

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपका  प्रश्न  था  कि  क्या  इस्पात  भट्टी  संघ  से  कोई  ae  न  प्राप्त  हुमा

 है  ।
 भट्टियों  की  संख्या  के  विषय  में  पूछा  ।  वह  आपके  प्रश्न  का  उत्तर  देने  बाध्य

 आपका  प्रश्न  केवल  अभ्यावेदन  के  बारे  में  था
 ।

 ध्या  {
 गी  तिरुमल राव  :  मैं  प्रा पका  ध्यान  प्रश्न  ह  \  कांत  करना  चाहता

 ए  क

 कद

 ह

 पुना

 ग

 गहर  हा

 या

 हैं

 a बन क  | थ अ  पर्याप्त  पूर्व  सूचना  दी  गई
 थी  ।

 THER ' WeqTe  महोदय :  श्रापने  प्रश्न  की  सुचना  नह  ग  पर

 श्री  तिरुमल राब  :  मैंने  समझा  शायद  अ्रापने  सके  wana  दे  दी  है  ।

 महोदय  :  इस  संबंध  में  कोई  प्रश्न  पूछा  था  ।

 पी  के  कारण बन्द इस्पात  की  बहुत  सी  भट्टियां  कच्चे  माल  प्रधान  सत्र

 रेने  वाली  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  मंत्रालय  को  इस  ब बात  का  ज्ञ  कि  tnt का  काम  करने  वाले

 बड़े  व्यापारियों  ने
 फैक्टरी  से  निकाले  हुए  लोहे  को  जमा  कर  रखा  है

 ie  उरयां  कॉ  इसकी  सताए  > oy Tat
 ह कर  रद  है  बया  से  दय  दन  ू  क  1,  a  a  दूसरे  ग्रेड  का  इस्पात  दिलाने  की  व्यवस्था  करेंगे

 ?
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 serene फी  कुरेशी :

 सौर

 bt
 he  te  sc

 gr

 fo  लना पप् हन्य  y  टे
 उत्पादकों  द्वारा

 जो  कठिनाई  महर  जा  रही  उसका  दमे  पता  है  कौर  हमें
 उनकी

 की  सहायता  करने  परा  प्रयत्न  कर  रहे

 Si  Om  Prakash  Tyagi  :  We  earn  60%  of  foreign  exchange  from  export
 (of  engin-

 eeri  goods  but  we  are  unable  to  meet  the  demand  of  the  engineering  industry  1 steel  for

 ther  constent  scarcity  of  steel  In  such  a  Situation,  which  large  number  of  el  furnaces

 are  010  g  and  engineering  goods  that  earn  foreign  exchange  for  us  are  not  t
 zing  manu-

 fac  1,  how  the  Government  have  given  permission  for  export  of  scrap?  Do  y  realise

 apes?  When  will  the  export  of  scrap  be  completely  banned?

 ri  Mohd  Shafi  Qureshi  The  Government  is  not  at  fault  We  are  हि  alert

 र  e  have  stopped  exporting  scrap  because  the  demand  for  scrap  is  increas  day  by

 da  our  country  We  wish  that  the  demands  of  those  factories  which  use  s  )  should

 and  the  articles  which  are  worth  exporting  should  be  exported

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्ता  :  देशी  भटिठयों  की  आवश्यकताओं को  निश्चय  ही  प्राथमिकता दी  जानी  चाहि  उसी  सीमा

 पति  पर  प्रतिबन्ध  लगाना  होगा  ।
 मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सच  है

 |
 कि

 स  किसी  पर

 स्टीव वें  किताबें  को  स्त्री  बेचने  के  लिए  बाध्य  किया  जाता  है  वह  उनके  लिए
 अलाभप्रद  दे

 ह

 हक
 र  क्या इस  स्थिति

 का  पुरी  ग
 करने  का

 कोई
 विचार  है  ताकि  उन्हें  व्यापार  में  हानि

 न

 पहलाद शो  करेगी  :  कीमतों  के  संबंध  में  कछ  शिकायतें  oe

 विषय को  सु  फन  के  संबंध  में  विचार  कर  रही  है
 थ

 भारत  के  सीमेंट  निगम  हारा  alae
 कारखानों  की  स्थापना  प्रस्ताव

 श्री  यसना  प्रसाद मंडल  ्

 श्री  एस०  एम०

 कया प्रो  गक  श्रांत  रिक  व्यापार  तथा  समवाय  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह ह  सच  है
 किं  भारत  के  सीमेंट  निगम  ने  विभिन्न  राज्यों  में

 कुछ  सीमेंट  कारखाने  स्थापित  करने

 के  बारे  में  ह

 Fi  elie  Alco (a  तो  क्या  सरकार  ने  उक्त  प्रस्ताव  को  स्वी

 one प्रस्ताव  का  aire  क्या  है  कौर  वर्ष  1970-71  के  दौरान  उक्त  रखाने  किन-किन  स्थानों

 ्र  किन-वि  ज्यों  में  स्थापित  किये  जायेंगे  ;  कौर

 कारखाने  की  उत्पादन  क्षमता (=)  प्रौढ़  कारखानों  की  स्थापना  पर  कितना  खर्च  होने

 का  अ्रनमान

 irs  श्रांत  रिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  (sit  फखरूदीन श्र  :

 al

 ्  क  मंज़र

 pu  तथा  कुरकुरा
 में  सीमेंट  संयंत्रों  की  स्थापना

 को  अनुमोदित  किया  है
 ।  सिद्धांत  रूप  में  संयंत्र  की  स्थापना  को  भी  मान  लिया  गया

 हिमाचल  प्रदेश  के  पौंटा  स्थान  पर  इसी  प्रकार
 See  ी  लए
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 मन्दर

 कवक  सीमेंट  कारखाने  में
 1970  में  बाशिज्यिक  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  जायेगा

 जबकि
 क्रूरता  1971  के  प्रारम्भ  में  परीक्षण  के  रूप  में  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  जायेगा  ।

 it  पादन  क्षमता ay  परियोजना  लागत (4)

 ||  250,000  मी ०  टन  ब  लाख  रु०

 नोचा  ee
 )

 200,000  मी ०  टन  442

 200,000  मी ०  टन  1127  लाख  र बो का जन

 ernment sh
 i  Yamuna  Prasad  Mandal  :  Sir,  hon.  Minister  has  just  stated  that  the

 al  0102  to  set  up  cement  factories  in  Mysore,  Madhya  Pradesh  and  Assam  nd  have

 achal  Pradesh  also  under  consideration.  Thus,  four  new  factories  will  be
 a

 up,

 it  can  these  factories  meet  the  country’s  demand  for  cement?  In  view  of  the  inc  sing

 nsumption  the  Government  proposed  to  set  up  a  factory  in  North  Bihar

 also,  because  there  is  only  one  factory  in  South  Bihar  रहे  North  Bihar  where  the  population

 s  2/1  crores  there  is  no  big  cement  or  steel  factory

 The  Minister  of  Industrial  Development,  Internal  Trade  and  Company  Affair
 Shri

 A.  Ahmed)  :  It  is  an  industry  where  expansions  can  be  done  both  in  the  Public  and  vate
 21015  So  far  as  Public  sector  is  concerned,  there  is  no  proposal  for  setting  more  an

 tour  factories,  because  we  do  not  have  the  resources.  But  if  somebody  is  interested  etting
 )  a  cement  factory  in  the  Private  sector,  we  will  certainly  consider  his  case

 Shri  Yamuna  Prasad  Mandal  May  I  know  from  the  hon.  Minister  wheth  he

 vill  consider  the:  question  of  setting  up  a  cement  factory  in  Uttar  Pradesh  as  th  $  110

 mall ich  factory  It  is  the  biggest  State  in  India  but  it  is  backward  so  far  as  big  ar

 ustries  are  concerned

 Shri  Bhanu  Prakash  Singh  As  the  hon.  Minister  has  just  stated,  the  qu  on  of

 ing  up  four  cement  factories  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  is  still  under  consic  tion

 are  prepared  to  consider  application  from  private  sector  from  anybody  in  U

 श्री  Fo  लकप्पा  mera  काफी  समय  पूर्व  भारतीय  सीमेंट  निगम  ने  मैं
 स  राज्य  में

 ं क
 सीमेंट  का  कारखाना  खोलने  का  प्रस्ताव  रखा  था  मंसुर  राज्य  सरकार  ने  कारखाना  थे  व्य्रने

 तु
 केन्द्रीय  सरकार  से  वित्तीय  सहायता  मांगी  है  ।

 वहां  कच्चा  माल  पर्याप्त  मात्रा  में  उप  SU

 तू  मैसूर  राज्य  के  बार-बार  मांग  करने  पर  भी  केन्द्रीय  सरकार  विलम्ब  कर  रही  प्रौढ़  साथ  ही
 विलम्ब  के  कारण  नहीं  बतलाए  गये  हैं  ।

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  यह  कारखाना  मैसुर  में
 सरकारी

 अथवा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  खोला  जाएगा  अ्रथवा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  ?
 ्

 श्री फखरूद्दीन चलो  अहमद  :  जैसाकि  बताया  जा  चुका  है  मैसुर  राज्य  में  सीमेंट
 971  में  परीक्षण  किया  जाएगा  |

 उत्पादन  तो  इसके  बाद  ही  शुरू  होगा  ॥  2

 कारखाने

 थ्री  स०  कडंप्पन
 यह  बड़ी  न्यायोचित मांग  है  प्रत  इसे  पूरा  किया  जाना  हिए  ।  जहां

 नक  ne

 हग  oe  ama anfzd Wasanat a

 भारत  सरकार

 का  जन
 इस  प्रकार  का  है  कि  कुछ  क्षेत्रों  में  सीमेंट  का  उत्पादन  श्रावश्यकता  त  अघिक है  1

 उदाहरण
 के

 लिए  मेरे  राज्य  में  सीमेंट  का  उत्पादन  काफी  अधिकता  में  होता

 है
 थ्

 i
 मैं  यह

 T  सरकार  नए  कारण  झर  क  इत  तर  तारक

 से  स्थापित  का रखा विचार  करेगी  कि  पहले  की  बर्बादी नहीं  हो
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 i ग  आ  आम
 श्री  हमद  सीमेंट  क  सांग  बढ़ने  की  संभावना  |  अब  ग  लगभग

 अता  ट 1.3  करोड  am  र  चौ  ी  पंचवर्षीय  rm  2.1  करोड़  टन  दी  जाना  |

 खानों  के  में  ak देश  में  पर्याप्त  क्षेत्र  है  ae  सीमेंट  की  बढ़ती  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए

 नए  खोले  जाएंगे  |  हमारी  नीति  यह  है  कि  देश  के  उन  भागों  में  जहां  सीमेंट  की  कर्म

 उसे  एक  द  स  ढाती  क  फ  पर  करत  उस  लिये  देस  लिटर  वहां  की

 खोले  भरत  हम  उन  क्षेत्रों  का  चुनाव  कर  रहे  हैं  जहां  सीमेंट  की  कमी  होने  के  साध-सा

 उद्योग  विकास  के  लिए  पर्याप्त  मात्रा  में  प्राकृतिक  साधन  भी  उपलब्ध  हों  ।

 hri  Vikram  Chand  Mahajan  Himachal  Pradesh  Government  had
 requested

 the

 May  I  know Centr  e
 r  setting  up  two  cement  factories  in  that  State  ther  the  request

 has  been  acceded  to,  and  if  not,  what  are  the  reasons  ?

 s
 iri  F.  A.  Ahmed  :  As  have  said,  we  have  four  proj

 .  If  more
 resources  are

 made  a  ilable,  we  will  consider  the  opening  of  more  factor

 हेम  बरूआ  श्रीराम  के  सम्बन्ध  में  क्या  विचार  है  ।
 oa

 क  शी  फखरूद्दीन प्रति  अहमद  :  स्वीकृत तीन  परियोजनाओं  में  ए  योजना  आसाम  के  लिए

 भी  स्वीकृत  की  गई
 की  मांग  अधिक

 _  श्री  श्रद्धा कर  सूप कार  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  gu  कि  सप्लाई  से  सं

 wit  सीमेंट  के  मुल्यों  में  विधि  हुई  क्या  सरकार  गैर-परियोजना  कार्यों के  लिए  सीमेंट  की  मांग को

 पूरा  करने  का  विचार  कर  रही  है  ?.  यदि  तो  कया  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  श्रवधि  अन्त  तक

 इत च  कारखानों  की  स्थापना  करने  से  2.1  करोड़  मीट्रिक  टन  के  लक्ष्य  की  प्राप्ति हो  ज  it

 को  फीसदी  exe  जैसा  कि  मैं  निवेदन  कर  चुका  चौथी  पंचवर्षीय  य  की

 अवधि  wa  तक  हमें  2.1  करोड़  मीट्रिक  टन  सीमेंट  की  अ्रावश्यकता  होगी  |  इस  समर  ल

 me मता  केवल  1.60  करोड़  मीट्रिक टन  है  ।  वेतनमान  कारखानों  का  विस्तार  किया
 जा

 तथा  rar  क्षेत्र  में  भी  नए  कारखाने
 स्थापित  होने  की  संभावना  है

 ।  जहां तक  सर

 are  +  हम  चार  कारखाने  स्थापित  कर  रहे रहे  हैं  जिनसे  चौथी  योजना  की  प्रविधि  के  ca  तक
 oak

 8  ल  a  मालिक  टन  सीमेंट  उत्पादित  होगा  ।

 खान  वापित  करना  सम्भव  नहीं
 हैं  ।

 ि संसाधनों की  क  काल  सरकारी  कत  से  शिक

 a

 shri  Sarjoo  Pandey  Sir,  hon.  Minister  has  given  an  evassive  answer
 regardir

 the

 qu  ion  of  U.P.  He  has  said  that  the  matter  will  be  considered  if  somebody  w  ill  apply
 for  setting  up  a  cement  factory  in  private  sector  May  I  know,  firstly,  whether

 anybody
 ave  been has  applied  for  setting  up  a  factory  in  U.P.  ?  If  so,  how  many  applications

 recei\
 d  ?  My  second  question  is,  keeping  in  view  the  backwardness  of  U.]  a  the

 Government  consider  setting  up  of  a  cement  factory  there  or  not  ?  के  en  के  ०  के  क

 (int  tions)

 मैं  प्रश्न  की  झ्र तुम ति  नहीं  दे  सकता  ।  रक  कोई कल्पा  महोदय  पूछे  गए  प्रश्न से

 sia

 ह  डल

 इता  ही सम्बन म्बन्ध नहीं
 - 6-९०  गा  a  दारा  दि

 में  सीमेंट  कारखाना  बनाने  के  क  il Hl aa faa  सा
 े

 स्  कृति  कल  गई  है  fra  wh  महोदय  के  उत्तर

 से  ऐसा  लगता  है  कि  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  रखाने की  स्थापना  पर  विचार किया  जाएगा
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 ह

 द  ग्रामवासी इम
 बढ़े  ही  असमंज  में  ह

 बोकाजन  कारखाने  के  सम्बन्ध  में  हम  मंत्री  महोदय  से  *&

 मि
 ल

 न्र हमद  मैं  माननीय  सदस्य  को  बता  देना  चाहता  हं  कि  निगम  को  प्रस्तावित

 कारखाने  प्रारम्भिक  निदेश  दिए  जा
 चके  हैं  i  परियोजना  प्रतिवेदन

 की  जांच  ie
 =  प्रारम्भिक  खर्चों  न्

 प्रौपचारिक  स्वीकृति  दी  जा  चुकी  है  और  शीघ्र

 ही  इस
 a

 की  स्थापना  की  जाएगी  ।

 दक्षिण  से  s  तावित  इस्पात  कारखाने  के  लिए  मेसस  दस्तर  एण्ड  कम्पनी  को  सलाहकार  के  रूप  में

 नियमित
 oe

 उपाय *
 1567  श्री  यशपाल  सिह  या

 करेंगे  कि
 री  इंजीनियरिंग  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 दक्षिण  में  तीन  इस्पात  कारखाने  स्थापित  करने  के  सरकार  ने  दस्तर
 न्  हि

 किया एण्ड  कंपनी  =  सल  |!  | >  _ सै

 af  तो  केवल  एक  फर्म  को  यह  काम  सपने  F  क्या  कारण  हैं
 ?

 इस्पात तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  द्र  :  नहीं  ।

 प्रबल  नहीं  उठता  |

 Shri  Yashpal  Singh  Can  the  Government  say,  as  has  been  pointec  it  in  an  Esti-

 1116  <en  well  of ५  Committee  Report,  whether  the  Russian  Collaborators  have  not

 Da  ॥  and  Company,  and  have  not  approved  of  them  ?
 May  I  know  from  t  hon.  Minister

 ho  far  it  is  correct  that  we  are  too  dependent  on  the  Russian  Collabc  n,  that  each

 very  proposal  is  subject  to  their  acceptance  or  rejection

 Shri  Krishan  Chander  Pant  This  question  is  about  setting  up  of  three  ew  cement

 f  ories  with  which  Russian  Collaboration  has  nothing  to  do  at  all

 Shri  Yashpal  Singh  Sir,  can  we  know  who  will  be  its  first  cons  ulta  band:  with  whose

 this  work  will  be  carried  on  ?

 7  hri  K.C.  Pant  It  will  have  Indian  consultants  and  Government  have  dis-

 cussic
 n  with  Dastur  and  Co.  also  in  regard  to  the  form  of  their  participatio  it

 थ्री  रंगा  111.0 लगभग  5  ag  पहले  हमें  यह  बताया  गया  था  कि  fe

 सलाह  सेता  की  स्थापना  करने  जा  रहे  हैं  ताकि  भविष्य  में  स्थापित  किए  जाने  वाले
 इस्पात  कारखानों

 के स  में और  उनके  निर्माण  कार्य  के  बारे  में  सलाह  ली  जा  सके  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  इस
 बारे

 गर
 स्थिति  कया  है  शर  क्या  तीनों  नए  इस्पात  कारखानों  का  निर्माण  कार्य  अपनी

 जानक  ग्रीस  कर  रहे  हैं  ।

 श्री  कु०  चन्द्र पन्त  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  के  सेन्ट्रल  इंजीनियरिंग  कौर  |  ब्यूरो

 ने  कुछ
 तन क़ारी  ae  विकास  किया  है  ।

 इस
 समय

 wet
 ee

 डिजायन  qe  तथा  दस्तूर

 एण्ड  कम्पर्न  संगठनों  में
 or  त्  ति  में  हम  विदेशी  सहयोग

 प्राप्त  नहीं  ea  ee  दोनों  क
 ी

 क

 ar

 ई

 es  fe  इन  इस्पात

 संयंत्रों  की  स्थापना  के  कार्यक्रम  में  बे  किस  प्रकार  सहायता  कर  सकते  हैं  ।
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 oft

 Shri  फ्  bi  Ray
 :.  I  know  from  the  hon

 a
 vhether  it  is  a  fact  that  the

 feasibility  eport  in  regarc ज  tt  has  ready  ie  ्  (  s  fea  ४  reports

 G regardin  hakhapatr  ve  not  rilit taking  the

 .D.B.  in  regard  to  tne  feasik  lly  rep¢  a  त  Vishakh advice  0  f  pa  nam  and

 Hospet  ?  _

 Shri  K.  C.  Pant  The  feasibility  report  will  be  prepare  d |  after  a  decision  in  regard

 to  consultancy  is  taken.

 ....
 अल्प-सुचना  तों  के  बारे  में

 क
 RE  :  SHORT  NOTICE

 एएन

 अध्यक्ष  महोदय
 ma  अल्प-सूचना  प्रश्न  को  लिया

 जाये
 थ

 श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा
 :.  अल्प-सूचना  प्रश्न  संख्या  32  है

 i  Shri  Chand  Goyal  :  Mr.  Speaker,  Sir,  thére  appears  to  be  no  c  sria  for  ad-

 mittin  ort  Notice  Questions.  Importance  of  the  nature  of  the  question  t  considered

 anc  Minister  allows  the  question  that  he  likes.  have  sent  a  number  (  uestions

 rel  to  very  urgent  matters,  but  these  have  not  been  admitted  whereas  thi
 juestion

 h  did  not  have  that  importance  has  been  admitted.  I  request  that  such  thins  should

 no  [1&5- happen.  It  appears  that  partisan  attitude  is  adopted  in  admitting  Short  Notice

 tio

 Shri  Rabi  Ray  :  Mr.  Speaker,  Sir,  Short  Notice  Questions  are  not  being  allo  d  even

 on  y  important  matters.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Question  from  the  person  who  meets  he  Minister

 and  ह  as  a  talk  with  him,  is  accepted  and  other  questions  are  rejected.

 श्री  श्री  चन्द  गोयल  मैंने  अत्यन्त  महत्त्वपूर्ण  मामलों  से  सम्बन्धित  जितने  3
 सूचना  प्रश्न

 दिये
 ,  उनमें  से  कोई  भी  स्वीकार  नहीं  किया  गया  है  ।  दूसरी  कौर  मैं  देखता  हूं  कि  अनावश्यक  प्रश्नों

 को  कार  किया  गया  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  The  main  point  is  that  important  questions

 accepted  Questions  are  admitted  in  collusion  with  the  Minister.
 a

 Shri  Manubhai  Patel  :  Mr  Speaker,  Sir,.  we  are  not  making  any  complaint  painst

 e  Member  who  has  asked  this  question,  but  we  are  referring  to  the  Minister  who  2  cepts

 questions.  We  are  not  saying  anything  about  hon.  Member  Shri  Prem  Chand  Ve

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  nst Mr  Speaker,  Sir,  I  have  no  complaint  either  a

 Shri  Prem  Chand  Verma  or  Dr  Karan  Singh.

 The  point  is  that  the  rules  framed  are  such  that  the  Minister  has  to  admit  e  Short

 Questions  and  you  do  not  come  in  the  picture.  Important  matters  referred

 to  16  Rules  Committee.  This  matter  may  also  be  referred  to  it,  viz.,  that  t  e  Speaker

 shou  also  have  his  say  in  regard  to  Short  Notice  Questions.
 ग

 क
 it

 will  be  referred  to  the  Committee

 at  नाथ  पाई  :  श्र  थन  करना  चाहता हूं  ।  इस  तरह  की  बात

 निरन्तर  होती  रहती  है  ate  इसलिए  सत्न  के  प्रारम्भ  होने  से  पहले  मैंने  ama  निवेदन  किया  था  किं
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 कौन  सा  विशिष्ट  प्रश्न  प्पा-सूचना  a4  के  रूप  में  स्वीकार
 किया

 इसे
 द

 यके  सता  द्वारा  निर्णित  किया

 | जाना  चाहिए  att  मेरी  इस  बात  न  ने  अन  नन  T
 संसद्-काय  मंत्री  की

 aft  से  इसे  पारित  किया  गया  था  ।  लेकिन  मंत्री  इस  स्थिति  को  स्वीकार  नहीं  किय

 प  रकार ने  टो  कर  दिया  |  सदन  क समिति  द्वारा  जो  पारित  gar  उसे  Q

 पता  qq  जैसा  मैंने  कहा  मैंने  इस  मामले | 1  चाहिये  कि  वास्तव  में  क्या  बात  हुई  ।

 मेरे  इस
 विचार  का  नियम  समिति  ने  झ्रनुमोदन  किया  तथा  इस  निर्णय  में  संसद्-कार्यो  मंत्री

 थे  .।  बाद  संसद्‌-कार्य मंत्री हमारे मंत्री  हमारे  पास  ग्रोवर  हमें  बताया  कि  सरकार  ऐसी  पति  को

 स्वीकार  ं  कर  सकती है  ।

 a4 सा
 श्री  वाजपेयी  ने  कहा  हम  डा०  कर्ण  सिह  अथवा  श्री  प्रेमਂ  चन्द  वर्मा  के  fae  हदी

 लेकिन  इरा  प्रश्न का  क्या  महत्त्व  = ry  2
 में  रखना  ही  उपयुक्त

 द इसे  उतार
 i

 कत

 था  |  न  इसे  ग्रुप-सूचना  प्रश्न  के  रूप  में  स्वीकार  जबकि  अत्यन्त  मह  पर्ण  मामलों
 A  «क

 के  रूप  प्रश्नों को  अस्वीकृत कर  दिया  गया  है  rif  इसमें  we
 oe

 का  निर्णय  माना  जाता  ॥  यदि  इन  मामलों  को  झ्रापके
 तो  हमें  लगातार

 इस  प्रकार  स्थिति  का  सामना  नहीं  करना  पड़ेगा  ।

 _  एक  बार  फिर  आपसे  निवेदन  करता  हूं  कि  अल्प-सूचना  प्रश्नों
 को  स्वीकार  किये  जाने  की

 सम्पूर्ण  प्रक्रिया  पर  श्राप  को  दुबारा  विचार  करना  चाहिये
 ।

 ल

 पील  सोनी :  श्री  नाथ  पाई  ने  जो  कुछ  कहा  है
 यदि

 सत्य
 है

 तथा  जब  श्री  पाई

 के  सुझाव
 भरो  नियम  समिति  ने  अनुमोदित  किया  है  तो  न  मंत्रिमंडल  को  श्योर  न  ही  सरकार  को  उस

 निर्णय क न
 किसी  तरह  से  स्वीकार  करने  का  अ्रधिकार  है

 ।  य्  सस

 सर  के  निर्णय  mic  उसकी  सनक  तथा  रुचि  पर  पराश्रित  सह  ae

 समिति  मंत्रिमंडल

 hri  Rabi  Ray  :  Mr  Speaker,  Sir,  you  give  your  ruling  ‘on  this  Aoi

 vir  Speaker  Whatever  might  be  the  issue  you  raise  a  full  debate  on  it

 a  स०  wo  बनर्जी :  श्राप  कृपया  एक  मिनट  के  लिये  मेरी  बात  भी  सुनिये  gu  wer
 सुचना  प्रश्नों  को  इसलिए  स्वीकृत  कराना  चाहते  हैं  कि  ध्यानाकर्षण  प्रस्तावों  के  लिए  अधिक  डाला

 जाता
 है

 ale  नियमों  के  अस्तगत  श्राप  एक  दिन  में  एक  से  अधिक  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  स्वीकार  नहीं  कर

 सकते  ॥

 कि  छ
 कुछ  ९  महत्वपूर्ण  मामले  होते  हैं  कौर  उन्हें  हम  प्रश्नों  के  द्वारा

 उठाना
 चाहते

 हैं  ।  a  प्रसन्नता  है  कि  डा०  Fo  एल०  राव  अ्रौर  डा०  कर्ण  सिंह  भ्रमण-सुचना  प्रश्नों  को  सर्व  करते

 हैं
 af  स्वीकार ग्रेटर  मंत्री  स्वीकार  नहीं  करते  हैं  1  कृपया  सभी  मंत्रियों  को  अ्रल्प-सूचना  प्रश्नों  को

 करने  प्रदेश  दीजिए  |  इसका  दिया
 ~

 मैं  इस  विशेष  अ्रल्प-सूचना  seq  के  विरुद्ध  agi  हूं ।
 जायं

 प्रत्यक्ष  महो  दय  जहां तक  मुझे  याद
 >
 1  यह  प्रश्न  उठा  था  कि  मंत्री  श्राप-सुचना  प्र  ों  को

 स्वीकार  नहीं  करते  हैं  कौर  इसके  बारे  में  हमने  विचार-विमर्श  किया  तथा  उसमें  यह  निर्णय  या  गया

 |  मंत्री  के  पास  कोई  प्रशन  ग्रुप-सूचना  प्रशन  के  रूप  में  भेजें  जाने
 पर  में  रोक  नह  गा

 ट
 |  र लेकिन  यदि*  कोई  पदस्थ  में

 गर  wat
 क  ree  ae

 कय
 त्वपूर्ण  प्रश्न  है

 लेकिन  जिसे  मंत्री  स्ट  लि  aes  fare  प्रयोग
 1.0  दे

 कर  सकता हूं  कि  व  ट्  य  दस  fet  का  नोटिस  देकर  इसे  प्रशन  संख्या  1  के  रूप  में  रखे  ।  वर्तमान  स्थिति
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 मंत्री  के  पास  प्रश्न  गया  ग्रोवर  जब  झ्रासान  प्रश्न  होते  तो  मंत्री  बड़ी  खुशी  से  उनका  उत्तर  देना

 स्वीकार कर  लत  |
 डा०

 Fo  न |
 राव  का  सदैव  श्राप-सूचना  प्रश्नों  के  प्रति  लगाव  रहा  है

 त  दोनों  मंत्रियों इसी  प्रकार

 का  चतुर
 क

 रग ।

 1  मेरी  इच्छा  है  कि  सभी
 श्र

 ी

 Mr  Sp Shri  Rabi  Ray  er  Sir,  am  requesting
 for  one  thing  at  you  have

 $  quite  correct  Rit  a  fac  hat t  Cabine  2]  ा  |  ke  he  decision said  just

 of  the  F  25  Committee  ?  The  non  Members  re  or  unin  about  ni  d  it  should

 be  clarif  |  2  to  how  the  Cabinet  can  cancel  this  decision

 स्थति  का नाथ  पाई  मैं  बातों  को  स्पष्ट  करने  का  प्रयास  करूंगा  ताकि  सदन  को

 े  JEL |  यह  सारा  मामला  इस  सत्न  के  पहले  दिन  से  ही  आरम्भ हनना  हमें  इस

 |  नियम  समिति  में  उठाने  के  लिए  कहा  मैं  वहां  गया  तथा  इसके  बारे  हमने  विवार

 विमर्श  किया  |  यह  पहली  बैठक  थी  जो  काफी  देर  तक  चली  अर  हम  इस  निकल  पर  पहुं  es

 सुचना  प्रश्न  की  स्वीकायेता  के  सम्बन्ध  में  भ्रध्यक्ष  महोदय  को  पूर्ण  अधिकार  प्रदान  किया  जाना  चाहिए  ।

 fata  भी  यह  दात  मानी  थी  1  go  संशोधन  भी  सुझाये  गये  थे  ।  श्राप  ने  भी  कट

 दिया  र  महोदय  ने  oat  सूचित  किया  कि  सरकार  इसे  स्वीकार  करने  की  स्थिति

 as a  |
 फर  एक  दूसरी बैठक  =  दुर्भाग्यवश  मैं  उपस्थित  नहीं  था  कौर  सरकार  के  इस  ण्य  को

 एकाएक  rai  asian  के  अनि  तार  दिया  तता  और  उसने  उसे  स्वीकार  कर  fi

 wr  मंत्री  रे
 से  हुए  समझौते  के  पूर्ण  विपरीत  जाकर  नियम  समिति  द्वारा  सरकार  की  स्थिति

 aera

 बार  frat  गया  ॥  तन्य  सदस्यों  q  पर्याप्त  रुचि  नहीं  al  र  यह टों  क  है  कि  स
 को  इससे

 गया  |

 Sk  tal  Bihari  Vajpayee :  Mr  Speaker,  Sir,  equest tt  r  may  again

 be  efer  the  Rules  Committee  for  consideration  15  not  a  per- pr
 fect  syst  क  ह  के  क  क  ०»

 Shr  axa  DI  Ray  क  This  May  Oe  again  yefeured  tO Qicl
 i

 ommittee

 ल
 सके  गण-दोष

 CStTT t  राम यु भग  सिंह
 मैं  निवेदन  चाहता हूं

 कि
 हरेक  मामले  ्

 के  राजा  विचार  किया  जाना  चाहिए  ग्रोवर  यदि  सरकार  ने  नियम  समि  पक
 सूझ

 व  को  स्वीकार

 कर  दिया  |  तो  इस  पुरे  मामले को  नियम  समिति के  पास  भेज

 Prem  Chand  Verma  :  Even  if  it  has  been  passed  by  the  Rules  (  mittee,  11.

 has  no  Therefore,  the  House  0  Minister yme  up  in  the  Lok  Sabha  for  the  approval
 are  not  (  ind  by  it  के  क  क  क  क  ०  क  (interruptions)

 al ६

 ो
 दत्ता  काट  सदन  के  समक्ष  क्या  प्रस्तुत  किया  जाना  चाहिए

 a  किस

 fo

 र

 बजट me  परमाधिकार  अध्यक्ष  को  ही  होना  चाहिए  ale  किसी  को  नहीं  दि  किसी  सदस्य a

 में  नहं  सका तो  वह  अल्प-सुचना  प्रश्न  पेश  कर  देता  है  कौर  मंत्री  अनुगृहीत  करने  के  लिए  तत्पर
 जाता  ते

 सके  दो  विकल्प हैं  ।  यह  निर्णय  झ्रापको करना  ि

 ee  eq प्रश्न  a  >
 बाप  इसके  पक्ष  में

 |
 कौर

 अल्प-सूचना
 प्रश्न  |  लेते  तभी

 यह  संबंधित  मंत्री
 के  पास

 चाहि
 वि  इसका

 उत्तर
 देने  के

 लिए  तैयार
 हैं  या  नहीं  ।  किसी  प्रश्न  को  कुरूप-सुचना  सता  से  ee  में  aa  पता  शक  गलत  प्रक्रिया  होगी

 )  |
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 ्  ty  उनके  उत्तर  शीघ्रता  स  दन पढ़ते aaa  महोदय  अल्प-सूचना  प्रश्न  इस  g

 हैं  at  sera  महत्त्वपूर्ण  विषयों  पर  भी  होने  चाहियें  ।  कभी-कभी  सरल  शिल्प-सूचना
 य

 हने
 मैंने  नियम  समिति  के  सदस्यों  से  निवेदन वे  बड़ी  से  लिये  जा  सकते  हैं  |

 कि  भ्रध्यक्ष  के  लिए  यह  बड़ा  कठिन  कार्य  हो  जायेगा  कि  किसी  एक  प्रश्न  को  स्वीकार  कर  ह

 प्रशन  को  स्वीकार कर  ले  oy  अतः  ये  सभी  प्रश्न  मंत्रियों  के  पास  भेजे  जायें  यदि  वें  प्रश्न

 :
 हो  जाते  हैं  तो  उन्हें  बताना  चाहिए  ॥  मैं  इंस  मामले  को  बैठक  में  दोबारा  विचार-विमश  के

 लिये

 रखूंगा  ।  मैं  पुनः  बैठक  को  बुलाऊंगा  कौर  उसमें  हम  विस्तृत  रूप  से  चर्चा  करेंगे  कि  अल्प-सूचना
 ॉ

 कैसा  होना  चाहिए  ।  हमें  इसकी  स्पष्ट  व्याख्या  करनी  चाहिए

 पादन  तथा  उड्डयन  मंत्रो  कर्ण
 ग्रध्यक्ष  awe

 मैं  चाहता  हूं  कि  मैं  इस  बात  से  थोड़ा  दुखी  हूं  कि  जो  कहा कहा  गया  उससे  ऐसा  प्रतीत

 a ह्
 क

 ददा  aun  रिती  स  क  मी  ae OTe  ा  लि  GOR  Ge  लहर  ए  निसान  व  द

 माननीय  सदस्य  महत्त्वपूर्ण
 तो

 है  लेकिन  ward  आवश्यक  नहीं  ऐसी of

 तरा पर पड़  t
 क  उस  fra  को  से  गत  लार  बरा

 स
 मलो  हु  तान

 अर  अल  नय  की

 मागों  पर
 at  ही  ह  ह  द

 गोर  दीग  mo  सरि
 त

 इट  aes  हर
 हे  बर

 उगती
 गे

 हीर
 कर  लेता  हूं

 तो
 मेरे  बिचार  से  इस  बात  पर  मेरे  यहाँ  के  मित्रों  को  ईर्ष्या  नहीं  होनी  चाहिए  . ee

 1

 श्राप-सूचना  संख्या  ३२

 द  देश  में  पर्यटक  कन्द  के  रूप  में  विकसित  किए  गए  स्थान

 32.  श्री  प्रेमचन्द  धर्मा  :  क्या  पर्यटन  तथा  शिवसैनिक  उड्डयन  We

 कि

 ग  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  विदेशी  पर्यटकों  को  श्रावित  करने  के  लिये  भारत  में
 कत

 डग  जिला
 ह

 विदित  कों
 क

 दिव  फिंगा  सता

 पहाड़ी  क्षेत्रों  मैदानी  क्षेत्रों  के  विकास  पर  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  दौरान  क्रमशः

 कि  व्यय  की  गई  थी  इस  प्रयोजन  के  लियें  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  तनी  राशि  व्यय

 करने  विचार  >
 keg  तथा  किन-किन  स्थानों  के  विकास  के  लिए  यह  व्यय  किया  जाये  ? ?

 वर्ष  1970-71  शर  1971-72  में  कौन-कौन  सी  परियोजनाओं  कार्य  प्रारम्भ  करने

 का

 ्
 )  अधिक  संख्या  में  पर्यटकों  को  भ्राकर्षित  करने  के  लिए  भारत  cert  जलों

 द

 Lael  फिक  कती  के  ए
 ल

 कय  AT  ए

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  कर्ण  |  ह
 (  केन्द्रीय  सरकार हि

 न
 स्कीमें  भौगोलिक  अथवा  क्षेत्रीय  rare  पर  नहीं  अपितु  किसी  स्थान  के

 पर्यटकों  के  लिये  वास्तविक
 अथ

 ee
 fe

 भत

 को

 ॉ  मे  ब

 हए  गर

 व

 है

 ग्रपेक्षित  सूचना  बेने
 ने

 विवरण  सभा-पटल  पर  रखें  जा  रहे  हैं

 fe  लय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  Ao  3476170)

 Shri  Prem  Chand  Verma :  Mr.  Speaker,  Sir,  the  information

 ete

 in  e  statement
 laid  on  the  Table

 ्
 the  House is  comprehensive,  but

 ie  points  raised  in  parts  (b)  and  (c)
 of  the

 question  asking  f
 g  for

 or  the  names  of  the  places
 that  have  been  ee  and  the  amoun{

 19
 4  1.५5/70-5



 Oral  भाटा  Vaisakha  22,  189  is
 हाथ ———

 spent  on  the  development  of  hilly  areas  have  not  been  properly  replied.  All  the  States
 ex  pt  Himachal  Pradesh  have  an  allotment  in  this  regard  from  Central  Governm

 x  the  Third  Plan.  Therefore,  first  of  all,  I  would  like  to  know  the  expenditure  incurrec

 on  Himachal  Pradesh  perticularly  as  also  on  other  hilly  areas  during  the  Third  Five  Year

 Plan.  It  should  have  been  mentioned  in  the  statement,  in  view  of  the  importance  of  th

 hilly  areas  for  the  tourists,  as  to  how  much  expenditure  would  be  incurred  for  the  develop-

 ment  of  Himachal  Pardesh  and  other  hilly  areas.  Bilaspur,  Gobind  Sagar,  Palampur,

 Whit en Dharamshala,  Kulu,  Manali  and  Simla  are  among  the  best  hill  stations,  but  suffici

 attention  has  not  been  paid  towards  their  development.  I  want  to  know  how  much  money

 $  spent  on  the  development  of  these  areas,  particularly  on  Gobind  Sagar  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh)  :  No  doubt,  the  hi!  y
 r areas  occupy  a  place  of  importance  in  our  country  and  they  are  unique  in  their  natu

 eauty.  1  8150  came  from  a  hilly  area.  Kalidasa  has  written  that  the  Himalayas,  the  Ku  ड p

 Hills,  the  soul  of  Gods,  is  situated  in  the  north  of  the  country.  The  Sanskrit  literati  e a

 full  of  praise  for  the  beauty  of  the  Himalayas.

 would  like  to  assure  the  hon.  Member  that  we  pay  a  special  attention  towards  the

 hills.  In  the  Fourth  Five  Year  Plan,  the  budget  for  tourism  in  Himachal  Pardesh  ha:

 been  increased  from  Rs.  25  lakhs  to  Rs.  75  lakhs.  Besides,  the  Central  Government

 sending  Rs.  30-32  lakhs.  Regarding  Gobind  Sagar,  I  would  like  to  tell  the  hon.  Member

 hat  an  amount  of  Rs.  10  lakhs  has  been  allocated  for  Gobind  Sagar.  A  very  fine  Cafeteria

 as  been  set  up  there.  I  hope  that  it  will  start  working  after  two  or  three  months.  I  hop

 that  when  hon.  Member  goes  there  and  has  his  refreshment  in  that  restaurant,  he  wil

 appreciate  the  arrangement  we  have  made  there.

 Besides,  it  is  our  desire  to  have  launches  so  that  people  could  go  from  Bhakra

 Bilaspur.  At  present,  there  is  some  difficulty  in  getting  those  launches.  These  launches

 are  not  manufactured  in  India  and  an  order  has  been  placed  abroad.  We  are  pursua

 1em  to  make  available  those  launches  as  early  as  possible.  re Besides,  20  lakh  rupees

 been  provided  for  Kulu  and  Manali.  One  youth  hostel  is  to  be  set  up  in  Himachal!  Parde

 It  is  a  Central  plan  and  an  additional  amount  of  rupees  75  lakhs  has  been  provided  by  thi

 State  Government.

 Shri  Prem  Chand  Verma  :  |
 My  second  question  has  not  been  replied.  However

 without  emphasising  that,  I  would  like  to  know  the  total  number  of  beds  available  fo  r  tk
 क

 tourists  in.  the  public  and  in  the  private  sectors.  How  many  beds  would  be  needed  after

 launches  start  plying  and  what  steps  Government  have  taken  in  this  regard  रय

 would  also  like  to  know  how  many  spare  beds  are  being  arranged  and  at  what  plac

 Also,  is  there  any  plan  to  start  any  hotel  in  the  Public  Sector  and  what  preference  this  hil

 area  has  been  given  as  far  as  this  expension  is  concerned  ?  How  many  beds  are  propose

 to  be  arranged  in  private  sector  or  public  sector  in  the  hill  areas  ?

 Dr.  Karan  Singh  :  It  is  very  difficult  to  give  the  figures  regarding  beds  for  differ  at

 ces,  but  our  estimate  is  that  during  the  next  four  or  five  years  we  need  20,000  beds

 tl  proposed  to  have  these  beds  in  Public  Sector  as  well  as  in  Private  Sector.  or  this

 1
 purpc

 we  are  providing  loans  to  private  sector.  Hilly  areas  will  be  given  priority.
 In  Gulma  vast  winter  sports  project is  being  started  and  a  hotel  is  being  se  [2  Gitex:  ane

 Gulmarg  hasgot  its  own  at  |  Sports  ‘Club
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 is  its  speci  lity  and  it  is  uniq  e  in  the  world.  As  far  as  accommod  atio  concerned
 we

 pecial  care  in  Himachal  Pardes!  ह will

 i  at  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :  राजस्थान  में  ara  ही  एक  var  vada  स्थल  है  ज  पर्यटकों

 के  लिए
 ए

 दर्शनीय है  गत  सात-राठ  वर्षों  से  इस  स्थल  की  हालत  सुधारने  की  बजाय  नीय हो

 गई
 है  ।

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सत्य  है  कि  राजस्थान  सरकार  अथवा  केन्द्रीय  सरकार

 विकास  के  लिए  पर्याप्त  रुचि  नहीं  ले  रही  है
 ?

 चौथी  पंचवर्षीय योजना  में  ar  के  विकास
 के

 कितना  धन  व्यय  करने  की  योजना  बनाई  गई  है
 ?

 राजस्थान  कितना  व्यय  करेगा  कौर  केन्द्रीय
 सरका  कितना घन  देगी  ?

 डा०  कर्ण  सिह  :  इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  कि  ma  एक  महत्त्वपूर्ण  स्थल  लेकिन  हमें

 यह  स्मरण  रखना  चाहिए  कि  मूल  विकास  का  उत्तरदायित्व  आवश्यक  रूप  से  राज्य  सरकार  ि

 I 3 PT तक  मुझे  पता  ग्रा बू  को  केन्द्रीय  योजना  में  कोई  स्थान  नहीं  दिया  गया  यद्यपि  मैं  इसकी  जांच

 इस  देश  में  वास्तु  कला  सौंदयं  तथा  प्राकृतिक  दृश्यों  के  हरनेक  सुन्दर  स्थल  परन्तु

 स

 सबको

 मैं त  में  शामिल  करना  संभव  नहीं  ।  लेकिन  ताब  के  विकास  का  सम्बन्ध  राज्य  सरकार  से  है

 रा
 सरकार  के  साथ  विशेष  रूप  से  ag  बात  उठाऊंगा  ॥  मैं  स्वयं  वहां  जाऊंगा  मैं  वहां  हीं

 wa  मैं  निश्चित  रूप  से  जाऊंगा  देखेगा  कि  राज्य  सरकार  में  रुचि  उत्पन्न  की  जाए पाया हु  ।

 श्री  श्रीचन्द  गोयल  :  माननीय  मंत्नी  को  यह  विदित  होना  चाहिए  fe  चण्डीगढ़  न  केवल
 स्

 टीकों  बल्कि  विदेशी  पर्यटकों  के  आकर्षण  का  केन्द्र  बन  गया  है  ।  मुझे  खेद  के  साथ  कहना  पड़

 थ के  पिंटो  को  सुविधाएं  देने  के  सम्बन्ध  में  कुछ  भी  नहीं  किया  गया  है  ।  वहां  भ्रच्छे  होटल

 हैं
 न

 ही  हवाई  को  विकसित  fear  गया  है  ।  वहां  का  हवाई  भी  रक्षा
 f

 प्रघीन  है  श्र  नागरिक  इसका  से  उपयोग  नहीं  कर  सकते  ॥  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि
 र
 har

 प्रेक्षकों  की  सुविधाएं  बढ़ाने  के  लिए  चण्डीगढ़  पर  कितना  व्यय  करेगी  we  इस  सम्बन्ध  में  सरकार

 घन  जुटा  रही  है  ?

 डा०  कर्ण  निस्संदेह  चण्डीगढ़  में  वास्तु  कला  की  विशेषताएं  हैं  शर
 म

 से
 शकर

 मात्र  शहर  है  जिसका  निर्माण  ला
 कोरबूसियरਂ

 ने  किया है  ।  जहां  तक  हवाई  wes  का  सम्बन्ध

 में  ऐसे  कई  हवाई  ०७५  हैं  जो  रक्षा  विभाग  के  अधीन  इसका  तो  समाधान  नहीं  किया  जा  सकता  ।

 लेकिन  चण्डीगढ़
 जहां  तक  हमारा  ख्याल  होटलों  की  संख्या  कम  होने  के  कई  कारण  हैं  .  वास्तव

 में  पार्टी  ने  किराये  पर  एक  होटल  चलाया  परन्तु  वह  घाटे  के  कारण  बन्द  हो  गया  क्योंकि  वहां  कोई

 ही  नहीं है  ।  मुझे  विश्वास  है  कि  माननीय  सदस्य  अधिक  से  अधिक  पर्यटकों  को  ate की

 प्रा कर्षित  कर  सकेंगे  wk  जब  वे

 मे  देश  कर  लेंगे  वो  सुविधाओं  में  भी  किसी  मकार  की

 कमी

 नहीं

 अ  श्रीमती  सुशीला  रोहतगी :  भ्र भी  तक  पर्यटक  सांस्कृतिक तथा  धार्मिक  सथ  7

 हैं  ।
 यह  देखते  हुए  कि  पंचवर्षीय  योजनाओं के  परिणामस्वरुप  भारतीय  तरबतर

 ewe

 अग्रसर  हो  रहा  tak  कृषि

 हे

 द

 सवर
 al

 सी
 धुनिक

 गया
 मैं  जानना  चाहती  हूं  कि  क्या  सरकार  प्रगति  के  इन  आधुनिक  मंदिरों  को  पर्यटकों

 is
 गी  देख TAT  oe  ae

 ie
 सकें  ?

 डा०  कर्ण सिह  :  यदि  भारत  में  ma  वाले  qe  भारत  की  तकनीकी

 तथा  कृषि  सम्बन्धी  प्रगति  की  झांकी  देख  सकें  ee  ina  बात  AY  लेकिन

 21



 थ ्

 थ
 थ

 Oral  An ns  we
 rs

 a  थ  May  12,  1970

 SS

 ai  एक  बात  अक  |  |  r  ry  टक  को  वह  के  लिए मेरे  विचार

 विवश  न
 कर  सकत  जहां  सकते कि  उसे  Th  स्थान दां  वह  नहीं  जाना  )  rad  an  नहीं  का

 aa  चाहिए  |  यह  गेटों  की  पसंद  की  बात  है  इस  बात  को  हमें  ध्यान  में  रख  है  ।

 भाखड़ा  भारत  की  प्रगति  के  प्रतीकों  में  से  एक  है  तथा  पर्यटकों  के  लिए  aga  महत्त्व

 है  ।  हमें  इस  बात  पर  प्रसन्नता  ही  होगी  यदि  भ्रधिकाधिक  पर्यटक  ऐसे  eral  पर  जायें  ।

 Shrimati  Jayaben  Shah  :Just  now  hon.  Minister  told  us  that  Gulmarg  is  one  of  t

 nique  places  in  the  world.  I  would  like  to  know  what  step  does  the  hon.  Minister  pro

 se  to  take  for  the  preservation  of  the  rare  species  of  Gir  Lions.  Secondly,  The  Keshod

 Airport  which  can  cater  to  tourists  who  want  to  go  to  Gir  forest,  is  under  disuse.  WI  at

 on  the  hon.  Minister  proposes  to  take  in  this  regard  ?  Thirdly,  is  there  any  prop
 of  Central  Government  to  open  a  hotel  to  accommodate  the  middle  class  people  who  v

 forest  ?  Fourthly,  I  would  like  to  know  whether  Central  Govt.  is  going  to  take  a

 to  give  assistance  to  Somnath  Trust  of  which  the  hon.  Minister  himself  ,is  a  me

 Dr.  Karan  Singh  :  Gir  Lions  are  of  special  importance  for  us.  There  cannot

 tw  opinions  regarding  this.  Even  our  Speaker’s  Chair  has  carving4  of  two  Gir  I  ons

 yn  15  Our  national  symbol  and,  therefore,  we  are  paying  special  attention  ywards

 theit  I  am  the  Chairman  of  the  Indian  Board  of  Wiled  Life.  We  t  only

 that  Gir  Lions  should  be  preserved,  but  that  some  Gir  Lions  are  carried  over  to  ther

 fc  ests  also  so  that  the  lions  are  not  confined  to  a  single  forest  but  are  spread  out

 almost  all  forests  in  India.

 In  the  Fourth  Five  Year  Plan,  a  provision  of  Rs.  50  lakhs  has  been  made  fo!  pre-

 tion  of  wild  life.  Out  of  that  Rs.  5  or  6  lakhs  are  being  provided  for  Gir  Lio  This

 also,  we  were  doing  to  spend  Rs.  6  to  8  lakhs  on  wild  life  preservation.  shall

 ड  (€  arrangements  for  accommodation  of  tourists  there  and  it  is  also  very  11606  iry  to

 pr  ide  some  mini  buses.

 Hon.  lady  Member  and  other  Members  of  the  House  have  written  to  me  at ए  it  Ke-
 १0६6  Airport.  1  would  like  to  inform  them  that  we  are  taking  steps  in  this  re  gard.  So oul ard
 as  the  question  of  Somnath  Trust  is  concerned,  it  is  a  private  trust.  I  did  not  go  there,

 but  I  have  heard  that  its  management  is  doing  well.  We  cannot  help  them  dit  ‘tly  as  they
 are  a  private  trust.

 Shrimati  Jayaben  Shah  :  The  Somnath  Trust  is  running  well,  no  doubt;  but  the  Cen-

 Government  should  also  provide  some  help  as  it  is  a  tourist  centre.

 Dr.  Karan  Singh  :  So  far,  there  is  no  proposal  for  any  assistar  6  after  visit-

 ing  temple,  I  may  think  over  it.

 श्री  नम्बियार  बड़े  ही  खेंद  की  बात  है  कि  सरकार  ने  दक्षिण  के  सिक  स्थानों धौर
 व्िचनापत्ली के  श्री  रंगम  मन्दिर  wie  मदिरा  were  की  art  पर्यटकों पक्षी

 का  ध्यान  पत  करने  की  शोर
 क  या  हा

 श्री  स०  go  तापड़िया  :  श्राप कब  से  मन्दिरों  में  विश्वास  करने  लगे  ?
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 on
 कर्ण सिंह

 फि  2

 य
 सदस्यों  ने  दक्षिण

 भारत
 के  उन

 ह  काह  दर  ae  उदा  है  लो  कि  टकों के

 भ

 महत्त्वपूर्ण  स्थल  हैं  मैं  उन्

 क
 सदस्य

 की  मैं  बताना  चाहता  हूं  कि  कांचीपुरम तथा  में
 ee फार

 टक-बंगले  पहले  से  मौजद  हैं  ।  श्री  रंगम  मन्दिर  के  लिए  एक  विशेष  यूनेस्को  परियोजना  तैयार
 की
 गई

 मन्दिर
 है  जिसके  श्रन्तगंत  इस  मन्दिर  की  मरम्मत  का  कार्य  होगा  ak  मैं  अपने  प्रचार  :  साहित्य में  इस

 य  वास्तुकला  पर  प्रकाश  डालने  का  प्रयत्न  कर  रहा  हूं  ।

 क  श्री  वीरभद्र fag  :  यातायात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  चंडीगढ़  शर  शिमला  के  बीच

 एक  लीकॉप्टर  सेवा  चालू  करने  का  प्रस्ताव  था  ।  माननीय  मंत्री  जी  ने  इसका  आश्वासन  भ  दया  था  ।

 मैं  बना  चाहता  हूं  कि  उस  सेवा  को  प्रारम्भ  करने  का  क्या  कोई  विचार  है
 ?

 रुचि  लेता ०  कर्ण  सिह  :  जब  से  मैंने  इस  मंत्रालय  का  कार्यभार  संभाला  मैं  हेलीकॉप्टर

 |  भारत  में  कई  ऐसे  स्थल  हैं  जहां  विमानों  द्वारा  नहीं  पहुंचा  जा  सकता  |  परन्तु

 भव
 किया  कि  हेलीकॉप्टर  सेवा  काफी  रहेंगी  ak  खर्चीली  है  wie  इस  को  प्रारम्भ  करने  में  इतना

 व्यय  ara  है  कि  हमारे  सामने  उन  प्रस्तावों  को  स्थगित  करने  के  सिवा  कोई  चारा  नहीं  है  ।

 Shri  5.'  Banerjee  :  Tourism  in  India  has  developed  to  a  great  extent  and  Ic

 ratulate  the  hon.  Minister  for  this.  He  has  managed  it  well  and  I  hope  that  he  wo  ald
 ontinue  his  efforts  in  future.  Just  as  tourists  come  to  visit  the  art  of  Khajurao,  Ke

 ae theyਂ  also  come  to  visit  the  remains  of  the  freedom  struggle  of  1857  Kanpur 10

 f  the  cities  where  trials  were  held  to  push  out  the  British  from  India  There  are  still

 marks  of  Tantia  Tope,  Maina  Devi,  Nanaji  etc  There  is  a  memorial  well  also  in  Kanpu

 At  one  time  nobody  was  allowed  to  enter  in  that  memorial  I  would  like  to  know  wheth

 hon.  Minister  will  bring  Kanpur  also  on  the  tourist  map  ?

 All  the  industries  such  as  leather,  cloth  industries  and  heavy,  medium  or  small  in

 stries  are  located  there  On  one  side  these  industries  are  situated  and  on  the  other  side
 ugel  OT  1857 re  is  no  Birla  temple  there,  but  there  are  signs  of  our  first  independence  str

 In  iew  of  this,  I  would  like  to  know  whether  honourable  Minister  will  add  i  his  touris

 or  not  ?  oe ma

 Dr.  Karan  Singh  I  do  admit  the  importance  of  Kanpur  I  will  add  it  to  my  map

 It  ll  be  upto  the  tourists  to  go  there  or  not  to  go
 थि

 थ

 _  श्री  इब्राहीम  सुलेमान  सेट
 :

 कश्मीर  की  प्रपेक्षा  केरल  कहीं  अधिक  सुन्दर  स्थान  है
 ।  वहां

 के  ह  दी
 तीर्थ  तथा  कीवालूम  तट  शादी  ऐसे  स्थान  हैं  जिन्हें  कच्छ  पर्यटक  केन्द्रों  में  परिणत  किया  जा

 सकता  है  ।
 मैं  माननीय  मंत्री  महोदय  से  पूछना  चाहता  हूं  कि  उन  के  भ  विभाग  ने  इन  केन्द्र  का

 विकास  कर  उन्हें  पर्यटक  आकर्षक  बनाने  के  लिए  नया  कार्य  किये  हैं  ।  ि

 डा०  कर्ण  माननीय  सदस्य  ने  झपने  प्रश्न  के  आरम्भ  में  ही  कहा  है  कि  केरल  मीर

 की  क्षा  अधिक  सुन्दर है  ।  मैं  इस  पर  कोई  टिप्पणी  तो  नहीं  करना  चाहता  परन्तु  इतना  अवश्य

 कहूंगा  केरल  भी  उतना  ही  सुन्दर  है  जितना  कि  इसके  मैं  यह  भी  कहूंगा कि

 हमने  केरल  प्रतीक  प्राथमिकता  दी  सर्वप्रथम  तो  यह  कि  कव्वाली  का  विकास  किया जा  रहा
 ताए

 q  स  से  3
 gate अगले  तीन  क बग्गा  महाराजा  का
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 गया  q

 id महल  हमें  र  rat  केन्द्र  में  परिणत  किया

 प्राय  जानते
 Tt.  स  ट a जा  रहा है  ।  तट का  बहुत  महत्त्व है  ।

 क  मैरियट ae  स्थान  उन  दला  स्थानों में  से  है  जिन्हें  कि  हमने  वन  जी

 चना है  ।  मैं  माननीय  सदस्य  महोदय  को  यह  विश्वास  दिलाना  चाहता  हूं  कि

 केरल  की  सुन्दरता  को  भूल  नहीं  सकते  कौर  हम  अपने  कार्यक्रमों  में  पहले  से  ही  उसे  प्राथमिकता  दे  रहे

 Dr.  Sushila  Nayar  The  Honourable  Minister  is  aware  of  the  fact  that  Jhans

 also  having  several  tourist  centres.  The  fort  of  Rani  Jhansi  and  Temple  of  Devgarh  re
 als  there.  Khajurao  is  also  on  the  way  to  Jhansi.  Therefore,  will  the  Minister  chalk-

 i
 ा  any  programme  to  encourage  the  tourists?  Your  predecessor  along  with  Dep  ty

 inister  had  been  to  that  place.  All  of  you  to  visit  that  place  for  a  visit  but  there  is  n

 gress  of  work.  Are  you  having  any  plan  for  the  progress  of  the  work  there  ?

 Dr.  Karan  Singh  :  The  name  of  Rani  Jhansi  is  very  famous.  I  am  not  aware

 t  il  fact  that  whether  there  is  any  tourist  centre  in  Jhansi  at  present  or  not.  But  I  vant

 to त  make  it  clear  that  there  is  no  dearth  of  historical  places  like  Jhansi  in  our  country.  It

 is  e  duty  of  the  State  Government  to  pay  special  attention  or  priority  to  such  pl

 Dr.  Sushila  Nayar  :  There  had  been  one  and  only  one
 Rani

 of  Jhansi  .

 Dr.  Karan  Singh  :

 State  Government.

 She  had  also  passed  away  but  I  will  send

 aN
 gestions  to

 थ

 Dr.  Sushila  Nayar  :  | ह  is  not  the  duty  of  State  Govern

 vernment  of  India.

 ment  but  it  is
 the

 duty  of  Go-

 Karan  Singh  :  I  will  request  them  to  look  into  these  suggestio1  द

 ग  क  ७  ना
 भी०  कृपा लानी  :  मेरा  को  प्रांत  नहीं  है  मैं  T  मार्ग पर  रह

 रेहा ह  ।  त्याग राजा एक  बहुत  बड़ा  संगीतज्ञ  था  ।  इसके  साथ  ही  मेरे  पड़ोस  में  विदेश  dat  भी  रहते

 प्र  कर  रहे ol  क
 प्रबंधक  उनसे  मिलने  का  इच्छुक  होता  तै ए । अझत  श्राप  इस  सड़क  के  बारे

 में १

 हैं
 ?

 Mr.  Speaker  This  question  has  taken  forty  minutes.  You  were  saying  that  it

 is n  important  and  should  not  have  been  admitted.  Now  you  are  not  going  to  give  it

 I  would  like  to  say  that  I  do  not  take  any  notice  of  the  honourable  memk  ;  who

 members stant  when  a  question  is  being  answered.  They  should  stand  up  only  when  oth

 standing.  When  they  stand  up  in  between,  the  attention  of  the  Minister  along  with

 at  of  mine  is  diverted.

 Shri  Inderjit  Malhotra  के e  So  you  neue  called  Dr.  Sushila  Nayar  simply  because

 ised  to  stand.  You  should  treat  all  alike.

 Shri  Randhir  Singh:  Mr.  Speaker,  I  wish  to  ask  something  very  interesting.  uruk-

 she  where  the  battle  of  Mahabharta  was  fought  and  sermon  of  Gita  wa  ielivered,

 international  status:  Pandhu  Phindara  is  forty  miles  from  this  फ  टि  where has  g¢
 i di ace rat the  battl  of  warriors  was  fought.  People  wish  to  go  there  but  there  is  no  arrangement

 stance  yf  fifteen  miles,  tl  च  क  IS  sone  110  ;  shri  V.V.  Giri
 for

 that.  At  alive
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 only  be  ac 15
 Badkal

 ke  and  Deek  Fort.  All  these  places  should  ne
 1

 in  tourist  map

 but  these  should  be  developed  so  that  maximum  tourists  may  visit  these  places  and  we

 Will  the  Minister  consider  it  ? ma  earn  foreign  exchange

 Dr.  Karan  Singh  It  is  a  good  suggestion  and  I  will  consider  it
 द

 श्री  अहमद  धागा  :  माननीय  मंत्री  महोदय  ने  गुलज़ार  में  एक  होटल  खोलने  का  उत ्लर
 हग कुछ  वर्ष  पूर्वे  यह  सुझाव  था  कि  गुलमर्ग  में  एक  होटल  खोलने  के  साथ-साथ  श्रीनगर ह

 होटल  जाल  she  ait  लॉग  सदियों  से  सरीर  लाते  हैं  धाने  cea  नहीं  जा

 <=  wa  सभा  को  जो  उत्तर  दिया  गया  है  उससे  इस  सुझाव  के  बारे  में  हमारी  चिता  ak  संशय
 +

 शौर

 बढ़  गया  है  क्योंकि  इस  पूर्ण  अनुमोदित  प्रस्ताव  में  से  श्रीनगर  के  दर्शकों  को
 ले  जाने

 वाली  वातानुकूलित  गाड़ियों  आदि  का  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  गया  ।  इसका  तात्पर्य यह  हम्ना  =

 जिस  प्रस्ताव  का  पहले  अनुमोदन  किया  गया  था  उसे  काट  कर  कम  कर  दिया  गया  है  ।  यह

 जानना  चाहता  हूं  कि  कया  श्रीनगर  के  होटल  का  प्रस्ताव  प्रभी  है  या  इसे  समाप्त  कर  दिया  ्

 दस  मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूं  कि  धारा  तथा  कटरा  वैष्णव देवी  की  यात्रा  के  ए  जो

 जाते  हैं  उन्हें  कुछ  सुविधायें  देने  की  भी  कोई  योजना  है  या  नहीं  ।  प्रथमता  तो  मैं  यही  जानना

 ह  कि  क्या  श्रीनगर  में  होटल  बनाने  का  प्रस्ताव  है  या  नहीं  |

 गो ~
 डा०  कर्ण  सिह  मैंने  जिस  संश्लिष्ट  योजना  का  उल्लेख  किया  ae  गुल मागं  कौर

 एक
 एक  रस्सी  रास्ते  रेस्तरा  तथा  एक  कार  पार्क  als  की  व्यवस्था  है  ।

 रोज  के  अन्तर्गत  जो  लोग  जहाज़  द्वारा  श्रीनगर  जायेंगे  वह  सीधे  चले  जायेंगे  यह  तक

 झल  पत  है  ।

 ि

 तक  ग

 बलिका

 इस  विचार

 या  जा  रहा  है
 ।  इसके  लिए  विभिन्न  सम्भावनाएं  अ्रध्ययन  किया  जा  रहा  है  भ्र ौर  इसके  भिन्न

 पहलूओं  पर  ध्यान  दिया  जा  रहा  है
 ।

 मुझे  ae  है
 कि

 अगले  तीन  चार  महीनों  में  हम  श्रीन

 होटल  बनाने  के  प्रस्ताव  का  पूर्ण  अध्ययन  कर  लेंगे
 ।

 Shri  Ghayoor  Ali  Khan  Is  the  Minister  aware  of  the  fact  that  the  wild  anima  rests

 India,  which  are  a  great  tourist  attraction  are  coming  to  an  end.  The  reason  be  that

 lilitary  and  other  officers  of  the  Government  do  much  hunting  I  would  like  to  know

 he  Minister  is  going  to  put  some  restrictions  on  this  hunting  so  that  animals  like

 ४  not  disappear  in  Indian  forests

 Dr.  Karan  Singh
 :  Honourable  Member  has  rightly  said  that  the  number  of  ur

 wild  animals  are  declining  day  by  day.  There  is  strong  vigilance  on  illegal  hunting  whe
 ther

 ui
 1e  hunter  15  Government  officer  or  anybody  else.  But  this  restriction  has  to  be  imposed
 ४  States  as  it  is  a  State  subject.  1  have  already  written  to  State  Chief  Ministers  to  i

 impose
 ich  restrictions  so  that  our  wild  animals  could  be  saved.  Go- It  is  necessary  for  the St
 emmments  to  take  strong  action

 Mr.  Speaker  This  question  has  already  taken  one  hour  but  still  see  that  ome

 members  are  standing:  I  have  decided  that  so  long  as  all  the  Members  do  not  <  their

 quest  n,  the  House  will  not  disperse  for  lunch

 it  नायक  क्या  झ  बताने  की  कृपया  करेंगे  कि  उन्होंने  तिरुपति  को

 wee नक्शे  में  शा  |]  पति को  शामिल  करने  के  इच्छक  भी  थे  । पौ  गेहूं  mfr वह
 वह

 25



 ्

 Oral  Ans  wers  a  12,  1970

 ec  ee

 तिरुपति  जाकर  प्रार्थना  भी  करते  हैं  ज  q  नि  नहीं  दया  ।  वहां के

 लिए  25  लाख  रुपया  भी  दिया है  ।  मैं  मन्त्री

 महोदय  से
 ag  जानना  चाहता  हूं  कि  वह  कब  तिरुपति  को  पर्यटक  नक्शे  में  शामिल  करना  चाहते हैं

 शर  कब  वहां  हवाई  शारडा  बनाने  जा  रहे  25  लाख  रुपया  लेने  के  बाद  भी  वह  इस  के  प्रति

 ।  क्या  सरकार उदासीन  है  ।  राज्य  सरकार  हवाई  अड्डा  बनाने  के  लिए  उन्हें  भूमि  भी  दे  दी

 एक  साधारण-सा  होटल  बनाने  का  विचार  भी  रखती  है  या  नहीं
 ?

 डा०  कर्ण  सिंह  तिरुपति  हवाई  wes  के  कार्य  को  चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजना  में  शा
 ह

 या  गया  है  ।  देवास्थानाम  ने  हमें  25  लाख  नहीं  वर्ण  15  लाख  रुपया  दिया  है  ।  राज्य  सरकार

 एकड़  भूमि  भी  इस  कार्य  के  लिए  दे  रही  है  इस  मामले  पर  विचार  किया  ज  रहा
 है  ।

 वित्त  मंत्रालय  ने  ait  इसकी  स्वीकृति  प्रदान  की  है  ।  जहां  तक  रहन-सहन  के  स्थान का  सम्बन्ध है 1% v at

 a

 Rig

 Staats  ia  Slew  दरा

 पैं से एक  ae  रह सन् सहन  के  स्वान
 ae

 बहुत  सुन्दर  है  |  इसीलिए  मैं  वहां  किसी  छोटे  से  होटल  की  कोई  शभ्रावश्यकता  at  माता  |

 :  था नाम  की  व्यवस्था  बड़ी  उत्तम  है  ।

 श्री  इन्द्रजीत  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  fe  परम्परागत  पर्यटन  केन्द्रों  के  अतिरिक्त

 त-कौन र  ने
 भ्र पनी  विकास  कार्यक्रमों  की  योजनायें  में  नये  स्थान  विशेषतया  पहाड़ी  इलाके

 che लत  किये हैं  ?

 डा० कण  fag:  हमारा  मत  यह  है  कि  जिन  इलाकों  में  पर्यटक  जाते  हैं  वहां  भी  विधायें

 अपर्याप्त  हैं  ।  इसी  लिए  प्रथमतः  क  क  लाक  ence  रवाना

 है
 नहा  कि  अ्राजकल  पर्यटक  जाते  हैं  |  वैश्यों  देवी  ती्थेस्थान  को  ही  ले  लीजिये  ।  यहां  3  से  4

 लाख लोग  प्रतिवर्ष जाते  हैं  ।  जहां  लोग  जाते  हैं  हम  उनका  विकास  पहले  करना  चाहते  हैं  इसके  बाद

 ही  हम  नये  क्षेत्रों  पर  कुछ  विचार  कर  सकते  हैं  ।  भ्या  लोगों  को  व्यथ  की  परेशानी  गी
 |

 क

 ह
 श्री  पीलु  मोडी  :  वह  पावागढ़  के  प्रति  द्वेष  क्यों  बनाये  हुये  हैं

 ?

 ह
 श्री जी० विश्वनाथन जी०  विश्वनाथन  मैं  जानना  चाहता  हूं

 कि
 मीनाक्षी  दूर में  ध्वनि  तथा  प्रकाश

 कार्यक्रम का  कया  हो  रहा  है  ।  यह  मामला  दीर्घावधि  से  लम्बित  पड़ा  emt  है  ।
 मैं

 इस
 बारे  में  किये

 गये  कार्यों  के  बारे  में  जानना  चाहता  हूं  ।

 डा०  कर्ण  सिंह  बनाता  gm  हॉलों  फ  अरति  eh  है  जाति  ar  यर

 कार्यक्रम  के  लिये  केवल  दो  स्थानों  को  शामिल  किया  गया  है--पहला  श्रीनगर  में  शालिनी  गा डन्स

 है  तथा  दूसरा  अहमदाबाद  में  साबरमती  wer  है
 ।

 इन  दोनों  के  अतिरिक्त सरकार  मीन

 मदुरै  में  भी  इस  कार्यक्रम  को  लागू  करने  के  लिये  प्राथमिकता  दे  रही  है
 ।  कहने का  तात्या है  कि

 मंदिर  के  भ्र धि कारियों  के  साथ  भी  इस  मामले  पर  विचार-विमर्श  किया  जाकर  चौथी  योजना  के  wat
 ह  लागू  करने  का  भरसक  प्रयास  किया  जायेगा

 |

 श्री  जी०  विश्वनाथन  :  इस  समय  तो  यह  चौथी  योजना  में  नहीं  है  ।  द

 डा०  कर्ण  fag:  चौथी  योजना  में  केवल  दो  ऐसे  स्थलों  का  ही
 उपबन्ध

 है
 हे  क्योंकि  दो  स्थलों

 के  लिये ह
 निधि  मिलती  हैं  ।  यदि  मन्दिर

 के  प्राधिकारियों ने  सहयोंग म  ग

 wd तक  नामी  मदुरै मदुरै  ो  भो  adh  wife  दियो  जा  सकेगा  इसके  लिये  हम

 विशेष  प्रयास  कर
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 Shri  Onkarlal  Bohra  Mr.  Speaker  ir,  in  whole  of  India,  Rajasthan  is  tate

 e  the  historical,  archaeological,  mythological  and  religious  places  are  there  ina  rge

 umber  and  the  Government  must  arrange  not  only  for  foreigners  and  rich  people  ४

 go  there  but  also  for  the  common  people  and  middle  class  people  of  our  country  for  who

 no  arrangements  for  lodging  and  boarding  are  there  They  come  to  visit  Chittor,  Haldi

 Thou ghati,  Ranthambore  and  other  mythological  and  religious  places  in  Rajasthan

 sands  of  people  come  to  visit  these  places  Are  the  Government  going  to  propose  ar

 arrangements  for  them  ?  The  Government  of  Rajasthan  cannot  develop  these  pla

 This  is  v nd  make  any  arrangements  for  the  middle  class  tourists  for  want  of  funds

 would  like  to  know  whether  the  Central  Government  are  going  to  make  any  arran

 ent  in  this  regard  at  Chittorgarh,  Haldighati,  Motimagari,  Rana  Thambam  and  oth

 aces  ?

 Dr.  Karan  Singh  Of  course,  the  magnificence  of  Rajasthan  is  there  and  it  is  extt

 dinary.  We  have  no  words  to  express  our  appreciation  The  hon.  member  stated  t

 r  want  of  funds  the  State  Government  could  not  make  any  arrangements,  the  same  [9

 lem  is  with  the  Central  Government  because  the  amount  of  Rs.  85  crores  had  been  allott

 or  these  purposes  but  that  amount  has  been  reduced  to  Rs.  25  crores  Now-a-days  tout

 rom  our  country  and  foreign  countries  go  to  visit  Rajasthan  Udaipur  and  Jaipur  <

 two  particular  places  where  these  tourists  go  We  are  making  efforts  there  We  have  g

 our  own  Hotel  at  Udaipur  It  is  impossible  to  make  any  arrangements  for  tourist:  t
 he  remaining  places  for  which  the  hon.  member  has  demanded  arrangements.  But  we
 hall  try  and  if  something  can  be  done  with  the  co-operation  of  the  Rajasthan  Governmen

 १8६  would  be  done

 Shri  Ramavatar  Shastri  Mr.  Speaker,  Sir,  the  importance  of  Bihar  is  no  less  i

 any  respect  At  the  same  time  it  is  a  matter  of  pleasure  that  there  has  been  developmen

 of  tourism,  but  in  spite  of  that  the  State  is  backward.  The  hon.  Minister  knows  and  recent:

 he  has  toured  dozens  of  tourist  centres  in  Bihar  like  Raj  Gir,  Nalanda,  Bodh  Gaya,  Vaisha

 Ambapali,  Patna  etc.  but  in  the  absence  of  proper  development  of  these  centres,  the  Govern:

 ment  cannot  get  the  much  benefit  of  foreign  exchange  which  they  should  get  Especially  ह
 there  are  no  proper  arrangement  of  lodging  and  boarding  for  tourists  at  Raj  Gir  and  Bodt

 Gaya  would  like  to  know  whether  the  Government  would  pay  special  attention  to  d

 veloping  these  tourist  centres  at  Raj  Gir,  Bodh  Gaya,  Ambapali  Vaishali  and  prep:

 any  special  programme  especially  for  developing  the  hotels  there  ?  Janakpur  is  2  an

 mportant  centre  and  the  attitude  of  both  U.P.  and  Bihar  in  this  respect  is  favot  ble

 Vould  they  pay  attention  for  its  development  ?

 Dr.  Karan  Singh  Yes,  Sir  We  are  paying  special  attention  to  this  matter  of  t  11-
 ism  पा  Bihar  We

 recently  toured  that  area

 our Bodh  Gaya,  Raj  Gir  and  Nalanda  these  three  places  are  not  only  important
 country  but  they  are  important  at  the  international  level  too,  because  wherever  the  Buddhists

 1
 li

 ive,  these  places  are  of  much i Importance  for  them.  We  have  allotted  an  amount  (  Rs
 )  lakhs  for  these  three  places  and  for  Vaishali.  We  are  about  to  set  up  our  centres  at

 dh
 ee

 Raj  Gir  and  Nalanda.  Besides  that,  we  are  going  to  set  up  a  Tourist  Rec
 ception

 con-
 at  Patna  with  an  amount  of  Rs.  10  lakhs.  Therefore  the  hon.  member  m

 vince.  elf

 Buddhist  Irism.

 that  we  are  paying  attention  towards  Bihar  and  especially  in  the
 ne

 matter  of

 so ४  .

 2
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 det अध्यक्ष  भ्रमित  प्रश्न  पूछने  का  स

 आप  प्रगति  विषयों

 ह  अपक  लये  विशेष  विषय  नहा  a
 पर

 det
 का

 बास  केश  ते  हैं

 हेम  बुरा  :  नवीनतम  ७» ७ इल्लसट टड  वीकली  are  इंडियाਂ  में  दी  टूरिस्ट्स
 शिक्षक

 क॑  ग्रस्त  श्री  राज  Fo  नारायण  का  एक  लेख  प्रकाशित  हुआ  था  ।  उन्होंने  विस्तार  पुर्वक  बताया

 y
 देशी  पर्यटक  भारतीय  पर्यटन  सामग्री  की  तो  किस  प्रकार  आकर्षित  होते  हैं  ।  कसे

 जान स उर
 [

 हूं  कि  हम  मानव  शरीर  के  9/10  भाग  को  विकसित  होने  दे  रहे  हैं
 ।  इल्लसटटड

 वीकली
 ATH  गया  में  मैंने  उस  प्रकार  का  एक  faa  देखा  है  तथा  श्री  आर०  Fo  नारायण  ने  इस  ब

 उल्लेख  ह  हुये  एक  लेख  लिखा  है  कि  विदेशी  पर्यटक  भारतीय  स्थानों  इरादी  को  देखने  में  अधि

 रखते
 हैं

 था  पाश्चात्य  स्थानों  आदि  को  देखने  में  जिसे  वे  अन्यत्र भी  देख  सकते  हैं  ।

 दा  दि  लाद ह  जान  सकता  हूं  कि  क्या  सरकार  ने  ऐसी  कोई  कायेवाही  की  है  जिसके
 अनुसार क

 विदेशी  पटक  ache  drat  दरें  |  जार  mete  rf  उदाहरण  के  कुछ  विदेशी  पर्यटक

 भारती  |
 वन्य  जन् दुमों  में  रुचि  रखते  हैं  तथा  श्रीराम  इस  वन्य  जन्तुओं  के  लिये  बड़ा  प्रसिद्ध  है  ।

 वहां

 क्या  मैं  सरकार  से  जान  सकता  हूं  कि  श्रीराम  में  वन्य  जन्तु वहुत

 र

 न्य  जन्तु  विहार  हैं  ।  विहार

 के  विकास  के  लिये  सुविधायें  प्राप्त  की  जायेंगी
 ?

 डा०  कर्ण  सिह  लेखक  के  लेख  पर  समीक्षा  करने  के  लिये  मैं  वास्तव  में  प्रमथ  नहीं  जहां

 सत्य पारा  प्रश्न  हम  बिदेशी  पर्यटकों  के  मनोरंजन  के  माध्यम से  भारतीय  शास्त्रीय सत्य  तथ

 कास  करने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  ।  उदाहरण  के  लिये  wale  होटल  को  लीजिये
 |

 तीन  महीनों  में  उन्होंने  सबसे  प्रिया  शास्त्रीय  भारत  नाट्यम  का  प्रदर्शन  किया  है  ।  सदस्य

 की इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  जहां-जहां  संभव  हमें  देशी  मनोरंजन  की  व्यवस्था  करनी  चाहिये  तथा
 दि  ॥ तरा  धक  बरच्छा  बनाने  के  लिये  हमारी  सामान्य  पहुंच  यही  है  कि  शास्त्रीय न

 लोक  ac  का  विकास  हो  |

 लि

 तथा

 जहां  तक  श्रीराम का  प्रश्न  हम  काजीरंग  वन्य  जन्तु  बिहार  का  विकास  कर  रहे
 हमन  त  जो

 कास  के  लिये  चुने  हैं--उनमें  से  वह  एक  है  ।

 Shri  Achal  Singh  :  The  Taj  Mahal  is  one  of  the  7  wonders  of  the  world  a  a  scheme

 en  devised  for  its  round-about  development  but  still  not  much  t  has had  improver

 n  made,  an  amount  of  so  many  crores  of  rupees  has  been  allotted;  I  would  lik  to

 10४/  from  the  hon.  Minister  as  to  when  this  programme  will  be  completed  ?

 Dr.  Karan  Singh  :  Mr.  Speaker,  Sir,  we  have  been  paying  special  attention  towar  is

 e  Taj  Mahal.  Whatever  facility  we  can  give  with  the  cooperation  of  the  Archaeologi

 partment,  we  are  giving  them.  Our  hon.  Deputy  Minister  Dr.  Sarojini  Mahishi  rec  tly

 ted  the  Taj  Mahal  and  she  has  set  up  a  sub-committee  which  would  arrange  nec  ssary

 tl  एप  there,  because  the  Taj  Mahal  is  such  a  place  in  India  where  tourists  go  in  arge

 number.  This  is  why  we  have  to  give  priority  to  the  Taj  Mahal  and  we  shall  ह  p  ecial

 attention  to  it  during  the  Fourth  Plan.
 a

 क

 “  पील  मोडी  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि
 े

 eq  भारत  में  पर्यटकों  के  लिये  बड़े  ग्राहकों

 ों

 में
 से

 एक  मैं oa  बनर्जी  :  माननी

 श  का  ी  aa
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 भट

 श्री

 QO. ita at ast *

 डी  ध्यान  में  रखते  हुए  कि
 गुजरात

 में
 केवल  पावागढ़  के  अतिरिक्त  कोई  दूसरा

 पर्वतीय  स्थल  नः  है  तो  क्या  मैं  जान  =  कि  माननीय  मंत्री  कोई  प्रयत्न  इस  बात  को  देखने

 के  लिये
 की  eee

 पदकों
 के  लिये  उचित  स्थल

 किया  जा  सारे
 Fe

 बसत

 े  एक  i

 सवन

 स्थल है  तथा

 ्

 डा०  कर्ण  सिह  :  हम  इस  सुझाव  को  गुजरात  सरकार  के  समक्ष  आवश्यक  कार्यवाही  हेतु  प्रेषित  कर

 श्री लें  एच०  यह  तो  स्वाभाविक  ही
 है

 TTI ATITYT  Raa  Sine

 ि

 फल  राज्य  से  वह
 पचत  हमा  है  बह  ग्रकेला  राज्य  irs  सुन्दर  तथा  अधिक  महत्वपूर्ण  परन्तु  मैं

 ऐसा  सोचने  वाले  सदस्यों

 में  से  नहीं  मेरे  लिए  समस्त  भारत  बहुत ही सुन्दर तथा महत्वपूर्ण  सर  iad aie

 लिंक  सुन्दर  है  तथा  न  ही  मैं  यह  सोचने  जा  रहा  हूं  कि  मैसूर  अधिक  सुन्दर परन्तु
 पर्यवेक्षक  की

 दृष्टि

 खने  पर  पता  चलता  है  कि  भारत  में  केवल  मात्र  सुन्दर  तथा  सबसे  अधिक  गहरा  जो  जल-प्रपात  वह  हैं

 प्रपात  ।  यह  शिमोगा  के  खास-पास  है  ।  परन्तु  पर्यटकों
 को

 जो  प्रमुख  कठिनाई  है  वह  यह  है
 कि  बंगलौर  हवाई  श्र

 स्थल  लगभग  280  मील  दूर  यद्यपि  यह  देश  में  एक  प्रख्यात  सुन्दर  स्थल  है  परन्तु  वहां

 दें  सक्षम  नहीं  हो  सके  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहूंगा  कि  क्यों  नहीं  वह  चौथी  योजना  के  अन्तर्गत  कम-से-व
 र

 मोगा  में  एक  हवाई  बनाने  का  प्रबन्ध  कर  दें  जो  कि  वास्तुकला  तथा  मूर्तिकला  के  लिये  प्रसिद्ध  हेलेगी  तथा

 दूर  से  समान  दूरी  पर  पश्चिमी  घाटों  के  जंगलों  तथा  वन  क्षेत्रों  से  भी  समान  दूरी  पर  है  तथा  समुद्र
 के  किनारे

 से  भी  समान  पर  यह
 देश  में

 भ्रांत  श्री कर्षक  पर्यटक  केन्द्र  बनने  जा  रहा
 तत

 मैं  जानना  चाहूंगा

 कि  कयों नहीं  शिमोगा  में  एक  हवाई  gt  कर  दिया  जाये
 ।

 ह
 डा०  कर्ण  माननीय  सदस्य  बिल्कुल  ठीक  कह  रहे  हैं  कि  समस्त  देश  प्रत्येक

 सदस्य
 =  1  है  se  किसी

 कसता
 एक  राज्य

 को
 इस  रूप  में  प्राथमिकता  प्राप्त  करने  का  कोई  प्रश्न  नहीं  हमारी

 ए

 करा  सेतु  हिमालयपयेन्तम्‌
 ्

 के  भव  हिमालय  से  लेकर  सेतु  तक  समस्त  भारत  हमारा  है  कौर  इसलिये  किसी  द्वारा  द ूसरे
 के

 व्यय  पर

 ज्य  को  शालीन  बनाने  के  प्रयास  का  कोई  प्रशन  ही  नहीं  उठता  थ

 गर
 पर

 हां  तक  जोग  प्रपात  का  सम्बन्ध  मैं  मानता  हुं  कि  यह  एक  बहुत  ही  रमणीक  स्थल  हमने  जोग  प्रपात

 मीप  दो  डाक  बंगले  बंगले  बनवा  दिये  हैं  ।  माननीय  सदस्य  ने  शिमोगा  में  हवाई  प्र
 बनाने का

 घि न  उठाया  ।  मैं  पये टन  मंत्री  के  साथ  साथ  उड्ड्यन  मंत्री  भी  हूं  ।  में  कह  सकता  हुं  कि  हवाई  बनाने  के

 मित  निधि  के  कारण  हमें  बड़ी  कठिनाई  बिहार  तथा  उत्तरीय  उत्तर  प्रदेश  में  ऐसे  क्षेत्र  हैं  जहां  कर  ल लोगों

 tot  तक  एक  भी  हवाई  लाभ  प्रदान  नहीं  किया  गया  है  ।  जहां  तक  हवाई  बनाने  का  प्रश्न

 बहुत  ही  ध्यानपूर्वक  प्राथमिकता  देनी  है  ।  चाहे  मैं  कितना  ही  इस  सुझाव  की  प्रशंसा  क्यों  न  करूं  परन्तु  कम

 चौथी  के  अन्तर्गत  उनके  को  क्रियान्वित करना  संभव  नहीं  इसे  ध्यान  में  रखा  जायेगा

 श्रीमती इला  पाल चौधरी  :  जो  कि  पर्यटक  केन्द्रों  में  सबसे  अधिक  रमणीक  केन्द्र  वहां  एक

 से पर्यटक  बंगला  बनाया  जाना  चाहिये  जहां  से  कोई  व्यक्ति  एवरेस्ट  पंत  का  सुन्दर  दृश्य  देख  सकता  दार्जी

 की  सड़क  में  सुधार  किया  जाना  चाहिये  |  दार्जीलिंग  में  प्रति  वर्ष  पर्याप्त  पानी  की  कमी  हो  है

 real  को  उस  स्थान  जाने  में  कठिनाई  होती  यद्यपि  वे  दार्जीलिंग  तथा  वहां  से  सुन्द कफ  जाना

 चाहते

 मैं  पूछना  चाहती  हूं  किः  श्री  रामकृष्ण के  जन्मस्थान  कराकर  श्री  चैतन्य
 .  च्  न्य  co  जन्म ला स्थान  wage  में

 खत  लि  ग  तक  क  क  को  देखने  के
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 ;  इसके  सम्बन्ध में  विवरण  कहां  से  उपलब्  ध  किये  जा  सकट  ।
 इन  स्थानों  पर  जाने  के  लिये

 पर्यटकों  को  की  ि  ke  eels  उन  स्थानों  के  तु  भारत के  इन

 दो  सूप  जीवन  की  श्रेष्ठतम  उपलब्धि  की  ate  जिसे  समस्त  संसार  ने  आत्मसात  किय  क

 कार्यक्रम  मिरे  )  होना  चाहिये  जिससे  विदेशी  पर्यटकों  को  लाभ  हो  सके  |

 क  डा०  कर्ण  सिंह  ऐसे  स्थानों में  जहां  युवा श्मा वास  बनाये  जाते  दार्जीलिंग  जिले  को  भी  चुना गया

 निश्चित  कभी  निर्धारित  किया  जाना  शेष

 जि
 शा

 दो  सारे  हि  मनकों  सोर  सो  वेतन्ट क. क  को  जनर  नया  ता  हमारे
 देश  में  हुए  बड़ा  महत्व  है  ।  परन्तु  मेरे  विचार  से  यह  परियोजना  राज्य  सरकार  को  अपने  हाथ  में  लेनी

 ate
 aga

 ही  कठिन  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ही  सभी  इच्छित  स्थानों  के  सम्बन्ध  में  कदम  उठायें  ।  पश्चिमी  बंगाल

 सर  र
 की  अपनी  भी  एक  योजना  इस  समय  मझे  ज्ञात  नहीं  हो  सकता  है  इन  स्थानों  को  भी  उस  में  सम्मिलित

 जाय  ।  मैं  इस  विषय  पर  wae  ही  ध्यान  दूंगा  सौर  राज्य  सरकार  से  विचार  विमर्श  करूंगा  ।

 ait
 a  गह

 ar  तिवा  हैं  फि  शापते  जि  अनुपस्थिति  में  yore  मुझे  हंक  मिठास  ने
 सित

 ,  इसलिये  मुझे  सदन  से  बाहर  जाना  पड़ा  और  मैं  उपस्थित  नहीं  था  ।  जब  मैं  आपका ध्यान  आकर्षित

 न  रि  सदर था तब  कार्य  एक  बैरिस्टर सदस्य  के  लिये  छोड़  दिया

 fe  ग्रा पका  ध्यान  मेरी  तरफ  श्रावित  मुझे  खेद  है  कि  AL  साथ  अच्छा  व्यवहार  नहीं  किया  गया  है  |

 इस  व्य  हार  के  प्रति  woe  विरोध  का  रिकार्ड  रखने  के  उद्देश्य  से  में  कोई  प्रश्न  नहीं  पुछना  चाहता  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  जो  कहा  है  मेरी  समझ  में  नहीं

 श्री  क०  लकप्पा  :  मैसुर  में  सुन्दर  स्थल  हैं  ।  मद्रास  में  भी  एक  क्षेत्रीय  पर्यटन  कार्यालय  है  ।  हमने  त्री  महो
 द

 रे

 बातें  की  भारत  के  दक्षिणी  राज्यों  में  पेंशन  के  सम्बन्ध  में  उन्हें  प्राथमिक  ज्ञान  भी  नहीं  है  भारत  के

 दक्षिणी  राज्यों  में  पेंशन  केन्द्र  विकसित  करने  के  सम्बन्ध  में  मंत्रालय  ने  किसी  प्रकार  की  कोई  रुचि  नहीं  ली
 है

 हमें  मैसूर  शहर  का  प्रकार  यह  पर्यटकों  के  लिये  एक  महत्वपूर्ण  एवं  सुन्दर  शहर  है  जिसने  सा

 के  पर्यटकों  को  आकर्षित  किया  परन्तु  इस  केन्द्र  को  विकसित  करने  के  लिये  कोई  कदम  नहीं  उठाया  गया

 सूर  राज्य के  पर्यटन  मंत्री  श्र  केन्द्रीय  मंत्री  के  बीच  विचार-विमर्श  gars  मैसुर  राज्य  में  पर्यटन  विकास  के

 र्  जो  बैठक  हुई  उसके  क्या  परिणाम  यह  हैं  निकले हैं  ?  श्र  don  के  संदर्भ  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  सरकार

 ग्य वाही करने  जा  रही

 डा०  कर्ण सिंह  :  मेरे  विचार  यह  कहना  कि  सरकार  दक्षिणी  भारत  के  पर्यटन  केन्द्रों  के  विकास  की

 ध्यान  नहीं  दे  रही  पुर्णतया गलत  वास्तव  जेसा  कि  में  पहले  बता  चुका  हूं  कि  हमने  दक्षिण  में  पेंशन
 आकर्षक  स्थलों  के  विकास  की  are  विशेष  ध्यान दिया  बंगलौर  में  सरकारी  क्षेत्र  के  हम

 sem  स्थापित  करने  जा  रहे  माननीय  सदस्य  भी  इस  विषय  से  wafer  नहीं  मैं  समझता  हूं  कि ह

 नत  तक  यह  पुरा  हो  जाना

 मैसुर  राज्य  के  बेलूर  हैलीबिड  स्थानों  पर  हमारे  पास  पर्यटक  बंगले  हैं
 ।

 जहां  तक  मंसूर  शहर

 हम  प्रत्येक  सम्भव  कार्यवाही  कर  रहे  हाल  ही  में  जब  मैं  मैसूर  में  था  तब  वहां  के  मुख्य
 मंत्री  के  साथ

 वहां  के  एक  अत्यन्त  सुन्दर  भवन-ललित  महल  का उपयोग  करने  की  सम्भावना  के  बारे  हमारी
 च  हुई  थी  ।

 थि

 मैंने  सुझाव  दिये  थे  ।  परन्तु  मामले  को  अभी  तक  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  यह  संगमरमर
 1  एक  सुन्दर

 ग  एक  उत्तम
 भवन

 है  सुझाव  यह  था  कि  यदि  सम्भव  हो  तो  पर्यटन  के  प्रयोजन  हेतु  भवन  का
 उ

 ढंग से  किया  अखियों  ॥
 oo
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 मैं  माननीय  सदस्य
 हूं  कि  दक्षिण  की  उपेक्षा  करने  का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं

 |  महोदय  मेरे  विचार से  यह  समा
 ser

 संसद-काय  ध्रौर  नौवहन  परिवहन मंत्रो  रघरामेया  बहुत  ही  उदार  क्या  मैं  भी

 क्त
 एक  प्रशन  सकता  हूं  |

 श्री  wea  बिहारी  बाजपेयी  :  oe  wer  gee  को  aM  दें  दे  में  उस  देने  के  लिये  तैयार

 a

 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  प्रश्न  इधर  से  किया  जाना  चाहिये  ।

 Shri  Kamble  :  Mr.  Speaker,  Sir,  the  hon.  Minister  knows  that  Ajant  and  Ellora

 ;  are  the  specimens  of  architecture  in  Marathwada  region,  then  what  ex  enditure

 are  going  to  incur  during  Fourth  Five  Year  Plan  for  that  region  ?  Aura  gabad  is द

 ry  near  from  this  region,  what  do  you  propose  to  do  there ?

 Dr.  Karan  Singh  :  In  fact,  Ajanta  and  Ellora  have  assumed  an  important  pc  ion

 near We  have  made  a  special  provision  for  Ajanta  and  Ellora.  Perhaps  it  is  somewhe

 15  «  yr  20  lakhs.  I  do  not  exactly  remember.  Besides  this,  we  want  to  start  an  Hotel  in

 re [ote Rs Aurangabad.  In  case  they  provide  us  a  Hotel  there,  then  with  the  investment  of  Rs.  60

 to
 70  lakhs  an  Hotel  will  be  started  which  would  fecilitate  tourists  to  visit  Ajanta  and

 ora.

 डा०  करणी  सिंह  :  मंत्री  महोदय  ने  राजस्थान  का  भ्रमण  किया  है  भ्र ौर  उन्होंने  पर्यटन  स्थल  देखे  1  मैं  उनसे

 ता  चाहता  हूं  कि  क्या  उन्होंने  राज्य  सरकार  को  किसी  ऐसी  योजना  का  सुझाव  दिया  है  जिसके  अनुसार  पेंशन

 स्थलों  में  कुछ  शहर  जैसे  जैसलमेर  बीकानेर  ale  को  सम्मिलित  किया  जाय  क्या

 होटल  सम्बन्धी  सुविधाओं  के  विकास  के  लिये  भ्र ौर  इन्हें  राज्यों  को  समय-प्रदान  की  जाने  वाली  सुविधाओं  के  स्तर :

 लाने  के  लिये  कोई  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  गया  है
 ?

 डा०  कर्ण  सिह  :  राजस्थान  में  पर्यटन  विकास  के  लिये  हम  जो  मार्ग  अरपना  रहे  हैं  पश्चिम  दिशा  में  क्

 वा  विस्तार  भी  उसमें  एक  है  ।  प्राजक  जयपुर  तथा  उदयपुर  के  लिये  विमान  सेवायें  उपलब्ध  है  हम  उनका

 age  तक  विस्तार  करने  के  लिये  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।  बीकानेर  भी  एक  ऐसा  ही  स्थल  मैं  हाल  ही  मं  वहां  गया ~
 वह  बहुत  सुन्दर  स्थान  है  ।  जहां  TH  होटलों  की  सुविधा  का  प्रश्न  माननीय  सदस्य

 क  मा |  र
 में  एक

 बहुत

 सुन्दर
 भवन  यदि  वह  मेरे  उदाहरण  का  भ्रनुसरण  कौर  इस  भवन  को  होटल  के  लिये दे  मझे  विश्वास

 है  कि
 इस  से  पर्यटन  में  सहायता  मिलेगी  ।

 डा०
 want  सिंह

 :
 मैं  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  खड़ा  होता  हूं  ।

 wera  महो  दय  :  मैं  महाराजाओं  के  मध्य  नहीं

 डा०  कर्ण  सिंह  :  यह  मेरे  भ्रमणा  किसी  अभ्यार्थी  के  घर  का  प्रशन  नहीं  है
 ।  यदि  देश  का  विकास  इसी  wer

 पर  frre
 है  कि  व्यक्ति  अपने  घरों  को  होटल  के  लिये  दे  दें

 तो  श्राप
 हमें  राज्य  वापस  नहीं  दे  देते

 ?
 यदि  श्राप

 इसका  कार्यभार  नहीं  सम्भाल  तो  इसे  हमें  लौटा  दीजिए  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  ऐसा  करना  संभव  नहीं  है  ।

 Shri  Rabi  Ray  ;  Mr.  Speaker,  the  hon.  Minister  has replied that  there  are  two
 TY

 in  that.  Cantral  Government  is  providing  funds types  of  ‘scheme—Part  I  and  Pa
 nk  ape for  the  Part  of  the  states.  I  would  like  to  know  as  to  why  a

 mea  ial  31
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 discriminatic  has  been  made.as  regards  ह

 rovision  1  Part  I  scheme  in  these  states.

 Orissa.  because  there

 a

 no

 arine-
 secondly,  does  the  Government  propose  to  make  a  passage  on  the  pattern  of  M

 ive  on  the  sea  coast  from  Puri  to  Konark  in  Orissa,  and  t  he  Orissa  Governn  ent

 act
 12

 a  proposal  to  start  Air  Services  direct  from  Delhi  to  Bhubneshwar  in  order  to  at

 urists  in  Orissa  and  there  should  also  be  an  Aerodrome  in  Konark  ?

 Dr.  Karan  Singh  :  The  hon.  Member  has  said  about  Part  I  and  Part  II  schemes

 These  schemes  were  originated  during  3rd  Plan  but  Part  11  was  deleted  during  4th  Plan

 So  far
 period.  Only  the  Part  I  scheme,  of  the  4th  Plan  are  the  state  and  central  schemes.

 as  the  question  of  Konark  is  concerned,  it  would  not  be  proper  to  make  an  airport  there

 is  been  suggested  by  our  experts,  that  if  the  airport  is  made  nearly  then  there  is  the  pos:

 lity  or  demolition  of  this  beautiful  building.  There  is  a  route to
 reach  Konark  fron

 We  have  got  a  plan  for  a  route  along  with  sea  coast  from  Puri  to  Konark  |

 t  that  needs  a  big  investment  and  we  will  have  to
 study

 as  to  whether  it  can  be
 continu

 श्री  विश्वनाथ  राय  :  विशेष  राज्यों  से  सम्बन्धित  मामलों  झर  धार्मिक  एवं  ऐतिहासिक  महत्व  के
 स्थानों

 को

 छोड़कर  क्या  सरकार  ने  समस्त  देश  का  कोई  सर्वेक्षण  कराया  है  जिससे  ऐसे  नये  केन्द्रों  को  चुना  जा  सके  जो
 प्राकृति

 र्षणों  की  दृष्टि  से  बहुत  महत्वपूर्ण  हैं  ate  जो  विदेशियों  को  हमारे  देश  के  लिये  आकर्षित  कर  सकें
 ।

 डा०  कर्ण  सिह  पहले  एक  प्रश्न  के  उत्तर  इस  समस्या  के  प्रति  मैंने  gra  दृष्टिकोण  स्पष्ट  कर  दिया

 पर  क
 जहां  तक  जाते  हैं  उन  स्थानों  पर  जो  सुविधायें  उपलब्ध  हैं  वे  श्रन्तर्रष्ट्रीय  सुविधाओं  की  तुलना  में  उपयुक्त

 हमें  नये  क्षेत्रों  को  विकसित  करने  से  पूर्व  सबसे  पहले  उन  पर्यटन  स्थलों  के  विकास
 की

 कौर  ध्यान

 है  जहां  वर्तमान  समय  में  पर्यटक  जा  रहे  हैं  ।
 इसीलिये  हम  नये  स्थलों  का  विकास  करने  का  प्रयत्न  नहीं  कर  रहे

 हमें
 व्तंमान

 समय  में  स्थित  पर्यटन  स्थलों  के  विकास  का  कार्य  करना

 श्री  ब्रिज राज  सिंह  )  :
 मंत्री  महोदय  ऐसी  सुविधाओं  के  विकास  के  बड़े  इच्छुक  हैं  ।  पर्यटकों  के  ठहरने

 सुविधा
 प्रदान  करने  के  लिये  उन्होंने  क्या  कार्यवाही  की  जिससे  ये  लोग  कुछ  अधिक  समय  तक  भारत में  रह  सके

 यदि  हमारे  यहां  100  द  are  हैं  सनौर  एक  रात  के  बजाये  वे  यहां  चार  रात  ठहरते  हैं  तो  वें  २००  ए

 के  बराबर हैं
 ।

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  वह  राजस्थान  के  पूर्वी  भाग  विशेषतया कोटा  को  इसमें  सम्मिलित  कों

 नहीं  कर  रहे  हैं  ?
 कोटा  एक  ऐसा  स्थान  है  जहां  चम्बल  जैसी  सुन्दर  नदी  बहती  है  सनौर  जो  संसार  में  केवल  एक  ही  .

 ऐसा  स्थान  है  जहां  नौका  विहार  द्वारा  वन्यजीवन  देखा  जा  सकता  है  ।  इस  क्षेत्र के  विकास  के  लिये  वह  क्या ग
 कर  रहे

 द
 डा०  कर्ण  सिह

 :
 यह  सच  है  कि  हम  विदेशी  को  भारत  में  अ्रधिक  से  अधिक  समय  ठहराना

 चा  कोटा के  सम्बन्ध  में  मेंने  सबसे  पहले  जो  कार्यवाही  की  है  वह  यह  है  कि  कोटा  को  भारत  के  विमान  सेवा
 चित्र av  तुत  कराया  है  ।  यह  सबसे  पहली  raya

 प्रावश्यकता  ह ै।

 तता  यहां के  शेष  विकास  के  लिये  हमें

 नी

 सदस्य  के

 a
 सहयोग  डा०  ब्रिज राज Tag  (  :

 मुझे  झपना  सहयोग  देने  में
 प्रसन्नता  होगी  परन्तु  ag  विमान  सेवा  कार्यक्रम

 में  सम्मी  टीं  है  ।  क

 श्री  कर  शल  नाथन  ल
 नाडू

 के
 लोग  सलेम  में  हवाई  अड्डा  बनाने  के  लिये  दबाव  डाल  रहे  वहां

 एक  नया  इस्पात  कारखाना  स्थापित  किया  जा  रहा  है  कौर  उसके  निकट  ही  भार कन्द  एक  पति  प्रदेश
 ही

 मंत्री  महोदय  सलेम  में  हवाई  बनाने  के  सुझाव  में  रि
 क

 32.
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 लिखित  उत्तर = ——  गय

 me
 न

 सिंह  कई  बार  ऐसे  सुझाव  दिये  गये  हैं  ।  wa  क्योंकि  वहां  पर  इस्पात  कारखाना «  बनाया  जा  रहा

 है  इसलि  इस  मामले  का  नये  सिरे  से  सर्वेक्षण  किया  जाना  हम  इसका  सर्वेक्षण  करायेंगे

 थ्री  सोम चन्द  सोलंकी  क्या  मंत्री  महोदय  को  पता  है  कि  श्रहमदावाद  के  निकट  नालसरोवर  एक  स्थान

 है
 जहां

 पा
 चीन  तथा  ईरान  एवं  संसार  के  अरन्य  भागों  से  यहां  चिड़ियां  आतीं  हैं  बहुत ही

 सुख  ना  स्थल  मैं  मंत्री  महोदय  से  निवेदन  करूंगा  कि  ag  स्वयं  ही  परिस्थितियों  का  निरीक्षण
 <

 श्र  वहां

 पर्यटकों  के  लिये  होटल  बनवाय े।

 डा०  कर्ण  fag  :  क्या  उन  चिड़ियों  के  लियें  माननींय  सदस्य  को  होटल  की  झ्रावश्यकता  मैं  उनके  सुझाव

 चार  करूगा |

 "  थ्री  चपला कांत  भट्टाचार्य  :  बंगाल  के  मिदनापुर  जिले  में  fear  स्थल  पर  सुन्दर
 समुद्र

 त  ्र  तक

 लोग  मानों  द्वारा  कलकत्ता  से  यहां  यहां  से  कलकत्ता  तक  जाने  के  लिए  उस  स्थल  उपभोग  करते

 मंत्री  महोदय  यह बतायेंगे
 कि  क्या  वह  इस  स्थल  को  कलकत्ता  विमान  सेवा  मार्ग

 से  सम्बद्ध  करने के  विषय

 में  विचार  कर  रहे  हैं  क्योंकि  यह  कलकत्ता  के  बहुत  समीप  है  कौर  लोग  एक  दिन  में  ही  नव  और  जा
 सकते  हैं

 श्री

 यही  प्रश्न  पूछने  का  प्रयत्न  कर  रहे  द

 र  डा०  कर्ण  सिंह  :  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  feat  स्थल  को  पर्यटन  श्रीवास  त
 तटीय  सुविधाएँ

 के  लियें  चौथी  योजना  सें  शामिल  किया  है  ।  थ

 "
 थ  जहां  तक  विमान  सेवायों  का  सम्बन्ध  है  में  पहले  ही  बता  चका  हूं  कि  वर्तमान  सम  ने  बाय  का  के

 लिये  हमारी  श्रमिक  स्थिति  बहुत  अधिक  खराब  हम  निकट-भविष्य  में  भी  इसे  उपलब्ध  न

 हीकर  सगे  परद

 हल

 सदस्य  के  सुझाव  को  निश्चय  ही  विचाराधीन  रखा  जायेगा  ।

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  :  Mr.  Speaker,  if  you  have  go  otice  question  accep-

 ted  regardi  ministries  on  which  no  discussion  has  been  m बका  ren  this  question

 would  not  ha  n  so  much  time  and  every  thing  woul  |  have  gone  alright

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 थ  के  Written  Answers  to  Questions

 पिछड़े  क्षेत्रों  में  उद्योग  are
 करने  के  लिए  लाइसेंस  देने

 के
 वारे  में  वित्तीय  तथा  करोड़  प्रोत्साहन

 विषयक  कार्यकारी  दल  को  सिफारिश
 वि

 11561.  को  सं०  किन्तु  :  व्या  औद्योगिक  आंतरिक  व्यापार तथा समवाय  कार्ट
 61. at it fr - क की  कृपा क

 े

 मंत्री  यह  बताने

 (=)  कया
 free  राज्यों  में  उद्योग  ATRET om ~~  करने  के  लिये  विलय

 सबा
 करीब  see  ने  के  qq

 में  कार्यकारी  दल
 ने  सिफारिश

 की  थी  कि  कुछ  निर्धारित  क्षेत्रों  में  नये  प्रौद्योगिक  कारखाने  4 |
 त
 करने के  लिए

 री
 नहीं  किये  जाने  चाहिए  ate  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उन  सिफारिशों

 को
 स्वीकार  कर  लिया

 ae

 द  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 कके

 श्नौद्योगिक  2  os
 दे  PATER  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन चली  :

 TATTH LETH, AAC SATII AA ANATA-HIA AE fos gu dal F vat ama ® fas carats ae  ee  ee
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 Answers

 May  दि  दात oe  सदन  जलन

 दल  मिति  ह  ने  जो  सिफारिशें  की  ह  उ  सरल  बाती  के  =  पहल  से  विकसित  ससी  ं  उद्योगों  के

 जमाव  को  ने  के  लिए  प्रोत्साहन  न  देते  की  सिफारिश  की  है  ।  इस  बारे  में  एक  are  सिफारिश
 यह  t  कि  बम्बई

 ली  तथा  मद्रास  जेसे
 कुछ  निर्धारित  क्षेत्रों  में  नए  उद्योग  स्थापित  करने  तथा  विशेष  रूप  से  बम्बई

 ait  कलकत्ता  जैसे  घने  बसे  हुए  क्षेत्रों  में  विद्यमान  एककों  के  विस्तार  हेतु  भी  कोई  लाइसेंस  जारी  नहीं
 fsa

 जाना

 चाहिये  इस  मामले  पर  at  तक  म्रंतिम  रूप  से  कोई  निर्णय  नहीं  किया  गया  ्

 पिछड  क्षत्रों  में  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिए  रियायत
 a

 ay  563.  श्री  aaa  वरुवा  क्या  औद्योगिक  श्रांत  रिक  व्यापार
 तथा  समवाय-कार्य

 संती

 मह
 बारे

 र की
 कृपा  करेंगे कि  :

 ्
 कय

 रकार  1967  में
 यह x  निर्णय  किया था  कि  f  उद्योग

 स्थापित  करने  पर

 बरा  द पूजी  पात  िएता  मेसर  दिलिप  ve
 वर्ष  तक  आयकर  में  राहत

 दी  जायेगी

 तो  क्या क्या  यह a  men  डि
 है  कि  राष्ट्रीय  विकास  परिषद  के

 आग्रह  पर  उक्त  निष्य  को  बाद  में
 rt

 बदल  दिया  at

 परकार  न
 ह

 पर  राष्टीय
 fi

 मं  ra  afeag  का  निर्णय

 कार कर  लि

 प्रौद्योगिक विक
 lad

 eae ee  (® ane (7)  माननीय  ।  का  ध्यान  लोक-सभा  कार्य-विधि  नियम
 के  नियम

 41  (2

 (xx)  के  उपबंधों  द
 ग्राकषित  किया  जाता  है

 निर्वाचनों पर  व्यय

 +1568,  श्री  श्रीचन्द  गोयल  :  कया  fafa  त
 मार  enter  सरी  ag  amit  की  ताज

 फक

 सरकार ने  1967  के  संसद  ate  राज्य  विधान  साधारण  निर्वाचनों के  संचालन  पर

 अलग-प्रलय  कितना व्यय  किया  |

 )  कया  यह  मांग  की  गई  है  कि  सरकार  उन  उम्मीदवारों  के  सारे  व्यय  को
 a  वहन  करे  जो  अपनी

 जमानत  की  राशि  बचाने  में  सफल  हों  ।

 यदि  सरकार  कानून  के  दप् रन् तगत  ०  श्रधिकतम  सीमा  तक  होने  वाले  व्यय  की  तति  दे  दे  तो

 ऐसे  सब  उम्मीदवारों पर  कुल  कितनी  धनराशि  ay  ak

 क्या  सरकार  ने  उपर्युक्त  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  है  कौर  यदि  तो  इसके  क्या  परिणाम  ?

 तथा  समाज  कल्याण मंत्री  पी०  गोबिन्द मेनन  )  लोक-सभा ate  राज्य  धान

 के  लि  1967
 में

 साधारण
 निर्वाचन  कराने  में  सरकार  हारा  किया  गया  कूल  व्यय  10,95,33  2  रुपये था  ।

 लोक-सभा  प्रोर  राज्य  विधान  सभा  दोनों  के  लिए  निर्वाचन  चंकी  साथ-साथ  कराए  इस  आंकड़े

 उपलब्ध  नह  इस  व्यय  को  केन्द्र  राज्य  ने  वापस  में  50  :  50  के  भ्राधार पर  बाँट  द  at

 सरकार  के  पास  इस  विषय  में  क  ||  | (

 शर  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 (7)
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 22  1892
 चाहे  लिखित  उत्तर

 SS  «एएन  अ

 रो-रोलिंग  मिलों  को  उत्पादों  के  मलय  उचित  स्तर  पर  रखने  की  सरकार  की  चेतावनी

 a4

 नि०  fo
 na

 श्री  दण्ड पाणि

 श्री  चेंगलराया  नायड

 बया  इस्पात  तथा  भारों  इंजोनिर्यारग मंत्री  ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  इस्पात  री-रोली

 के  मूल्य  उचित

 स्तर  पर  रखें  अन्यथा  सरकार  को  मजबूरन  प्राय  उपाय  करने  पड़े

 )  विच  विलन  क

 रहे  हैं
 ?

 ्
 )

 यदि
 तो

 मूल्यों  को  उचित  स्तर  पर  रखने  के  लिये  क्या  अरन्य  उप उपाय

 तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  झष्णच  :  परन्तु

 लि  au  एक  भ्रनौपचारिक  विचार-विनिमय  के  दौरान उ  गया  था  कि  सरकार उनके गम दया

 sr  के

 कहो
 नि

 i

 a

 o  an

 grat  मशीन  cea  लिमिटेड  को  घाटा

 *  1571

 श्री  हरदयाल ह ns

 श्री  यज्ञदत्त  wat

 क्या  ही  feere  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है

 कि

 हि  मशीन  टूल्स  लिमिटेड  को  उसकी  स्थापना  से  लेकर  राज  तक  भारी

 घाटों  होता  रहा  है

 ही
 टि न्याय  है  कि

 इस
 उप

 व

 w4  कुशलता  का  अभाव  ही  इस  घाटे  का  मुख्य
 बे

 कारण

 यदि  तो  क्या  इस  उपक्रम  को  श्रमिक  रूप  से  श्याम  fade  बताने  की  दृष्टि  से  सरकार  का  विचार

 गैर-सरकार  को  इस  उपक्रम  से  संबद्ध  करने  का  करार
 द

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 द

 क  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  श्रली  श्रह _  जो

 न्दुस्तात  मशीन  cea  ने  अपने  13  वर्षों  के  काम  में  से  11  वर्षों  में  लाभ  कमाया  है  ।

 fara  दो  से  तीन  वर्षों  में  इंजीनियरी उद्योग  की  क्षमता  के  कम  ग  की  सामान्य

 से  उत्पन्न  मशीनी  श्रौज्ञारों  की  मांग  में  पूर्व  कमी  के  हिन्दुस्तान मशीन  टूल्स  के  पदों की कुल की  कल

 ae  होष  नहीं
 ह  ह

 परिणामस्वरूप  ,
 कम्पनी  के  पास  मशीनी  औज़ारों  का  भंडार हो  गया

 था  |  भंडारों  में  फप  ी  उत्पादन पर  भी  प्रतिबन्ध र  पना  इस  स्थिति

 न
 हुमा के  परिणामस्वरूप  कम्पनी  a ae

 मजार  निर्माण
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 स  Fe  oe  म  दे  क  ge

 aa  मशीन  र्ल्स  के  निदेशक  मंडल  में  चार  गैर-सरकारी  निदेशक हैं  जिनमें  से  दो  गैर-सरकारी

 क्षेत्र  के  दो  वरिष्ठ  कार्यकारी  अधिकारी  हैं  ।

 वि
 ी

 बिड़ला
 तथा  टाटा

 उद्योग
 गर  ह

 को  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिए  लाइसेंस  जारी  करना

 *1572.  rit

 यह  बताने की  कृप
 i

 |  ह

 ा

 सिवीकॉपिक  तिर  जताए  तमा  शरत  सही

 क  दै  कि  उद्योग  आरम्भ  कर  ए  गत  दो  महीनों  में  बिडला  तथा  टाटा  उद्योग

 समह ने  लाइसेंस  जार ee  विवि

 uw (a)  यदि  तो  कितने  लाइसेंस  दिये  जाने  के  लिए  ate  अलग-ग्रहण  कि
 के  mix

 ह

 रकार  की  उन  श्रीचंदन-पत्तों  के  प्रति  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 थ

 बोर
 airs  आन्तरिक  व्यापार  तथा

 समवाय-कार्य  मंत्रो  फखरुद्दीन  से

 में  नए  mans (7)
 डला  उद्योग  समूह  की  कम्पनियों  से  पिछले  दो  महीनों

 irs 2) ee
 तथा  जे प्रप्नल

 अ
 उपकरमाो  की  भी  Ws  ग्रूप  की  कम्पनियों  से पना  हेतु  तीन  श्रीचंदन-पत्न  प्राप्त  हुए  इनमें  से  ए

 |  बिड़ला  उद्योग  समूह  से  प्राप्त  ती नों  आवेदन-पत्न  गि श्रान्त  नहीं  हु  बिनौले  के  तेल

 तथा प्राय  खात्  ल  at  कार्यों  के  उत्पादन
 किलकार

 nel  इ
 fifa

 लाइसेंस  नीति

 में  किये  गये  प  वर्तनों  को  ध्यान  में  रखते  विचार  fi

 at  रक्षण  के  चोटों  का  लगाया  जाना

 पलात्याएता 1573  श्री  एन०  Taal:
 श्वास

 क्या  रेलवे

 oe  चि  a  Fe

 a
 हुसैन  से  पहिले  दो  टायर-श्रोत  तीन-टायर  की  स्लीपिंग  बर्थ  स्कोर

 थ
 वाली  सूची  प्लेटफार्मो  पर  नहीं  लगाई  जाती  है  कौर  वे  सूचियां

 पढ़ें  जाने  योग्य  a

 a1  al  इस
 ः  कौर

 (=)

 कार्यवाही

 करने

 क  पा  सरकार  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  faa
 art ww  रनों  पर  इस  सम्बन्ध

 ह  क  ए  एई में  शिक

 ्

 स्थापित  किये  जायें  ?
 दि ि

 रेल  x  भी  :  सर  2  ई  कि  सभी  दर्जों  के  स्थानों  के  area
 की  स्पष्ट  और 1  TAT  गायब  =  or  vee

 डन  वाले  स्थान  पर  गाड़ी  के

 प्रस्थान  समय  1°01,  ड त लगा दी ज  ह  हिदायतों  का
 रेलों  पालन  किया  जा  र्द्र

 भ्रनुपालन  की  दृष्टि
 से

 सि से  स्थिति  को  फिर  समीक्षा  की  जायेंगी ।

 जी  ऐसी  शिकायतों  को  प्राप्त  करने  कौर  उन  पर  कारवाई  करने  की  व्यवस्था  है  ।
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 .......................

 1970  थ  लिखित  उत्तर

 धातु
 के

 बने  रेलवे  पासों  पर :  रेलवे  प्राधिकारियों  के  परिवारों  हारा  सैलूनों  में  युवा

 1574. श्री  लोस
 लोबो  लें  सैलूनो ंका  प्रयोग  रियों के  पूरे  यात्रा

 सत्ते तथा  ef
 wa  के  बारे  में  7  1970  प्रांत  कि  ए

 बन्ध  म  यह  बतान
 =

 की  कपा  ग
 कि  क

 ली

 स

 द  ee  ले  उपल  परवा  र  य  तथा  निरीक्षण

 डिब्बे  कहला  प्रे
 जाने  वाले  सैलूनों  का  प्रयोग  करते  समय  atlas  बच्चों  सहित  अपने  परिवारों  को  साथ  ले  जाने

 की  श्रीमती  दि
 aa  जाने  के  कारण  क्या  हैं  ;  वि

 wee )  क्या  रेलवे  ग्र धि कारी  परिवार  के  प्रतिष्ठित  sae
 ef  सा  तने  वा

 ले  अटेन्डन्ट  साथ-साथ  अनेक

 नौकरों
 गी

 र
 क “आ द (| म ज है  ५

 ae  ी
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 (3

 ay
 क्या  इन  रेलवे  अधिकारियों  को  अनेक  प्रिविलेज  पास  तथा  पी

 ०  टी ०  को ०  भी  मिलते  हैं  ग्रोवर यदि

 ता  उन  संख्या  कितनी  6)

 ही  ड्  में  स्थानों  की इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  रेलगाड़ियों  के  लगभग  सभी  श्रेणियों  के

 [o  do ०  तरा ०  की कमा  alt  े  तथा  उक्त  अधिकारियों  की  संख्या  बढ़  रही  क्या  रेलवे  are  प्रिविलेज  पासों
 तथ

 सख्या
 गम

 करने  तथा  धातु  के  बने  पासों  पर  तथा  सैलूनों  में  उक्त  अधिकारियों  के  परिवार
 त

 तथा
 परेल  नौकरों

 को
 विना  कि  राय  यात्रा  करने  की  सुविधाओं  को  वापस  लेने  की  वांछनीयता  पर  विचार

 (3

 दीदी
 een

 ra  मंत्री  :
 विभिन्न  श्रेणियों  के  रेल  कर्मचारियों  को  आजकल  यात्ना

 rae  जो
 रियायतें

 दी
 जा  रही  ,  जब  से  रेलों  का  प्रचलन  शुभ्रा  ag  से  चली  श्री  रही  लगभग  एक  शताब्दी  प  rat

 मूलक  प्रो  om
 ग  का  परिणाम  रेल  कर्मचारियों

 को

 प्राप्त  यहै  सुविधा  रेलों  की  अ्रनतराष्ट्रीय  प्रथा
 और  वस्तुतः

 रानी  कम्पनियों  रोडवेज  शादी  अन्य  परिवहन  उपक्रमों  की  परिपाटियों  के  अन
 ह

 2.  द  परम्परा  की  पृष्ठभूमि  में  रेल  कर्मचारियों  को  दी  जाने  वाली  यात्रा  संबंधी रियायतें  7  सेवा  की

 शर्तों  का  लगभग  एक  रंग-सा  बन  गयी  कौर  इसीलिए  रेल  कर्मचारियो ंके  संगठन  इन  सुविचारों  क
 ग्रसना

 कार  समझ  हैं  ग्रोवर ऐसे
 किसी  भी

 प्रश्न
 के

 प्रति  उनका  रवैया  बड़ा  भावुकतापूर्ण  होता  जो  इस  रि  म  उनके
 faa में  प्र  कल  पड़ने  वाला  प्रा शोधन  करने  से  सम्बन्धित  है  |

 ee  का  सरा  उसर  को  कि  ड्यूटी पर  उन्हें
 >-

 पर  यात्रा करनी  पड़ती
 स  प्रय  द  ए  प्रत्येक  राजपत्नित  रेलवे  अधिकारी  को  एक  धात  पार

 या  जाता |  केवल  डयूटी

 पर  की  ज  गाला  पावा  पर  हा  इस्तमाल  कर  सकता  है  |  इस  पास पर  |  ह  घारा  पीठ  गिरा  पर  साधारण

 सवारी गा  हवा  निरीक्षण  feed में  यात्रा  कर  सकते  हैं  कौर  परिवार  ar
 और  तीसरे

 दर्ज  में  दो

 परिजनों  व  भी  ले  जा  सकते  हैं
 a

 L. te
 अधिकारियों  को  क्षेत्र  निरीक्षण  की  ड्यूटी  के  लिए  लाइन  पर  जाना  पड़ता है

 तर
 अपने

 े

 शिकार
 में

 रूप  से
 दौरे  करने  पड़ते  वे  केवल  रेल  संचालन  के  हित  विशेष  रूप से  सर्भ  ae

 रेल-पथ  शादी  का  संरक्षा
 ह

 स्तर  सुनिश्चित  करने  के  लिए  ही  ये  दौरे  करते  ता
 aie  त्र उन्हें  ड्यूटी  qT z

 परिवार  श्र  न  नान  क  तय  क  ही  जाता  है

 क्योंकि  कभी-कभी
 ।  अर  ate  a  ना  तक  लगातार

 बाहर  रहना  पड़ता  है  एस  e4idl  पर  ठहरना  पडता  है  जहां  खान-पान  तन्ना  and  afear  उपलब्ध

 नहीं  हाता  |  इस  तरह  विशेष  रूप  से  उन  स्थानों  जहां  विश्रामालय  शरर  खान-पान  की  सुविधाओं  की  व्यवस्था
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 a
 Written

 An  May  12,  1970
 A  एए

 अधिकारियो  ट्रामा नहीं र aaa  निरीक्षण  डिब्बों  का  इस्तेमाल  आवश्यक  हो  जाता  यह  प्रथा  तब  से  चली  ्रो  रही

 है  जना
 म॑  चलनी  on

 5.
 गैर  परी  ent  के  लिए  क  अधिकार  नि

 धारणा  oe  प्रति  ay  6  सेट  पास

 at
 ae  सुविधा  टिकट  आदेश  पाने  के  पात्र  हैं

 ।  थ

 रेल
 कर्मचारियों  को  दी  जाने  वाली  यात्ना  सम्बन्धी  रियायतें  को  सरकार  म  हार  भाटी  तिवी  लिलि

 मह  एं
 छ  ऐसी  चीज़  समझती  जिसके  लिए  कर्मचारी  वैध  रूप  से  हकदार  हैं  ।  यदि  उन्हें

 वर्तमान
 धा

 में  से  किसी  से  भी  वंचित  किया  जाता  तो  तनिक  भी  फ्  नहीं
 कि

 ऐसा  करने  से  उनमें
 ए  के  ऐसे  समय  में

 शा  की  भावना  फैल  जायेगी  जबकि  परिवहन  के  क्षेत्र  में  राष्ट्र  को  अपना  काम  पूरा  प्र  के  लिए

 चारिय  उत्साह  कत्तव्यनिष्ठ  की  भावना  की  बड़ी  आवश्यकता  है  ।

 7
 ः

 सा  कि  इस  सदन  को  पहले  सुचित  किया  जा  चुका  निरीक्षण डिब्बों  के  इस्तेमाल  के  ने  प्रश्न पर

 फिर से  गार  किया  जा  रहा  है  ताकि  श्रनिवाये  ग्रावश्यकताओओं  के  अ्रनुरूप  इनका  उपयोग  कम  से

 ्

 श्री  रामनाथ  गोयनका  के  face  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  aw  किया  गया  मामला

 157  रवि  राय  :  a  औद्योगिक  सपा  समवाय-क्राथ  मंत्री  यह

 बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :
 थ

 क्या
 प  derhr

 ब्यूरो नं  14  1970  को  श्री  रामनाथ  गोयनका  के  विरुद्ध

 एक  मामला दर्जे  किया  था

 ह
 द  तो  उसका  ब्यौरा  क्या (%

 स  बारे  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाह

 a था औद्योगिक  आन्तरिक  व्याप  वाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  wet  :  से

 seals  ि  एक  भारतीय ।  केन्द्रीय
 गाच

 fe  rt  ने  14  1970  को
 श्री

 हि
 दंड  संहिता की  धार  थ  विश्वासघात  1477 क  कूट  के  साथ  पठित  धारा

 क  के  विरुद्ध  पंजीकृत  किया

 Prakash  Tyagi  १  . द  ख  ad  है  ५  ह

 Lowering  of

 ge  for

 Franchise

 ली  yagi

 Shri  N.  R.  Deoghare

 Will  the  Minist  aw  and  Social  Welfare  be  pleased  to  state

 (a)  whethe  dents  are  developing  a  sense  of  political  awakening

 rapidly;

 (b)  if  so  Gc  nsider  to  reduce  the  age  of  franchise  from

 21  years  to  18

 (c)  whether  keeping  in  view  the  importance  of  education,  Government  would  con-

 sider  extending  the  right  to  vote  to  matriculate  students  irrespective  of  their  age;  and

 (d)  if  not  the  reasons  therefor  ?
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 22  1892  )  लिखित  उत्तर

 Minister of
 Law  and  Social  Welfare  (Shri  P.  Govinda  Menon)  (a)  It  is  a  matter  of

 opinion.

 6)  Ko,
 10, 517,

 NO,  Sir.

 rad  on (d) *  acceptance  of  t  to  a  discrimination  between

 Matriculate
 stu deat  voters  oe  other  voter  h  a  dic  on  is  opposed  to  the  idea

 of  unive  adult  franchis
 a

 |

 ibes  on lis  up  of  Posts  by  Persons  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled

 various  Railways

 1577.  Shri  Molahu  Prashad  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  ple  ed  to  state

 e  number  of  posts  filled  by  persons  belonging  to  the  S  Castes,  Sche-

 duled T  bes  and  other  Castes  during  last  three  years  on  each  Railway,  Zone  ise  and  cate-

 gory-  by  direct  recruitment  and  also  by  holding  open  competitive examinations,

 separat  >  and
 =

 (0  the  complete  details  in  this  regard  ?

 Minister  for  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)  and  (७).  Infor  on  is  being  collected

 and  will  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.

 fa
 नन  रेलवे  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अ्रनुसूचित  ख़ादिम  जाति

 नातियों  के
 व्यवसायों  ढारा

 fers  पदों  को  भरा  जाना

 ह
 *1577.  श्री  मो लहू  प्रसाद  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  रग

 sas  tara  मे  परेवा  हसा  लेगी वाए  गत  दोन  लीं  Sewn  भर्ती  करके  तथा  खुली

 कम ध प्रतियोगी परीक्ष  द्वारा  कितने  पदों  पर  अनुसूचित  भ्रनसूचित  ख़ादिम  तियों  तथा  अरन्य  जातियों  के

 व्यक्तियों  की
 |
 युक्ति की  कौर

 इस  बारे  में  पूर्ण  ब्यौरा  क्या

 1
 at  ate

 (  सूचना  इकट्ठा को  जा  सभा-पटल  पर  रख  दी

 जायेगी ।

 नाई  ऐश  से  रोड़ी  करो  का  उत्पादन  t  बाले  नये  कारखानों को  लाइसेंस  देना ा

 oe 8.  शी  हिम्मत  सिक्का  :  क्या  प्रौद्योगिक  f  काय  मंत्री
 न्र

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  गर  तग

 क

 क्या  देश  में  विद्युत  केन्द्रों  में  उत्पादित  फलाई
 ऐश श  (z

 से  मद्रास
 का  एक  कारखाना

 सल्लम  ट
 का  उत्पादन कर  रहा

 a  विभिन्न  विद्युत  केन्द्रों  पर  इस  अवशिष्ट  माल  का  कूल  कितना  उत्पादन  होता  है  तथा  उक्त  मद्रास

 कारखाने  में
 इसमें  से  कितनी  मात्रा  का  उपयोग  उत्पादन  के  लिये

 या
 किन्ही

 प्राय  कारखानों  कंकरीट का  उत्पादन  करने
 के

 1.0  तो  त 2  at  स्राव  का  ब्यौरा  क्या  हैं  तथा  Wa  तक  इस  संबंध  वाही
 की  गई  है  ?

 औद्योगिक  at
 आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार

 चली
 कारखाने के  1970 के  की  are
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 Written  Answers  Vaisakha  22,  1892
 (Saka)

 विभिन्न  बिजलीघरों  का  भलाई  ऐश  का  वार्षिक  उत्पादन  35  लाख  मी  ०  टन  है  पौर  इसके  निकट

 भविष्य  में  80  लाख  मी०  टन  हो  जाने  की  इस  कारखाने द्वारा  फलाई  ऐश  की  वार्षिक  भ्र नुमा नित खपत

 1  लाख  सो०  टन  ig
 bid as

 क्याें  न  THT  +  |  के  नहीं  |

 के  यह  भ्र  oe  ह
 है  अतः

 ee
 eee an

 ........  उद्योग  को  ऋण

 1579,
 ce  sg

 ह

 मंत्री  यह  बर  फ  सा

 :

 क  थ  दक 2

 क्या  साह्  सच्  गल्प  यग यदि  उ  eee

 ee  के  निकाल पथ  | से  किराया-खरीद  प  श्राघार  पर  कारखाना  रुपये ले  सकता

 यदि  हां  abd  मुख्य  aid  कया  ह

 कितन  बेराज़गार  Sstiid4  उठाया  ak
 ~  NS

 राज्यवार  कितने  बेरोजगार  इंजीनियरों  के  श्ावेवन  सत्र  rat  पास  भ्र निर्णीत पड़े
 +?

 ल
 एक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य

 sich  फखरुद्दीन  net ड
 हमद

 )

 अलद
 । ा  ae  को  ा  सहायता

 क
 योजना  श्रारम्भ  की  इस  योजना  के  अन्तर्गत  किसी  एक  उद्यमी  को  वित्तीय  सहायत  लाख

 तक  उपर
 है

 ।
 यदि  किसी  परियोजना  में

 एक
 से  अधिक  उद्यमी  हों  तो  यह  सीमा  2  लाख  रुपये  तक  डाई  जा

 सकती  यदि  किसी  उद्यमी  की  परियोजना  seer  हो  कौर  उन्हें  see  अथवा  तकनीकी  ईमानदारी
 तथा

 परियोजना
 1  को

 सफल  बनाने  की  योग्यता
 तो

 वह  इस  योजना  के  श्रन्तगंत  सहायता  का  हक  पर  इस

 सहायता के
 थे

 उसे  कोई  ज़मानत  नहीं  देनी  होगी  किन्तु  उसे  इस  ऋण  से  बनने  वाली  आस्तियों
 पड़ता

 थ

 रखना

 तथा
 ।

 जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है
 ।

 ake  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 मुठभेड़

 1580.  श्री  राम  किशन  गप्त

 श्री  राठौर fag  शास्त्री  :  क्या  रेलवे  मंत्री यह  बताने  करेंगे  कि

 क
 या  यह  सच  है  कि  दिनांक  15

 शिर  श्र  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  कर्मचारियों

 में  बर्दवान  रेले  टेशन  पर  हुई  मुठभेड़  में  कई  गैंगमैन  मारे  गये  थे  कौर  घायल  हुए  थे

 दि
 तो  कितने  व्यक्ति मारे  3  _  तथा  घायल  हुए

 य  335
 (7)  क्य  स  मामले क़ी  जांच

 रेलवे  मंत्रों
 शरत  |  |
 प

 जी

 2  गंग मन मारे
 129

 गेंगमैनों
 और

 रेलवे  सुरक्षा  दल  के  4  कर्मचारियों  को  चोटें  बायीं  |
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 बर्दवान  के  सहायक  डीजल-ड्राइवर  कौर  रेलवे  सुरक्षा  बदलाव  के  सव-इन्सपेक्टर  की  शिकायतों

 पर  पलिस  मे  दो  मामले  दर्जे  किये  हैं  कौर  पश्चिम  दंगाल का  परा  आसूचना  विभाग  इनकी  जांच  कर  रहा

 समय  प्रदेश  में  एसबेस्टस  बनाने  का  कारखाना

 s\n
 1581.  श्री  ग०  च०  atte  UNS  Vv  व्यापार  तथा  समवाय-काय

 मंत्री  यह यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 फि  :

 क्या  एस्बस्ट्स  के
 उत्पादन

 के
 लिए  मध्य लिए  मध्य  प्र  देश

 में  एक  कारखाना  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 नए  TH  =>
 ey  बातें  क्या  हैं  यह  का  रखाना  पर  लगाया यदि  त

 नि
 उस  पर  कितनी लागत  का  श्रीमान

 औद्योगिक  झ्रांतरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  फखरुद्दीन चलो  अहमद  (*)

 नही ं।

 गर  थ
 थ

 राज्यों  द्वारा क  उम  ४  ज  न्य

 *  |  582.  रश

 ee
 मंत्री  यह @  बता ्

 कपा  करा

 a

 शझ्रांतरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य

 ह
 4  उन्हें  मालम  है  कि  कछ  राज्य

 ि  ने राज्यों
 के  औद्योगिक  क  का  थमिकता  देते

 यदि  तो  उन  राज्य  सरकारी क॑  FAT  नाम  ्र  an  ता
 देते

 यह

 तक  दी  जाता  है

 क्या  सरकार  विभिन्न  राज्य  सरकारों  से  समग्र  ब्यौरा  प्राप्त  करके  उसे  सभा  के  समक्ष  रखेगी
 शौर

 ऐसी  प्राथमिकताएं  दिये  जाने  के  वारे  में  केन्द्रीय  सरकार  का  क्या  रिया  है
 ?

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  फखरुद्दीन  चलो  अहमद )

 ने-श्रापना  राज्यो से  (  सरकार  को  पता  है  कि  कुछ  राज्य  सरकारें  राज्य  के  हिसाब  में  खरीद  करते  समय  श्रप

 एककों  को  प्राथमिकता  देती  ।  सरकार  राज्य  सरकारों  द्वारा  व्यवहार  में  लाई  जाने  वाली  इस

 प्रणाली  उत्पन्न  स्थिति  पर  बिचार  कर  रही  राज्य  सरकार  द्वारा  दी  जाने  वाली  का  ब्यौरा

 एकत्र किया  जा  रहा  है  ।  सभा-पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।

 निर्वाचन  लड़ने  के  लिए  राजनैतिक  दलों  का  निर्वाचन  आयोग  में  रजिस्ट्रीकरण
 ह

 bond

 *1583  श्री  जगल  मंडल  :  क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  =)  की  कृपा  करेंगे कि

 कार  ने  इस  बीच  ऐसी  विधि  बनाने  के  प्रस्ताव पर  विच  भी क्या स  चाहे  जिसके  ह प्रर्तगत  सर्व

 शा जती तिक  दरों  फी  दत  वाचन  लड़ने  के  लिए  निर्वाचन  आयोग  में  भ्र
 कराना

 यदि  तो  इस  संबंध  में  क्या  निर्णय  किया  गया

 41



 Written  Answe  May  12,  1970

 विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रो  पी०  गोविन्द  सेना  )  ऐसी  कोई  प्रस्थापना  सरकार  के

 विचाराधीन नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 ।

 द
 क  शायरों  ate  ट्यूबों

 बों  की  कमी

 +1584. aft  जून सिह
 भदौरिया

 :  |

 श्री  काशी  नाथ

 क्या  औद्योगिक
 आंतरिक  व्यापार  तथा

 समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने
 को

 कपा  करेंगे  कि
 :

 कि
 ft  नह  तन

 है

 फेन  मे

 सभी

 तकर  के  कावर  बोर  दूं  oe  गामा  ar से  बहुत  कम
 ह  है  जिसके  परिणा  स्वरूप  इनकी  बहुत  कमी  हो  रही  है

 (  क्या  इसका  कारण  यह  है  कि  देश  रबड़  का  उत्पादन  बहु
 ee  कौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इसके  कारणों  की  जांच  की  थ

 st  nts  भ्रांत  रिक  व्यापार तथा
 शम्सा  जातों  फखरुद्दीन

 अली  :

 नहीं
 ।

 ae  ।  प्रश्न ही  नहीं  उठते  ।  >>)
 क

 73-74  के  लिये  निर्धारित  रेलवे  सम्बन्धों  लक्ष्यों  को  पुरा  करने  के  लिए

 श्री  रा०  lo

 क्या रेलवे ख  सजर  क ि ण णगण «ा

 a

 यह  सच  है  कि  1973-74  के  लिए  26.5  करोड़  मीट्रिक
 कबाल

 श्र  270

 करोड़  afar  ee  से  र  C4 A we faar

 यदि  हां  तो  इन  लक्ष्यों  को  पुरा  करने  के  लिए  कितनी  धनराशि  को  शझ्रावश्यकता

 ee
 चाक  पढें  में  हग  सलावों  स  WeaTR  जटाया  जायेगा

 ?

 लवें  मंत्री  1973-74  कुल  मिलाकर  लगभग  26  5  करोड़ umn

 पाड़ा  यातायात  कराने  की  संभावना  है  ।  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  sata  a  mara
 ही

 यात  23  प्रतिशत  ate  होने  का  aaa  है  ।  लेकिन  रेलों  के  लिए  जो  रकम  श्रावंटित  की  गयो  वट  973-74

 5  wae  मीट्रिक  टन  प्रारम्भिक  यातायात  की  कौर  योजना  की  प्रविधि  में  झ्रनपतगरीय  यातायात

 प्रतिशत  की  वृद्धि  की  आवश्यकताओं  के  लिए  पूरी  पड़ेगी  |  इन  लक्ष्यों  को  स्वीकार  कर  गया

 लेकिन  योजना  arin  तथा  संबंधित  आधिक  मंत्रालय  के  परामर्श  से  इनकी  प्राथमिक  समीक्षा  की  ज

 sai
 ता  इनमें  समयानुसार  समंजन  किया  जा  सके

 ।

 योजना  में  रेलों  के  लिए  कुल  मिलाकर  1525  करोड़  रुपये  के  खर्च  की  व्यवस्था की  गयी  है

 करोड़  रुपये

 x
 क

 ह
 )  रेलों  के  लिए  चौथी  योजना  का  इस  शर्ते  पर  अनुमोदन  किया  गया  है  कि  1525

 कुल  rm  में  से  585  करोड़  रुपये  सामान्य  संसाधनों  से  उपलब्ध  करायें  जायेंगे  शर  शेष  940
 कर  ic  रुपये  की

 क  अदि  म व्यक्त  गा  रेलें  स्वयं  करेंगी  ।  इसमें  525  करोड़  रुपये  की  वह  रकम  भी  शामिल  जो  रेलें  योजना

 मूल्यल्लार  आरक्षित
 निधि  में  अशदान  के  रूप  में  देगी  ।  इस  स्थूल  ढांचे  के  ग्रत्तं ग त  संस

 एक mons
 उपलब्धता

 अ्रावश्यकत  को  ध्यान  में  रखते  रकम  का  वर्षानुवर्षं  नियतन
 न  रने क

 लेकि  रेलवे  वित  की  वर्तमान  वि
 त  को  देखते  हुए | ही पक (ड क $ स बात  ता  द पुनर्मूल्यांकन  किया जा  रहा

 oe

 है  कि  रेलों  के  अपने  संसाधनों  से  कितनी  रकम  जुटायी  जा  सकती  है  4 vt
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 विकासशील  दा  को  इस्पात  का  पियोगे
 *]  586.  श्री  बाल्मीकी  चौधरी :  कया

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि
 ~~

 क्या
 यह  है  कि  सरकार  मल  बिलेंट  तथा  कच्चे  लोहे  की  देश  की  आन्तरिक

 सा  भ  इसका  विकासशील  त
 अआवश्यकताझ्ों की  पूर्ति  यति  करते  रहने  के  बारे  में  विचार  कर  रही

 @)

 य  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 )
 इन  मदों  के  लिए  किन-किन  देशों  से  जोरदार  मांगें  प्राप्त  हुई  हैं

 q  सरकार ब  तथा  भारी  इंजीनियरी मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्णा  शौर

 की  नीति  कच्चे  we  तैयार  इस्पात  तैयार  इस्पात  के  निर्यात  को  नियमित  ग  है  जिससे  आन्तरिक

 निर्यात  द्वारा  विदेशी मुद्रा  अरजन  are  दूसरे  देशों  विकासशील  पड़ोसी  पूर्ण  आर्थिक  संबंध

 बढ़ाने  में  त
 संतुलन  कायम  रखा  जा

 _  इस  समय
 ा

 कच्चे
 पिह  लोर  पिच  हारता  ... 5  केए

 बिलेट की  माग
 ्

 रई
 कें  कं

 है  जिनमें  मारिशस  ax  ईरान  शामिल  हैं  a

 राज्यों में  ग्राम  सकल

 *]  श्री  वेणी  शंकर  शर्मा  :  क्या  fafa  तथा  समाज  कल्याण  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सच  है  कि  केन्द्रीय  सहायता-प्राप्त  कार्यक्रमों
 के

 त्वरित
 कुछ  राज्यों  द्वारा  जाने

 वाल  आश्रम
 र  गि  निर्माण  लागत  अन्य  परम्परागत  स्कूलों  लना  में  बहुत  अधिक हैं  ौर  इसके

 फलस्वरूप
 क

 राज्य  इस  प्रकार  के  अधिक  स्कूल  खोलने  में  असमथ

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  कौर

 विभिन्न  राज्यों  में  ऐसे  स्कूलों  का  ब्यौरा  क्या

 ह  गह विधि  मंत्रालय  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  श्रीमती  )  तथा

 .  अनुसूचित  आदिम  जातियों के  बच्चों  के  लिए  विशेष रूप  से  स्थापित  किए  गा  मय  की  तरह के

 सकल  वसीय  सकल  जिनमें  व्यवसायिक  प्रशिक्षण  की  ae  झकाव है  :  आवासियों  को  भ ह  आवास

 कौर  उन्हें तथा  चिकित्सा  सुविधाएं  मुफ्त  धी  जाती  हैं  ।  सलिए  आश्रम  स्कूलों  को  स्थापित

 चलान  गयी  क्षत्र अन्य  सामन्य  स्कूलों  की  अपेक्षा  अधिक  खर्च  आता  है  ।  आश्रम  स्कूल  राज्य  सरकारों
 च् प्रशासनों  रा  धन  उपलब्ध  होने  की  अवस्था  में  राज्य  क्षेत्र  कार्यक्रम  के  अधीन  स्थापित  किए  जा

 यह
 सूचना  राज्य  सरकारों संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों से  मांगी  गई  है  तथा

 दिय सभा
 पटल

 पर
 र
 र  जाएगा ।  थ

 aa  श्रोौद्योगिक  aust  को
 स्थापना

 सें  सधा

 ६९०  प  १  क्या  औद्योगिक  ग्रां तरिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार्य 1588.  श्री  एस

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  नई  नीति  की  घोषणा  के  समय  से  अब  तक  नये  औद्योगिक  उपक्रमों  की  स्थापना  की  स्थिति

 में  कोई  स्पष्ट  संधार  हुआ  कौर
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 सफी न

 @<te  उद्योगों  में  सुधार  गया है  झ्र  कितनी  पार्टियो ंने  लाइसेंसों  के

 इ
 लिए  सरकार  से  shar  की  है  तथा  उ

 सा

 अन्तरिक  व्यापार  समवाय-कार्य  मंत्री  (: \  af

 ene
 ot

 तु  ) a  चूंकि  नई  लाइसेंस  नीति  की  घोषणा  18-2  1970  को  हूं  ६६
 गाई

 थी

 नए  यर  उपक्रमों  की  स्थापना  पर  नई  नीति  का  कितना  प्रभाव  इसका  निर्धारण  ्  समय से

 पच  हो  हां नई  लाइसेंस  नीति  घटित  करने  के  स
 (

 अर्थात्‌  ara  तथा  अप्रेल  70)  विगत  दो
 x

 नो  में  प्रौद्योगिक  उपक्रम  स्थापित  करने  हेतु  123  भावर  प्रा  त  हुए  य  वंदन  पत्न  सागर
 ग  उपाय  ्

 गाड़ी  के  टायर  तथा
 AS  कागज  तथा  ट्रैक्टर

 तथा
 क  घ  के  उपक

 मेर
 पन  डीजल

 अमोनियम
 सल्फेट

 कास्टिक  सोडा  तथा  वनस्पति  आदि  ज  tH  न
 =

 1969  की  चाल
 rr ह अवधि में  ऐसे  ल  थी  |

 क  a

 oe
 fren

 लभ  म

 ee  वैगनों
 की

 कम  सप्लाई

 *  1589  श्री Ao  Ho  अगाड़ी  क्रय
 रेलवे  त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या यह  सच
 rf  1  वध्य  द  र  रायचूर  मे  ‘ter  dort

 बैंगनों  की  कमी

 द

 यदि  हां  इस  वारे  में  क्या  कार्यवाही की  गई  है

 ड
 कितनी

 रही  तौर
 (7)

 गत  एक
 my  से  इन  वैगनों  की  झ्रौसतन  मासिक  मांग त

 मीट  नेल  के  निर्यातकों  की  मांग को  पूरा  करने  के  लिए  क्या
 कार्यवाही  व  गी

 गई
 है

 ?

 ra स रेलवे  मंत्री
 शो  नन्दा  ह

 लियों
 की  भेजने  के  लिए

 गगरा  करन  | दि  नवाता
 तर  सभी  मांग  पर्

 if
 जाती &  |

 yo =  रा  निन  टंकी  लाल  डिब्बों  की  स की  सप्लाई  करके  सहायता

 पहुंचायी  जाती

 कि 19  यन  म
 19  ग्रोवर  अधिकतम

 81  ।

 भग  सभा  मांग  पण  प्री  का  गया  |

 ~ - ~

 मीठे  तेल  के  निर्यातकों  कार्रवाई  जाती है

 a (1)  om  माल  1  डब्बा  समूह  के  अधिकतम  उपयोग  करने  कास  प्रयास  किया  जाता

 क

 (ii)
 गल्त  स् ee

 कम  करने  के  लिए  व्यापारियों  से  सहयोग  देने  का  श्रीराम  गया  जाता

 व्यवहारिक  होता  है  wea  क्षेत्रों  से  टंकी  माल  डिब्बों  लाई  की  जाती (111)

 माल  डिब्बों  को  साफ  करके  वनस्पति  तेल  भेज  मीठा  तेल  टंकी  माल (  )  पेट्रोल द  ~
 डिब्बों  के  सम  मिला  दिया  जाता |  ्  |

 a

 (Vv ४)  बन रस् पाति  तेल  के  निर्यात  यातायात
 को

 भी  उच्चतर  प्राथमिकता  दी  जाती
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 ्

 12  1970  oe  लिखित
 उत्तर

 ae

 के  at  साविग-जॉतितों  ate  ee  iaa  mine  A  canes  की  सिथति

 *1590.  थ्री  के ०  weet. oor Gefor som  लदा  मरने  wa  tan
 कृपा  करेंगे कि

 सी क  कार
 का  ध्यान

 वजा झ  व  जर  तलावड़ी  पार्टियों

 में  रहने  वाली  पहा  दस  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  कं  ठान-सहन  F  Que  स्थिति  की  az

 ताग  है
 ख  दि

 तो  सरकार ने  उन्हें  भूमि  तथा  पेय  जल  की  सुविधाएं  देकर
 तथा

 अर नका  दशा  सू  ने  वे  लिये  क्या  कारवाही  क
 ्

 क्

 थ

 को  काम  देकर

 याद  इस  यट  व्  Se
 कारण हैं  ? (77)

 क

 विधि  माता  गौर  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंदी  है

 ह

 _  )  फूल रेणु  गुह  )  :

 प्राप्त ने  उसे  सभा  के  पटल  पर  रख  दिया

 जाएंगी |

 तथा  सुचना  राज्य  सरकार  से  मांगी  गई  है

 a

 aces

 =
 q

 ५
 ग

 i

 श्री  एस०  डी०  :  क्या  रेलबे  मंत्री  यह

 सच  है  कि  संघ  लोक  सेवा  झ्रायोग  केन्द्रीय  सेवा  श्रेणी  दो
 के

 ;  उन इंजीनियरों की  भर्ती

 कर  रही  ह ैह  क्षा  में  40  प्रतिशत  are  30  प्रतिशत  से  कम  प्राप्त  किये  हैं  ।

 (a)  यदि  हां
 तो  क्या  सरकार यह यह  मानती है  कि  जिन  इंजीनियरों ने  संघ  लोग

 में 50  प्रति  से  कम  oe  प्राप्त  किये  हैं  वे  सराहनीय  भ्र ौर  पूर्णरूप  से  योग्य  नहीं

 श
 क्या  सरकार  का  विचार  केन्द्रीय  इंजीनियरिंग  सेवा  श्रेणी  एक  में  भर्ती  की  प्रतिशत  घटाने  तथा

 केन्द्र  ताने से  कम निया रिंग  सेवा  श्रेणी  दो  को  पूर्णरूप  से  समाप्त  करने  का  है  क्योंकि  बड़े  पैमाने  पर  भर्ती  कि

 यार  प्ले  व्यक्ति  सेवा  में  जाते  हैं
 ?

 रेलवे  मंत्री  :  ate
 :  माननीय  सदस्य  का  संघ  लोक  पद

 संचालित  प्रतियोगिता  परीक्षाओं  के  जरिए  की  किन्हीं  केन्द्रीय  सेवाओं  पदों  पर  इंजीनियरों  की  भर्ता

 इन  परिणामों  के  नियमों  में  यह  व्यवस्था  है  कि  आयोग  को  परीक्षा  के  सभी  या  किसी  एक  विषय  के  लिए कक
 ae

 निर्धारित  करने  का  अधिकार  संघ  लोक  सेवा  इन  सेवाओं  के  लिए  समय-समय पर  हक

 धारित  करता  उन्हें  वह  गोपनीय  रखता  ऐसी  दशा  में  सरकार  इस  बारे  में  प्रगति  कोई  वक्त

 करन  स्थिति में  नहीं  है
 ्

 डि  केन्द्रीय
 इंजीनियरी  में  भर्ती  का  प्रतिशत  घटाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  लेकिन

 उम्मा दवा  [  कथित  कम  योग्यता  के  कारण  नहीं  बल्कि  अन्य  कारणों  केन्द्रीय  इंजीनियरिंग सेव

 केन्द्रीय  बिजली  जी नियर रिंग  में  सीधी  भर्ती  बन्द  कर  देने  का  एक  प्रस्ताव  विचारा

 पंजाब  में  हरिजनों  को  तंग  किया  जाना ह

 9292  श्री  बाब् राव पटेल  :  क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह
 बताने की

 कृपा  करेंगे कि
 ० ५

 क्या  सच  है  कि  पंजाब  प्रदेश  कांग्रेस  समिति  के  एक  अध्ययन  दल  ने
 अ

 के  निकट  शहीद गंज
 | गांव

 का  वहां  रहने  वाले  हरिजनों
 की

 दशा  का  अध्ययन करने  के  लिये
 कुछ

 प्
 समय

 पू
 बौरा  किया

 यदि
 तो

 इस  बारे  में  ब्य  निष्कर्ष  क्या
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 Written  Answers
 at

 May  12,  1970

 क्या  यह  सच  है  कि  जब  हरिजनों  को  हर  तरीके  से  परेशान  किया  जाता  है  तो  पुलिस दर्शक

 बनी  रहती

 ह

 ...........

 i  में  हरी  |] तो  केन्द्रीय सरकार  ने  उक्त
 यं

 को  दूर  करने  के  लिये  क्या

 कार्यवाही की  है  क  हीं की गई है  के  क्या  कार

 विधि मंत्रालय  ate  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (ath  त्री  फूल रेणु  से

 राज्य  सरकार  स  मामले  में  लिखा  गया  है  ।  उसके  उत्तर  की  प्रतीक्षा  जा  रही

 स्कूटरों  की  मांग  कौर  उनका  मदन

 9293.  बाब् राव  पटेल  :  क्या  औद्योगिक  ल  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  यह

 हार  की  दा  करों  fa

 गत  तीन  प्राप्त  कुल  मांग  कितनी थी

 रॉन  HIddy  स्कूटरों  का  निर्माण  तथा  उक्त  स्कूटरों  के  नाम
 वि बया  हैं  तथा

 aco

 |  है

 भ  =x
 वि  iy

 ca
 प्रा डर हनन

 क  fa

 कितनी  अग्रिम
 ध

 लो  बार्ड *
 सरासर

 पता

 दिय  गह  सर्तो

 दि

 न  स्कूटर  निर्माताओं  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने (  sae  उत्पादन  बढ़ाने  की  शझ्रनमति  मांगी  है

 शर  उन्होंने  उत्पादन  बढ़ाने
 की

 अनुमति  मांगी  है  मामले  में  मंजूरी  देने  में  विलम्ब  करने  के
 atm  ल

 कच
 (=)  क्या  यह  सच  है  कि  At

 से  अत्यावश्यक  पुर्जो  को  आयात  करने  के  लिए
 द्रोह

 लाइसेंस
 म

 देने
 परिणामस्वरूप  उत्पादन  में  कमी  हो  रही

 a  ल
 क्षेत्र  में  कारखाना  स्थापित  करना  व  न्यायोचित है  जब  कि  वर्तमान  गैर-सरकारी स

 ae  rearfad  विस्तार  की  अनुमति  नही ंहीं दी  गई

 स rita  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-का  गी  फखरुद्दीन
 चली

 (#)

 ay  ||  सका
 क्

 के प्रत्येक  पिछले
 1

 ' उपलब्ध नहीं  फिर
 विगत

 3
 वर्षों  में  स्कूटरों  की  4 VT मांग  का  पता  निर्मला = क

 स
 चलता  है  जो  देत  के  विनित  स्कूटर  विक्रेताद्मों  के  पास

 निलम्बित  आया  पतो  से  लिए  mt  दे

 _

 ———
 ्

 a  OR  वाला

 eerਂ

 31  1967  लगभग  1,86,000

 31  1968  लगभग  2,05,000

 31  ara,  1969  लगभग  2,19,000

 ne  ee  था  —— —- = —  Se
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 22  1892  (  )  लिखित  उत्तर
 ह  कि

 पिछले  तीन  वर्षों  में  निमित  स्कूटरों  की  कुल  संख्या  उनके  मेक  तथा  निर्माताओं
 के  नाम  नीचे

 दी  जाती

 क्रम  सख्या  कम का  नाम

 1967-68  1968-69  1969-70

 नव  धाना  ere  =  बा  ना  नाला  ee  8

 1.  aaa  एन फील्ड  इण्डिया  लि०  मद्रास

 850  581  289 बुल्स  )

 2.  हलधर  ग्रा टो मोए  डक्टर  श्राफ  इण्डिया

 लि०  बम्बई  14,842  17,909  22,466

 ह्रास  बजाज  फोटो  लिमिटेड  पूना  (  )  17,724  21,119  29,299

 मैसर्स  एस्कार्ट  लिमिटेड  फरीदाबाद  (  192
 oe

 योग  33,416  39,609  52,246

 31  1970  को  देश  के  विभिन्न  विक्रेता द्य ों  के  पास  स्कूटरों  के  लिए  निलम्बित  क्र या देशों  की

 संख्या  इस  प्रकार  —_—

 लिपटा  84,883

 बसपा  1,76,933

 फ््टाबलस  न  के  बराबर

 राजदूत  इन  स्कूटरों  की  बिक्री  तक  व्यावसायिक

 लाए  करा
 म्भ नहं

 इ

 स्कूटर  (fa  नियंत्रण

 किं

 a

 अ

 क

 के  साथ  डाकखाने
 क  ा

 24  1969  को  जारी  की  गई  सार्वजनिक  विज्ञप्ति  के  कारण  जिसमें  देशीय  कल्प  तथा

 सामान  पर
 आधारित  स्कूटरों  के  निर्माण  हेतु  औद्योगिक  लाइसेंस  की  स्वीकृति  के  लिए  आवेदन  पत्र  म

 गय  मास

 प्र  टो  लिमिटेड  एवं  र. े  ग्रो टो मोबाइल  प्रोडक्ट्स  इण्डिया  लिमिटेड  ने  क्रमशः  शत  1  लख  तथा

 60
 हजार

 med
 पहिये  वालों  के  बनाने  के  लिये  अपनी  क्षमता  के  प्रसाराः  लिज

 TH
 प्रत्युत्तर  में  अन्य  पार्टियों  से  प्राप्त  इसी  प्रकार  के  आवेदन  पत्रों  के  साथ-साथ  न  फर्मों के

 a  पर  विचार  किया  जा  रहा

 oad ह

 मांग  तथा  पूर्ती  में  seer  सन्तुलन  एवं  स्वस्थ  स्पर्धा  बनाये  रखने  के  लिए  सरकार  ने  स्कूटरों  के  बनाने

 के  लिए  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  परियोजना  स्थापित  करने  का  निश्चय  किया  है  ।
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 क

 Written
 _MTISHEENSD  Vaisakha  22,

 1892
 (Saka) eee  fe

 ae  ech  Weame  मेरास  Cheer  हैबिट्स  eg  सताता

 ort  ro  |
 Ne

 9204  पप्  खाए  र
 तथा  समवाय  काय  तरह

 बनाए  का  कृਂ  रग

 il

 यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  जांच  एयरो  के  अनसार  मैसर्स  एशियन  कंजूस  |  |  फर्मों के

 विरु
 wae

 से  प्रतीक  लाइसेंस  प्राप्त  करने  का  मामला
 थ

 यदि  य  ee  क

 Th UAT aT aaa re fem oa at mrsrey re
 शमा  पीर  का

 ६11  खरीदी  गई  तथा  कितनी  माता  खरीदी  कौर  कितनी  कीमत  के
 खरीदी

 ग

 क

 गह

 सच

 है  क

 तरनी  विकाल  का
 श्रौर उनके मंत्रालय  के

 ve
 ffi

 के  विरुद्ध
 ag

 लगाये  गये  हैं  कि  उन्होंने  14  फर्मों  को  भ्रमित माल  सप्लाई

 साथ  सांठ-गां  यह  माल  काले  बाजार  में  बेचा  गया  शर
 उस  पर  भारी  मात्रा

 अ  लाभ  अजित

 किया  गया  थ

 दि  तो  उन  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  इन  व्यक्तियों  प  a  आरोपों

 जांच  करने
 के

 लिए  क्या  कार्यवाही
 की

 गई
 ait

 यदि  इस  मामले  में  कोई  जांच  नहीं
 की  गई  तो  इ  y

 द
 ह

 ate  शिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार्य  मंत  ween  अरली
 :

 से

 मसस ए  प्लस  तथा  बिजली  के  तार  वाली  अरन्य  वाए  ह (=)

 तयाग  क  श्रारापोी  (1  पी  केन्द्रीय  जांच
 नगरों ठे  Fae  रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  है  ।

 मध्य

 9295  शर्मो
 ae

 यौगिक  विक  ly
 आन्तरिक  व्यापार

 तथा  समवाय-कार्य मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पीन  वर्षों  में  मध्य  प्रदेश  में  प्रारम्भ  किये  गये  नये  उद्योगों  का  व्यौरा  क्या  है  ae  उनमें  कितनी

 पंजी  लगाई गई  है  |
 no.

 td  या
 be  झतलन प्र थ्

 ee  म  oe  +  SFr  >  ee
 |  ॥  न च  न  पर  कितना व्यय  होता

 att

 TTA aq  सरकारी  क्षेत्र  में  कितने  at

 कौन  से  बड़े  कौर  छोटे  उद्योग  aE  att  कितनी
 ती  पूंजी  लगाई  जायेंगी

 ?

 औद्योगिक  faa  —  रक  व्यापार  तथ
 तथा  ate  चली  :

 ste  सभा  पटल  रख
 दी से  आवश्यक  सुचना  क  .....

 लघ  उद्योगों  क

 rs  a  ..  के

 9290,  att  प्रान्त रिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री
 क्या औद्योगिक

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 द  तथा 1969  को  समाप्त  होने  वाले  तीन  वर्षों
 में  लघु  उद्योगों  की  संख्या  में  सही-सही  कितनी  वृद्धि  हुई

 उनमें  1966  कौर  1969  में  कुल  कितने  रुपयों  का  श्रमदान  उत्पादन
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 12
 1970

 लिखित  उत्तर

 ा णा य एएए ए एएए फक्त हजा सालों में किर  करी  तता  —_- Wey  काली  a  TATT  दात  हो  गये  अथवा वे
 और

 बहुत  कठिनाई  से  चल  रहे

 दवी हे  a
 (7  लघु

 उ
 init  की  rey  रायता

 से
 ने  क्या  व्यावहारिक

 यौगिक  श्रांतरिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन

 1969  माप्त  होने  वाले  तीन  वर्षों  में  पंजीकृत  एककों  की  संख्या  में  की  विधि  &  यह  सख्या

 1969
 ह

 aa  में  1,7 1,240  थी  ।  लघ  उद्योगों  का  कल  उत्पादन  1966  में  3017  करोड  रुपये  से
 ब  1969

 ~  )
 करोड़  रुपये  हो  जाने  का

 )  तथा  चूंकि  द  कथा  क्षेत्र  मुक्त  क्षेत्र  है  Wa:  ऐसे  ऐककों  की  संख्या  जिन्होंने  काज  बन्द

 कर  दिया  जो  कटिनाई  से  चल  रही  हैं  का  पता  नहीं  सरकार  लघु  उद्योग  एककों क
 [
 उत्पादन में  वृद्धि

 करने के  लि  उन्हें  दलों  कच्चे  माल  की  ऋण  मशीनों  प्रादि
 को

 प्राप्त  करने  सहायता  प्रदान

 करन  क  लिए  व्यावहारिक पग  उठा  रही

 ्  सलेम  इस्पात  कारखाने  में  इक्विटी  शेयरों  को  खरीद

 गए  bart  7
 9297  हा  की  कृपा  करेंगे श्री  देवीन्द्र सिंह  गार्चा  :  क्या  इस्पात तथा  भारों  इंजोनिरयारिंग म

 ब कि

 मंत्री ने  प्रधान  मंत्री से  निवेदन
 (*)

 ee roll  |

 nat

 को  खरीदने
 की  अनुमति  दी  जानी

 aaa

 सलेम

 अग

 क  गरल

 de
 रकार  ने  इस  मामले  प  वच

 a  rts  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम

 के
 क

 ्य  2 |... अ  स  ए A  T  क तय  राज्य  सरकार  ने  ज

 = तत्सम  are  नि  |  र  क्यां

 4  altel  a इस्पात  तथा  भार  इज  मंत्री  मुहम्मद  शफी  कुरैशी )

 यह  मामल  न  zl
 a  के

 न  पी  अरन  स  प्रकार  की  प्रर्थना-पत्र प्राप्त  eal
 नही ंa

 T) oy

 a  eee arent  क  रव

 क
 त  faa

 9298.  श्री
 एस०  डो

 0
 सोम सुन्दरम ee

 व्यापार  तथा  समवाय-कार्य

 कि  11 ९
 QO

 के  सम्बन्ध  में

 = x
 मंत्री  14

 1970  के  अता
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क  क  ve  न  करने  के  नम्बर  ध  में  मुख्यतः
 त्  से  बाह  काग  करने  वाले

 ्रधघिकारियों  किस्सा  भ्र धि का  रियों  ait  संयुक्त  सचिव  तथा  उनसे  ऊंचे  स्तर के  तरा  नी  कर्मचारियों

 के  बराबर  समझा  ग्रोवर

 मा  fire  ek  rq  care  के  ate क्या

 कारियों  के  निजी  कर्मचारियों
 की

 2 i> ae  सूची  बनाई  जाती  है  PR  मुख्यतः  raf  पुलिक

 अधिकारियों की  सूची  wan  बनाई  जाती
 है

 कौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  उसका  व्यौरा कया  है  ?
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 ee
 ee

 _
 May 12,  1970

 ae
 ears  ee

 eau

 तरल

 शर  (
 केन्द्रीय  सरकार  के  कोटे  में  से  सकरो  के  भ्रावंटन  के  लिए  स  कारी कर्मचारियों से  प्रा  ं  की

 प्रौर व्यवस्था  तैथिक  भ्राता  पर  सात  अलग-प्रलय  श्रेणियो ंमें  उनके  कार्य  कौर  वेतनों  को  = हुए
 ्  जाती

 इन  श्रेणियों  में  अन्य  बातों
 के  wear  ये  भी  शामिल  हैं  (1)  कार्यालय के  aver  क्षेत्रों में  काम  करने  वाले  हम

 ~
 वाल चारी

 जिनेका  मूल  वेतन
 500

 रु०  ग्रोवर  899  रु०  के  बीच  (2)  कार्यालय के  बाह्य  क्षेत्रों  में  काम
 करने

 जिनका  मूल  वेतन
 300

 रु०
 कौर  499  रु०  के  बीच  हो  ।  ,  (3)  संयुक्त  सचिव  तथा  इसके  ऊपर  के  समान

 पदों
 पर

 काम  करने  वाले  भ्र धि कारियों  के  साथ  संबद्ध  निजी  कर्मचारीगण  प्रत्येक  श्रेणी  के  Fi

 कोटा नि  रित  किया  गया  है  तथा  जिस  श्रेणी  के  लिए  जितना  कोटा  निर्धारित  है  उसमें  से  प्रत्येक
 it

 के

 हर  तिमाही  श्रावंटन  किया  जाता  ्

 ्

 ._  विशाखापत्तनम ate  होमपेज  में  नये  इस्पात  कारखानों की  उ  त्यागी  क्षमता

 9299  श्री  ईश्वर  रेड्डी  :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियर  महीं  सह  जताने  की  घरा

 करतारो  से  फ्  oe Bs LD

 le

 विशाखापत्तनम atk  होमपेज  में

 fe  तो  उनका  मुख्य  व्यौरा  कया  कौर

 क  कारखाने  की  उत्पादन
 ह  उक्त  इस्पात  कारखानों  में  किस-किस  प्रकार  की  वस्तुएं  बनाई

 जा

 क्षमता  कित  होने  का  wana है  ?

 इस्पात  भारी  इंजीनियरिंग मंत्रालय  में  उपमंत्री  मुहम्मद शफी  कुरेशी  );

 वित  नये  इस्पात  कारखानों  में  से  प्रत्येक  कारखाने  की  लागत  उत्पादित  वस्त  क्षमता  का  व्यौरा  प्रत्येक  कारखाने

 का  शक्यता  तोदन  तेयार  हो  जाने  के  पश्चात्‌  ही  मालूम  हो

 द

 बड़ौदा  स्टेशन  का  विस्ता

 vet  श्री  नरेन्द्र सिह  महिला  :  क्या  रेलवे  मंत्री
 ८  बताने

 गी  कपा  करेंगे
 कि  :

 क्या
 उनके  मंत्रालय  को  पश्चिम रेलवे  पर  बड़ौदा

 टेशन  के  पश्चिम
 छोर  पर  अ्रतिरिक्त  प्लेटफार्म

 दि
 2

 समय  से  भारी  मांग  ee  के  aq
 नका  गी  है  जबकि  इस  समय  केवल  पुर्व

 छोर  ही  खुल

 क
 क्या  बड़ौदा  नगर  का  रेलवे

 स्टेशन  के  पश्चिमी  छोर  पर  विकास  हां  बहुत  सी  आवास

 समितियों  ने  मक कान  बना  लिये  हैं  नई  समितियां  बनती  जा  रही ी

 भ (7

 *

 या  स्टेशन  के  एक  रोक
 यात्रियों

 प्राणायाम है  fi सकार विवि  कौर  वाहनों  की  भीड़

 भाड़  हो
 ज

 क
 झोर

 rar  बड़ौदा  स्टेशन  के  विस्तार  करने  क  योजना  ल  बचें  होने  वाली  धनराशि  का  अनुमान

 लगाया  गय  र fe  तो  क्या  स्टेशन का  विस्तार  से  ge  किया  जायेगा
 ?

 रेलवे मं  (ay

 जी  के  प्लेटफार्म  की  व्यवस्था करने  के  सम्बन्ध  में ।

 बड़ौदा  शहर  का  सर्वतोमुखी  विकास  emt

 जी
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 22  1892  (  )
 लसित  उत्तर

 इस  स्टेशन पर  ं की व्यवस्था के  लिए  सोजती  को  सिए  कप  फा  सा

 प्रस्तावों का  वास्तविक  यूनियन
 .  यातायात  सम्बन्धी  sfc  और

 धन  की
 उपलब्धता  पर  निर्भर  होगा

 ।

 गुजरात  में  कम्पनियों का  बन्द  ह

 नर
 कया  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय  काय  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 गुजरात  राज्य  में  इस  समय  कितनी  कम्पनियां  क  कर  रही

 वर्ष  1969-70  में  कितनी  नई  कम्पनियां  स्थापित

 त  तीन  वर्षों  में  कितनी  दिवालिया  ग्रोवर

 क्त  सभी  कम्पनियों दारा  कुल  feat  गयी ?

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार  i
 ised

 गत

 31-3-197  गुजरात  राज्य  मे  हरी  =f ee  1१161  हिस्सों  द्वारा  सीमित  कम्पनियों

 की  संख्या  ज़ार  दो  सौ  चौबीस  थी ।

 1969-70  के  वर्ष  के  मध्य  इस  राज्य  में  fFeg

 पंजीकरण  ञ्
 था  |

 सीमा

 मालि

 कम्पनियों  का

 (7)  इस  राज्य  में
 गत

 तीन
 वर्ष  AWW

 £2  1042
 1968-69

 9
 तथा  1969-70  के  इक्यासी

 कम्पनियों  द्वारा  नद  he  4  हई

 3]  ara,  1969  तक  गजरा  SA it OS | न  े  कम्पनियों  का  कुल  परिसम्पत्तियों  का  ग्न तमात

 998  करे  पय  का
 था  |

 क

 1969
 में  पंजीकृत

 कम्पनियों  की  ata
 21.00  करोड़  स्त्रियों

 की
 राशि  की  थी

 ।

 उन  कम्प  |  की  —  पं  जिन्होंने  1967-68 से

 1.32  करोड ़२  की  राशि की  थी

 69-
 व

 में  कार्य  करना  बन्द  कर  दिया

 गुजरात में  टैक्टर  कारखाने

 9302.  नरेन्द्र सिह  महीडा  :  कया  औद्योगिक
 आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय  कार्य  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गुजरात  में  ट्रेक्टर  कारखाना  स्थापित  करने  के  बा
 इस  बीच

 अन्तिम  निर्णय  कर  लिया

 गया

 तक  कग

 M Ri  earfga Tar x faon ami
 और  थ

 वह  सरकारी  क्षेत्र  में  TT?

 मौर्यो  आन्तरिक व्यापार  तथ्य  र  बाय-काय  मंत्रो  फखरुद्दीन अली
 गुजरात मं  अस्तिव  सरकार  के  विचाराधीन नहीं  किसी  अन्तिम  निर्णय

 लेने  का  प्रश्न ही  नही
 TT  |

 :  प्रश्न  नहीं

 5]

 4  LSS/70—



 Written  Answers
 Vaisakha  22,  1892  (Saka)

 नटा गुजरा  को  लोहे
 और

 gee

 का  en
 के

 9303  2  क्या  रिंग  मंत्री  यह  बताने  की  HAT

 करेंगे  कि  1968-60  es  0  में  गुजरात व
 र  इस्पात  कुल  व्रत  ग  त्र

 में  आवंटित  किया

 इंजीन vat  मंत्रालय  में  उपमंत्री  मुहम्मद  शफ
 शा  गुजरात  राज्य इस्पात  तथा

 को  वर्ष  1968-69  इस्पात  का
 आवंटन

 नि  af

 हजार  टन
 ४

 काली  कार्ल  nat  काली  जाती  जाती

 चादर

 (8-14  गेज  )  (16-  20  (  20  गेज

 से  पतली )

 1968-69  990  ~~  439  771

 1969-70  VS
 ७ /च०.

 583
 (1055  82 ae

 कि  901  2373

 ०
 उ  क च्

 Companies  an  Vil  approved  list  and  as  su  PY nniic च्ब्न्य  ta  Government  offices/

 various  Government  establishments

 9304  Shri  Bansh  Narain  Singh  Will  the  Minist  aE  trial  Development

 Internal
 1

 de  and  Company  Affairs  be  pleased  to  stat

 the  names  of  limited  and  other  companies  which  are  ¢  en  list  and  are

 of  stores  to  the  various  Ministries  and  offices  of  the  Governm  t  of  India  in- suppl

 clud  the  Defence  establishments  and  Railways  and

 fs  ception  and  its  capital _  (0)  the  capital  investment  of  each  firm  a

 anata
 present  ?

 The  nister  of  Industrial  Development  |  a  ‘nal
 nal  Trade  and  Company

 Affairs  (Shri
 F.A.  Ahme  (a)  and  (b):  Informa  ion  is  bel  Ile  be  placed  on  the  Table

 of  the  ह

 Arrest  of  Managing  Director  of  Birla  Jute  Mills  it
 Calcutta

 93  Shri  Deven  Sen  Will  the  Minister  of  ndus  pment  Internal

 Trade  anc  ompany  Affairs  be  pleased  to  ्

 (a  hether  it  is  a  fact  that  on  the  24th  March,  1970  the  Mana  Director  of

 the  Bi  Jute  Mills  was  arrested  in  Calcutta  on  the  charge  of  g  5  360  as  bribe

 toa  ce  Officer  for  helping  him  to  wilfully  misappropriat

 files  pe  ning  to  114  firms  of  the  Birlas

 mportar

 निरी

 and

 is  al  that  ria  ha (b)  whet  concerns  have  removed  all  the

 important  doc  at  ee  some  other  place;  and

 (c)  if  so,  the  reaction  of  Government  in  regard.  thereto  ?
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 afer बुत  उत्तर 12
 ही

 ee
 स्त  द  उ

 The  Minister  of  Industrial  De  lopment  Internal  Trade  and  company  Aff  s  (Shri

 Fakhri  jin,  Ali  Ahmed)  (a)  to  (c).  According  to  the  information  so  far  receive  from

 ler the  vernment  of  West  Bengal,  the  Calcutta  High  Court  had  passed  an  interim

 (01  njunction  directing  the  local  authorities  to  take  immediate  measures  for  the  purp  se
 removal  of  all  trespassers  including  squatters  from  certain  Birla  office  premises  and

 ke  appropriate  steps  to  prevent  any  trespass,  restraint  or  confinement  in  regard  to  the

 i:
 mises.  It  is  also  understood  from  the  State  Government  that  the*Birla  officials  had

 m  d  the  records  with  the  assistance  of  the  police,  on  the  night  of  24th/25th  March,  1

 At  the  la nd  of  the  removal  operations,  one  Shri  Thirani,  the  Managing  Director  of  a  B

 firr  is  alleged  to  have  offered  a  bribe  of  Rs.  1,000/-  to  the  Dy.  Commissioner  of  Pt  ce

 sul  rvising  the  shifting  operations,  who  immediately  arrested  him.  A  case  has  been  gis-

 ——

 bail
 gai

 inst  Shri  Thirani  and  is  under  investigation.  Shri  Thirani  was  later  re

 m

 on

 iment  has  called  for  a  detailed  report  from  the  Government  of  V  Bengal

 on  the c  ire  of  certain  offices  of  the  Birla  Group  of  concerns  and  the  tran  f  records

 from  the  offices

 >  spor नई
 दिल्‍ली  स्थित  कस्तुरबा  निकेतन

 के
 प्र मानवीय  व्यवहार

 931  नरी  बे०  Fo  दास  चौधरी  :  क्या  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत  को  कृपा  करा  कि

 azar  faa a  में  रहने  वालों  के  साथ
 वग

 यह
 सच  है  कि  लाजपत  नई  दिल्‍ली  स्थित

 वहां के  अरब  =
 द्वारा  अमानवीय बर्ताव बरता जाता बर्ताव  बरता  जाता

 यह  भी  सच  है  कि  इस  होम  के  चौकीदार

 कौर

 AGrY-hya |

 शवल
 रहने  वाले

 कुछ  व्यक्तियों

 क
 ae मिक

 /  तो  इन  दुःखी तथा  भाग्यहीन f  क ज स्थापित न
 प्रति  ऐसा  दुर्व्यवहार  रोकने  के  लिये

 सरकार ने  कया  कार्यवाही की  है  ?  क

 विधि  RaTes
 और  समाज  कल्याण  विभाग

 में
 राज्य  मंत्री

 3 प  ):
 श्रीमान  थ

 सन  उ
 लत  कर  वासियों  को  जाने  भ्रमणा  बुरा

 see  किए  जाते

 का  ोई

 मामला

 नहों
 हुआ  चन् ह | नन व ह पड्डा

 नियमों  को  लागू  करने  के  लिए  ड्यूटी  पर  तैनात  एक

 चौकीदार
 को

 गृह
 के  ए  |  था  जो  बिना  इजाजत  गह  से  बाहर  निकलने  की  चेष्टा

 कर  रही

 व
 जला

 के उपाय

 9307. भ  द

 तप  य

 क्या  विधि  a  गज  कल्याण  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या स  लला  |  कौर  सुधारात्मक सेवायों  से  सम्बन्धित  विधियों में  संशोधन  करने

 के  किन्हीं  उपायों के  «  वार  कर  रही

 )  af  at,  WE  पीए  aa  et  eT  tar  कया है  शौर
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 ee

 ee)

 )%  सम्बन्ध  संसद

 विधि मंत्रालय  कौर  समाज  मंत्री  (

 सत्र  मे

 |  7)

 तथा  i  <
 का  विषय  |  f  न्द्रीय  सरकार

 पेवाः  डड  फैसला  cae  Sea  rem  सेंग  समय  पर  सम्बन्धि
 ल  कानूनों  में  परिवर्तनों

 की  श्रावश्यकता पर
 राज्य  सरकारों  को  निर्देश

 देती  इ
 विषय पर  चीरमीन

 ra  संशोधन  का  इस  समय  कोई

 प्रस्ताव  नहीं

 का
 मुद्

 9308.  श्री  यशपाल  fag:  कया  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 (#) |

 fee
 tt

 रोਂ

 aT  aT WR  दै  कि  सिगरेट  के  पैकेटों पर  स्वास्थ्य  संबंधी  चेता

 बनी  छापें

 if  उ  क  QT  TAL  AI  क्रिया  कौर

 जि

 श्रोौद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  फखरुद्दीन wet

 जी

 (  प्रश्न  et  नहीं  उठता
 ।

 नही ं।

 भारत  का  इस्पात उद्योग

 9309.
 श्री  राजदेव

 सिह  :
 क्या  इस्पात

 तथा
 भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 ी
 कया  यह

 ae  है  कि  भारत  का  इस्पात  उद्योग
 ञ

 वर्षों
 से

 अधिक
 राना  है  a  र्लिवतक  ग्यात

 कल  जानकारी  ma  हो  जानी

 r)  यदि  तो  श्री  भी  यदा-कदा  विदेशों  से  सहयोग  का  अनुरोध  करने  के  क्या  कारण  पौर

 क्या  देश  में  भारी  संख्या  में  बेरोजगार  इंजीनियरों  को  देखते  हुए  यह  सिद्धांत  नहीं  झ्र पना या
 जा

 ताना  चाहिये
 किये  की

 सदस्यों  का  समाधान  उसकी  जनता  द्वारा  ही  किया  जाना  चाहिये
 ?  द

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारिग  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद शफी  (
 पा

 |  पर्याप्त  तकनीकी  जानकारी  प्राप्त  हो  चूकी  है  पर  इसका  यह  नहीं  है  कि  हमारे  ज्ञान  में  कोई  कमी  थीं  है

 इस्पात  तकनीकी  क्षेत्र  में  नवीनतम  विकास  के  बारे  में  उन  देशों  से  समझौते  करके  जानकारी  प्राप्त

 संयंत्रों कता  नहीं  है  जिन्होंने  कुछ  विशिष्ट  क्षेत्रों  में  दक्षता  प्राप्त  कर  ली  है  ।  प्रस्ताव  रखा  गया  है  कि  नए  इर

 कोच  का  कार्य  भारतीय  कर्मचारी  करेंगे  भारतीय  विशेषज्ञों  द्वारा  ही  इन  संयंत्रों  का  प्रबन्ध  किय  एगा

 नए  संयंत्रों  के  संबंध  में  विदेशी  सहयोग  प्राप्त  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  लेकिन  भारतीय  पराग्वे  भ  at
 पग  ~  a  SS  गठा मे  Pape  परमा

 ज्ञान की  कमी  को  परा  करने  |  may  faa  की  अनुमति दी

 गई  है  ।  वि
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 लिखित  उत्तर

 a  च्च्च  | महाराष्ट्र  की  विधान  सभा  त्री  at  sen  ज्ञापन

 931  st  देवराज  पाटिल  :  क्या  fafa  तथा  समाज  कल  al  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 साधन  विधेयक कया  प्रधान  मंत्री  को  भ्रनुसूचित  जाति  तथा  भ्रनुसुचित  ख़ादिम  जा

 1967  av
 दूसरी  भ्रनुसूची  में  नई  जातियों  को  सम्मिलित  करने  पर  आपत्ति  के  बारे  में  महाराष्ट्र  राज्य की  विधान

 भा  आदिवासी  सदस्य  से  कोई  ज्ञापन  मिला  ak

 )  यदि  at,  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 विधि  मंत्रालय  ate  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  फूल रेणु
 Sr.
 3G) *

 जातियां  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियां  ares  )  faa  1967  के  संबंध  सें  एक  ज्ञापन

 प्राप्त  हुआ  जिस  में  नई  जातियों को  दूसरी  म  शामिल  किए  जाने  पर  प्राप्ति  की

 शभ्रनूसुचित  जातियों  तथा  प्रनुसूचित  शभ्रादिम  जातियों  की  सूचियों  के  पुनरीक्षण  मचा  प्रश्न  पर

 संसद के  सदनों  की  संयुक्त  समिति  ने  विचार  किया  था  श्र  समिति  की  रिपोर्ट  सदन  के  सामने  है

 Payment  of  Royalty  for  Technical  Know-how  म्

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  minister  of  Industrial  Development,  In-

 ternal  T  de  and  Company  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  present  policy  of  Government  for  z
 royalty  fc for  technical  know-how

 received  rom  foreign  countries  and  the
 manner

 in  wh  ich 1

 (b  ether  it  is  a  fact  that  tl  lic  ै  is different  from  the  prevalent

 interna  nal  policy;  oo

 ec)  50  the  reasons  therefor;  and

 )  the  effect  of  the  said  policy  of  Government  on  acquiring  technic  1
 know-how

 in  10

 i
 The  Minister  of  Industrial  Development,  Internal  Trade  and  Company  Aft  s  (Shri

 | a  Ahmed)  (a)  The  import  of  advanced  foreign  technology  particularly  in  ६  115 1-
 cate  elds  of  manufacture  is  permitted  on  the  basis  among  others,  of  payment  of  alty
 Eac  uch  case  is  considered  on  its  merits  in  the  light  of  the  essentiality  of  the  kno

 10: 0  mported.  The  strong  industrial  base  that  has  been  set  up  in  thefcountry,  1eed

 tepping  up  exports  of  our  manufactured  products  and  the  need  for  the  develo;  ent
 of  igenous  research  and  consultancy  facilities  and  services  are  among  the  fact  borne
 m

 nd  (0)  By  and  large,  Governments’  policy  is  on  the  same  lines  as  th  se  followed
 in  othe  ountries

 (d)  applications  for  foreign  collaboration  in  various
 f

 lds  of  industry  were

 approved  he  Government  in  1969  as  compared  to  13  ed  in  1968

 ppling  of  small  childre  nf  r  begging  urposes

 9312.  Shri  Peels  bern >  Minister  of  Law  and  Social  Welfare  be  pleased
 to  state

 (a)  the  number  of  beggars  at  present  in  the  country;

 35
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 ae  द ा (1 1 दा. न जति उबय्य oO  ee  (maka)

 (b)  whet

 peter  neta are  avare  1.0

 of  the
 existe tant  ome  ripple  small

 children  fo  Pring  v

 (c)  0,  the  steps G  ove  m  t  pn  ose  to  take
 ae  gs ?

 finister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Soci  elfare

 [Dr  nt.)  Phulrenu  Guha]  (a)  No  national  survey  has  been  made  recently!  vevel

 80001
 rg  to  the  census  report  of  1961,  the  number  of  persons  grouped  occupatio  lly  as

 or  vagrants  is  9,61,793

 av
 )  and  (c)  An  Expert  Committee  to  go  into  all  aspects  of  «  hildren

 and  llected ng  thern  as  beggars  was  set  up  in  August  1968.  According  to  the  data

 for  th  ars  1964-67  regarding  the  incidence  of  the  offences  of
 kidnapping  of  children

 Committee,  no  case  of  ma  MN  Id  for by  the  :  urposes  of  beg

 ging  ha  een  reported

 कंरट
 में सुक्ष्म  शालाएं

 बारा
 हक  हार खाना  लगाता

 क

 गीए  पप  अत  शरीर

 9313
 श्री  विश्वनाथ  मेनन :  थ

 नल  Fo

 श्री के  ०  रमानी
 थ

 श्री  पी०  पी०  एस् थीस

 क्या  ऑद्योगिक  आन्तरिक  व्यापक
 या

 समवाय-कार्यो  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  बर्ग  कि

 केरल  सरकार  ने  ay  1962  त

 हल चलन  उपबन्धों न. 5... ज ९ ब
 a

 मिंग  ह
 से  कुछ  भूमि  गा

 0.0  सौंप थ थ द क
 दी x  क  a  ७ गज  gape  पकाना  AT  रयान

 a
 at,  तो  कुल  कितने  एकड़  भूमि  जीत  की  गई  थी

 क  oe (  )
 या  eg  भी  सम  है  कि  shee  rem  लगाने

 वाले
 मि कास तों को  यह

 भूमि  दे

 ह  भूमि  किस  को  दी  गई  भ्र ौर  इसके  कारण  क्य (2  ही  यदि  at,  तो  वह

 ए  सरकार  उपयुक्त )  a  ि  पिस

 इसी  को  उ  मल  मालिकों  को  लौटाने में  विचार  करेगी

 आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन चली  अह  )

 1962  में  केरल  सरकार  ने  पाल घाट  में  588  .22  एकड़  भूमि  का  अधिग्रहण किया  इस मे ंसे तथा

 586.10  एकड़  भूमि  इन्कार  मेंटेन  लि
 ०  को  पाल घाट  में  मशीनी  प्रोटीनों  के  संयंत्र  की  स्थापना र्थ  सौंपी  गई  1.0

 तथा  चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजनावधि  में  इंस्ट्रूमेंटेशन  लि०  के  पालघाट  एकर्क  के

 को स्थगित  करने  का  निर्णय  किया  गया  है  ।  इसी  कारण  केरल  सरकार  के  अनुरोध  पर  मशीनीं  औज़ार  संयंत्र

 अवनि  भूमि  सहकारी चीनी  चित्तूर  को  गन्ने  की  बोलना  के  लिए  इस  शर्ते  पर  पट्टे  पर  दी  गई  है  जब  भी

 कम्पनी  aaa  होगी  उक्त  भूमि  उसे  लौटा  दीं जाएगी  इस  प्रकार  भूमि  का  भी  हो
 जाएगा

 शर  समिति  |  गन्ने  के  सम् भरण  में  वृद्धि  कर  श्रमिक  से  लाभप्रद  बन  जाएगी  ।

 ल पा  |  न  स ्सना जे
 रस

 खर  इल्म  अन्न  आ  wd
 =

 चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजना  sea  में  सर्व  क्षा

 की  जाएगी ।
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 1970  लिखित  उत्तर

 न

 Import  of  Foreign  Technical  Know-how

 9314.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Vill
 the Minister of  Industrial  Development,  Internal

 Trade  and  Company  Affairs  b  ज  eased  to  st  a

 a
 (a)  amount  of  foreign  exchange  paid  by  India  to  various  countrie  yuntry-wise)

 Ast ist  th for  impo  technical  know-
 bes!

 from  them  during  each  of  the  12  ears

 हि  whether  it  is  a  fact  that  the  technical  know-how
 imported

 from  ot
 countries

 b does  ne  come  part  of  the  property  of  the  entire  coun  I  vu  he  property  of
 a  particu  firm  or  a  company,  and  asa  result  of  which  the  required  benefit  derived
 theref!

 1115.0
 {c  ether  it  is  also  a  fact  that  different  companies  are  paying  royalty  one  parti-

 cular  )  |  technical  know-how  and

 क  ह
 so,  whether  Government  propose  to

 pean  te)
 a

 EDS
 ding  to  which

 know-how  imported  पि  ym  fo:  elgn il  ecome  the  personal the  One
 propert  }  a  particular  firm  but  on  the  contrary  it  best  nes  the  prope  01  the  entire
 natio

 he  Minister  of  Industrial  Development,  Internal  Trade  and  Company  Affairs  (Shri

 ra  wuddin  Ali  Ahmed) :  (a)  A  statement  is  attached

 (0)  and  (c)  :  Ordinaril  foreign  technical  know-how  obtained  by  Indian  firn  belongs
 to  ti  particular  firm  which  has  paid  for  it.  Government,  however,  seek  to  ure  that

 the  a  provision  in  the  agreement  which  permits  the  sublicensing  of  such  te  nical

 »w-how  to  other  Indian  parties,  should  it  become  necessary,  on  terms  and  condit  15,
 ire  mutually  agreed  by  all  the  parties  concerned,  including  the  foreign  collabo  or,

 ।  subject  to  the  approval  of  the  Government

 (c)  Yes,  Sir.  There  have  been  some  cases  in  the  past  where  different  Indian  पी  15
 e  allowed  to  import  know-how  for  the  same  or  similar  item  of  manufacture.  Al  uch

 s  had  not  however  been  approved  at  the  same  point  of  time.  However,  wit!  view

 to  oiding  repetitive  import  of  technology,  Government  has  endeavouring  to
 to  en

 sure  that

 coord  ed  negotiations  should  be  conducted  with  foreign  pa  um  ber  of  new
 r  ay units  are  oposed  to  be  set  up  for  the  manufactul  ee e  country  at

 about  e  same  time

 [Placec  library.  See  L.t  No.  3¢  7/70.)

 खुरदा  रोड  रेलवे  कालौनी  देर
 म

 अनधिकृत  रूप  से
 कब्जा  करनें  वाले  कर्मचारियों

 स

 0315.  श्र  क्या  राव  मत  दा  ठ  a  कालोनी  में  बहुमंज़िली इमारत  के
 =~

 बारे  में  30  19  रग  सखा  के  सम्बन्ध  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 (®)  सरकार  ने  दक्षिण  पूर्व  रेलवे  की  खुरदा  रोड  रेलवे  कालोनी  में  अनधिकृत  रूप  से  कब्ज़ा

 करने  वाले  कर्मचारियों  से  कितना  किराया  वसूल  किया  है

 ञ
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 Oe  a

 ह

 राया
 वसूल  कर

 करते
 i  हुए हुए  कर्मचारियों  के  बीच  भेदभाव

 सि कया  था  प्रौर  क्या

 इस  प्रकार के  वि  शेष  झारोप  की  |  नव  Te  रेलवे  अधि  |  विशेषकर  खरदा  रोड  के  fed

 watt a को  मिली  है  यदि  त  से  आरोपों  की  मु
 य  दवातें  या  हुं  श्रार इ इ स

 गलत  ही  को  दूर  करने  के
 रि

 ि

 पए

 निर्धारित
 किया

 गया  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  की  गई  कार्यवाही  की  प्रगति  कया  शौर

 य
 या  कारण  टी

 रेलवे  t  यानी  का  प्रावट  968  में  बाकी  27  यूनिटों  का  wae

 1968  में  fi  हर इन  नो  जे
 रहते  it  सभी  सों  से  mera  समास  किराया  लट

 कर  लिया गया

 माचे/श्रक्टूबर,  1968  से  पहले  के  श्रनघधिकृत  कब्ज  के  सम्बन्ध  में
 नब

 तक  8458  रु०  वसूल हो  चुके  हैं
 ।

 जी

 जी

 अनधिकृत  रूप
 लये  ज

 नने  के  कारण  मकानों  का  श्राबंटन  नहीं  किया  जा  सका  ।  इसलिए

 ग्रांट न  करने  की  जिम्मे  चत  तही
 इति

 उडीसा तथा  राज  द्वारा  =  स्वात  के  लिये  माल  गोदाम

 खोलना स्टाक  क

 9316  f  4190  कुन्द  क्या  इस्पात  तथा  रो  इंसानी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  f
 cara

 स्टील  लिमिटेड  हारा  उड़ीसा  तथा  राजस्थान  में
 त  इस्पात  के  लिये  कोई  माल

 गोदाम  खोलने  का  प्रस्ताव  ्

 तो  उन्हें  किस-किस  स्थान  पर  खोला  जायेगा  ब जार  उन्हें  कब  तक  खो  जायेगा

 FATT  में  सरकार  तथा  es  |  td]  mc

 पा  इस  सम्बन्ध  में  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमि  ||  कोई  भ्रमणकारी  तथा  कोटा गया  AT

 उसकी  यात्रा  का  क्या  परिणाम  निकला  कौर  क्या  सरकार  अथवा  a  स्टील  लिमिटेड शर  यदि  हां

 को  कोई  रिपो

 ह  कया  उपरोक्त  अधिकारी  इन  दो  स्थानों  में  यथा  स्थिति  सरकार  तथा
 लघु  संस्थापकों  अथवा  मंडलों

 के  प्रतिनिधियों  से  मिला  यदि  at,  तो  किन-किन  विषयों  पर  विचार-विनय

 ता  तह  जीत
 ait  =  नग्यटदा  an

 इस्पात  तथा  af
 Pl MMI Tera

 प-मंजरी  मुहम्मद  शफी  कुरेशी )

 :  हिन्दुस्तान स्टील  लिमिटेड  ने  उड़ीसा  में
 भुवनेश्वर

 नामक  स्थान  पर  एक  माल  गोदाम  खोला  है  जहां  से
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 a  ५  aLO  ~  oe
 1970  श

 पतम  गरम

 दरा  इस  गोद  ial  में  कोटा

 के  स्थान
 ए  एक  ps  हक  क  पराधीन  है  wie  हिन्दुस्तान  स्टील  नाली  शीघ्र ही  इस  पर  निर्णय

 कर  ले i
 की  ि  ि  ी

 शौर
 :

 माल  गोदाम  का  स्थान  निश्चित  करने  से  पहले  हिन्दुस्तान  स्टील  के  श्र

 दाम  खोलने  के  लिये  उपयुक्त  विभिन्न  स्थानों  का  दौरा  करते  किसी  विशेष  स्थान  पर  माल  गोदाम  ied

 ore  भावित  स्थानों  पर  दौरे  के  समय  अधिकारी  विभिन्न  सरकारी  ग्रभिकरणों  कौर  स्थानीय  उद्योग
 पे  बाजार

 की  संभलकर  प्रौढ़  अन्य  संबंधित  सूचनाओं  के  विषय  में  बातचीत  करते  हैं
 ।

 इन  दौरों  के  पश्चात्‌  प्रतिवेदन पेश  किये

 शीशों  के  प्राकार  पर  निर्णय  किये  जाते  हैं  ।  भवनेश्वर  कोटा  के  विषय  में  भी  इसी  पद्धति

 गया  था  ।

 थ
 भिक्षावृत्ति में  वृद्धि

 9317  द»  at  कुन्द  व्या  बिधि  तथा  समाज  कल्याण  ने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या
 भारत  अ  इ

 महानगरी  म  भिखारी  कि  गर  ि  गे  दे  रिस

 तो  इन  की  संख्या

 वासियों की  संख्या  में इ ट  तनी  ठीक  वृद्धि  |  ह  अ्रध्ययन  किया  गया

 है  ute यदि  ह  यह
 nis  किया  गया  था

 शर  उसकी  मुख्य  टिप्पणियां
 कया

 (7)
 स  बारे  मे  कोई  नयन  किया  गया  है  तो  सरकार  का  ऐसा  अ्रध्ययन  करने  का  विचार

 कौर

 ee
 ऐसे  भिखारियों  के  पुनर्वास  के  लिये

 कया  सुविधाए

 eee राशि व्यय
 की

 व

 लय  wie  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  )  eee
 तथा  पेक्षित  जानकारी  साम्बा  स्थित  राज़्य ्  जा  रही  है  तथा  प्राप्त  होने  पर

 उसे  सभा  पर  रख  दिया
 द

 vcr
 ear-marked  for  Welfare  of  Scheduled  tes  &  Scheduled  Tribes  पा  Fourth

 Five  Year  Plan.

 - 9318..S
 Shri  Bansh  Narain  Singh}

 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi

 shri  Om  Prakash  Tyagi

 pleased  to  state
 ill

 1e  Minister  of  Law  and  Social  Welfar

 (a)  amount  sanctioned  by  Gov  or  each  State  for  the  economic,  social

 and  educ  ional  development  of  the  Scheduled  Cast  Sc  heduled  Tribes  in  the  Fourth

 Five
 किस

 r  Plan;  and

 (b)  state-wise  details  of  the  schemes  to  be  1101  ह  tion  of  the  said

 amount  ?

 Minister of of  State  in  th 10.0  Stal  te  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Social  Welfare

 [Dr.  (Smt.)  Phulrenu  Guha] :  (a)  &  (b)  The  Planning  Commission  have  tentatively
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 पण

 fixed  the  foliowing  outlays  for  each  State  for  the  Welfare  of  Backward  Classes  during  the

 Fourth  Five  Year  Plan  period

 (Rupees  in  lakhs)
 ss

 3  Name  of  State  State  Sector  Central  Total
 No  Schemes  Sector

 Andhra  Pradesh  690.00  302  .80  902.80

 Assam  500.00  440  .00  940.00

 Bihar  590.00  580.25  1170.25

 Gujarat  400.00  507  .00  907  00

 200.00  50 Haryana  19.50  219

 J.&K  60.00  32.00  92.00

 Kerala  150.00  65.75  215  75.0

 Madhya  Pradesh  1200.00  954.50  2154.50

 Maharashtra  598  .00  547.25  1145  25

 10  Mysore  500.00  105.25  605  25

 1]  Nagaland  Nil  117.00  117  00

 12  Orissa  385.00  588.50  973  50

 13  Punjab  200.00  45.00  245  00

 14  Rajasthan  365.00  186.75  351  75

 15  Tamil  Nadu  850.00  263.25  1113  25

 16  Uttar  Pradesh  720.00  877.15  1097.75

 17  West  Benga  664.00 425,
 «दो an

 The  schemes  under  the  State  Sector  and

 Gamal
 Sponsored  Prog -

 Tammes
 i

 A.  State  Sector  Schemes :  The  shay  u  ance  of  schemes  vai  te  tate  to  State ATIC

 However,  broadly  the  schem  designed  and  executed  by  the  es,  under  this

 programme  are  as  follow  eas

 Education  )  Pre-matric  scholarships  and  _  stipe stipends;
 Exemption  from  पपांपं0ा?/€ज8171111:2  fees

 Provision  of  educational ह  equi  il  5.0

 (iv)  Provision  of  mid-day  meals;

 (y)  tting  up  of  Ashram  Schools;

 (vi)  ¢  rants  for  the  construction  of  scl  ol  and  hostel

 uildings

 II.  Economic

 Development  Provision  of  Jand  and  irrigation  facilities

 supply  of  bullocks,  agricultura  iplements,  seeds

 nd  manures

 (iii)  2lopment  of  cottage  GUSITIES ;

 (iv)  Co  tion;

 (v)  Der  opment  of  commun  tions

 (vi)  Colonis  a  1g  cultivators

 etc (vii)  Supply  of  poultry,  sheep,  pigs,  goats
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 111.  Health,  Housing,

 and  Others  (7)  Medical  facilities;

 (ii)  Water  supply  schemes;

 (iii)  Provision  of  houses  and  house-sites;

 (iv)  Provision  of  legal  aid;  and

 (v)  Grants  to  non-official  agencies  working  at  the

 हि B.  Centrally  Spo

 Mat  yla

 tels Girls’

 Planning  including  coaching.

 bal  Development  Blocks.

 m-consumer  Cooperatives  and  Forest  Co-
 Cooperation  including  Marketin

 operative  Societies.

 earch,  Training  and  Pilot  Proj
 | है ९३  conditio  f  sweepers  and  scavengers,  etc nprovement  of  working  and  livir  le  Vv

 lfare  of  Denotified,  Nomadic  an  omadic  Tribes.

 [F  0.  9-48/70-SCT  IT]

 fare  of  Harijans  of  Muzaffar  Nagar Amount  ar-marked  and  Facilities  provided  for

 and  Meerut  (U.P.)

 9319.  nr  Bansh  Narain  Singh

 ||  ह  ह  Narayan  Swaroop  Sharma

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :

 Shri  Om  Prakash  Tyagi
 :

 |  the  Minister  of  Law  and  Social  Welfar  ट  pleased  to  state

 he  Fourth  Five  Year  Plan  for (a)  he  total  amount  sanctioned  by  Governmen

 the  welfare  of  Harijans  in  Meerut  and  Muzaffar  Nagar,
 Uttar  Pradesh  ह

 (b)  tk  a details  of  the  scheme  in  this  regard;
 थ

 (c  vhether  it  is  a  fact  that  90  per  cent  of  the  Harijans  in  th  ६

 take  their  t  ity १  WO  |  11६1.  they  are  unable ildren  along  with  them  to  the  kilns  where

 to  give  education  to  their  children;

 (d  if  so,  whether  Government  propose  to  make  arrangements  for  th  >ducation  of

 the  children  of  the  Scheduled  Castes  under  the  Compulsory  Primary  Educé  on  Scheme;

 and

 (e)  whether  Government  propose  to  set  up  some  cottage  industries  there  for  ष्  Hari

 Jans  ०  as  to  provide  employment  to  the  maximum  number  of  Harijans  in  the  actories

 and,  so,  the  details  of  the  proposed  scheme  in  this  regard?

 ster  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Social  Welfare

 Dr.  (Sm  ollected  from Phulrenu  Guha]  :  (a)  to  (e).  The  inform

 the  State  overnment  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  श्र  SO  as  available.

 0-SCT [F.  No.  9,  ि
 Bed
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 अधिक  ह  मै

 Programm  e  for  uplift  of  Scheduled  Castes:  and  Scheduled  Tribes  of  Uttar  Pradesh

 9320  Shri  Bansh  Narain  Singh

 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi
 :

 Shri  Om  Prakash  Tyagi

 Shri  Narayan  Swaroop  Sharma

 Il  the  Minister  of  Law  and  Social  Welfare  be  ed  to  state

 चिक nether  it  is  a  fact  that  the  Scheduled  Castes  and  Tribes  in  Uttar

 Prade  ould  not  get  as  much  benefit  as  they  ought  to  ha  छि  |  three  Five  Year

 Plans

 (b  50,  whether  Government  have  drawn  up  any  special  programn  for  the  econo-

 ed  Tribes mic,  क  and  educational  development  of  the  Scheduled  Castes  and  Sche

 in  Ut  Pradesh  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  so  as  to  make  up  the  deficienc  of  the

 ee  plans  in  this  regard;  and

 a  if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  of  Social  Welfare

 क् [oD  ae  it.)  Phulrenu  Gu Une,  ह  No,  Sir.  Scheduled  Tribes  were  listed  in  l  ar  Pradesh

 in  196  Jowever,  schemes  for  their  welfare  were  undertaken  during  th  cond  and  Third

 Five  Yez  Plans  and  an  expenditure  of  Rs.  700  lakhs  and  over  Rs.  100.(  akhs  was  incur-

 y.  Similarly  for  the  welfare  of  Scheduled  Castes  there  increase  in  €x- red  respecti

 penditur  each  Plan  period  as  indicated  below:—

 First  Plan  Rs.  242.72  lakhs

 Second  Plan  Rs.  537.67  lakhs

 Ia  n  Rs.  706.38  lakhs
 |

 a

 (b)  and  (c) :  In  the
 Fourth  Fi  ve  Year  | ह  an

 period
 a

 su a
 of  Rs.  1745.80  lakhs  will

 es  as  shown  below:—

 (Rs.  in  Lakhs)

 be  spent  on  the  welfare  of

 oe

 Sete
 क  SS

 yn  Total
 State  al

 १८101  (Post- -matl

 3795
 Scheduled  Castes  00  1605  .  80

 Scheduled  Tribes

 a
 जि

 71.50  140.00

 a

 ह
 _  ror  1745.80

 कन  न

 A
 stateme

 nt  show! ing  the  scheme  aken  in  the  Fourth  Plan  is  attached.
 क

 [  Plac  in  the  Library,  See  L.T.  3478/70)

 Allocatia  or  Welfare  of  Harijans  of  Meerut  P.)  in  Fourth  Five  Year  Plan

 93  Shri  Bansh  Narain  Singh

 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi
 :

 Shri  Om  Prakash  Tyagi

 Will  t  Ainister  of  Law  and  Social  Wel  e
 pleased

 to  state :

 (a)  the  'Qr
 ४1  amount

 gee
 by  Government  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  for

 the  welfare  of  tt  Harijans  of  eerut  Commissionary,  Uttar  Pradesh:
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 5...

 १).
 =

 b)  aren  er  it  is  a  fa
 hat

 at
 the

 economic  and  social  condition  of  the  Harijans  and
 any  have  not

 educational  facilities  pf rovided  0  improved  to  the  extent  it  was  necessary

 during  he  last  three  Five  Year  Plans;  and

 on

 c)  the  details  of  the  scheme  chalked  out  for  improving  the  lost  of  the
 ca

 of

 the  Meerut  Commissionary  during  the  Fourth  Five  Year  Plan?

 Mir  ster  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Dep  of  Social  Welfare

 {[Dr.  (Smt  Phulrenu  Guha]  (a),  (0)  8110  (0)  Lhe  on  is  being  collected  from

 the  State  ernment  and  will  be  laid  on  the  abl
 a

 a  as  soon  as  available

 फर्मों  के  विरुद्ध  ara  खांच नया  ब्यूरो  द्वारा  जांच

 ्
 932.  श्री  सुरज  भान

 att  शारद

 श्री  बर  लाल  गीत

 क्या औद्योगिक  आन्तरिक व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मस्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 ee,  न  xn

 (a
 )  उन  फर्मों  के  नाम  तथा  पते  क्या  हैं  जिनके  विरु  Ties

 क
 जा  रही

 iF
 को  जांच औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य विभाग  ने  इनमें  से  प्रत्येक  मामला  केन्द्रीय  जांच

 भेजा  श्र  किस  प्राधा  पर
 ?

 me
 TH  ग्यान  तरिक  व्यापार  तथा  काय  Hat  फखरूदीन चली  )

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  की  प्र  पर तथा  लि  ट्रीय जांच  विभाग

 द्वारा  ताल  के  अ्रन्तर्गत  कम्पनियों  की  ग्रिह  क  रारी  =r
 दन  के  पटल  पर  प्रस्तुत

 कर  दी  जा  ी  ।

 अक दा  क  je उ
 ८ शा  क  जास  स वास  सदका

 =t ar
 सका  को  देखभाल
 क

 9293.  ry  बला  मधोक  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भूमि में  से  गुज

 है  कि  कुछ  सड़कें  हजरत  निजाम हीन  कौर

 so to Se free ta

 ह
 पी  सच  क  उन  +  |  |  है  लाउ  |

 निगल  पर  नहीं
 है  air

 AP)  २  तो  उचित म  गरारा  उन
 कम  =  ?

 a
 में  रेलवे

 अधिकारियों

 द्वारा  क्या  कार्य

 त्री  जी  हां  जज
 ञ्  तीन

 दिल्‍ली  रपट  स्टेशन

 जी  |
 क  केवल  उसी  हिस्से

 की  जो  रेलवे  सीमा  के
 अन्दर  पड़ता

 aro  हिस्सा  रेलवे  सीमा  के  अन्दर  पढ़ता  उसे  अच्छी  हालत  में  रखने  के  लिए
 नियमित रूप  से  मरम्मस  की  जाती है
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 Bak  से  Trista  सरगरा  से  आन्तरिक  व्यापार  सें  ata

 9324.  श्री  बलराज  मधोक  क्या  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 नया  य  सच  है  कि  विभिन्न  राज्य  सरकारें  भ्रम
 गी  औद्योगिक

 तथा  as  नीतियों  में  झ्राधिक

 अराजकता की  झोर  बढ़

 | क  वाह  में  भ्र स्वाभाविक
 क्य  यह

 भी  सच  है  कि  इस
 प्रवृत्ति

 से
 देश  में

 देश

 तथा  अनावश्यक  बाधाएं  उत्पन्न
 हो  रही

 ५
 प् _  °F ग  तो  इस  श्रलांभकारी  gat  पिल ्  न्यारी  क्या  कार्यवाही

 का  ata  ्

 ऑद्योगिक  विक  cama  मवाद-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  well  :

 नहीं  ।  किन्तु  कुछ  राज्य  सरकारें  अपने  राज्य  aa  में  निमित  उत्पादों  को  वरीयता  दे  रही हैं  ।

 कौर  :  इस  मामले पर  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  के  साथ  लिखा-पढ़ी  की  जा  रही

 hd

 a

 भारतीय  रेलवे  में  डीजल  के  इंजन  चलाना

 9326.  श्री  रा०  क०  बिड़ला  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  श्वताने  की  कृपा  करेंगें  कि

 रेलवे  में  कोयले  के  स्थान  पर  डीजल  के  इंजन  चलाने  के  लिये  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  कोई  प्रस्ताव

 रखा गया  है  ;

 यदि  ्
 जै

 ब

 (7)  इस  कितने  डीजल  इ गल
 fi  इंजन  बनाया  जात

 सच
 (7)

 चौथी  पोज
 q

 डीजल
 इ  जत  बनात  क्या  लक्ष्य  रखा  गया  है

 ?

 रेलवे  it  (  )  अत  (%
 वे  विकास  कार्यक्रम  में  अधिक  घनत्व  वाले

 मार्गों  पर

 द

 डीजल  कर्षण के  प्रयोग  की  rem  की
 गई

 है
 ।

 योजना
 के
 के  प्रारम्भ  में  भारतीय

 रेलों के  20,006
 et  ( aoe ie ET sy  जॉ

 sn
 r aha

 था  |
 था

 ।

 इस
 कार्यक्रम  में  योजना

 अवधि  के  दौरान  3000  मार्ग  किलोमीटर  की  अतिरिक्त  लम्ब  विस्तार  का  विचार

 रा  तयार  जा  रहा  हूं  ॥

 वाराणसी  क =  1969-70  में  डीजल  रेल  इंजन  कारखाना  ना  बड़ी  लाइन

 के  5  Ae  कारखाने  ने  बड़ी मीटर  लाइन  के  24  डीजल  रेल  इंजनों  का  शर

 लाइन के  जल  तारो  का  उत्पादन  किया  |

 द  अ  न्
 (7)  T  क  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  दोनों  कारखाने  मिलकर  मर्म  लाइन

 tte  218  मीटर  लाइन  के  कौर  10  छोटी  लाइन  के  डीजल  रेल  इंजनों  शर के  लिए  430  बड़ी
 ‘

 बड़ी  लाइन  के  160  डीजल  शूटरों  का  उत्पादन  करेंगे  ।
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 का

 facet  र  ग्रम्बाला के  ऐच  ates  ताना  ee

 9327  भो  यमुना  प्रसाद  SENN

 ५
 श्री ए  एम ०  कृष्ण  क्या  क्लब  की  कृपा  करेंगे  कि

 या  यह  सच  है  कि  8.30  बजे  श्र 1 ्
 span  पीकर

 जाने  वाली  दिल्‍ली  कौर  भ्रम्बाला

 के  बीच को
 डाक  गाड़ी  यात्री  गाड़ी  नहीं

 है

 या  यह
 भी

 सच  है
 कि

 इतने
 समय

 के
 बा

 क्य  ee
 ot

 स

 को  बहुत  कठिनाई  का  सामना  करना  पड़ता  है

 क्या  AC  सच  2
 |  क्  |

 ae

 लिसा
 8

 wr  oo

 लिये  ee
 om

 ह

 बीच  दिल्‍ली  ग्रहबाधा  om  बाच  एक  ने  के  लिये  यात्रियों  ने  कई  बार  सुझाव  दिये
 7

 हैं
 ;  भ्र ौर  थ

 तो इ  र  की  प्रतिक्रिया  क्या  है
 ?

 क

 रेलवे  i  /  जी  नहीं  ।  नयी  दिल्‍ली  से  11-40  बजे  छूटने  वाली  वाता

 नकल  पश्चिम  एक्स १७  पांच  दिन  फ्लाइंग  मेल  से  wed  से  पहले  उपलब्ध  रहती  है  ।
 =

 मेल  नयी  पि  छूटती है  a

 ya
 आ  o

 ग  ae

 ae  कके
 पड  पर  लाइन  क्षमता  की  कमी  कारण  कोई  ग्र ति रिक्त

 गाड़ी  चलाना  सं  इकहरी  लाइन  वाला  खण्ड  है  भर  इस  खण्ड  पर  अधिकतम

 संख्या में  गाड़िय

 Female  Empl

 a
 rking  in  wa  Ministry

 AO  MA 93  Shri  Jageshwar  Wadby  111
 1  s  be  pleased  to  state

 Ic (a)  he  number  of  the  female  em  के  a
 posts  in  his  Ministry.

 category-wis  naval

 (b)  the  wool  | ae)  AT]  his  1,  (11
 _

 female  office  has  been

 appointed  ?

 Mi  ter  of  Railways  (५  rT
 anda)  :  (a)  There  are  62  female  employees  working

 in  the  i  2.117
 ys,  ategory-wise  position  being  as  follows

 Gazetted  Posts

 Assistant  Ex  c  Adviser

 Senior  Res  ra)  er

 Section  Office  (Hindi)

 Non-Gazetted  (Class  LT)

 Assistants  10
 Upper  Division  Clerks

 Lower  Division  Clerks  26
 Stenographers

 Steno-Typists
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 Tbe

 6  Cipher  Assistants  2

 7  2 Cipher  Operators

 8  Telephone  Operators  3

 9  Receptionists  2

 थ  Class  IV

 Sweepers  2

 Cleaners  2

 (b)  The  highest  post  held  by  a  female  officer  in  the  Ministry  of
 Railways

 is  that

 of  Assistant  Economic  Adviser,  Grade  Rs.

 Factory  in  Rae-Ba

 fn  नदी
 9329  Shri  Jageshwar  Yadav  :  Will  है  जजा  of  Industrial  Development,

 tate Internal  rade  and  Company  Affairs  be  pleased  to

 (a)  hether  suggestions  were  received  durin  he  recent  past  for  establishing

 some  fa  tories  in  Rae-Bareli  District  of  Utta  idesh  and  if  50,  the  details

 thereof

 (0)  whether  the  survey  work  for  establishing  th  n-the  above

 basi  has  already  been  completed  by  the  officers  establishing

 the  stories  has  been  started  so  far;  and  i

 if  so,  the  reasons  therefor  ?  a

 The  Minister  of  Industria]  Development,  Internal  Trade  and  Comp  any  ffairs  (Shri

 Fakl  uddin  Ali  Ahmed)  (a)  to  (c)  :  Information  is  being  collected  d  will  be  placed  on af
 the

 7
 able  of  the  House.

 Stoppage  of  Howrah-Amritsar  Mail  at  Bachhrawan  station  (Northern a  silway) ह

 | 9330.  Shri  Jageshwar  Yadav  Will  the  Minister  of  Railways  be
 pleased

 to

 state

 hether  some  suggestions  have  en  received  by Government  for  providing

 Sta  yn  be  Lucknow  and a  stopp  ge  of  the  Howrah-Amritsar  Mail  at  Bachhrawa

 Rae-Bar  stations  of  the  Northern  Railway;

 फे  n  and ॥  ह  है  छि  action has  been  taken  the
 (  SO,  the  action  taken

 reason  therefor;  and
 ms

 nail  train  will  be  provided  at  the  above whether  a  stoppage  of  t

 that
 the  time  of  the  people  may  be  saved  by  travelling  by  this  fast

 running  11

 |  | of  Railways  Nanda)  :  (a)  No.

 (b)  D  10C  iris

 (c)  The  siopaaee  of  5Up/6Dn  Howrah-Amritsar  Mail  at  Bachhrawan  is

 not  justified  having  regard  to  the  meagre  offering  of  long  distance  traffic  at  this

 station.
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 ee

 दक्षिण  त त  कारखानों  के  लियें  भारों  इंजीनियरी  निगम  at  मशीनरी

 ~  LAY  oe  od  ह
 बताने की  कृपा 9331

 श्री
 यशपाल  fae

 करेंगे  कि

 ( ie
 या  यह  सच  है  कि  भारी  इंजीनियरी  रांची  दक्षिण  भारत  में  प्रस्ताव

 ा  ो खाने के  पि
 जैलीनिसीकों  संतरा  तही

 कर

 a

 aa

 तो  क्या  तीन  का  क ९. ों कर क्री श्रावश्यकर  हत  पाने  के  GO  एस  एस  दतर

 कार्यक्रम में  fafa  T  लान  का  -«  .

 ate

 (7)  मशीनरी की  कब  तक  पड़ेगी  wie  भारी  इंजीनियरी  निगम  उसे  कब

 तक  उपलब्ध

 इस्पात  भारों रो  इजाज़त ee  समर  ससी  २  नही ं।

 प्रश्न नहीं  उठता

 (4)  @  नभ
 जाने  हैं

 ।  भारी  इंजीनियरी  निगम  ऐसे  साज-सामान  की

 गरखा नो
 के  लिए

 निर्माण सूची  तैयार
 क  जिसका  वह  नये  इस्पात =  ०  |

 सकेगा  और  art  जगता
 कौर  वचन  वार्ता को  देखते  ह

 क न्यू क् ्र्ए पादन  कार्यक्षम  तैयार

 करेगा ।  इस्पात  ane के  निर्माण  कार्यक्रम

 को  अन्तिम  रूप  pe  स  ध्यान  11.0
 जाएंगी

 बड़ौदा  हाउस  में  कम्प्यूटरों  का  विभागीय  चुनाव

 9392.  श्रीचन्द  गोयल
 थ

 थ्री  विद्या  दीदी  क्या  ta  ह
 बताने की  कृपा  करेंगे कि

 (*)  कया  यह  सच  है  कि  1969
 हाउस  में  कार्यालय  के  समय  में  कम्प्यूटर  के  पद  के

 लिए  एक  गयी  चयन  किया  गया  थ

 ।  क्या  यह  भी  सच  है  कि  जिस  कम  q  1  वह  नियमित

 चोरियों से  परी  तरह  से  भरा  sa  re

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  fa

 पि  ह  राया  नियमित  कर्मचारी  निरीक्षकों की  feast  पर

 मं चा रियों  तथा  परीक्षार्थियों  को  काम  करने
 तथा  परीक्षापत्र  हल

 करने को  एक्  हि  TERING  नर  न अपने  सहयोगियों
 की  सहायत

 ह
 ह

 क

 कर  शेष
 सभी  कर्मचारी  जिन्हें  लिखित  परीक्षा  A  ae  घोषित  किया

 र्व
 नह  ASTI  सा  ए

 ड्राइंग  कि

 समवेत

 फ

 (=)
 यदि  तो

 इन
 श्नियमितताश्ों  को  विनियमित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने

 का  विचार  है  ?

 रेलवे  मस्ती  ii  (*)

 रख  दी  जायेगी ।
 :  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  सभा-पटल  पर

 4  LSS/70—6
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 oe  Ae  aw

 22  1892  (Saka)

 ्

 रेलवे
 में

 अधिकारियों
 के

 अस्थायी
 पदों

 की
 afin

 ं
 9333.  at  f  बिद्याधर  वाजपेयी  :  कयामत

 लवे  vat  24  1970  के  रेलवे  के  अधिकारियों

 के  वरीयता  र्घारण  के  सम्बन्ध  में  भ्र तारांकित  प्रश्न  संख्या  3965

 की  कृपा  करेंगे  कि

 :
 ४०

 उन  अस्थाई  पदोंਂ  की  अवधि  क्या  है  faa  पर  तथाकथित  अस्थाई  अधिकारियों

 की  नियुक्ति की  गई  है

 _
 क्या  इस  बात  की  सम्भावना  है  कि  तथाकथित  अस्थाई

 पद  तीस
 वर्ष  अवधि तक  भी  बने  रह

 ita  सरकारी  अधिकारियों  की  सेवा-ग्रन्थि  का  ara  काल  है  ;  श्र

 sae
 यदि  तो  अस्थायी  अधिकारियों  की  क्या  स्थिति  होगी

 ?

 aa  मंत्री  (sit  :  अस्थायी  पदों  की  नियुक्ति  किसी

 farfirse Do Cee  a
 के  लिए  नहीं

 ी  थी  ।  वास्तव  उनकी  नियुक्ति  उन  अस्थायी  पदों  को  पुरा  करने  के  लिए  a  गई  है  जिनकी

 मंजूरी  समय-समय  Pa qt  नई  परियोजनाएं  बनाने  ak  अन्य  आवश्यकताओं  को  पूरा
 कर  के  लिए  दी

 (%  ऐसे  अस्थायी  जोकि  विशिष्ट  परियोजना  या  आवश्यकता  को  पुरा  के  लिए
 tr

 बनाए
 जा  केवल  उसी  समय  तक  रहते  हैं  जब  तक  परियोजना  अदि  का  ्  लिए इन

 पदों  मंजरी  दी  गई  थी
 वित  हो  चाता

 ह

 से  सरता

 ः  पे  थोड़ी  wafer

 7.0
 के  लिए

 प्रथम  श्रेणी  की  सेवाओं  के  लिए  रखे  गए  रिक्त  स्थानों  के  वार्षिक  क  में  से  अस्थायी

 स्वीकारी  को  स्थायी  पदों  पर  नियुक्ति  करने  के  योग्य  समझा  जाता
 ]  0-150  रुपये  के

 उच्च  वेतन  पाने  के  अधिकारी हैं  ।

 श्री  ज्योति  बसु  के  लिये  कलकत्ता  से  पटना  तक  को  यात्रा  के  लिए  ण

 334.  श्री  सीताराम  केसरी  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  |  |

 )  क्या  31  1970  को  जब  श्री  ज्योति  बसु  ने  कलकत्ता  से  पटना  तक  की  यात्रा

 ene  रक्षण  केवल  उन्हीं  के  लिए  था  न्रथवा  उनके  परिवार  श्रौर/या मित्रों  के  लिए  भी  .

 (a)  उनके  साथ  कितने  व्यक्तियों  ने  यात्रा  की  ?

 ta
 an

 eee
 :  31-3-1970 को  बल्कि  30-3-1970  को  हाबड़ा

 से
 चलने  वाली  11  परप  हावड़ा-दिल्‍ली  एक्सप्रेस  गाड़ी  के  चार  नायिकाओं  वाले  डिब्बे  पहले  दर्जे

 की  एक  निचली  शायिका  हावड़ा  से  पटना  तक  श्री  ज्योति  बसु  के  लिए  आरक्षित
 की

 गयी  थी  ।  श्री

 वसु  के  अलावा  उसी  डिब्बे  में  हावड़ा  से  तीन  अन्य
 यात्रियों

 का  भी
 श्रारक्षण

 था  ।  श्री  ज्योति  बसु  की  जोर  से

 रक्षण क  मांग  केवल  झपने  ही  लिये  थी  ।

 द

 थाना  बिहपुर  से  कटिहार  तक  यात्री  गाड़ी

 335.  श्री  सीताराम  केसरी
 :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे कि  :

 काता
 ज्र्तिदित  किरदार  जागे  चाता  दे

 से  यों  की  सुविधा  के  लिये  थाना  बिहपुर

 से  कटिहार  )  तक

 fre fear

 र  तक  सायं  एक  यात्री  गाड़ी  चालू  करने  के

 प्राप्त  gat  है
 न  द सम्बन्ध में  कोई  ae
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 a
 a  दया (Ss  कार्यवाही की  गई  है  ?

 रेलवे
 मंत्री  जी

 )
 थाना  बिहपुर  ate  कटिहार  खण्ड  पर  लाइन  की  कमी  के  कारण  श्रतिरिक्त  गाड़ी  चलाना

 सम्भव  नहीं  सका  विशेष  रूप  से  कढ़ा  गोला  रो  हरी  लाइन  खण्ड  पर  क्षमता  की  कमी  है  क्योंकि

 गुर्वत्ति  मा  क्षेत्र  ate  के  सामरिक  महत्व  वाले  क्षेत्रों  से
 सर

 पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  से  आ्राने-जाने वाले

 यातायात के  इस  खण्ड  का  बहुत  ata  उपयोग  किया  जाता  है  |

 a

 a

 ः
 दिह

 म  हर

 एएए  शायना  हा  शामत

 9336  शनास a tt  सोत त्रास  केसरी  :  कप्  tad
 मंत्री  यह  बताने ATU बताने  की

 दापा
 करेंगे  किः

 क्या
 रेलवे  गौहाटी  स्थित  एक  कालिज  को  इस  श्र  वाधिक  ATT ~~)  देती  है  कि  उसमें  रेलवे

 कमचारियों ने  aged  बच्चे  पढ़ते  हैं  ;

 यदि  तो
 क्या  रेलवे  कटिहार  स्

 ieee
 रस०  कालिज

 को
 जिसमें  रेलवे  क्मेचारियों

 के  बहुत

 से  बच्चे  पढ़  रहे  हु  NU 7  का  सताता
 ने

 पर  विचार  करेगी

 att

 यदि  पा  कारण हैं  ?

 रेलवे  मं  :  नौ
 नहीं

 र  {mr  Jae  है  _ wen

 ह  पर  को  गई  सुरक्षा  व्यवस्था

 9337.  श्री  सीता  शस र  बे  गाती  यह  बताने  को  हमा  करेंगे  कि

 31  मार्च  J  जब  श्र  ति  बहना  सहर  तो  वह  कस  श्रेणी  में  यात्रा

 कर  रहे थे

 वहां  ठीक  समय  पर  पहुंची  थी  देरी से

 क्या
 घटना  रेलवे  परिसर  में  उसके  बाहर

 वें  पुलिस को  श्री  ज्यो ®

 इस  सम्बन्ध में  पा  सुरक्षा उपाय  किये  गये

 रेलवे मः  श्री
 )  पहले  दरें  में

 ।

 गाड़ी  13
 देर  से  पहुंची

 रेलवे  परिसर  में  ।

 जी
 नहीं  ।
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 ee  बय

 Nom  बक  of  Members  to  D.R.U.C.C.  (Railway  Users’  Committee),

 Division
 व

 9338  hri  Sharda  Nand

 shri  Onkar  Lal  Ber  द

 1
 Will  Minister  of  Railways  be  pleased

 etata  *

 (a)  iether  it  is  a  fact  that  there  ar  ry  h
 members  in  the  D.R.U.C.C.  (Rail-

 way  Committee)  Kota  Divi

 Divis
 who  |

 had  no  connection  with  the  Kota

 Ck  etner  it  15  also  a  208:  a  and  Kanpur fact  that  धज  live in  ¢
 and  are  corruption  charges  aga  inst  cama  ey  have  been

 ee  Jeb
 nomir  as  members  to  enable  them  10  nav  ac  lit  vembers  of

 the  s  1  Committee;  and

 ibers  ? )  the  benefit  which  the  Railway  Board  will  get  b  ecting  such

 Minister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  क  ७.

 0)  On  the  Divisional  Const  tativ  io  ynmitt  ८.
 K  there Railway  Users

 are  wo  Members  of  Parliament  whose  places  of  10  sidence  are  at
 Bombay

 and

 Cal  itta.  These  Members  have  been  nominated  by  the  Minister  for  Parlian  entary

 Affairs  to  represent  the  Parliament

 One  member  is  such  against  whom  it  was  complained  that  he  misused  the  pass

 issued  to  him  in  the  year  1965  in  his  capacity  of  his  being  the  Member  of  the  z  nal

 Ri
 1ilway  Users’  Consultative  Committee  of  the  Western  Railway.  This  membe!  has

 em  given  representation  on  the  Divisional  Railway  Users’  Consultative  की  nittee

 Division

 So  far  as  Members  of  Parliament  are  concerned  their  no  ation  15

 ole  AS made  ceeping  in  view  the  general  background  of  all  Railways  as  a

 regard  the  other  member  the  benefit  expected  is  on  account  of  t  zeal  and

 interest  which  the  member  engages  himself  in  public  w  sy

 रांची  के  भारी  इंजीनिर्यारग  निगम  में  तालाबन्दी

 क
 श्री  देवकोनन्दन  पाटोदिया  क्या  इस्पात तथा  भार  2

 =
 यरिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे वि

 रांची
 में  भारी  इंजीनियरिंग निगम  के  विभिन्न  एककों  में  तालाबन्दी हो  गई  है

 तालाबन्दी  के
 कारण  कितने  एककों पर  कुप्रभाव  पड़ा  है  ;

 तालाबन्दी के  क्या  कारण  हैं  ;

 इसके  परिणामस्वरूप  प्रत्येक  एकक  में  कितने

 स
 सम्बन्ध  में  सरकार  का  क्या  रवैया  है  en

 ौर

 इस्प  था  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  उप-मंत्र  मुहम्मद  शफी  )  जी

 नहीं ।  सहायक  एककों  इंजीनियरी  निगम  के  mr  नहीं  हैं  ate  जिनका  सम्बन्ध

 राज्य  सरकार  से  है  कु  रेसुल  सभ  की  गई
 ई  है  |  ५

 से  प्रश्न नहीं  उठते
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 नये  _  कारदार  के  लिए  तकनीकी  कमंचारो

 9340.  श्री  देवकी  नन्दन
 पाटोदिया

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे

 कि  ;

 )  क्या
 सरकार  ने  दक्षिण  भारत  में  तीन  इस्पात  कार  करने  से  उत्पन्न  होने  वाली

 रिक्त  रोजगार-क्षमता
 का  पता  लगाया  आर

 म

 _
 यदि  तो  ऐसे  तकनीकी  जानकारी  प्राप्त

 ः  म

 उनकी म at  कस  एजेंसी  के  माध्यम  से  की  जायेगी  ?

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरी  सतालय  में  उप-मंत्री न  मुहम्मद  शफी  न्झ सरेशी नै  (z  I

 प्रस्तावित  ये  इस्पात  कारखानों  की  स्थापना  से  उत्पन्न  होने  वाली  श्रतिरिक्त  रोजगार  का  मूल्यांकन

 प्रत्येक
 द

 धाने  के  विस्तृत  प्रायोजना  प्रतिवेदन  में  किया  जाएगा  ।  ag  कार्य  जल्दी  ही  हाथ  में  लिया  जायेगा  ।
 t a TRE
 क  राष्ट्रीयकरण  की  ग्राशका  से  उद्योग  की  धीमी  sates

 0341,  श्री  देवकीनन्दन  पाटोदिया  :  क्या  श्रौद्योगिक  भ्रान्त  रिक  व्यापार
 तथा  समवाय-कार्य

 मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 कि
 :  |  a

 \  बया  यह  सच  हैं  कि  किसी  न  किसी  उद्योग  को  राष्ट्रीयकृत  किये  जाने  की  सतत
 oT  शका  के  कारण

 [  की  प्रगति  में  बाधा  ar  रही

 क  रण  के  प्रश्न पर क्या  उद्योग  प्रतिनिधियों  ने  ae  सुझा
 व

 दिया  है
 कि  उद्योग

 |  ई  ys  oe
 केवल  राष्ट्रीय  स्तर  पर  विचार  किया  जाना  चाहिये  श्रौर  उ  |

 र  राष्ट्रीय fia  क्षेत्र  में  नये  व्यक्तियों  द्वारा  धन  लगाने  को  रोकने  बार-बार  चर्चा  करने

 की  अनुमति  नहीं  दी  जानी  चाहिये  ;  wk

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतित्रि

 झौद्योगिक  आस्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  wet  5
 गद

 )
 नह

 और  ।  उद्योगों  के  राष्ट्रीयकरण  के  प्रश्न  पर  प्रतिनिधि  हितों  द्वारा
 नेक  विचार

 प्रकट  किए  ।  सरकार  की  waite  ऐसे  प्रन्नेवीकरण  को  जो  श्रौद्योगि  इसेंस  नीति
 ल  में  |  सरकार गये  परिवर्तनों  के  श्रनुसार  हुआ  है  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  महत्त्व  को  बढ़ाने

 की  इच्छा  यान  में  रखते  ग्रौद्योगिक  नीति  1956  के  अनसार, च्  बनाई  जाती  ।  किसी

 उद्योग के  र  यकरण  के  प्रश्न  पर  इससे  सम्बन्धित  तथ्यों  तथा  परिस्थितियों  के  सन्दर्भ  में  ही  विचार

 करना  हात

 Electric  train  from  Amritsar  to  Delhi  via  Saharanpur

 *9342.  Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  Will  the  Minister  of  Railways  b
 1:  sleased  to

 state  :
 a)

 whether  it  is  a  fact  that  ther
 1

 erm  scheme  to  run  electric

 trains  111  m  Amritsar  to  Delhi  via  Saharanpur  and  if  s  e  scheme  will  be  im-

 and plemer  at

 (b  he  time  by  which  the  track  n Saharanpur  and  Ghaziabad  would  be

 doubled  kee  in  view?

 Ministe  ह  oN
 ays  (Sh

 (Shri  Nanda)  :  (a)  No.
 i  स

 (b)  There  15  nc  ‘oposal  to  double  the  line  at  present,

 71



 Written  ४८15
 जि  ीक

 Vaisakha  a  1892  (Saka
 oo

 र  तथा  दिल्लो  रेलवे  ) )
 के के  लेखा

 विभागों  में

 स
 प् आ

 9343.  sit  राम  स्वरूप  विद्यार्थी :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने

 ए  आतर  पता  wat fare  की  पर  फिर  से  लिसा  दिशा  है  हिम

 हैडों के  तने  प्रतिशत पद  es

 में

 sar  act  gadtad  सदी  « कायालय  में  aura  है  ger
 aay

 ह  शंकर  सरन  समिति

 Aa | ‘ਂ र  ट्वारा  स्वीकृत  रूप  में  पंचाट  के  अनसार  श्रौर

 म  स wee wet NX रग

 meecennet

 विचार  है
 वा  रि

 तो  इसके  क्या

 सरन त्
 न  ट एप  ज

 नवें  मंत्रो  :  पानक  क
 लेखा  विभाग  के  लिए  210-

 380  रु०
 वेतनमान

 में  सब-हैड के  ate  लए  किसी  प्रतिशत  की  सिफारिश
 ae |  क  न  क

 नहीं  की

 यातायात
 wal  wafer,  हैं

 de
 [st  eat

 को
 wine  के

 fed  ted  ओर्
 कि  आतीं  पर

 कार्यान्वित किया  जाना  थ

 9344
 श्री  राम  स्वरूप  विद्यार्थी  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 न् ह ह ड

 ...  कया  रेलवे  बोर्ड  के  पत्र  संख्या  ई०  ०  ०  एम०  दिनांक  25  1969

 में  निहित  पदोन्नति  के  लाभ  को  उन  सभी  कर्मचारियों  के  लिये  पुरी  तरह  लागू  कर  दिया
 गया

 है  जिन्होंने

 एक
 बार  ऊंचे  ग्रेड  में  ग्र्थात न  aah  ग्रेड  1,  विशेषकर  यातायात  लेखा  कार्यालय  शभ्रजमेर

 ग

 oe
 a  a

 तार  तीन  वर्ष  की  श्रवधि  से  श्रधिक  तरक  काम  किया

 रए  ग  ि  lek  —

 शर  जिन  पर  उपर्यक्त  का  प्रभाव  नहीं  पड़ा

 क्या  उन  कर्मचारियों को  जिन्हें  लेखा  उप-मुख्य
 मधिकारी  र

 में  लिखित  कारण  से  उपर्युक्त  पत्र  का  लाभ  नह  दिया  था  अब  पदोन्नत  करने  का  विचार

 ह
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  यदि

 लवें  मंत्री  नन्दा )  (  (i)  अ
 लेखा  कार्यालय  में  सभी  कर्मचारियों

 जिन्होंने  नियमित  लाइन  में  निरन्तर  ती  समय  तक  स्थानापन्न aah  के

 सप्
 ra  किया  पदोन्नति का  लाभ  दिया  गया  है  ।

 )  रेलों  के  लेखा  विभाग  में  इन  आदेशों  के  कार्यान्वयन
 के

 ्

 ाकवासग

 सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी
 |

 )  (1)  यातायात  लेखा  काट  कमचारा  SU  Sie  जा  पती

 ने  के  कारण  भल  से  कलक  awa  fist  सगे  थे  ute  are  म  आसी  &

 सही  + प के फर  रूप पदावनत किये गर  मे

 (i)  वे  कर्मचारी  जिन्होंने  निर्माण/प्रायोजना  या  श्रपनी  नियमित  लाइन  के  बाहर  स्थानापन्न  क्लर्क

 के  रूप  में  काम  कि  |
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 (ii)  over  रेलों
 के

 बारे  में  सूचना  इक्ट्ठी  की  जा  रही  हैं  और
 भा-पटल  पर

 रख  दी
 il

 मों  के  अन्तर्गत  ये  कर्मचारी  aah  के  रूप
 शौर

 जी  नहीं  ।

 में  पदोन्नति का  ल
 |  पाने  दार  नहीं  हैं  ।

 के  तीसरी  श्रेणी  के  कर्मचारियों  को  बवरोयता  के  मामले  सीमा  सम्बन्धी  विनियमों

 रेलवे
 का  पालन  न  किया  जाना

 9345.  sit  रामस्वरूप  विद्यार्थो  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  कि

 तीसरी  श्रेणी  के  श्रराजपत्रित  कर्मचारियों  की  श्रारम्भिक  वर्ग।संवर्ग  में  नि
 हा»

 वरीयता को  किस

 समय  सी  के  भ्रन्तगंत  परिवतंन  किया  जा  सकता  है

 |  क्या  पश्चिम  रेलवे  के  यातायात  लेखा  कार्यालय  द्वारा
 इस

 रूप  में  पालन  किया  गया  श्रौर  समय  सीमा

 का  यथा  संशोधित

 )
 क्या  पश्चिम  रेलवे  सिब्बन्दी  प्स्तिका  में  निर्धारित  add Gar aaak fates ofeada मी

 अ्रधिकृत रूप  से  किया  गया  यदि  तो  क्या  परिवर्तन  किये
 ग  2

 tae  ी  :  ऐसी  कोई  समय
 सीमा

 नहीं  है  ?

 ra
 उ

 सवाल  नहीं  उठता  ।

 गर-सरकारो  क्षत्र  इस्पात  उत्पादन  में  कमो

 9346.  |  जय  tag

 हरदयाल  देवगण

 जंदतस  शर्मा

 eee

 तथा  भारों  इंजोनियरिंग  म
 तरी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि  पहले  वर्षों  की  तु
 ४  ६...

 1969-70  में  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  इस्पात  के
 उत्पादन में  भारी  कमी  हुई

 थ यदि
 तो  इसके  क्या  कारण

 क्या  सरकार  का  ध्यान  किसी  ऐसी  कठिनाई  की  श्रोर  दिलाया  गया  है  Pre

 कारण  उत्पादन  मे कमी  हुई  है
 भ्र

 यदि
 तो

 वे  कठिनाइयां  किस  प्रकार  की  श्रौर

 द  प  त  ह  ि

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरी मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद शफी  टाटा

 एण्ड  रु  रील
 कम्पनी  fro  का  विक्रेय  इस्पात  उत्पादन  वर्ष  1968-69  के  1.465  मिलियन टन  से

 घट  कर
 वर्ष

 1969-70
 में  1.440  मिलियन  टन  रह  गया  ।  इण्डियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी =

 लि०
 का  विक्रेय  इस्पात  का  उत्पादन  वर्ष  1968-69  के  0.656  मिलियन  टन  से  कर वष

 1969-70
 में  0.568 टन  रह  गया

 टिस्को  के  उत्पादन  में  गिरावट  का  कारण  कोक  |  को  मरम्मत  के  लिये  बन्द  करना  था  श्रौर

 इसको  में
 मालिक-मजदूर  सम्बन्ध  श्रच्ट

 न

 सरकार  इस्पात  कारखानों  की  समस्याओं  के  प्रति  जागरूक  है  ।
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 ge  ee
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 1970

 यद्यपि  सरकार  सभी  प्रकार  की  उचित  सहायता  जो  उससे  श्रपेक्षित  है  देने  को  तैयार

 फिर  उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  सभी  कठिनाइयों  का  सामना  करना  इस्पात  कारखानों

 का  अरपना काम  है

 प्रदायिव  a  फतिग्रस्त  हुई  श्रहमदाबाद  को  मस्जिद  की  मरम्मत

 ~
 9347.  Xe

 श्री  Fo
 तापड़िया  :

 श्री  मुहम्मद  शरीफ

 क्या  भ्रौद्योगिक  श्न्तरिक  ब्यापार  तथा  समदाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 कि

 क्या  केन्द्रीय  वक्फ  ने  केन्द्र  सरकार  तथा  गुजरात  सरकार  से  गत  वर्ष  श्रहमदाबाद
 त

 हुई  मस्जिदों  की  मरम्मत  कराने  का  प्रन रोध  किया  है में  हुए  साम्प्रदायिक दंगों  के  दौरान  क्

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है  WH  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है विथ

 an
 इस  मामले  में  सरकार  की  नीति  क्या  है

 ?

 ध  = -

 सॉशोगिक  श्रान्तरिक  व्यापार  श्रौर  समवाय-काय  मंत  ो  फखरुद्दीन  त्रलो
 SEES)

 तथा  LL-AT0  st  AM  Bafta  ६ 1 ७  की  don  ह
 Ger  चक। र रह प्रनुरोध  करने  का  fide  Fem

 गया थ  परन्तु  भ्रभी  तक  ऐसा  ब् बनरोध  नहीं  किया  गया  है  |

 कानन  व्यवस्था  का  प्रशन  राज्य  सरकार  से  सम्बन्धित  प  व्यवस्था

 को  तोड़  ते  सम्बन्धित  निर्णय  राज्य  सरकार  द्वारा  लिए  जाते  हैं  उन्हें  लाग  पि्तन झा 1 रता ा भी  उन्हीं  का

 काम है  ।  ६  मस्जिदों  |  |  उरम्मत र  |  ्र
 विभिन्न  राज्य  वक्फ  ate  द्वारा  की

 सरकार के  ul गई  है  ।  न  स्थानों
 से

 होता  है  जिनका  पुरातत्त्वीय  या  ऐतिहासिक

 महत्त्व है  ।

 थ
 इस्पात  का  उत्पादन

 कल ८ 9348.  श्री  तापडिया

 शा रात्नरास
 oe  wrber « +

 श्री

 ,
 दामानी

 क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग  मतना  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  . A

 (  क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  इस्पात  गी  बढ़ती  हुई  शभ्रावश्यकत्ता  श्र  पड़ोसी  देशों  में

 भारी  मां  करना  कठिन  दिखाई  देता  है

 क्या  सरकार  ने  यह  महसूस  किया
 T

 का  मुख्य  कारण  कारखानों  की  पुरी  क्षमता  का

 योग  न  किया  जाना  है  भ्रथवा  इसके
 प्रन्य

 क्य
 कारण  ak

 करने  वाले  कुछ  उद्योगों  की  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए  इस  वर्ष  कितने देश

 इस्पात  का  श्रायात  किया  जाना  है
 ?
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 22
 1892

 ्

 ist  उतर

 इस्पात  तथा  भारी  इजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  महम्मद  ra  कुरेशी  )  :
 हां  ।

 q)  कग  Seon मी

 सिक  विकल

 re
 लग

 ि

 |  x  T  Rea  कायें उत्पादन  कर  हैं  ।  मंदी  के  पः  में  तेजी
 भी

 कमी

 हैं  ।

 )
 श्रायात  की  श्रावश्यकताओं

 का
 ठीक-ठीक  अनुमान  लगाने  से  पहले  ही

 काया  1  की  जा

 लि० रही है  इंजीनियरी  सामान  के  निर्यात  क्षेत्र  की  मांगों  को  प्रा  करने  के  लिए  टिन्दुस्त  |

 34,0
 हन  जिला

 के  ात  को
 के  feet  पहला  पाडर

 दिया  at  माल  अराना

 q  ae.  oy  eee  करने के  लिये शुर  गया  है  |  इंजीनियरी-निर्यात-उद्योग  श्रौर  लघु  उद्योग  क्षेत्र

 भी  उन्हें  11.5  करोड  रुपये  के  मलय  का  इस्पात  करने  की  स्वीर्क  हैं  ।  विभिन्न

 qatar  को  दिये  गये  दुर्लभ  किस्म  के  इस्पात  के  शझ्रायात-लाइसेंस  लय  भी  बढ़ा  दिये

 गये  हैं  जिससे  अधिक  मात्रा  में  माल  का  कर  |

 संकेत  तथा  टूर  संचार  विभाग  में  छुट्टी  रिजर्व  तथा  विश्राम  देने  दाले  कर्मचारी  क

 9  49.
 श्री  चन्द्रिका  प्रसाद

 :  क्या  रेलवे  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 क्

 aa  उचित  संख्या  में क्या  भारतीय  रेलवे  में  संकेत  तथा  दूर  संचार  विभाग  में
 रेल

 छुटटी  रि  था  विश्वाम  देने  वाले  कर्मचारी  रख  नहीं  उदाहरणार्थ  सिगनल  टर

 रेलवे  ली  के  meta  101  खलासियों  के  लिये  केवल  6  छटटी  रिजर्व  कर्मचारी  एक  विश्वाम

 कर्मचारी  रखा  गया
 2  जो  रेलवे  बोर्ड  द्वारा  निर्धारित  संख्या  से  बहत  कम्  जिसके  परि

 कर्मचारियों  को  समय  पर  साप्ताहिक  wet  नहीं  मिल

 ह

 श  )  क्या  सभी  भारतीय  रेलों  संकेत  तथा  दूर  संचार
 कर्मचारियों  के

 लि नये ंछ  टी  रिज
 व

 श्रौर  विश्वाम

 देने  वाले  कर्मच  रियों  के  सम्बन्ध  में  ऐसी  ही ही  स्थिति  श्रौर

 यदि  तो  इस  मामले  में  प्रशासन  का  क्या  कब  कार्य
 asians

 मंत्री
 नन्दा )  :  श्रौर  सुचना  इकट्ठी

 | करन का [वच रफ मे बुतर ्य 4 द कि जारहा ह

 सभा-पटल पर  रख

 दी  जायेगी ।

 संघों के  कारियों के  ara  J  रें  घटन  लांच  समिति  की  सिफारि
 को  स्वीकृति

 9350.  ait  चस्दिया  |  g  ने  को

 ~

 a  कारियों  q  १  द्वारा संघों  के  पदा

 घिकारियों  के

 कर  लिया

 में  प्रतिवेदन  के  भाग  11
 के

 पैरा  25  में  की  गई  सिफारि  को  सिद्ध

 an
 कि  क  »  a

 at  सम्पृण  भारतीय  रेलये  में  कोई
 ऐसी  कर्म  चारी

 ae  प्रथवा  संघ  ्
 सै

 जिसके  नेता  कर्मचारी  ie  बाह  क्ति  sere  पदाधिकारी  नहीं कोई  र्व्या  प्रौर

 ह  ay  रेलवे  प्रशासन  ने  उनकी  अपनी  नीति  को
 प्रोत्साहन  देने  के  लिए

 दी

 कार्यवाही

 की  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  (3  :
 से  ह दमे

 समिति का केवः  गन  ar  aa  ड  यूनियनों के

 सभी  पदाधिकारी  शामिल  हैं  स्वयं  रेल  कर्मचारियों  का  होना  चाहिये  श्रौर  सर्माति  ने  इस  बात  को  ध्यान
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 Written  Answer
 vers  Vaisakha  2  (Saka)

 cow  meats:

 में  रखते  कोई  नहीं  की  कि  श्रमिकों के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रीय रस  पहल पर  झा

 बसत
 सं

 में
 इस

 समस्या
 पर

 विचार
 क  पने

 मख्य  एव  गरिशों के  पैरा

 132 (
 में  कहा  था  कि  यूनियनों  कार्यकारिणी  में  गैर-कर्मचारि  द्वार  कि

 q al We auta atfa
 पर  पाबन्दी  नहीं  होनी  चाहिए  ।  इसे  दय  डर  पीवी  थी  बन रा  Ghee  में

 ल  नीति

 में  fea  शभ्रावश्यक  नहीं  हालांकि  सरकार  की  स्देव  ही  यह  इच्छा  रही  है  कि  रेल  दह  मुनियों

 के  काय  T  प्रबन्ध  स्वयं  रेल  कमंचारियों  द्वारा  किया  जाये  ।  क

 थ

 न

 सिग्नल  मेनटेनस/मैकेनिकल  सिग्नल  मेनटेन  के  सम्बन्ध  में  रोजगार  के  म्बबनधी  विनियमों

 को  क्रियान्विति

 2351.  श्री  चन्द्रिका  प्रसाद  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  क

 रेलवे  ats  द्वारा  दिनांक  26/27  1969  के  पत्न  संख्या  ई  स  ०डब्ल्यू  ०8  )

 66/t  क च०श्रो०ई  ines  ene  eee  ad  स् age  नियमों  के

 ग्रच्तगत
 र  रेलवे  में  तथा  श्रखिल  भारतीय  रेलवे  में  175-240  रुपये  के  वेतनम  में  इलैक्टिकल

 सिग्तर  पेनटेनर्स  /  मेकेनिकल  सिग्नल  पेनटेनर्स  के  कितने  पदों  का  वर्गीकरण  किया  गया

 ee

 भारतीय रेल  दे  ee

 eee |  हिदायतों  की  क्रियान्विति  में  कितना  समय  श्रौर |

 दि  a  ee  ee  कें

 राहत  देने  के  लिये  रेलवे  अधिकारी  क्या  कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ?

 क  रेलवे  मंदी  :  कुछ  रेलों  पर  175-240  ०  ग्रेड के

 अन्तगत बिजली  सिग्नल  भ्रनुरक्षकों/यांत्रिक  सिग्नल  श्रनुरक्षकों  का  जो  वर्गीकरण  कार्य  घंटा  विनियम

 पहले  से  नियत  है  वह  tad  बोर्ड  के  ता०  26/27-9-69  के  पत्र  सं०  ई०(एल०डब्ल्य०ए
 ०

 ई  oF  पों  की  उपर्यक 28  द्वारा  जारी  की  गई  हिदायतों  के  भ्रनसार  जबकि  भ्रन्य  रेलों  पर  करमे

 कोटियों  कार्यभार  का  विश्लेषण  पूरा  करने  के  लिये  पूरा  प्रयास  किया  जा  रहा  ह  जहां-कह्टीं

 पुन्वेगीकरण  किया  ज़ा  सके  ।  चूंकि  यह  एक  भारी  भरकम  ग्  कूछ

 समय  लग  है  1

 dea  क्लकों  में  पदों  का  दर्जा  बढ़ाने  को  प्रतिशतता  a  वद्धि

 )52  श्री  भोगेन्द्र झा  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  श्रखिल  भारतीय  ट्रेस  sah  संस्था  द्वारा  प्र  की  गई  ट्न्स ्य  क्लरकों

 की  इन  मांगों  का  पता  है  कि  उनके  पदों  का  दर्जा  बढ़ाने  का  श्रनुपात  4  से
 md)

 र  14  प्रतिशत किया

 उन्हे  ग्रेड  के  wet  पद  पर  नियुक्त  किया  यातायात  सम्बन्धी  पदों  के  लिये चयः

 तथा पद  त्ति  का  पात्र  माना  उनके  वेतनमानों  का  पुनरीक्षण  किया  जाये

 )  यदि  तो  इन  मांगों  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 Ta  मंत्री  जी  हां  ॥

 एक
 विवरण  संलग्न है  जिसमें  गाड़ी  की  मुख्य  मांगें  श्रौर  उन  पर  सरकार  की

 प्रतिक्रिया  बताई गई  kd

 a  ।  देखिये  संख्या  एल०  zo  3479/70).
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 12  1970
 लिखित  उत्तर

 ए

 se मालसी  लर  के  विरुद्ध  को  चोरी  का  सामला

 9353.  श्री  भो
 ea  रेलवे  पह  ने  की  कृपा  करेंगे कि

 पा  यह  सच  है  कि  समस्तीपुर  डिवीजन  तसी  स्टेशन में  एव

 चार्जमैन के  far  a
 रेलवे  सम्पत्ति  की  चोरी

 के
 मामले  की  रेलवे  पुलिस  दल  के

 नरीक्षक  द्वारा  जांच

 व

 ming  हैं
 क्या  इस  चाजमेन  को  अभी  तक  निलम्बित  अथवा  स्थानान्त  किया गया  है  श्र

 दूसरी  श्रोर
 की  ्

 को  ह  द
 जिए  जाता

 मा

 बा
 चोरी के  इस

 पढ़ती
 है

 कयोरि

 उपरोक्त  खलासी

 मले
 में  पुलिस की  ak

 परी तरह से (  ग  )  डी  तो  क्या  जब  Ah  यह  1  निपटाया नहीं  उपरोक्त

 चाजेमेन को  रने  का  विचार है  ?
 धत्

 रेलवे  Wal
 (x)  fy  सा  oe

 an
 जांच  श्रभी  ह  ae  ।  ऐसी  स्थिति  में  चार्जमेन  को  निलम्बित। स्थानान्तरित करने का करने  का

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।  खलासी  कते  xu  aa  रिट  सराया

 सवाल
 नहीं

 उठता
 ।

 ्  ि

 के  सिग्नल  विभाग  के  स्टेशन  मास्टर  का  स्थानान्तरण

 9354.
 a

 क्या रेलवे म॑  eft  og  wee  को  उना  कसा  किः

 es

 eee  दै  फिगो  के  सहायक  स्टेशन  मास्टर  के  विरुद्ध

 शिकायतें  की  गई  थीं  जिसमें  कर्मचारियों को  मारपीट

 लस  न
 सम्बन्धी  मुकदमेबाजी  श्रादि

 3  पा
 गत

 वर्ष  समस्तीपुर  के  डिवीजनल  सुपरिन्टेन्डे  के  स्थानान्तरण

 के  थे  किन्तु
 अभी

 तक  वह  किसी  तरह  स्थानान्तरित  किये  जाने  से  बचा

 अ यदि  तो  इसके  कारण  हैं
 ?

 लवें  Hat  :  समस्तीपुर  के  किसी  सिग्नल  कर्मचारी के  ——

 की  को  शकायत  नहीं  मिली  है  ।  समस्तीपुर  के  मण्डल  अ्रधीक्षक  को  30-3-19
 10

 को  एक

 अभ्याव  मिला  था  जिसमें  यह  श्रारोप  लगाया  गया  था  कि  दो  बिजली  सिग्नल  अनरक्षव  कि

 की  जा
 सहायक  स्टेशन  ने  एक  ट्रालीमैन  श्रौर  एक  खलासी  को  मारा  पीटा  है  ।  इसकी

 we  ।
 ऐसी  कोई  सूचना  नहीं  है  कि  किसी  पक्ष  द्वारा  कोई  मुकदमेबाज़ी  शुरू  ह  है  ।

 ae  (7)  ।
 मण्डल  सिग्नल श्रौर  दूर-संचार  इंजीनियर  ने  समस्तीपुर उ

 त  के  एक

 बिजली  सिग्नल  अनरक्षक को
 क

 दिया
 = 1969  में  स्थानान्तरित करने  का  श्रादेश  लेकिन  उक्त

 कर्मचारी  के  भ्रभ्यावेदन  पर  करुणामलक ५  साधार  गद  1969  es  सर
 ह धा  गया  । ASV

 id



 Written  Answers  May  12,  1970 ae

 झ  ह
 फर

 uray मिल्स  लिमिटेड दरभंगा  को  ga:  सालू  करन्त
 |  ee

 9355.  श्री  भोगेन्द्र  कपा  गक  कि  सि  रिक  व्यापार  समताय-काय  मंत्री

 ा  प्पा अशोक  पेपर  मिल्स  4  अप्रैल  1970  के  श्रतारांकित प्रश्न॑

 do  6317  के  उत्तर  a  म्बन्ध  म  यह  बताने  का  पन्त
 a

 क) क्या के. ह
 ui  ना। छूर्न। थ द के उपय युक्त  se  श्र  (aw

 के  सम्बन्ध  में  जानकारी

 यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  हैं  तथा  उस  पर
 सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 रम
 yy

 न्

 कागज मग
 pak

 gram  में  ले  तथा  स्थापित  करने  पे  से  2  वर्ष

 की  देरी  को  ध्यान
 हिए

 ल  ा  का  विचार  है  कि  वर्तेमान  cart  कारखाने में  श्रायातित

 द
 सहर  जी

 इयादत
 तार  िया

 लाई  हाए  ज़ाए
 होए  हक

 लुगदी  की  मशीन  ले टि ट
 जाई  ier

 a oe

 cs  यदि
 तो

 श्रायातित  लुगदी  र  ा  चाए ब  गी  श्रवधि  में  कागज  का  उत्पादत  श्रारम्भ
 न

 होने
 के

 क्या  कारण  हैं
 ?  a

 नपा  rr  हु  wv  न
 अन

 _  a
 श्रौद्यो रि

 for
 प्रा न्तारक  व्यापार  a

 सधा  ६  -  फखरुद्दीन  ग्रलो

 हां  ।  सरकार ने  सूचित  किया  द  प्रका त
 तथा  संसद्‌  सदस्यों  ने  दरभंगा  में  हाल

 ही  में  हुई  बैठक  में  ava
 रोप

 व्यवत  किया  है
 और  थे  मशीन  को  हटाय  जान  के  रुद्ध हैं  ।  बिहार

 शारा  श i  रकार
 ने

 यह  सूचना  भी  दी  है  कि  कलकत्ता  उच्च  ||

 के  पग  उठा  किया चके  हैं  प्रौर  नया  निदेशक  मण्डल गठि  ा  अ

 तापन तथा  श्रशोक  पेपर  मि  हड  क  र  से  सम्बन  धत्त है

 श्रौर वह  सरकार के  सहयोग  से  कर  रही  गार  ct  सी  से  भी  ऐसा

 कोई  प्रस्ताव  |  a

 a  ee
 Law  suit  filed  by  a  Guard  of  Saharsa  f है  है  ह  | far  | ECOVE

 ry
 utsta  ul  Railways

 935  shri  Gunanand  Thakui  ह  |  the  ave  be  pleased  to

 state
 a

 (a)  ner  it  is  a  fact  that  some  employees  of  the  North  Eastern  R  way  had

 appli  0  the  Zonal  Officer,  Saharsa  (North  Eastern  Railway)  for  the  pay  amount

 due,  a  er  being  dejected  from  the  Administration

 ee

 it  is  also  a  fact  that  a  Guard  of  Saharsa  has  filed  a  the  Court

 of  M  of  Saharsa  for  the  recovery  of  outstanding  dues;  he  Railways

 are  ISIT ¢ lired  to  spend  thousands  of  rupees  in  the  court  ee  sae oulels quently t ; due to  the  fault  of

 the
 R

 uilway  employees  in  delaying  the  payments  due

 hether  it  will  not  be  justified  if  the  loss  to  the  Rai  e  by  the  default-

 ing  en  yees;  and

 (d)  th  1on  TO  IOSC  ken by  Government  in  this  regard  ?

 Minister  amas  (Shri  Nanda) :  (a)  to  (d).  The  information  is  being  collected

 and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha
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 अ  न ae

 Supply  क (०) ढ ं भा iter  घ  Rena  अमनमम्मनननमममनननमभ ह् (५घाछ्ा।शा  an under  P.W.1.  Saharsa  (North  Ea: Eastern  Railway)

 *9357.
 Shri  Gunanand  Thakt  fill  the  Mini:  r  of  Rai  be  pleased  to

 state

 whether  it  is  a  fact  that  more  than  fif  ne  ran
 king  under  thi

 Perma  ent
 wey

 Inspector,  Saharsa  in  the  58118511201.0  1  OF  North  Eastern

 Railway  ye:  not  been  given  winter  niform  SAUL far  tha tne  last  many  years  though

 they  ar  itle  -d  to  get  them;  and

 (b)  if  the  action  Government  का  take  in  this  regard
 ?

 Minister  for  Railways  (Shri  Nanda)  :  (a)
 i

 (b)  Does  ant  aria

 सनक शेरावत  इस्पात  जारज

 9358.
 at  ताड  as  क्या  इस्पात  तथ  रो  इंजीनियरिंग  मंत्री यह  बताने की  कृपा
 ग

 करेंगे कि

 क्या  भद्रवती  इस्पात  परियोजना  को  भविष्य  लाभ  भावना है  ;  कौर

 य  [,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  उसे  कितना  लाभ
 हे

 t  संभावना है  ?

 श्र इस्पात  तथा
 भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  मुहम्मद  शफी  कुरैशी )  «

 जानकारी  प्राप्त  की
 रही

 है
 शर  सभा-पटल  पर

 रख  दे  tt

 लधियाना-झ्रम्बाला लाइन  में  सास डिब्बों  में  आग

 935  श्री  गार्डिलिगन गौड

 श्री  चेंगलराय

 poe
 ज  ad  ग  कि क्या  रेलवे  ||

 A
 क्‍बं मतर कया 1८

 ]  O77  भ् ध्रयाना-भ्रम्बाला  लाइन  में  माल डिब्बों  में  लगी  art  के  मामले  में
 क  कौर कोई  जांच  ्

 र  इस बेहद  |  तो  उस  का  ब्यौरा  व  yt  रेलवे  को  लगभग  कितनी  हानि

 हुई
 ?

 मंत्री  ste  1144-708  ऐसी  कोई  दुर्घटना  ae  हुई  ।

 लेकिन 1  70  को  उत्तर  रेलवे  के  लुधियाना-श्रम्बाला  कट  खण्ड  लुधियाना  हर  ढंडारी  कलां

 स्टेशनों के  ब  मालगाड़ी  नं०  डी  24  डाउन  के  दो  खले  मालडिब्बों  जिनमें  भाबर  घास
 लदी  हुई

 art  यी  ।  arr  एक  सिगरेट  के  zee  से  लगी  थी  जिसे  किसी  ने  परवाही से

 गाडी के  हुई  | नीचे  से  गिरते  दिया  था  ।  रेल  सम्पत्ति  को  कोई  हानि

 जांच  प्रयोग  द्वारा  को  गई  जांच  के  विरुद्ध  विमला  बन्धनों  «1  झ  भ्या वदन

 =
 9360  st  शिव  चन्द्र झा  :  क्या  प्रौद्योगिक  प्रान्त रिक  व्यापार

 fe बताने की  क

 कया  सच  है  कि  बिड़ला  फर्मों  ने  सरकार  को  जांच  आयोग  द्वारा  उनके  विरुद्ध  जांच
 न

 किये  जाने

 के  लिये  भ्र भ्या वेदन दिया  अझर

 79



 Written  Answers  Vaisakha  22,  1892  (Saka)
 क  व

 यदि  दो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चली
 ष्

 नहीं  ।

 प्रश्न  Tel  उठता  |

 ~  कै कोका-को  उत्पादन  करने  व  |  a  |  रण

 9361  द
 झा  :  कया  औद्योगिक  शारीरिक  व्यापार  तथा

 समवाय-कार्य  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  व  कि

 =
 (  क्या  सरकार  भारत

 योजना  बना

 का  उत्पादन

 त

 a

 ee

 यदि  तो  इसके  क्या  रण  हैं
 ?

 डा  सिर  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  fates
 चली  :

 sit
 ।

 नहीं  ।

 इस  समय  सरकार  देश  की  कोका-कोला  उत्पादन  करने  वाली  कम्पनियों
 का

 राष्ट्रीयकरण  करने  में
 अ्रधिक

 face  ah  लकती
 |  a

 रेलवे  श्रप्तिकारियों
 तथा  रेलवे  में  उपमुख्य  नेखापर्र रक्षकों  के  रूप  में  कार्य क कर  रहे  भारतीय क  लेखापरीक्षा

 wat  लेखा  सेवा  &  ख्य-लेखापरा। श्रधिकारियों  aver  निरी  aq  डिब्बों  बा  प्रस  क

 i  श्री  लोबो  प्रभ  :  क्या  tea  मंत्री  रेलवे  पन्नों  को  प्रयोग  करने  बाले  रेलवे  नकारियों

 को  पुरे  यात्रा  भत्ते  तथा  दैनिक  भत्ते  के  दिये  जाने  के  बारे  में  7  1970  के  तारांकित  न  सख्या

 864  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 लिए  अधिक व्यय  में  मितव्ययता  को  सुनिश्चित  करने  तथा  यात्रा  करने  वाले  लोगों  के  f

 स्थान  की
 व्यवस्था  करने  की  वर्तमान  आवश्यकता  के  अनुरूप  रेलवे  अधिकारियों  तथा  रेलवे  में

 लेखा  परीक्षकों/मुख्य  लेखापरीक्षकों  के  रूप  में  कार्य  कर  रहे  भारतीय  लेखापरीक्षा  4.0  1  लेखा

 सेवा के
 के  अधिकारियों  द्वारा  निरीक्षण  डिब्बों  का  प्रयोग  किये  जाने  के  मामले  पर  पुनर्विचार  का  क्या म

 निकला
 थि

 रेलवे  भ्र धि कारियों  के  कौन-कौन  से  वर्ग  ड्यूटी  पर  यात्रा  करते  समय  तथा  प्रथम  जो  और  वाला

 १ ६४  कोच  के  किरायों  के  भ्रातृ  का  भुगतान  कर  वातानुकूलित  कोचों  में  यात्रा  करने  के  हक  शौर  उनको

 यह  af  धा  दिये  जाने  के  क्या  कारण

 )  var  सम्बन्धित  नियमों  waar  इस  सम्बन्ध  में  स्वतंत्रता  से  पूर्व  तथा  पश्चात  रेलवे  बोर्ड

 द्वारा  जारी  किये  गये  ग्रा देशों  जो  कि  कभी  भी  लाग  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखी  जायेगी ?

 क
 मंत्रो  नन्दा )  एक  विवरण  संलग्न  है  )  |

 द्  ग्रन्थालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  zo  3480/70)  द

 केवल  प्रशासकीय  see  वाले  भ्रमणकारी  ही  ड्यूटी  पर  वातानुकूल  दर्जे  में  मुफ्त  यात्रा करने  के  पात्र /

 रायों  के  बीच  के  अन्तर  के हैं  ।  अन्य  अधिकारी  ड्यूटी  यदि वे
 तो

 पहले  दर्जे  कौर  वातानुकूल दर्जे
 के

 हू  हिस्से  का  भुगतान कर  के  वातानुकूल दर्जे  में  यात्रा  कर  सकते  हैं  ।  जो यात्राएं ड्यूटी  से  सम्बन्धित
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 ee

 नहीं  उनके  लिए  सभी  अधिकारियों  यदि  वे  वातानुकूलक  दर्जे  में  यात्रा  करना  चाहते  हैं  तो
 डस  निर्धारित  प्रत  का

 करना  पड़

 1-1955  से  भारतीय  रेलों  में  पहले  दर्जे  के  पुराने  डिब्बों  को  हटा  देने  के  स्वरूप  पुराने

 दसरे  2  के  डिब्बों  को  वर्तमान  पहले  दर्जे  के  डिब्बों  के  रूप  में  फिर  से  वर्गीकृत  कर  दिया  गया  कौर

 पूराने  पहले  दर्जे  और  वातानकल  दर्जे  के  किरायों  के  बीच  के  अन्तर  की  le  aaa  न  पहले  दर्जे  शर

 कहा

 ब  क अन्तर 5 ् वे ज
 इस  समय  स्वतंत्रता  के  पूर्व  जारी  किये  गयें  area  की  प्रतिलिपि  अब  त्र  नहीं  है  ।  इस  समय

 नाग  उनकी  प्रतिलिपियां  संलग्न  हैं  शर  ग
 । जो

 7

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  ato
 3480/70).

 Measures  to  Eradicate  Casteism

 9362  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  Minister  of  L  and  Social  Welfare  be

 pleased  to  tate

 (a)  her  Government  are  aware  that  the  Tamil  Nadu  J  fernment  have

 given  enc  uragement  to  inter-caste  marriages  in  order  to  eradicat  casteism  from

 that  State;

 ह  whether  Government  propose  to  ask  other  State  Governments  to  wale  proper

 steps  the  direction  of  removing  casteism  from  their  States;  =

 (c)  if  so  the  manner  in  which  this  proposal  will  be  implement  and

 d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 inister  of  State  in  the  Ministry  of  Law  and  in  the  Department  o  cial  Welfare

 (Dr.  mt.  Phulrenu  Guha)  (a)  Yes

 हैं  to  (d).  Some  other  State  Governments  have  also  introduced  inancial  and

 other
 in

 entives  to  encourage  inter-caste  marriages.  State  Governm

 seized  of  this  problem  regarding  the  removal  of  untouchability  =

 are  already

 दिल्ली  वालों  are  इंडिया  एवराप्रेस  के  इंजित  तथा  एक  fest  का  दिलदार  नगर  1  मतलब  राय

 (qa  के  बीच  पटरी  से  उतर  जाना  ्

 ि

 ns
 श्री  fao  नरसिम्हाराव :  कया  रेलवे  यह  बताने की  (“3

 se

 कया  कलकता  से  दिल्ली  आते  वाली

 पर

 इडिया  एक्सप्रेस  ब
 का  इंजिन  तथा  एक  कोच

 15  मैचों  के  बीच  पटरी  से  उतर 270  को  ya  रेलवे  के  दिलदार  नगर  तथा  मुगलसराय  स्टेज

 गये

 यदि  तो  इस  दुर्घटना  के  कारण  कितने  व्यक्ति  घायल  हुए  क

 क (  कया  दुर्घटना  के  कारणों  की  जांच  कराई  गई

 थ
 तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 रेलवे
 |

 15-3-70

 को  13  भ

 बर
 संया

 एसे
 गी

 का

 इव  े  ड

 नम्बर  पर  लगा  तीसरे  दर्जे  का  एक  सवारी fi  दिलदार नगर  स्टेशन  के  श्री  मेन  स्टार्टर  सिगनल

 एडवांस्ड  स्टोर  सिगनल  के  बीच  ७  री  ज  है  या  था  ।  गाड़ी  का  इंजिन  पटरी  से  नहीं  उतरा  था  |
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 itten

 Answers
 May  12,  1970

 ews

 त

 मही ंह
 के  निष्कर्षों  के  अनुसार  यह  दुर्घटना  उक्त  सवारी  डिब्बे  में  यांत्रिक  खराबी

 रदायी  ठहराया  WaT  =  जिसने  कछ
 के  कारण  he

 >  लिए उस  गाड़ी  परीक्षक
 द

 क्य
 पहले  इस  सवारी  डिब्बे

 की
 निर्धारित

 ग्रनुरक्षण-मरम्मत  की  थी  ।

 नवट्टीप-रुष्णगढ़  रेलवे  लाइन  का  बड़ी  रेलवे  लाइन  बनाया  जाना  क

 ्  366. sit  देवेन  सेन  :  क्यां  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  स्
 का विचार ५ न्य ह

 पड़ौसी  क्षेत्रों  हथकरघा  उत्पादों  की  aa  को  सुविधाजनक  aI T We  में  वैष्णव

 धर्म के  1
 प

 क्षेत्रों  की  यात्रा  के  इच्छक  तिरे-योरियां को  परिवहन  सुविधायें  देने  fi
 लिये  नवदीप

 तथा  कृष्ण गढ़

 रेलव ेलाइन  को  मीटर  गेज  लाइन  से  बड़ी  रेलवे  लाइन  बनाने  का  है
 ?

 रेलवे  संतरी  नवदीप-कृष्ण  नगर  छोटी  लाइन  को  AST  लाइन  में
 बदलने

 ग  कोई  प्रस्ताव

 प्र  विचाराधीन नहीं  है  थ

 Purchase  of  Hand-made  Paper  and  other  Articles/Goods

 367.  Shri  Nageshwar  Dwivedi  Will  the  Minist«  Indust  Development,

 Inter  1  Trade  and  Company  Affairs  be  pleased  to  Sta

 )  the  value  of  the  hand-made  paper  purchased  by  the  Ce  ain  vernment  for

 ttS  us  during  the  last  three  years;  and

 the
 on

 Government the  names  of  the  articles  and  goods  whicl

 purchas  for  their  use  from  the  Khadi  and  Villa  In  ommission  and

 from  the  institutions  recognised  by  the  Commission

 The  Min  ister  of  Industrial  Development,  Internal rnal  Trade
 C'nmnar

 y  Affairs  (Shri

 फ्र  A.  Ah  med):  (  The  1  nt  |  |  ed
 below

 क
 (Rs.  lakhs

 न्»  नन  थााााटाणणणणअपणणा्णाालणणणण्णााल्‍यएएल्‍ए।सशएएशगायणयएनइशण

 Year  Blotting  Bond  Total

 paper  paper

 1966-67  1.87  1.87

 1967-68

 1968-69  1.06  1.65  2.71

 1969-70  0.43  0.35  0.78

 er  ee  ee,

 (b)  Khadi,
 soup

 (from  non-edible
 oils),  matches  and  hand-  made

 paper.

 ae  ae
 के  लिए ब  कों तक  के  —  को  राशि

 ry
 9368  तर्जीह  वि  तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा

 स्कूटरों  तथा  कारों
 की

 श्रवनीय  बुकिंग  के  सम्बन्ध  में  31  1970  को  डाकघरों  तथा  बैंकों  के

 पास  जमा  हुई  कुल  राशि  कितनी  थी

 ्
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 टसर  ग

 क्या  सम्भावी  स्कूटर  खरीदारों  से  इन  खातों  में  जमा  हुई  कुल  राशि  कारक  बनाने  का  एक  प्राय

 कारखाना  स्थापित करने  के  लिये  पर्याप्त

 1968-69  ग्रोवर  1969-70
 में  स

 gat ?
 a

 जमा  खातों  से  कितना  ब्याज  प्राप्त

 ऑद्योगिक f
 ः  व्यापार  तथा  सप्ताह-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  लो  :

 31  कलि  एफ  1969  को  देश  के  विभिन्न  डीलरों  के  पास  कार  तथा  स्कूटर  के  लिये  दर्जे

 आवेदनों  की  संख्या  क्रमशः  निम्न  प्रकार प्रकार  है  :--  थिक

 eos
 a  oar नाना श  14.0  5  a

 कारें
 करीब  66,400  संख्या

 क

 तथा  नियन्त्रण  1960  के  उपब  लिये  दिये स्कूटर

 जाने  वाले  में  जमा  |  भा  लगाना  पड़ता

 सक  Hiagd  बन्दों  के  प्रधान  कार है  उसी  प्रकार

 के  लिये  प्रत्येक  e758  के  साथ aa  2000  eat  जमा  करने  का  war

 ऊपर fa  a  aq  गए  मे  जगा  ee  a  DI Us  I
 oo

 जी  att  a

 जमाकर्तताश्रों  को  डाकघर  बचत  बैंक  खाते  पर  34

 0८0  अनका / ६
 नि  विगी

 है  ।  सरकार

 द्वारा इस  राशि
 को  1968-69  तथा

 02-10  को  प्रवास  में  अन्यत्र  नियोजन  करके  लगाये गये  व्याज

 के  विषय में  कोई  जानकारी  न

 विन  |  iferfrare,  1969  के  arn  sett  की  ्र

 +
 9369.

 श्री  देवीन्द्र fag  पार्चा  :
 श्री  बाल्मीकि  चौधरी  थ

 a  औद्योगिक  सारिक  गर  तथा  eo  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 )  एकाधिकार  तथा  सीमित  व्यापार  कारें
 प्रणाली  अधिनियम  1969  के  ania  प्रस्तावित

 कार्य  करना  प्रारम्भ

 बा  इस  सम्बन्ध  में  हाल  में  ही  संसद्‌  सदस्यों  द्वारा  की  गई  श्रालोचना  की  विभिन्न  बातें

 हैं  ्

 प्रौद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा
 समवाय-कार्य  मंत्री

 फखरुद्दीन-ग्रसो  अहमद )  (#)
 तथा

 संसद्‌  के  कुछ  सदस्य  एकाधिकार एवं  निबन्ध
 कया  श्र

 नियम
 1969  के

 तगत  शिकार  एवं  निबन्धात्मक  व्यापार  fat स ्मू  जर  स्थापना में  देर
 कारण  जानना

 चाहते थे  ।  सरकार  की  यह्  यम
 ज़न

 1970  से  लागू  किय  जाप  व  nfataan  के  wear

 आयोग  उसी  f  समस्या  जाय
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 — SEE « ¢ xorresyr i

 eB  cfs

 ea

 सिश  सिल  फरश
 a

 9370.  mt
 देवीन्द्र  fag

 बाल्मीकि  चौधरी
 क

 औद्योगिक  अन्तरिक व्यापार

 गपार तथा २ ह. अ क. ा

 _
 समवाय-कार्य मत्ती  यह  बताते  at  करेंगे

 कि

 ‘= \
 गह  क्या  सरकार को  पता  वि  थ  प्रौद्योगिक  निगम  ने  पिछले  सोलह  wi  सें

 सरकारी  तथा
 मे  सरकारी  क्षेत्रों  की  स्थापना  तथा  उनकी  त्रिया भन्ती  में  कोई  महत्त्वपूर्ण

 योगदान  नहीं

 क्या  सरकार
 इस

 निगम
 को

 बन्द  करने  का
 वीणा

 5
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 mfr  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  फखरुद्दीन प्रत  मद
 )

 राष्टीय  औद्योगिक  विकास  निगम  लि  की  स्थापना  अक्तूबर  1954  में  एई  और  सरकार से  (
 तग द्वारा  {  उसके  कार्यों  के  अनसार  निगम  लिये  wer  रूप  से  यह  आवश्यक  था  कि  व

 ौर  सरकारी  दोनों  क्षेत्रों  ऐं  उद्योगों  के  संतुलित  व  एकीकृत  विकास  के  लिये  कार्य  करे  ।  उसका  प्रथम

 उतर  उद्योगों  का  विशेषकर  ऐसे  उद्योगों  का  विकास  करना  था  जिनसे  आद्योगिक  ढांचे  विमान

 कसिय  ी  सकें  तथा  जिससे  विभिन्न  क्षेत्नों  में  अपेक्षाकृत  उत्तम  प्रकार  से  safe  समन्वय  टो

 सके  की  पार  चोरियों  की  एक कार्यों  को  पूरा  करने  के  लिये  निगम  we

 सेना  बनाने  का  प्रयत्न  करेगा  |
 व

 न

 (2)  ग्राइंडिंग
 मशीन  टूल्स  (ga  मशीन  टल  कॉर्पोरेशन  श्राफ  इंडिया  |

 (3)  मशीन  डीजल  We  रांची  |

 कं

 (4)  तथा
 तारपीन  फैक्ट्री  विलासपुर ।

 (5)
 ayrYrri  cx  लि०  tel  जै

 (6)  कौवे  ग्रल्यमिना  प्रोजेक्ट

 अ  चलने fot  Wa  परियोजनाओं  का  डिजाइन
 oe

 ang  होते  के  लिए  निगम  को

 तव  एटा  Fi | कि दि  r oT  ठ  1  होता  >  ।  इन
 रियों  की  एक  सेना  बनाकर  झा

 फमिदा
 था  रा  कदी

 ह
 sale

 साथ  परामर्श  देने  का  काम  करने  वाले  कभी र  पते  हैं  जिसने

 अभी  कुछ  वर्षों
 से  भारतीय  बर्थ-व्यवस्था  के  विकास  के  सनद  में  काफ  महत्वपूर्ण  स्थान  त

 कर  लिया
 त  में  इस  निगम  ने  जो  परामर्श  संबंधी  कार्य  किया  है  उससे  देश  की  दमा  का  पर  तग  करने ह  ह

 में  बड़ी  सहायता  मिली  है  wie  इससे  ऐसी  वस्तु प्र ों  का  उत्पादन  करने  में  बड़ा  योग  मिला  भजा

 विदेशों  से  मंगाई  जाती  थीं  ।  देश  के  औद्योगीकरण  में  यह  सबसे  महत्वपूर्ण  विकास  हुआ  है  |

 थी  At
 anf  हाल

 ही  में  सरकार  की  सरकारी  उपक्रमों  सम्बन्धी  समिति
 की

 ह  दै
 सिम

 असा

 शाए

 >
 साथ  सा  यह  बताया  गय  है  कि  मि  का  काय

 सभा  )  रिपो

 ऐसा  नहीं  है  जि  AISA  a  द  ्  उचित  NUTT  et  दे  दि  इस  बात  पर  फिर
 ba

 ऐसा नहीं से विचार  किया  जाये  fe  उसे  आगे  कायम  wer  जागे  या  नहीं
 ।  यह  रिपोर्ट

 इस
 समय  सरकार  के

 विचाराधीन है  ।
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 क  5

 माता  feed  en  बोड़  में  माशदिस्ती  के  जामा  ही  जाने  के  चारण  नई  fae  के  लए  सामान  को  बुकिंग

 पर  प्रतिबन्ध

 श्री  देवीन्द्र  सिंह  पार्चा
 थ

 श्री  बाल्मीकि  चौधरी

 ्

 a

 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा  करेंगे  कि
 rae  दि

 नी  गुड्
 शंड  में  माल डिब्बों के  जमा  हो  जाने  के  करण नई  दिल्‍ली  के

 किंग पर  सरकार  ने  प्रतीक  ि  दिये
 नए

 (a)  uf
 हो  क्या  सरकार

 ने

 इसके  कारणों  का  पता  लगावा
 5  झर  यदि  तो

 उनका  ब्यौरा  क्या

 (7  ई  बले  झ

 कैद  में

 तक  ग
 पाल

 va  स्क
 पढ़े  हैं

 और
 nm

 (3)
 स्थिति

 में
 कब  तक

 दूध

 fa)  जी रेलवे मं  (at  इल्ली  के  लिए  माल  यातयात की

 बोकर  पर  1970  से  19-4-1970  तक  4-1  -30-41970  सक  cast  सगाई

 थी  ॥

 चानक  वृद्धि
 oe  जी  at  ।  नई  दिल्‍ली  स्टेशन  पर  शरारत  माल  यातायात

 हो  जाने  माल डिब् दों  को  खाली  करने  शर  तत्परतापूर्वक  परेषणों  को  ले  जाने  में  व्याप  परियों  की

 हो
 गये  मे

 ।

 न

 के
 कारण  नयी  दिल्‍ली  के  लिए  बहुत  अधिक  संख्या  म लद  हुए  माल डिब्बे  इकट्ठे

 इस  स्ट
 पर  प्रतिदिन  प्रौसतन  130  मालडिब्बें  खाली  हो  रहें  थे  जबकि  खाली  होने

 फ़राग़त |
 al -  का  दैनिक  औसत  300  से  भ्रमित  रहता  था  ।  व्यापारी  लोग  माल  डिब्बों

 गय  लित  क

 दगा

 केवल

 144
 पार्लर

 डब्बों का  माल  हटाया  जा  रहा  जबकि  प्रतिदिन  वहां  अख़्तर  288  जज ों  का

 तारा  जा  रहा
 था  ।  144-1970  के

 सेल्समैन

 और

 टाइम्स  आफ  इंडिया  में  अर्क =
 प्रेस  नोट

 स्थिति  से  अवगत  करा  दिया  गया  था  t  a  ं
 gat । द्वारा  व्य

 पारियां
 को  इस

 लिए  व  कग  पर  बवादा  a  पह  को
 ।

 क
 1-5-1970  को  रह  पाबन्दी हटा  ली  गयी  ai तब  से

 co  गी
 लिए  माल  यातायात की

 निर्बाध  बुकिंग  रही है

 मध्य  पर  ऊपरी

 9372.  की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)  eae
 et

 प्रदेश )  पर  ऊपरी  पुल  के  विस्तार  कार्य  में  झ्र साधारण

 earl  gal

 ही  हूप

 क

 लादा  दुए  करन

 ल

 लिए  शरए  का  दार  हत
 वाही  ee

 रेलवे  मंत्रो  नन्दा  )  इस  तरह  का  कोई  काम  नहीं  हो  रहा  है  कौर  न  उपरी  पैदल  पुल  के  विस्तार

 का  कोई  विचार है

 सवाल  नहीं  उठता  |
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 Ty  q
 pu  station  (Central  K

 tation  (Central
 Railway)

 937.  Shri  G.  C.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Railway:  be  to  refer  to  the

 reply  1  to  Unstarred  Question  No.  5438  on  the  7th  April,  1970  regarding  extension

 of  bri  at  Burhanpur  Station  (Central  Railway)  and  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  extension  of  the  overbridge  a ot द्  irhanpur

 Railw  station  15  not  possible  because  in  the  event  of  such  extension  e  Third

 Clas  Waiting  hall  will  become  a  public  thoroughfare;

 (b)  whether  it  is  feasible  to  implement  any  scheme  to  extend  th  ||  bridge  in  such
 ae

 aw  that  the  public  may  not  have  to  pass  through  d  Class  Waiting  hall

 to  re  the  said  bridge

 if  so,  whether  Government  would  accept  eme  by  which  the  Third

 Class  Yaiting  hall  is  not  made  a  thoroughfare;  and

 )  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Ainister  for  Railways  (Shri  Nanda) :  (a)
 }  a

 a दमी to  (d).  An  independent  new  foot  overbri  a  the  exclusive  use  of  the

 public  however,  be  provided  as  a  deposit  छूट
 with with  the  entire  initial  and

 recurrin  cost  chargeable  to  the  sponsring  department  ly,  State  Govt  or

 Munici  ality  and  the  Govt  wnl  In- ह  would  accept  such  scheme  uld  avoid

 conve  nce  to  the  passengers

 Refreshment  rooms  at  Itarsi  Railway  Station

 374.  Shri  G.  C.  Dixit  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  tate

 1)  whether  It  is  a  fact  that  there  are  five  Platforms  arsl  Railway

 Station
 and  there  are  vegetarian  as  well  as  non-vegetarian  tea  stalls  ्य ffee  stalls  and

 ooms  at  all  of  them  except  at  platform  Nos.  4  and  5

 b)  whether  it  is  also  a  fact  that  there  is  only  one  vegetarian  a  stall  at

 di

 Platform  Nos.  4  and  5  and  it  is  not  sufficient  to  meet  the  need  of  the  major  of  the  pas-
 ८  >  on  these  platforms

 (c)  if  so,  whether  Government  proposed  to  open  one  more  -vegetarian

 tea  tall  on  these  Platforms

 on  1656  Platforms:  and

 keeping  in  view  the  fact  that  al

 —

 come

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?  थ
 क  ....

 Ainister  for  Railways  (Shri  Nanda)  :
 (

 1216  are  five  platforms  at  Itarsi  Station

 The  llowing  Refreshment  Rooms  and
 exist

 on  these  platforms—

 Platform  No.

 (1)  Vegetarian  Refreshment  Room  1

 (2)  Non-vegetarian  Refreshment  Room

 Fruit  Stall  e (3)  ty  e  1

 (4)  Tea  and  Coffee  stalls  1,2 &  3

 Non-vegetarian  food,  tea  and c  ट
 ‘stalls

 1,2 &  3

 (6  Tea,  Coffee  and  Sweetmeat  stall  4&5

 (b)
 tea,

 coffee  and  sweetmeat
 ‘Stall  is iS  only  aaa  on  platform  Nos.  4  and  5

 but  the  existing  an  and  yegetarian  Refreshment  Room  contractors  arrange
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 Servic  trains  received  on  these p  iu  on  demand
 ce  of

 meals  and  a-la-carte  i

 The  \  arian  and  Non-vegetarian  food  stall  contrac  ood  on  plat-

 form  4  and  5  during  train  timings

 he  service  points  on  platform  Nos.  4  and  5  |  ra  al  putting  addi-

 bles  at  suitable  points  as  well  as  by  increasing  the  number  of  vendors  for  covering

 the  en  length  of  the  trains.  These  arrangements  ‘are  considerec

 and  5.

 ad

 henerbete

 to  meet  the

 demands
 of  meals,  etc.  of  passengers  on  platform  Nos és

 (c)  (d).  Do  not  arise  a

 खुर्दा  रोड  में  कालेज  की  मारे

 9375. शी  चिंतामणि  पाणिय्हो  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बत  |  की  कृपा  करेंगे कि

 of रेलवे  प्रशासन
 को
 ी

 रेलवे  ड  में  कालेज  खोलने  तथा  वहां  पर

 स्थित सकल  की  इम  कृ  |  कालेज  चलान  बार  is
 eq  प्राप्त हुआ  है  शौर

 =

 er

 रकार  इस  वारे  में  कोई  कार्यवाही  कर  र  [९
 द

 (  ना  र
 awa  मंत्री

 ग
 जा  रही  है  शौर  सभा-पटल  पर  रख  दी

 जायेगी
 re

 »  Scheduled’  Castes  and  Scheduled  Tribe Exemption
 oasis

 in  Appendix  III-A

 Examination

 9376.  i  Molahv  Prashad  Will  the  Minister  |  4ilways  be  pleased  10.  51816

 (a)  ether  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  o  n  exemption  in

 respect  of  marks  in  Appendix  HI-A  Examination;

 f  so,  the  extent  to  which  relaxation  is  given  and  the  number  of
 employees  who

 have  1  been  benefited  in  each  Railway  from  1957  to  1969  र

 /  06116  it  is  also  a  fact  that  hundreds  of  employees  are  awa  g  their  promo-

 tion  passing  Appendix  II-A  and  HI-A  departmental  examination

 artme

 t

 of  the  Railways  for  the  last  5-6  years;  "

 Accounts  De-

 if  so,  the  reaction  of  the  Railway  Board  in  this  regard;  and

 )  even  after  upgrading  the  posts  of  Officers  the  reasons  for  no  upgrading
 the  sts  of  poor  Clerks,  when  their  future  prospects  have  been  stop  by  com-

 puter  tion  ?

 or  relaxation inister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  &  (b).  While  no  exemptior

 as  Su  1  in  respect  of  marks  is  given,  the  performance  of  candidates  belonging  t  he  sche-

 dul  |  castes  and  scheduled  tribes  is  carefully  reviewed  at  a  high  level

 (c)  On  some  Railways  employees  who  have  passed  the  Appendix  छह  and  HI-A

 Exan  nations  are  awaiting  promotion  for  the  last  5-6  years

 (0)  &  (६).  The  promotional  opportunities  of  clerical  staff  in  dres_  affected

 ation  have  been  fully  presery  eda  wrth  non- by  computer}  In  regard  to  all

 gazetted  staff,  orders  वक  के  Uevil  issued  providing  relief  in  the  form  of  personal
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 pay  for  non-gazetted  staff  of  Railways  who  have  been  or  will  be  stagnating  at

 the
 maximum

 of  their
 pay  scales

 for
 two

 years
 oe

 more.
 Government in wiaw: = ~~

 do  not
 t  ६  अ  क propose  to

 that  Gover  ton

 pointed  an  ss

 Meetint  of  न्  and  P.W  Staff  Association  (Eastern  Wa  stern  ‘Railway

 1th  Railway  Minist«

 i  Nam  ~wat  irl  ह  at  tll 9377  ways  be  pieased  to

 state

 Im  15  a  Tac  tha  OP  an हि  ईच (a)  wl  d  Geicerdtl  ee  South  Eastern

 Permanent  ह  है  है  हि  |  लि  ज  we ह
 t  i y  |  |  ALIVE  UWlac<cre ह vw  ays  Inspector  Staff  Asso-

 ciation  me  In  A  pril

 (b)  hether  any  memorandum  as  also  submitted  to  him  on  behalf  of  the  Associa-

 tion  anc  f  so,  the  details  thereof

 (0) ह  ether  Government  have  consi idered ACT  ६..'
 end  SAM

 हि mands;  and
 a

 (d)  i  the  result  thereof  ?

 M  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  Yes

 (b)  ;  the  demands  related  mainly  to  the  fo  i

 (i)  revision  of  the  scales  of  pay  of  P.W.Is.  and
 grading,

 and

 (ii)  provision  of  relief  to  P.W.  Staff  from  stores  respo

 (c  &  (d).  As  regards  (i)  above  regarding  revision  of  the  scales  of  pay  now  a  Pay
 Commi  has  already  been  set  up  who  will-no  doubt  look  into  the  scale  of  pay  and

 service  Co  tions  of  all  the  categories  of  staff  including  the  P.W.  Staff.

 vards  the  problem  of  stores  workload,  the  matter  has  been  ex  ined  and

 instruc  १115  have  been  issued  for  posting  of  stores  clerks  under  P.W.Is  Thi  in  the

 proce  | ह  implementation  Besides  Divisional  Stores  Depots  are  also  |  ng  gra-

 dually  set

 Meeting  delegation  of  All  India  Ministerial  Staff  Association  with  Rail  Minister

 of  Railw 937  Shri  Ramavatar  Shastri  :.  Will  the  Min  pleased  to

 n  behalf  of  the  All  India  Minister  ial  Staff a  sneer ee

 Associatio:
 had  met  him  on  the  14th.  A  ril,  1

 (b)  whether  the  said  delegation  ou

 and  if  so 4
 the  details  thereof;  and

 मर्म

 memorandum  to  him

 (c)  reaction  of  Governmeot  thereto

 uster  for  Railways  (Shri  Nanda)  :  (a  े  ह

 delega  1 (b)  uring  the  discussion  the  eferred  to  two  demands  contained

 in  the  Res  n  adop  ec  at  ne  Annual  Conference  of  the  Association  on

 13-4-70  viz.,  (1  enition  of  Association;  and  (2)  upgrading  of  the  minis--

 terial  staff  by  increasing  promotional  avenue  in  the  cadre
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 लिन

 ter

 (c)  Th  is

 pore already
 been  examined.

 ay
 is

 not
 the  policy  of

 _  one  nr. the  Gover  ICDL  (0  recognis  41116  उठे  V  mber  of  cate-

 1¢  1011  Cu  ion  can  be gories  nployees  Regarding  upgrada

 taken  1  the  case  of  ministerial  staff  only.  The  Pay  Commission  whi  is  been

 set  up
 1,  no  doubt,  examine  the  conditions  of  service  of  this  category  -mployees

 amon  otners

 Me  ting  of  Delegation  of  All  India  Guards  Council  with  Railway  Mini

 Shri  Ramavatar  Shastri  :  Wi  the  M  व 93  s  be  pleased  to

 state

 (a)  ether  it  is  a  fact  that  a  delegat

 in  the  month  of  April had  met
 hin  ्

 India  Guards  Council

 (b)  if
 s  the  names  of  persons  include

 (c)  the  ics  discussed  by  the  delegatio  fs  ith

 delegation

 (d)  w  er  Government  have  considered  tt  ss  raised  by  them;  and

 the  reaction  of  Government  thereto (e)  if

 on  7-4-70 Mini  for  Railways  (Shri  Nanda)  ;  (

 (b)  The  delegation  was  led t
 Dae

 M.  Singhvi  and  others

 (c)  रहे  elegation  placed
 ४  the  Minister,  the  grievances  of  guards,  and  mainly

 the  following  nts  were  men  ed

 (1)  romotional  prospe

 (ii)  pay,

 (ili)  M  eage  allowance;

 (iv)  Abs  notion  of  cally  decategorised  staff

 (v)  Cond  1
 ng  rooms

 itions  of  br. (vi)  C  -vans;  and

 (vii)  R  nition  of  the  Association

 (d)  Yes

 (e)  The  sition  in  respect  of  the  diff  oints  mentioned  in  the  reply  to  part

 (c)  of  the  q  ion  is  as  under:—

 (i)  as  not  been  found  possible  to  conside  in  the  existing  distri-

 ution  of  posts  in  various  grades  of  guards;

 Jered  for
 (ii)  arding  Scales  of  pay,  no  general  revision  can  be  cc

 ny  one  category  of  staff  in  view  of  its  repercussions  on  ther  staff

 ras i  further  recently  a  Pay  Commission  having  |  ip,  they  will

 no  d  t  consider  the  case  of  guards,  amongst  others

 ra
 T  n  the  light  of  the

 (111)  The  of  Running  Allowance  were

 report  of  lepartn  ||  ध  v
 d  in  co

 sultation  with  Organised
 Sa

 Labour  and  giver  Tec  m  1-12-1968
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 It  is  0.0  out
 delegation  that

 the  rates  pres-

 cribed  for
 ‘Drivers  are  higher  than  those  >  for  guards  but

 such  a  relativity  has  always  been  in  existence;

 of {iv)  Alr  dy  adequate  instructions  exist  regarding  the  fixation  o  ay

 absorbed  in  alternative  employment  on  medical  catego ए  ation sta

 question  15,  however,  under  examination

 ry  effort  is  made  to  improve  the  condition  of  Running  Rooms.

 ne

 (v)

 थ  demand  put  forward  was  that  staff  other  than  Ru  ing  Staff

 ould  not  be  allowed  to  take  rest  in  Running  Rooms  il  not

 द  ssible  to  lay  down  such  a  stipulation,  but  the  priority  of  use  is  for

 inning  staff  only;

 (vi)  ilways  have  been  advised  to  make  certain  modifications  in  the  brake-vans

 improved  riding;

 (vii)  The  question  of  recognition  of
 _category-wise  association

 has  been

 rep  edly  examined  and  it  is  not  the  vernment  to  recognise

 cat  ry-wise  associations

 9380.  st
 dite  कुमार

 शाह  :
 क्या  इस्पात  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 क  थ कृपा  करेंगे  कि
 :

 क
 कया  उनका  ध्यान  21  मान  1970  में  पा  सिगनल ट  सेलम 3

 स्टेट  कैन
 गो

 एण्ड
 विद

 वर्डे--शीर्षक  के  प्रस्तर  छपे
 समाचार

 गया
 है

 =.
 पा  यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने  सेलम  इस्पात  परियोजना  पर  काम

 श
 के  लिये  तमिलनाडु (@

 /
 |

 ह ए
 की

 ee

 फिका
 ड

 )  यदि हां  तो  क्या  काम  करने  की  यह  wats  की  सलाह

 कि  sit

 प
 सिल

 कद  क

 ८.  a  an  Be 9  थ

 re  दिलाया  गया  है  अर  २  उसर  ब  गलत  प्रभावਂ  को

 तौर  पर  ठीक  किया  जायें  ?

 तथा  भारों  इंजीनियरों  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (et  Were  REST)

 ec
 र

 को  देखा है  ।

 जी  नहीं  ।  प्रधान  मंत्री  ने  19  तपन  1970
 को  लोक  सभा  में  दिये  गयें  भ्र पने

 से  परे कुछ  नहीं  कहा  है  जिसमें  उन्होंने  त॑
 मा

 खाने  लगाने  के  सरकार  के  निर्णय  की  घोषणा

 की  थी  ।  श्र  निर्णय  are  1970 में  तमिल  रकार  को  नहीं  सूचित  किया  गया  था  जैसाकि
 र 20  मार्च  1971  at  पट  re

 नहीं  vod  | WAAT  |...  अकिल
 प्रश्न

 जी  नहीं  यह  आवश्यक  नहीं  समझा  गया  |
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 22  1892  लिखित  उत्तर

 की  चपटी  तथा  गोल  छड़ों  का  उत्पादन अय गद  ल  कक

 9381. |  थ्री  dts  कुमार  क्या  इस्पात तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 मार्चे  1970
 को  समाप्त  होने  वाले  पिछले  तीन  वर्षों

 में
 मुख्य

 इस्पात
 उत्पादकों  गौण

 उत्पादकों
 तथा  रि-रोलस्से  द्वारा  पृथक  इस्पात  की  चपटी  तथा  गोल  छड़ों

 का  कि  उत्पादन किया  तथा

 वायर  राड

 ee  ee  ee

 ae

 कितन  उत्पादन  कौर

 1969-70  में  इस्पात  के  मुख्य  उत्पादकों  तथा  रि-रोलरों  ढारा  wae  की

 wo

 गोल  छड़ों  तथा  वायर  राड  का  कितना  तथा  कितने  मूल्य  का  निर्यात  किया
 शर  आगामी

 में  इनका  कितना  निर्यात  किये  जाने  का  अनुमान  है  ?

 भारी
 hates

 में  उप-मंत्रो

 ba  =

 शो
 :
 ं तालिका में  fire  तीन  वर्षों में  छतों  ों  नौ

 व्यय  — $$$

 गोल  we  योग

 1967-68

 1.  मुख्य  उत्पादक  646  .  126.1  2.2

 2.  गौण  उत्पादक  17.8  50.5  68.3

 3.  fate  पूर्वक
 280.7  213,.2  493.9

 37.8  89.0  126.8
 4.  स्क्रेप  पूर्वक

 अलि

 योग  982  4  478  1,461.2
 —=  ——

 1968-69

 1.  wea  उत्पादक  676.3  176.7  853.0

 18.9  33,2  52.1 2.  गौण  उत्पादक

 3.  बिलेट  पुनबंलक
 300.0  द  523.0

 38  .0  89.0  127.0
 4.  स्क्रेप  पुनर्वास

 लिन काव थक एन

 1,033  .  2  522.4  1,555.6

 1969-70

 1.  मुख्य  उत्पादक  780.5  285.0  1,065.5

 2.  गौण  उत्पादक  27 2  15.6  42.8

 287  [72.9  460.0
 3.  fate  टुन

 88.5
 4.  स्क्रेप  पुनर्वेलक

 37.5  126.0

 —— el

 1,132.3  562.0  1,694.3

 मिलर
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 en  टाई  Vaisakha 22,
 1892

 (Saka)

 eat  है  लार  | शर  neat  कों  के  ae  के  अलग-प्रलय wise  नहीं  रखें

 जाते  हैं  ।  तार  छड़ों  शर  गोल  छड़ों  का  उत्पादन  गोल  छड़ों  के  उत्पादन  में

 सम्मिलित है
 ee  य

 (2)  | [0
 श्र  +  >

 0  के
 उत्पाद

 न-झांकने
 अस्थायी

 _  समझ  जाएं  |
 _ लाकर

 £  अय 1970-71  के  लिए  न्  |  वात  ल  1.
 55  मिलियन

 टन

 कौर  तार-र  मीम  कार खातों  के  चाल pt  3,60,000  टन  है  ।  यह  मात्रा  सर्वतोमुखी  नू  वर्ष के
 छड़ों

 श्र  मोत  किलो  के  प्रस्तावित  उत्पादन  प्रौढ़  उनके  पुनर्वेलकों  को  बेलने के  लिए  दिये  जाने  वाले

 वान  के  गोल  wet  ः  तार  छड़ों विक्रेय  बिलेट  पर  आधारित  है  ।  सर्वतोमुखी  इस्पात
 ~

 तथा  fam  facet  की  श्रधिष्ठाप्रित  क्षमता  के  90  फ़र्श  के  अधिकतम  उपयोग  के
 प्राकार  पर  छड़ों

 गोल  छड़ों  पौर  तार  छड़ों  का  उत्पादन  2.3  मिलियन  टन  के  लगभग  होने  की  श्राशा  है

 वह  लग

 जाया  ॥
 स्क्रैप

 से
 होने

 वाले  उत्पादन  को  छोड़  i  परन्तु  इस  उत्पादन  को  प्राप्त  करने  में

 }  ष  1969-70  में  मुख्य  उत्पादकों  पुनर्वेलकों  ढारा  गोल  छड़  र  तार

 का  4  लाख पात  ऋमशः  109,732  टन  (696  लाख  कौर  229,807.  टन  (1

 q का  अगट  चार  वर्षों  में  किये  जाने  वाले  निर्यात का  ठीक  wana  नहीं  लगाया

 गया  है
 ।

 यह  उल्लेखनीय
 कि  लोहा  ||  इस्पात  कण धार  vf  अनुमान  |  है  कि  ay

 1973-74  में  छड़ों  ak  गोल  छड़ों  का  उत्पादन  दो  लाख  टन  ak  तार  छड़ों  क  0,000  टन

 होगा  |  चूंकि  ai  तैयार  माल  अतिरिक्त  क्षमता  प्रत्याशित  से  कम  रही  है  an

 बड़ी  सीमा  तक  बढ़  है  गर्त  हो  सकता  है  कि  इस  मात्रा  में  निर्यात  करना
 संभव  हो  सके  |

 ग

 ......  a

 इस्पात  के  मुख्य  उत्पादकों  द्वारा  बुलेट  का  उत्पादन

 9382.  श्री  वार  कम
 शाह  :

 क्या  इस्पात  तथा  सारी
 विचारित

 '
 मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :
 ्

 a  चार  वर्षों  में  आन्तरिक  खपत  तथा  बिक्री  ग  गे  इस्पात  के  मुख्य  उत्पादकों

 द्वारा  बिलेट  का  कितना  उत्पादन  किये  जाने  का  अनुमान

 क्या  वह  महसूस  करते  हैं  कि  बिक्री  योग्य  बिलेट
 क

 करने के  लि  T.
 प्त  होगा  कौर  यदि  तो  चौथी  पंचवर्ष

 तथ
 बिक्री  योग्य  बिलेट  के  उत्पादन  को
 =

 बढ़ाने के  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?  थ

 प्रांत  तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद

 की जा  री  है  कौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 शफी  कुरेशी )  सुचना  प्राप्त

 तार  कार्यक्रम के  भ्रन्तर्गत  बुलेट  के  उत्पादन  की नहीं  ।  चतुर्थ  योजनावधि  में  भिला

 क
 क्षमता  में  680,000  की  a  कर  दी  गई  है  ।  फिर  बुलेट  की  सम्पूर्ण

 थ ass क  नग  बढ़ाने के  लिये  विद्युत्‌भट्ठियां--सतत्‌ ढलाई के ढलाई  के

 कारखाने  स्थापित  करने  के  लिये  प्रोत्साहन  दिया  जा  रहा  है
 ।
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 12  1970  लिखित  उत्तर
 SS

 Acts/S.R.Os.  translated  by  Law  Ministry

 *9383.  Shr  o1ant  Pr  ha

 wi  Arjun  Singh  Bhadoria

 Will  Minister  of  Law  and  Social  Welfa

 whether  it  is  a  fact  that  the  Central  Acts  are  bei a  d  by  the  Translation

 of  the  Union  Ministry  of  Law;  and

 ह  Novem- If  so,  the  number  of  Acts,  Statutory  Rules  or  Orders  translated

 1964  to  December,  1969  ?
 ber

 ह  puty  Minister  of  Law  and  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Shri  Yunus

 aleem)  (a)  The  Translators  working  in  the  Official  Language  (Legisl  Com-

 miss  assist  in  the  preparation  of  translations  of  Central  Acts  in  |  idi  which

 ndence  of are  fi  ilised  by  the  Hindi  Draftsmen  of  the  Commission  under  the  super

 the  bers  of  the  Hindi  Unit  of  the  Commission

 (b)  he  number:  of  Acts,

 भगाल

 Rules  or  Orders  tran  late  by  the  Com-

 ble  |  |  1969,  is  as  indicated  below mission  fro1

 «@  .  e  134 (1)  As  *

 101 (2)  Rules  ae

 e  11 (3)

 क  मिल्स

 wee

 चालू  करना

 9384.  श्री  113.0 केन्द्र  झा  :  क्या  औद्योगिक  शार  सर  तथा  समवाय-काय

 wa  पेपर  दरभंगा को  चालू  करने
 के

 बारे  गल  1970  के  अतारांकित

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ्

 a  कागज  के  उत्पादन  को  तुरन्त  श्रारम्भ  करने
 की

 बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  ate

 सरकार बि
 सरकार  पया  करीबन  लिमिटेड  के

 परक  की  प्राकार  पर  लुगदी का

 लि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;
 ्

 र
 की  अनुमति  यदि  हां  क

 वि  पक  क  ग  ee  ए
 उत्तर  बिहार  में

 आधारित  चीनी  मिलों  को  कोयले  पर  आधारित  करने  के  लिए  कुछ  मशीन के  ए  के  आयात ars  पर

 भी  अ
 त  देगी

 ;  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 ।  क्या  उन्होंने  अर्ध-सरकारी  पत्न  संख्या  नाक  26

 1969  एक  संसद  सदस्य  को  लिखा  था  कि  ज्यों  A  कागज  के  से  प्रिय  सरकार  की (68, ary he

 किसी  जना  का  अ्रनमोदन  होगा  केन्द्रीय  सरकार  अ्रशोक  पेपर  faca  लिमिटे  को सरकार ढा ढारा  अपने  हाथ  में
 विकि  ट

 की  व्य वहा यंता की  जांच  करेगी  ;  कौर
 वि

 यदि  तो  क्या  इसको  हाथ  में  लिये  जाने  के  बारे  में  कोई  जांच
 गी

 गई  है
 अथवा

 की  जा
 ी

 है  झर  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 श्रौद्योगिक  आंतरिक  व्यापार  तथा  1८4  सपना  फखरुद्दीन चली  अहमद

 moire पेपर  मिल  कॉ  सम्बन्ध  बिहार  सरकार  से  है  वे  इसे  सरकार  के

 सहयोग  से  कर
 रहे  हैं

 ।
 दोनों  राज्य  सरकारों  में  से  किसी  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  मिला  है  ।
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 Written  Answers  May  12,  1970

 सरकार  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  जब-कभी  वे  प्राप्त  गुणावगुणों के  आधार  पर  विचार

 करेगी  ।

 ae

 इस
 तथ्य

 को
 ध्यान

 में  रखते  हुए
 कि  बिहार  अ  सरकारों  ने  अशोक  पेपर  मिल्स

 लि०  को  पुनः
 र  ही

 तिन  आ  दे
 i

 aa

 ee  ane
 n

 दोहे  जिता
 ही

 स्थिति
 |  ||  को  झपने  प्रतिभा  में  लेने  के  किसी  प्रस्ताव

 पर  विचार  करने  ट  एन  ही  नह  zoom  |

 वितरण
 थ  न्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड  द्वारा  लोहे  तथा  इस्पात  व

 9385.  श्री  स०  :.  ब्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  '  करेंगे

 कि
 थ =

 ि  राज्यों के  उद्योग  निदेशकों के  ग्रन्थित  पंजीकृत  ी  नके  द्वारा  सिफारिश

 की
 गईं  फर्मों

 c  o
 4  स्टोल  लिमिट टेड

 के  कार्यालय  द्वारा  कौनसी

 Cs विभिन्न  वस्तुओं  लोह
 अयस्क  की  कितनी  मात्ना  तथा  किस  किस्म  का  ह  थर  [  उत्पादों तथा  कतरनों

 की  सप्लाई की

 फर्मों  अथवा  इ  मालिकों  के  नाम  क्या

 os

 तेल
 कार्यालय  के  अधिकारियों

 कलकत्ता
 स्थित  हिन्दुस्तान  स्टील f

 नेक के  नाम  क्या  हैं  कया  दिती  Sse  सही  फिल  जोतों  दें  cas  सिर  हरा

 की  तारीख
 ,  cl

 क  de  है  इन  पदों पदों  में  सेवावधि  के  लंबे  होने  के  कारण  एक  निहित

 cava  पैदा  जिससे  भ्रष्टाचार  फैलती  है  पौ  -  के  के

 ः

 ह  यदि  तो  इन  निहित  रथों  व

 करने  के  लिए  सरकार
 का

 विचार  क्या
 उपचारात्मक  कार्यवाही करने  का  है  ?  व

 ...
 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री

 मुहम्मद  शो  कुरेशी )  Ke  और
 सामान्य  घ  उद्योग  रही  माल  के  पुनर्बलन  राज्य  सरकार  के  उद्योग  निदेशक  स॒  पंजीकृत

 होते  हैं  शौर  हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  उन्हें  चपटे
 संरचनात्मक  छड़  झर  गोल  छड़  नवा

 रही  माल  टिन  प्लेट  शादी  ्  सभी  उत्पाद  सप्लाई  करता  ह  |  ऐसी  सभी

 फर्मों अ  पार्टियों  शौर  उन्हें  सप्लाई  किये  गये  विभिन्न  सामान  कौर  उसकी  मात्रा  का  सम्बन्ध यह

 Foot  जीजी  प्रयोग  पत् कीर  नौतपा  णाम (|  ene

 लगा
 |  शूफादतं

 ं  होगा  ह

 सूचना  प्राप्त  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  थ

 रत्नों
 at  Noe rt  को  बिना  बताये  ही  निर्णय  ले  सकते

 हैं  क्योंकि  ये  आन्तरिक प्रशासन  के  कहत  नपा  ee  दिगार  हटता  स्टैंड  की  अत  ं

 भाग  में  उल्लिखित  तारतम्य  बनाये  अनुभव  शौर  विशेषज्ञता  को  ध्यान  में  रखना  पड़ता  है
 |

 94



 22  1892  )
 व

 लिखित  उत्तर

 दिला  अलात
 कल

 साने  अर  लना  तहा  कनार  हास  तीवनस

 श्री  शिव  चन्द 9386.  भो  झा
 :

 क्या  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  यह

 इला
 का

 इव
 x=

 co

 ae
 पनप  रत्न

 ir  क्रि  नीतियों  के  लिए

 ये

 ae

 क ea

 क्या  म  ब  के  लिए  ग्रावश्यक  इस  विशिष्ट  लकड़ी  को  जम्म  तथा  काश्मीर  में  ईधन  के  रूप

 में  प्रयोग में  लाया  व

 तो  HI  रत
 में  क्रिकेट  के  बल्लों  के  निर्माण  के  विकास  तथा

 प्रसार के  लि
 क

 कते  के  ए  क  हासि  इशा  बाकि

 की

 था  दे
 शप

 पने  दियों  सतर

 मिली  है  2

 प्रौद्योगिक
 श्राप्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कारण  मंत्र  att oy  wage  अली

 से

 उपलब्ध  जानकारी  के  प्रसार  जम्मू  व  ने  लेफ्ट  के  राज्य के  बाहर  ट  ने  पर

 प्रतिबद्ध
 तगा  fer  है

 !

 एक

 ती

 बातचीत

 के

 बार  Idol a atl  tt Tsy Fay  बाद  fr  के  लिए

 कैट  के

 बल्ले  mt  हेतु  प्रति  वर्ष  ग्रसित  से  अधिक  20,000  क्लेशों  का  न्यूनतम  कोटा ट  लिए

 सहम  |  यह  ater  केवल  निर्यात  के  लिये  माल  बनाने  के  काम  में  लाया  जा  रहा  स्थान

 ह  बिड  कलि  नहीं  वा  सतहों  सारी  साती  २  कहा  जाता  है  कि  इसका  प्रयोग  ईधन  के
 लिये  या  जा  रहा  है  कौर  वन  विभाग  लगभग  45,000  से  लेकर  50,000  मन  तक

 करता
 है

 |
 निर्यात  संबद्ध  परिषद्‌  ने  राज्य  सरकार  से  कहा  है  कि  यह  बनाने

 के

 कम  50,000  मन  टिम्बर  दे  दे  और  उसने  यह  प्रस्ताव मान  लिया  है  .

 अभी  भी  विचाराधीन है  थ

 कूद
 के

 सामान  की  निर्यात  र संवर्धन  परिषद्‌  नो
 निर्यात को  बढ़ाने

 ने  के  रूप  में  स्थापित  की  गयी तथा  उसका  संगठन  करने के  लिए  एक  एज  ay  fact  क्ले पटों  के  सप्ताई

 करने  वाल  स्थायी  व्यवस्था  करके  ज  + 1  तथा  क्रिसमिस  राज्य  से  उनकी  सप्लाई  बढ़ाने  की

 नारों  का  पता  '

 sof
 pei  gee  wae

 ह  श
 कम्पनी  a  | 5  का  कारखाना  स्थापित  किया

 iia
 S507

 ॉ

 यश  ee

 जार

 भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि :

 Sr ht
 स्टील

 निल

 ae  ee  देशों  में  एक

 इस्पात का  का  स्थापित  करने  वाल  श  रि

 यदि
 ह

 इस्पात तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद शफी  नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता
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 —————

 eee
 ai  बनी  संयंत्रों  के  लिये  लोहे  के  सामान  की  आवश्यकता

 ा

 938  श्री  काशी  नाथ  पाण्डेय  सा  1
 समवाय-कार्य  मंत्री

 यह  बताने क  कृपा  करेंगे  कि

 )
 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  बड़े  तथा  झ्राधुनिक  रासायनिक  संयंत्रों |

 लिए
 अपेक्षित  लोहे  के

 सामान  i  र  रि  a
 आवश्यकताओं  को

 पुरा  रने  का  निर्णय  किया  है  ;  ak

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  फखरुद्दीन चली  अहमद

 तथा
 |

 रसायन  उद्योग  के  ऐसे  उपकरणों  तथा  मशीनों  के  आयात  की  प्रकृति  नहीं

 है  देश  में  निर्मित  होती  है  कौर  जो  उपभोक्ता  उद्योगों  के  विशिष्ट  विवरण  के  हो  कौर

 जिस ais THT  कि  क

 m1 fe re Uf

 चाहो  नि

 जिल

 ;  सारी

 करने की  स्थिति  में  हैं  जैसे  सल्फ्यूरिक  एसिड  सुपरफास्फेट  वाटर  ट्रीटमेंट
 oy

 एकस्ट्रकशन

 wie  पाट  हार  बर  are  gee

 cee

 Tet ak Ta TT aT ANT  बेक

 र

 ra  इत्यादि  जिनकी  आवश्यकता  पेट्रो-रसायन तथा  भेषज

 का  संभ
 ण

 भी  किया  जा  सकता  है  |

 सिलाई  को  मशीन  बनाते  के  कारखाने "

 9389  शी
 काशी  नाथ

 पाण्डेय
 :  कया  औद्योगिक  weaker  मवाद-काय  मंत्री

 यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 सिलाई  की  मशीन  के  कारखानों  के  नाम  क्या  स्थित  प्रत्येक  में  कितनी  पू  जी  लगाई

 गई  प्र  कारखाने  के  निदेशकों  तथा  सहयीगकर्ताओं  के  नाम  क्या  हैं  अ  a  के  रूप  में  प्रत्येक

 ह कारखाने  का  प्राचीन  उत्पादन  कितना  है
 ?

 a
 _  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  लाइसेंसी क़त  क्षमता

 तथ  ा  है  ग्रोवर  उत्पादन

 लक्ष्य  पूरा  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  थे  ;  ा

 (7)  र  कनक

 एंव

 ग

 अ

 f  sat  मुद्रा  की  अनुमति  दी  गई  कौर  उनके

 द्वारा  ग्रायात  किये  गये  प्रमुख  पुर्जों  के  नाम  क्या  हैं

 atenifre  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री
 फखरुद्दीन  ae  :

 अपेक्षित  जानकारी  देने  वाला  एक  विवरण  1)  संलग्न है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी ०

 ca
 )  तृतीय  पंचवर्षीय  योजना  के  पन्त  में  क्षेत्र  में  सिलाई  मशीनों  की  लाइसेंस  शुदा

 उत्पादन  मता  व  वास्तविक उत्पादन  5,9!  ह  अदद  a  430,000 भ्रमण  ।  उत्पादन

 में इस  कारण थे  —

 \  शयातीन कच्चे  माल

 (2  पुर्जों  का  उपलब्ध न  होना

 (31  ह  मुद्रा  की
 कमी

 ब (4) )  कच्चे  माल  की श्रापर्याप्त

 द  rat  2)  संलग्न है  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  ato  3481/70  |

 96



 क
 f

 12  1970  लिखित  उत्तर

 =
 हल्दिया में

 oe
 की  स्थापना

 वा

 9290.  sit  किलो  नाथ  पाण्डेय  ay
 आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री

 यह  बताने  पा  करेंगे कि  |

 सिफारिश  से 4011 ९ क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  इस
 बिक

 भारत  रिती

 श्रावित प  केन्द्रीय  सरकार  को  भेजा  है  कि  उक्त  फर्म  को  विदेशी  सहयोग
 से

 एक
 कारन  गर खाना

 करने  के  लिए  लाइसेंस  दिया  जाये  ;  ak  }  थ

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 कि  गैद्योगिक  आंतरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरूदीन
 eee

 से  सहयोग कर ak
 मसल  इंडियन  कार्बन  लि०  कलकत्ता  जोकि  इस  समय  एक

 र  eat
 पार्टी  से

 रही  से  बझा  टर्म  एंट्री  कटाई  कोयला  तथा  बझा  ष  पेट्रोलियम  कोक  का  frat
 rater  कत  fe

 हल्दी  में  एक  कारखाना  स्थापित  करने  हेतु  दो  योजनाएं  प्राप्त  हुई  थीं  ।  पश्चिम  बंगाल  तय  सरकार

 ने  दो  योजनाओं का  समन  किया  था

 हए  ऐध्य्े कटाई  कोयले  की  योजना  को  सिद्धान्त  रूप  में  स्वीकृति दे

 ier क्त ७ ०७५ दु हु सहयोग की श गर्त

 पर  विचार  ft  ना  सहा  है

 ।  ढ

 हए  Rem  कोक  के  सीमित पार्टी  की  इ

 per  लता  को  एइल  पंत  तवज्

 च  ह  शफ  मत
 ही

 ae

 को  1975  के  प्रत्याशित मांग  को  पूरा  करने  की  दृष्टि  से  पर्याय किस  मना  नाता  है

 iy

 mbe Par  ipation  by  Southern  Railway  Employees  in  19th
 Septen

 |  68  strike

 Will  the  Minister  c
 9394  hri  Hukam  Chand  Kachwai

 Railways
 be  pleased

 to
 ae

 (a)  t  number  of  employees  suspended  on  the  Southern  Raily  or  taking  part

 in  the  19t  ptember,  1968  strike

 (0  16  number  out  of  the  suspended  en  Cos  ह  have
 since  been  reinstated

 and  the  number  of  employees  not  yet  reinstated  and

 the  number  of  employees  against  whom  prosecution  proceedin
 तक  are  going

 the  courts  at  present:  and  the  number  of  those  who  have  been  smissed  ?

 linister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  286
 क

 All  the  suspended  employees  have  been  put  bac  |  क  dt  without  pre-

 judice  any  disciplinary  action  that  may  be  warranted  basis  of  the

 finding  of  the  Courts  in  respect  of  charges  pending  against  क  o  on  the

 finalisat  on  of  departmental  proceedings,  if  any,  instituted  against  then

 (c  Cases  against  29  employees  were  pending  in  Courts  as  or

 N  employee  has  been  dismissed

 Pz  ten  968  strike icipation  by  Eastern  Railway  Employees  in  19th

 9392.  ri  Hukam  Chand  Kach  ill  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 State :  व

 (a)  the  number of ol  employees  suspended
 in  the

 Eastern  Railway  for  taking  part
 in  the  19th  September,  1968  strike;

 जिप
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 (b)  the’  number out  of  the  इदालाएल  employees  who  have  since  been  re-

 instated  and
 tl  au 1D  f  employees  not  yet  reinstated;  and

 (c)  number  (01  emplo  against  whom  prosecution
 proceedings  are

 6...
 goin  in  the  courts  at  and  the  numb  who  have  been

 dism  d?

 Minister  for  Railway  (Shri  Nanda)  (a)  150

 b)  All  the  suspended  employees  have  been  put  bac  duty  without  pre-

 judice  any  disciplinary  action  that  may  be  warranted  c  asis  of  the  find-

 ings  he  Courts  in  respect  of  charges  pending  gain  ् | है [116 11६. 08: व्य श्री ॉ or  on  the  finalisa-

 tion  departmental  proceedings,  if  any,  instituted  against  the

 Ac  ases  against  88  employees  were  pending  in  Courts  as  0  2-70

 >  employees  has  been  dismissed

 ह  ध तक  | rticipation  by  Central  Railway  Employees  in  19th  Cr  1968  strike

 rate  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Mini  ilways  be  pleased  to
 ् state

 oo (9  the  number  of  employees  suspended  in  the  Cent:

 the  19t  eptember,  1968  strike
 die

 part  in

 he  number  out  of  the  suspended  employees

 and  tt  number  of  employees  not  yet  reinstated  d  ure
 reinstated

 }  } he  number  of  employees  against  scution  proceedings  are  going  on

 in  the  ourts  at  present  and  the  number  of  those  who  ‘been  ही
 eo

 1  के  1ister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  Nil;  there  was  no  i  on  the  Central

 Railwa

 (c)  Do  not  arise

 cipation  by  Western  Railway  E  maapra mploy  in  19th September, 1968  strike

 4.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will t  द्  [  ays  be  pleased  to

 state  :

 (a)  he  number  of  employees  suspended  on  the  Western  Railway  fo  aking  part  in

 the  1911  eptember,  1968  strike

 j  1€  number  out  of  the  suspended  employees (t
 hay ec §  nce  पिले  reinstated

 and

 the  n  r  of  employees  not  yet  reinstated;  and

 1  the  number  of  employees  against  whom  prosecutic
 mse  dines

 are

 goi  on  in  the  courts  at  present  and  the  number  of  those  who  has  been  dis-

 od

 Minister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  10

 (b)  All  the  suspended  employees  have  been  put  back  to  duty  \  out  prejudice

 to  any  disciplinary  action  that  may  be  warranted  on  the  basis  of  the  findii  gs  of  the  Courts

 in  res
 ct  of  charges  pending  against  them,  or  on  tion  of  departmental  proceed-

 ings,  if  ny,  instituted  against  them

 (c)  Cases  against  4  employees  were  B  1g  in  courts  as  on  15-2-70

 No  er  oyee  has  been  dismiss

 98



 224
 22  1892 1892

 थ  थ  लिखित  उत्तर

 Participation
 by

 चींटी  eet Eastern vn  Railway  Employees  in  19th  September,  1968

 _  Strike
 थ

 9395  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  11.0  1111  ways  be  pleased

 to  state

 R (a)  number  of  employees  suspended  on  the  North  Easter
 ‘R  ailway  for

 taking  part  1  the  19th  September,  1968  strike

 ct  number  out  of  the  suspended  employees  whc

 and  th  imber  of  employees  not  yet  reinstated:  and

 the  number  of  employees  against  whom  prosecution  proceedings  are

 goir  on  in  the  courts  at  present  and  the  number  of  those  who  have  been  dis-

 ? miss

 Minister  for  Railways  (Shri  Nanda)  (a)  388.

 )  All  the  suspended  employees  have  been  put  back  to  duty  it  prejudice  to

 any  d  plinary  action  that  may  be  warranted  on  the  basis  of  the  finc  of  the  Courts

 in
 Fespec

 of  charges  pending  against  them;  or  on
 finalisation

 of  de  mental  proceed-

 ings,  if  a  any,  instituted  against  them.

 Cases  against  13  employees  were  pending  in  Courts  as  on  70

 )  employee  has  been  dismissed

 Decrease  in  Production  of  Various  Commodities
 हरकारे

 Will  the  Minister  of  Industrial  Developr  nt,  Internal  Trade Shri  Deven  Sen

 and  C  mpany  Affairs  be  pleased  to  state

 )  whether  it  is  a  fact  that  the  production  of  footwears  and
 articles  manu-

 factt  d  from  cloth  motor  parts,  hides  fur  and  jute  is  regularly  going

 ipared  to  their  production  during  the  previous  years;  and
 on

 as

 (b)  if  so,  the  steps  Government  propose  to  take  to  increase  the  prod  ic er  tion  of  the

 abov  mentioned  commodities  ?

 mp The  Minister  of  Industrial  Development,  Internal  Trade  and  Com  Affairs  (Shri

 Fakhr  ddin  Ali  Ahmed) ;  (a)  &  (b)  Information  is  being  collected  nd  will  be  placed  on

 the  Tab  of  the  House

 रेलवे ध  में  कृषि

 श्री ५; हू ०  रा०  देवघरे  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  क
 करेंगे

 कि  :

 ||  यह  सच  है  कि  भारतीय  रेलवे  के  पास  कृषि  कार्य  के  fad  भूमि  है  ;

 य  तो  ऐसी  भूमि  कितनी  है  a  यह  कहां  स्थित  है

 (7
 rat  भूमि  पर  वास्तव  में  कृषि  होती  है

 ,

 तीन  वित्तीय  बर्ष  में  कृषि  से

 कितनी

 आय

 प्राय  हुई ?

 रेलवे  मंत्री  (sty  थीं  ।  लेकिन  स्टेशन  रेलवे  बस्तियों में  तथा  रेलवे
 TIT

 लाइन  के  साथ-साथ खेती  य  रेलवे  की ा  wa  उपजाओਂ  प्रयोजन के  लिए

 लाइसेंस पर  दे  दी  जाती  है
 ‘
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 क

 Written  Answe  Vaisakha  22,  1892
 (Saka)

 क  मक  नरीमन  निरण  — - — fear  गैसों ग्रनुबन्ध

 1965-66  से  1967-68  तक  के  तीन  वर्षों  की  अवधि  जिसके  सम्बन्ध  में  सुचना  तत्काल

 उपलब्ध  लगभग  तेरह  लाख  रुपये  |

 थ
 far  क

 31-3-1968  दप्
 a

 garters  gu  दी  गई

 अधिक  अन्न  खेती  योग्य  जमीन

 रेलवे  wat  प्रयोजन

 लिये  राज्य  पक्तियों  रेल  कर्मचारियों

 कारों  को  यो

 खेती  योग्य  त

 ) मध्य  4,293  ote  481.44

 9,981.  8.42  3,150.00

 857  OO  816.00 उत्तर  1,250.  (

 18,203.  55  15  173.00

 1.2  78  84.05
 पूर्वोत्तर  सीमा  3,470.36

 दक्षिण  2,027.5  IQ  92.48

 दक्षिण  मध्य  2,951  .  89  329  .  17 243

 दक्षिण  पूर्वे  2,255.08  1,489.  1,459.35

 405.80  229.  939.34

 चित्तरंजन रेल  इंजन  कारखाना  300.00

 डीजल  रेल  इंजन  कारखाना  80.00

 सवारी  डिब्बा  कारखाना  56.62

 44,839.13  4,477. 67  26,161.45

 — जा

 क क  et  es  कम्पनी  स्थापित  करना

 9398.  श्री प०  मु०  सईद  ्

 थी  चन्दर  शेखर  सिंह

 art  चिक  mates  तथा  समया यन का काय  सतो  वा यह
 aT.  at

 ss

 fer  व

 r)  क्या  यह  सच  है  कि  उन्होंने  बंगाल  राष्ट्रीय  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंडल  से  सम्बद्ध  भारतीय

 arg  निर्मा  संघ  के  वार्षिक  सम्मेलन  सेमीनार  व  1969  में  उद्घाटन  किया  था  ;

 (a)  कया  उक्त  संघ  के  प्रत्यक्ष  की  कम्पनी  के  प्रोमोटर  के
 में

 य  बरेली  में  एक  लैम्प  बनाने  वाली

 कम्पनी की स्थापना _.. (ग) क्या

 करने  के
 बारे

 में

 कया
 इस

 म
 मामले  में

 उ

 ू

 कौर

 ey  eae  पध्यक्ष को रि द उा उतरा शिरण ट
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 थ

 12  1970  क  लिखित  sat
 न  क

 see

 प्रान्त रिक  se  तथा
 समवाय

 म
 |  फखरुद्दीन

 हां  ।  मैंने  1969  में  इण्डियन 1  1  रुपए  सियेन के  खुले  अधिवेशन

 चाव दिया  था
 )

 श्री  तपन  Fo  राय  से  इन्केन्डिसेंट  दतर
 सतर

 क  0
 दाक  ब. तथा फ्लोरिसेंट ग अ नन के. बवन

 aa  तपन करा यस  सहायक  पुर्जों  तथा  फालतू  हिस्सों  इत्यादि  के  कि a क
 करने  q

 कारखाने  की  स्थापना
 के

 निर्माण  हेतु  उत्तर  प्रदेश  में  कारखाने  के  स्थापना
 एक  क ग

 ी  के  wade  की  हैसियत  से  उद्योग  तथा  शअ्रधिनियम
 >  के  rin  एक

 अवसर  oo  है  ।  किन्तु  बाद  में  कम्पनी  के  प्रवास  ते  उपक्रम  के  ना  स्थल को
 थ

 निसा  दल  कर  बंगलौर  करने  का  व् ्रावेदन  किया  है
 ।

 द्

 तथा

 प

 मामला  विचाराधीन  है  कौर  ग्रा वे दक  के  प्रति  किसी
 sa  कप पक्षपात  प्रदर्शित करने

 का  प्रश्न ही  पता  ॥

 जमकर में  उद्योग

 9400.  श्र

 लकप्पा
 :  कया  श्रौद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा

 स
 मंत्री यह  बताने

 की  कृपा क  े

 यह  सच  को  we  पत्र  लिखा  था वर्ष  पुट  नके  मंत्रालय

 जिसमें  तुम  मैसूर  राज्य  में  एक  उद्योग  प्रारम्भ  करने  को  कहा  गया  थ  तत्कालीन

 सदस्य ने  ad- प्रधान

 गी  क्रमोन्नत  ese
 ह

 eg  तिया  हगा

 ह

 कीर  उठा  2
 मान  प्र

 pos  Y Ta ~  किए  की

 द

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ;
 शौर

 द  यदि  तो  क्या  सरकार इस  बात  पर  विचार  करेगी  कि  तुमकुर  में

 केन्द्र  at  रा  प्रायोजित  एक  उद्योग  वहां  स्थापित  होनी  चाहिए
 ?  ss

 पारीक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  parte  चली  )  :

 से
 (a)  ना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 थ

 अनुसूचित  mien  जातियों  को  मान्यता  के  बारे  में  महाराष्ट्र  के  आदिवासी  विधायकों द्वारा  भेजा  गया

 सकल्प

 1.  श्री  देवराव  पाटिल  :  tat  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे

 कि

 )
 कया  सरकार  को  महाराष्ट्र  के  आदिवासी  विधायकों  द्वारा  20

 9  को  पास

 किये  गये
 स

 संकल्प  अथवा  संकल्प  की  एक  प्रति  प्राप्त  हो  गई  है
 समें  सरकार

 से
 यह  निवेदन

 में  मान्यता दें
 ग  है  कि  यह  केवल  oe  आदिम  जातियों  को  aaa  आदिम  जाति

 के

 के  सामाजिक  भौगोलिक  संस्कृति  तथा  शिक्षा  के  ware  पर  वह  1950  में  अथवा  इससे

 ae  ee

 यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 मंत्रालय  कौर  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  डा०  फूल रेणु  (  at

 कप
 ==

 गये सूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  ं  की  सूचियों  के  पुनरीक्षण  के  समूचे  प्रश्न  पर

 दोनों  सदनों  की  एक  संयुक्त  सां  कार  ee  a
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 Wniten  May  12,  1970

 अनुसूचित  रि  जातियों  al  =

 में  इ  लारियों
 के  ee  करन

 के  बे  मे

 बहारा

 2
 लि  ह  ..

 आदिवासी  विधायकों  द्वारा  जा  गया

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क
 आ

 क्या  विधि  तथा  समाज क

 (  महाराष्ट्र  के  आदिवासी  विधायकों  ने  महाराष्ट्र  राज्य  में  श्रादिम  जाति

 सूची में  शा क  किये  जाने  सम्बन्धी  नये  प्रस्तावों  के  बारे  में  भ्र पत्ति  संबंधी  ज्ञापन
 f

 1969  भेज  दिया  है  ;  ग्रोवर
 व
 द

 )  यदि  at,  तो  क्या  सरकार  ज्ञापन  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखेगी
 ?

 f
 वधि  मंत्रालय  कौर  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  संती  डा०  फल रेण

 गह

 _
 यह  ज्ञापन  अनुसूचित  जातियां  तथा  अनुसूचित  भ्रादिम  जातियां  area

 1967
 से

 म्बद्ध  aura  समिति  को  सम्बोधित  था  ।  समिति  की  रिपोर्ट  सदन  के  सामने

 अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जाति  आदेश  विधेयक  के  बारे  महाराष्ट्र के

 संसद  सदस्यों  द्वारा  भेजा  गया  ज्ञापन

 9403.  श्री  देवराव  पाटिल  :  क्या  fafa  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  a

 vo

 कृपा  करेंगे

 कि

 या  सरकार  को  निम्नोक्त  पत्तों  महाराष्ट्र  के  संसद  सदस्यों  |
 द्वारा  भेजा  गया  दिनांक

 24  1  करा  ज्ञापन  प्राप्त  हो  गया  है  ;

 (  क  के  शझ्रादिवासीं fe  पास  किया  गया

 ह

 (a)  भ्रनुसुचित  जाति  तथा  अनुसूचित  afer

 >
 me

 1  विधेयक के  बारे

 में  महाराष्ट्र के  भ्रादिवासी  विधायक  दिनांक  U  1969

 का  ज्ञापन ;

 (3)
 यदि  तो  ज्ञापन  का  ब्यौरा  कया  है  ?

 घि  मंत्रालय  कौर  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  डा०

 sl
 फूल रेण  गुह

 a

 दिनांक  20  1969  का  ज्ञापन  अनुसूचित  yaaa  ates
 a  1967  से  सम्बद्ध  संयुक्त  समिति  |  गत  था  |  यह  महाराष्ट्र

 में  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  की  सूची  के  बारे  में  था  तथा  इसमें  मुख्यतया  कुछ  जातियों  के

 जाने का  विरोध  किया  गया  था  ।
 सदना

 महाराष्ट्र में  रेलवे  का  विकास

 404.  श्री  देवराव  पाटिल
 :

 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने
 की

 तकी  क्या  महाराष्ट्र  सरकार  ने  महाराष्ट्र  में  चौथी  योजना
 में

 रेल
 रेलवे के  विकास  का  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  है

 sre  यदि  तो  इस  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  कया  है
 ;  कौर

 x  उस  पर  क्या  निर्णय  किया  गया  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  :  लि

 ् ् नए श्रभ्यावे

 1६  चौथी  योजना के  दौरान

 उस  राज्य  gan  नयी  लाइनों  के  निर्माण  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।  रकम  की  कमी  के

 ल  सभी
 —  Prater  ec  ग  1970-71  में  श्राप्ता

 स  मंगलर  तक  नयी  लाइन  के  लिए  सर्वेक्षण  प्रारम्भ  करने  का  विनिश्चय  किया  गया  है
 ।
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 22  1892  (  )  लिखित  उत्तर
 ह

 feet
 का  बिना  इंजन  चलना

 9405.  श्री  ब  द्
 वे

 मंत्री
 ०  Te

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 यह  सच  है  कि  दक्षिण  मध्य  रेलवे  के  सिकन्दरा बाद्  डी  सैक्शन पर  गोदामगरा 9

 श्र  मल्ला रम  स्टेशन  बीच  एक  माल  गाड़ी  के  लगभग  30  डिब्बे  बिना  इंजन  के  लगभग  6  मील

 तक  चले  गये  मे

 सरकार ने  इस  मामले  की  जांच  करने  के  आदेश  दिये  हैं  र

 इसके  लिये  उत्तरदायी  पाये  गये  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही
 की

 रेलवे  {  जी  uel  :  "  oy  हां  ।  यह
 दुर्घटना  20-4-1970  को  हुई  tt

 el

 त

 न

 कार्रवाई की  जाये
 जांच

 ह

 गे

 पर  बर  पोई  करली  लोधी  का  गा  at  उसे  साबुत

 i  mb
 इतिहास  es  fone  Wate  when  de

 940  प्रो  नागेश्वर यादव  :  कया  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  a

 इनपायाका्य  मरी  सह

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 टेड को  दो |  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  वर्ष  पूर्व  मेसर्स  इतहाद  मोटर  ट्रांसपोर्ट  )  लि

 नियो ंयथा  समूह  के  ate  समूह  में  विभाजन  किया  गया

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  विभाजन  से  पूर्व  कम्पनी  के  उन  व्यक्तियों  को  कुछ
 3  थे  जोकि

 कम्पनी  पहले  से  ही  aware थे  ;
 y

 क्या  न्यायालय  ने  विभाजन  करने  का  देते  समय  इस  आशय  क ेस

 थे  कि
 बी

 ी  ल

 ed

 ee  ||  नका  अ्रंशधन  दो  कम्पनियों

 यथा  सच  के  तौर  समूह  द्वारा  के  wad  में  वापिस  क  दिया  जायेगा
 ?

 _  क्या  समूह  कम्पनी  के  प्रबन्धक/निदेशक शादी  के  निकट इ  संगीतमयी  ग भगतान क  समा  दाद
 थ

 म्रंशधारियों  को  श्रंशधन  का  भूगतान  नहीं  किया  ;  द

 ् )  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;  ak

 ह  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 aes
 .  औद्योगिक

 भ्रान्त रिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  (

 ott  wassta  शसी
 VERT  अला

 rit
 अहमद

 ः ९
 उच्च  न्यायालय  के  दिनांक  12-5-61  के  आदेश  प  जि  ग

 दृष्टिगोचर  rat है  ।

 कम्पनी  दिल्‍ली  के  कार्यालय में  aga  afar  ३.  स  यह वता ते  हुए

 कोई
 fr

 seg  नहीं
 की  गई

 है  कि  कमान  दिसते्ररियों  को  कोई  हंसे  + यह द ससे ग्रावं  सि (z
 गये  ष्

 क  sont  दिल्ली  क  तास  स  पसे  सहे  स्वायत  आवेश  की  af  88

 कोई  संकेत  नहीं  मिलते  ।

 से  कम्पनी  दिल्ली  के  कार्यालय  के  अभिलेखों  में  इस  बाबत  कोई  सूचना
 उपलब्ध  नहीं

 ्
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 मद निषेध  लागू  करने  के  लिए  राज्यों  को  क्षतिपूर्ति  देने  के  सम्बन्ध  में  केन्द्रीय

 रकार की  पेशकश

 94  श्री  बाल्मीकि  चौधरी

 ant  देवीन्द्र  सिंह  गार्डन

 बिधि  तथा  समाज  हत्यारा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 सरकार  का  विभिन्न  राज्य  सरकारों  को  मद  निषेध
 लागू  करने  से  होने  वाली  हानि  की

 आधी

 ह

 जाज  शाह  सदियों  दै
 यदि  हां

 थ
 तो  इन  राज्यों  के  क्या  नाम  हैं

 क्या  उन्होंने  क्षतिपूर्ति  के  लिये  कोई  ग्न्य  प्रस्ताव  दिए
 क

 )
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  कौर

 उस
 पर  सरकार

 की
 क्या  प्रतिक्रिया

 > @

 fe  मंत्रालय att  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्रो  डा०
 ७ कि  (*),

 तथा  ल  क

 ही  ana  जननि

 वता
 ग

 ि  सतत
 कि

 में  रखा  देखिये  सख्या  एल०  टी०  3482/70)
 ्

 क्षय  रोग  सेनेटोरियमों  में  कर्मचारियों  के  लिये  कीमती  अ्रौषधियों  के  तीखे  देने
 प

 ws

 ha  en and  =a  , 9408.
 at  जारज  फरनेन्डीज :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ous

 क्या  रेलवे  कर्मचारियों  के  लियें  आरक्षित  रोगी  maa  वात  क्षय  रोग  सेनेटोरियमों को

 यह  स्थायी  |  Tat  दी  हैं  कि  वे  क्षय  रोग  ग्रस्त  रेलवे  कर्मचारियों

 न  बनाया जा

 यदि  तो  इन  हिदायतों का  उद्देश

 क्या  वह  रेलवे  बोर्ड  को  इरादे  देंगे  कि  इन  हिदायतों  को  तुरन्त  वापिस  ले  लिया

 ait

 तो  उसके  क्या  कारण  हैं

 es  :  नहीं  ।

 थ

 व ate  सवाल नहीं  उठता

 दक्षिण  रेलवे  के  रेलवे  विश्राम  गृहों  के  दु  उपयोग  रे  में  लेखापरीक्षा  आपत्ति

 st  जाज  फरनेन्डोज :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा

 करेंगे

 ि  प  ee  iam  77  वे  भ्र धि कारियों  द्वारा

 पर  न  होने  के  समय  अथवा  तबादले  के  समय  रेलवे  विश्वास  पयोग किये जाने का किये  जाने  का Aw

 उल्लेख किया  ह

 यदि  तो  किस  वास्तविक  अनियमितता
 का

 प्र इंजीनियर

 गया
 '

 बतक  ae

 हक

 तय
 इंजीनियर  ने  इस  लेखापरीक्षा  आपत्ति  का

 शर
 उत्तर  नहीं  दि

 (2)  यदि

 a  ग  क  सवाल  नहीं  उठता  ।

 104



 थ

 Oo
 लिखित  उत्तर

 सनक

 हिन्दुस्तान  स्टील  लिमि 2
 द्वारा  निमित  वस्तुए

 9410.  at  ह  शंकर  शर्मा  क्या  इस्पात  तथ्य  भार  रिंग  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंग ५:

 वर्ष  1966-67,  1967-68  site  1968-69
 में  हिन्दुस्तान  स्टील  लिमिटेड

 कितने  मूल्य  की  वस्तुयें  निमित  की  गई  ;

 तथा  कितने  मूल्य उक्त  अवधि  में  यदि  कोई  वस्तु  निर्यात  की  तो  az  कितनी  ar

 की  थीं शर  किन-किन  देशों  को  निर्यात  की  द

 देश  में  उसी  अवधि  में  सरकारी  प्रतिष्ठानों  भ्र  गैर-सरकारी  वह |  हि  be  अलग-प्रलय

 कितनी  मात्रा  तथा  मूल्य  की  वस्तुयें  बेची  गई  थों
 व

 द
 उस  अवधि  में  कितना  शुद्ध  लाभ  अथवा  हानि  कौर

 :  यदि  निरन्तर  हानि  हो  रही  तो  उसके
 शर  उ  को

 र
 करने के  लिये

 क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 अन्
 10,

 इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  उप-मंदी  (
 ray

 :  -7.0

 से  1968-  की  अवधि  में  हिन्दुस्तान  स्टील  fro  के  कारखानों  द्वारा  निमित  प्रमुख  fas  को

 : कारखाने वार  vat  और  मूल्य  निम्नलिखित हैं
 :

 हजा
 10 ल

 विक्रेय  विक्रेय
 एमोनियम  कैल्सियम

 कारखाना  होता  इस्पात  ene  मलय

 .

 SS  =

 सिलाई

 1966-67  549  1328  22  1100

 1967-68  656  1252  21  1202

 1968-69  591  1344  27  1205

 राउरकेला

 1966-67  58  683  0.7  188  752

 1967-68  64  640  7.0  190  788

 1968-69  147  773  14  236  1066

 1966-67  201  550  10  485

 1967-68  278  327  10  S11

 1968-69  375  500  10  630

 मिश्र  इस्पात

 1966-67  2.42  15

 1967-68  6.6  19

 1968-69  23.17  44

 ————  as
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 2366-67  से  19
 69  की  कवि  में  हिन्दुस्तान  स्टील  to  ने  21  लाख

 टन  लोहे

 ौर  इस्पात  4000  टन  प  1  जिनका म  १6  लाख  रुपय

 जिन  देशों क  में  निर्वात  किया  गया  में  1  गये

 196¢
 से

 1968-€  ale  fa

 =

 q
 ferret  जिनमें

 हिन्दुस्तान

 स्टील  लि०  के  स्टाक  है|  नामी  त
 तथा  दूसरों  को

 प्रेषित  कच  लोहे  कौर  इस्पात की

 मात्रा  निम्नलिखित  थी

 विवरण

 ह  म
 हजार  टन

 स्टारडस्ट  जिनमें

 हिन्दुस्तान  स्टील

 लि० के  गोदाम  अन्य

 ना
 शामिल हैं

 कच्चा  लोहा  216  233  11128

 इस्पात  1163  3307 2119

 के
 मृत्य  की  विभाग  कम  से  शल कनक  उपलब्ध  नहीं  इसे

 एक
 किया  जा  रहा  है

 और

 सभा पटल
 हर

 व  दिया  जायेगा  |

 967-68  में हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  को  1966-67  में  2293.9  लाख  रुपये

 4011  )
 लाख  रुपये  का  aT :  1968-69  में  3991.7  लाख  रुपये  का  घाटा  gal

 हिन्दुस्तान  स्टील  लि०  को  हुए  घाटे  के  विभिन्न  कारणों  को  ar  हिन्दुस्तान

 लि०  नामक  पत्निका  में  दिया  गया  था  जिसे  5  1968  को  सभा  पटल  पर  र  गया थी  |

 में  उक्त oe
 गे

 सीमित  करने  कौर  कम  करने  के  लिए  तथा  कारखाने  की  कुशलता  को  बढ़ाने  के
 स

 पत्रिका  में  दिये  गये  उपायों  को  काम  में  लाया  जा  रहा  है  ।  उत्पादन को  बढ़ाने  कौर  इस  रास्ते  की

 कम्पनी के कठिनाइयों  को  यथाशीघ्र दूर  करने  के  लिए  भी  सतत  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।

 कार्य-परिणामों  में  सुधार  होना  चाहिए  ।  वास्तव  में  ऐसी  are  की  जाती  है  कि  पिछले  दो  वर्षों की

 तुलना  में  वर्ष  1969-70  में  कम्पनी  का  घाटा  काफी  कम  रहेगा  ।

 निजामाबाद  नगर  में  नीचे  के  पुल  को  चौड़ा

 9411  श्री  एम०  नारायण रेड्डी  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 ने  की  दिशा  में  क्या  प्रगति
 ai  प्रदेश  में  निजामाबाद  नगर  में  नीचे  के  पुल  को  चौड़

 हुई  है  ह
 ख

 ह  इस
 पर  अझ्रनमातित  लागत  कितनी  जायेगी  कौर  निर्माण  एजेंसी  कौन

 सी
 (

 किस  इसके  पुरा  होने
 क

 धि

 होगा  ह

 कग

 ह  कए

 की में  कितना  समय

 रेलवे  मंत्री  नन्दा  )  निजामाबाद  में  पुल  के  नीचे  सड़क  को  चौड़ा  करने  से  सम्बन्धित  काम

 में  कोई  प्रगति  नहीं  हो  सकी  क्योंकि  निजामाबाद  नगर  पालिका  ने  ना  तो  अभी  तक  ae  के  सम्बन्ध  में
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 22 ay  192
 oe

 लिखित  उत्तर me  रस

 अपनी  मंजरी  ब
 भ  on  ही  जस्त  tant  ७ लव  oes

 को  लागत का  ब्यौरेवार  191  ज  दिया था

 {i  इस  काम  की  अनुमानित ल  2
 लाख  रुपया  है  उपर्युक्त  को  देखते

 हुइ  कोई  निर्माण  एजेंसी  निश्चित  नहीं  की  गयी  है  ।

 (  पूरा  खर्च  निजामाबाद  नगरपालिका  द्वारा  वहन  किया  *जायेगा  ate  शुरू  होने  के  बाद  काम  के

 पूरा  होने
 लगभग  9  महीने  लगेंगे

 ...  अस्थायी  शिकारियों  तथा  सीधे  wet  किये  गये  श्रेणी
 एक

 के  ara  भविष्य  में  पदोन्नति  के  मामले  में  विषमता ह

 अश्क

 0412.  sit  विचार  बाजपेयी  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की
 क  किः

 ie i  लवें  के  अस्थायी  अधिकारियों  wie  सीधे  भर्ती  किः  श्रेणी  एक  के  अधिकारियों

 के  व  र्र्  तथा  उत्तरदायित्वों में  कोई  भ्रन्तर
 ए

 =

 यदि  तो  दो  प्रकार  के  अधिकारियों  की
 भ

 .  पदोन्नति  के  मामले  में  इतनी

 निभा  होगे  pen  काल
 थ

 रे  ल
 मंत्री  :  जी  नहीं

 i
 अस्थायी  लोक  सेवा  श्योर ml  ध्यान  से  सर्वथा  अस्थायी  पदों

 ~

 की
 के  ax  प्रवीण  के  आधार  भर्ती  किये गये  जबकि  श्रेणी  में  at  भर्ती किये  गये

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  माध्यम  खुली  प्रतियोगिता  परीक्षा  के  श्रेणी |  संवर्ग

 =  पी  रिक्तियों  को  भरने  के  लिए  भर्ती  किये  गये  थे  ।

 उच्चतर  पदक्रमों  में  पदोन्नति  सेवा  के  वरिष्ठता  उपयुक्तता  के  आधार  की

 mitt  wear  अधिकारी  श्रेणी
 |

 सेवा  के  अन्तर्गत  नहीं  लेकिन  वे  संघ  लोक  सेवा
 प्रयोग  के

 परामर्श  से  नि  आधारित  aaa  कोटे  के  सेवा  में  नियुक्ति  के  लिए  विचारार्थ  पात्र  मझे  जाते  हैं

 सेवा  में  नियुक्ति  के  बाद  वे  अपनी  वरिष्ठता  कौर  उपयुक्तता  के  आधार  जीवाणु

 स्थायी  अधिकारियों की  हैसियत  में  भी  वे  वरिष्ठ  बेतनमान
 हयी

 गाएँ  वरी  है
 पात्र  होते  व

 ्

 ्

 सिगनल तथा  दूर-संचार  विभाग  में  छुट्टी  रिजर्व  कर्मचारी

 9413.  देवेन  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली
 तथा

 बीकानेर  डिवीजनों  के  सिगनल  तथा  दूर  किर

 की
 ब

 रने
 वाला  ग्रेड  1,  2  कौर 3  मैकेनिकल  सिगनल

 की
 देखभाल

 करने  वाला
 ग्रेड

 1,2 a  3
 mre  निरी  की  संख्या  कितनी  कितनी

 )
 उपरोक्त  प्रत्येक  श्रेणी  में  हुई  fore  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है  fara  के

 ज

 सार  हुई  रि
 pee  कयोंकि

 पोता  प्रिया  इती  है

 ह

 क्या  यह  सच  है
 कि

 उपरोक्त  श्रेणियों  में  रजब  कर्मचारियों की  वर्तमान  संख्या  नियमों

 के  अन्तर्गत  अ्रपेक्षित  ब्या  से  बहुत  कम  है  atk  कि स्थिति  भारतीय  रेलवे  के  सिगनल  कौर  दूर-संचार

 विभाग  में  विद्यमान ak
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 Ce  eee  eee

 करने का विचार

 ale

 ae  ऐसा  किया

 राव म  गी  :
 शरण

 सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  सभा

 पटल  पर  रख  दी  ज  ह  पगी ।

 ह  ह

 |
 सिविल  तथा  दुर-सवार

 विभाग
 में

 क्यारियों  कि के  भार  को  समान
 ्

 वितरण  कौर  नियुक्ति  करने  का  मापदंड

 9414.
 श्री  देवेन  सेन

 :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 के  काम  के  भार कया  भारतीय  रेलवे  में  सिगनल  तथा  दूर-संचार  विभाग के  कर्मचारी

 समान  वितरण  करने  कौर  उन्हें  नियुक्त  करने  के  लिये  रेलवे  बोर्ड  द्वारा  स्वीकृत  कोई  मापदण्ड  है

 1)  यदि  नहीं  तो  wa  तक  ऐसा  मापदण्ड  न  बनाये  जाने  के  कारण  हैं  जबकि  सिगनल

 तथा  व्यवस्था  एक  महत्वपूर्ण  सेक्शन  है  जो  कि  रेल  यातायात  की  सुरक्षा  तथा  से  सीधे

 सम्बन्धित  प्रौढ़  हाल  के  वर्षों  में  इसका  काफी  विस्तार  अम्मा  है  ;  भ्र ौर

 कया  रेलवे  भ्र धि कारियों  का  विचार  सिगनल  तथा  दूर-संचार  विभाग  के  पि

 माप-दए  धारित  करने  का  att  यदि  हां  तो  इसकी  घोषणा  कब  तक  किये  जाने  संभावना

 प्रभु  रक्षण रेलवे  मंत्री  :
 are

 :  सिगनल  ate  दूर  संचार  विभाग

 Y aay 3 fa Ae Ve

 ee  ee  ot

 वियत  aq4- 3eTT

 ने

 अण्डों  का  पालन
 ह

 र  रजा
 पारित  पदा  गति

 द
 अर

 की  मात्रा  are
 1  at  ध्यान  में

 रखकर  निश्चित  किये  गये  फिर  भी  इन  मानदण्डों में  थोड़ी-बहुत  THR  लिए  लाया

 उपस्करों
 अ्रनुरक्षण  सम्बन्धी

 आवश्यकताओं  के  झ्राधार पर  रेलों को  कुछ  और
 ath

 शंक  हिदायतें

 दी  गयी

 क  क

 आ तमिलनाडु  में  पुनः
 बेलन  मिल  के  लिये  facie  की

 9415.  त्री

 करना

 :  क्या  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनियरिंग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 सप्लाई  किये  जाने  वाले  बिलेट
 क्या यह सच है कि  तमिलनाडु में  पुनः बेलन

 ee
 a.

 क्य
 रकार  को  पुनः  बेलन  मिलों  के  मालिकों  से  कोई

 शिकायत  प्राप्त  हुई

 i)  यदि
 a  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  कौर  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गई  है  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 seq  तथा  भारी  इंजोनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  मुहम्मद शो  करो

 मांग के  बढ़ने  साथ  साथ  उत्पादन  केन  बढ़ने  के  कारण  facie  प्रदा  कठिन हो  गई

 पन  hy  त  एक
 पार

 fas

 चूंकि  वर्तमान  को  पुरा  करने  के  लिये  भी  काफी

 नहीं है  गर्त  पुन  क  ह  मा  त  े  पर  पव  नहों  हो  सका  कई  पुनर्बलन
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 fo  ew
 12  1970

 an  रल “एए एएएटटा “ा टटटटटटऑऑटइणटणाणव ाण, -....* ६... उत्तर का

 मिलों  से  जिनमें  तमिलनाडु  के  शा  मिल  हैं पर्याप्त  आबंटन  श्र  आबंटन  के  अनुसार  बिलेट

 क  का  ज  Sw
 न  मिलने  की  शिकायतें  ac  eq

 प्रेषण  बढ़ाने  के  लिये  प्रयत्न

 बैंकों को  बिलेट
 किये  जा  रहे  हाल  ही  में  स्थिति  का  पुनर्विलोकन  किया  गया  था  कौर  पंजीकृत

 की  उपलब्ध  मात्रा  के  सम्यक  वितरण  की  नीति  को  श्रपताया  गया

 थ
 गाड़ी  के  गार्ड-इंचार्ज के

 लिये  नियत  कसौटियां  a

 9416  को  इसहाक  सम्मति  :  क्या  रेलें  मंत्री  यह  बताने  की  am  करेंगे  कि  गाड़ी  के

 इलाज  के  प
 में  स्वतंत्र  रूप  से  कार्य  करने  के  लिये  रेलवे  कर्मचारियों  के  लिये  नियत  कसौटियों  का

 ब्यौरा  क्या
 =i

 जानना रेल  मंतो  (att  :  प्रश्न  बहुत  स्पष्ट  नहीं  है  तथापि  माननीय  सदस्य  शायद

 चाहते  हैं  कि  गार्ड  के  रूप  में  नियुक्ति  के  लिए  रेल  कर्मचारी  को  क्या-क्या  शर्तें  पूरी  करनी
 ह  हैं  ।

 सीधी
 गार्डों  के  निम्नतर  ग्रेड  में  कुल  खाली  जगहों  में  से

 22
 प्रतिशत  तक  के  लिए

 प्रशिक्षणार्थी
 गार्डों

 में  काम भर्ती  की  जाती  प्रशिक्षण  सफलतापूर्वक  पूरा
 हो

 जाने  पर  उन्हें  स्वतंत्र  रूप  से  गाड  वे

 पर  लगाया  जाता  बाकी  खाली  जगहें  परिवहन  कौर  वाणिज्यिक  विभागों  की  विभिन्न
 टियों  के

 तैनाती  द्वारा  भरी  जाती  हैं  कौर  इन्हें  भी  शा  का  काम  करने  के  योग्य  बनाने  के  लिए  आवश्यक  प्रशिक्षण
 ्

 किया  रेलवे  सें  गार्डों  की  श्रेणी  में  छुट्टी  रिज  द

 0417.  at  इसहाक  सम्मति  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क

 द  )  क्या  यह  सच  है  कि  गार्डों  की  श्रेणी  मैं
 20

 प्रतिशत  et  रिज  की  मंजूरी  की  गईं  है
 थ जिसको  कुछ  रेलवे  में  पूर्णरूप  से  कार्यान्वित  नहीं  किंया

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  अखिल  भारतीय  गार्ड  परिषद  ने  यह  अनुरोध  था  कि  ऐसे

 f रिक्त पद  के  न गार्डों  को  न्यूनतम  150  किलोमीटर  के  हिसाब  से  भुगतान  किया  जाना  चाहिये  जिनको

 होने  a
 कारण  काम  नहीं  दिया  जाता  है  श्र  उसी

 रिक्त
 पद  के  लिए

 एक
 दिन  की  औसत  मील  दूरी

 watt  150  किलोमीटर  के  लिये  बिना  प्रतिकर  दिये  उनको  बेकार  बैठाया  जाता

 यदि  हां  तो  उनकी  दिन  की  कम  से  कम  किलोमीटर  दूरी
 को  सुरक्षित  ace

 कार्यवाही
 की  जा  रही  कौर

 थ
 यदि  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जा  रही  है  तो  इसके  क्या  कारण

 द

 रेलवे  मंत  :

 शौर  :  सूचना
 इकट्ठी की

 जा

 रही
 है  ग्र

 पटल पर  रख  दी  जायेगी ।  कि

 उसर  रेलवे  के  सहायक  सिगनल  डर-संचार  इंजीनियर  के  द्वितीय

 पद  के  लिए  चयन  करने  को  प्रिया  म  र

 st  राजदेव  fag:  रेलवे  मंत्री  बताने की  कृपा
 करेंगे

 कि  :  थ
 क

 क्या  यह  सच  है  कि  उत्तर  रेलवे  में  सहायक  सिगनल  तथा  दूर  संचार  इंजीनियरी  के  द्वितीय

 श्रेणी के  पद  चयन  करने  की  प्रक्रिया  अन्य  रेलवे  जैसे  मध्य  कौर  पश्चिमी  शादी  रेलवे  की  प्रक्रिया

 से  भिन्न है

 (@)
 2  1  तो  यह  प्रक्रिया  T  हीं तो  रेलवे  भ्रधिकारियों  का  विचार

 इस  सम्बन्ध  में  चके  जारी करने  का
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 Written
 2,  विनित

 <a  12,  1970

 अता

 = CU fararfe ayY fan
 ने  दुए 5  व्यक्तियों  की  कौर  से  जारी  की  गई  पुस्तिका  की

 कौर  ध्यान  दिया  है  राशा  क  ती
 है  क्योंकि  उन्हें  संदेह  है  कि  उत्तर रेलवे  में  हाल

 में  उक्त  प
 a

 यत

 mr

 पक्षपात

 बरता  गया

 दौर

 संबंध  में  शिकायत  मिली  है

 कया  रेलवे

 ब

 i  को  भी  इस

 (
 थ

 वादि

 तो

 इस  mec  में  बया  कार्य  की  गई क्या  इसमें  कदाचार  के  अवसरों  को  समाप्त  करने  के  लिये  fa

 eee

 हो

 अशात
 अथवा  संघ  क

 सेवा  आयोग  की  परीक्षाओं  की  पद्धति  पर  चयन  प्रक्रिया  में  कु
 करने पर  विचार

 किया जा  रहा
 यार

 यदि

 हलो

 स
 सम

 सगी  कसो

 करने  का  विचार  है  कौर  कब  ऐसा  किया

 tara  मंत्री  |  श्री  क
 oon )  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  ak  सभा-पटल  पर  रख

 दी  जायेंगी ।

 to

 इनकी  जांच  की  जा  रही

 जी
 संघ  लॉगिन  सवा  प्रायोगिक  अनुमोदन  से  गुफ्ता  तरण  सि  हो

 निर्धारित  की  जा pate

 सवा  उठता |

 सभी  धर्मों  के  धार्मिक  विश्वासों  के  लिए  सम्

 941  मृत्य जय  प्रसाद  :  नया  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 को

 कृपा
 कि

 मने  विभिन्न  धर्मों  के  सभी  सम्प्रदायों  के  धार्मिक  विनया  1  fat  जहां तक  अ्रवधि

 परिसीमा  का  qe

 हाए तनी से  फा  का  तका  अन्य  लात  na
 कानन में  पुरी

 समानता प्र

 )  क्या  विभिन्‍न  धर्मों  वाले  व्यक्तियों  के  विश्वासों  के  fares  तथा iਂ
 में  कोई  भेद-भाव

 बरता  जा  द  शर  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  हैदर  इस  भेद-भाव  के  क्या

 क्या  सरकार  का  विचार  ऐसा  भेदभाव  समाप्त  करने  का

 करने का  विचार  कौर

 ait  य

 |  तो  कन  तक  पेला

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 fo  मंत्रालय  कौर  समाज  कल्याण  विभाग  में  उपमंत्री  स०  युनूस  :

 )  (i)  परिसीमा  :  परिसीमा  अधिनियम  1963  सभी  मामलों में  हैं  किन्तु वक्फ  की

 स्थावर  सम्पत्ति  के  कब्जे  के  लिए  ऐसे  वाद-हेतुकों  के  मामले  में  जो  14-8-47 at
 _  7-5-54  के  बीच

 =
 उत्पन्न  ए  थे  परिसीमा काल  1969  के  ग्र धि नियम  9  द्वारा  यथासंशोधित  लोक

 विस्ता  +)  1959  द्वारा  31  दिसम्बर  1970  तक  बढ़ा  दिया  गया

 (it)  न्यायालय  फीस :  विभिन्न  राज्यों  में  विभिन्न  उपबन्ध  ८  हैं  ।

 iii)  न्यायालय  प्रक्रिया  :  सिविल  प्रक्रिया  1908  के  उपबन्ध सभी  दलों को  लागू

 अ्रतएव  सा
 करतला  दा  तागती

 है
 दय  ति कताई लट  उगा

 लदता  प्रथम  अनुसूची  में  दिए

 गए  नियमों  में
 am

 धन  कर
 सकते  फिर  भी  वे

 इस  शक्ति

 क
 पोर  कर

 के
 विभेदकारी  प्रकृति  के

 नियम  नहीं  बना  सकते  हैं  कर  सकते  हैं  ।

 110



 an
 22  1892  (  शक

 fea  उत्तर a  ee
 |  वक्फ  रस 1  ah  i,  ie 1959  far jes न  सस कमसिच्ण क  किया  गया  था

 वहू  यह  हरनेक  पती  विभाजन  के  परिणामस्वरूप  वास
 स्तान  चले  गए  थे  ae

 बहुत  raat  में  एक
 भी

 ऐसा  व्यक्ति  नहीं  था  जो  ae  सम्पत्तियों
 पर

 विधि-वीरुध  दल  के  मामलों

 का  पता  लगाता  या  ऐसी  सम्पत्तियों  का  कब्जा  वापस  लेने  के  लिए  कार्रवाई  करता  ।  चूंकि
 C

 जिन  में  कब्जा  वापस  लेने  की  कार्रवाई  की  जानी  थी  भारी  संख्या  में  इसलिए  1969
 re 2a

 संशोधन

 9  द्वारा  इस  कालावधि  को  31  दिसम्बर  1970  तक  बढ़ाना  पड़ा  थ

 अ  लोक  वक्फ  1959  के  अधीन  fas
 _  परिसीमा काल  को

 वास्तव म  नहीं  माना  जा  सकता  है  क्योंकि  ऐसी  विशेष  परिस्थिति
 नूद  थीं  जिन  में  उस  afi

 नियम के  न्तरगंत  वाले  मामलों  मैं  बढ़ाया  गया  परिसीमा काल  किसी  दशा  में

 इस  का  अ्रवसान  31  दिसम्बर  1970  को  हो  जाएगा  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 कर्मचारी  निरीक्षण  यूनिट  द्वारा  राष्ट्रीय  लघु  उद्योग  निगम  लिमिटेड  का  निरीक्षण

 20.  श्र  रासावतार  शास्त्री  :  क्या  औद्योगिक  श्रांत  रिक  व्याप  तथा  समवाय-क्रय  मंत्री

 कृपा  करेंगे कि  :

 =

 )
 कया  यह  सच  है  कि  वित्त  मंत्रालय  के  कर्मचारी  निरीक्षण  यूनिट  ने  राष्ट

 प  उद्योग
 ~

 नमिटेंड  का  निरीक्षण  करते  समय  अपना  श्रध्ययन  केवल  निम्न  ग्रेड  पाने  वाले  मं चा रियों  तक

 की  था  उच्चतर  TS  पाने  वाले  कर्मचारियों  की  संख्या  की  जांच  नहीं व  और

 यदि हां  तो  उच्चतर स्तर  के  ढांचे  a  ए  i

 Gus fire  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  ख  रीन  चली

 del  | जी

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
 ee

 राष्ट्रीय  लघु  उद्योग  प्रोटोटाइप  तथा  प्रशिक्षण  re
 क  चारी  संघ

 से
 मांग-पत्र

 9421.  श्री  रामावतार  शास्त्री  क्या  आद्योगिक  matte  व्यापार  तथा  कार्य
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 कया  यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय लघु  उद्योग  कर्मचारी  प्रोटोटाइप  उत्पादन  तथा  प्रशिक्षण  केन्द्रों
 द्

 के  कामना  elie  2

 पॉलिश  ~~: Yoo

 &

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  कर्मचारियों  विभिन्न  ग्रेडों  को
 मुक्ति संग

 बनाने के  लिये  एक

 समिति  की  f  त
 की  गई  कौर

 (7  द  तो  उसके  क्या  परिणाम

 श्रौद्योर  आन्तरिक  व्यापार  तथा

 समाजी

 मंत्री  फखरुद्दीन  अली

 की

 राष्ट्रीय
 ल  द्यमान  भर्ती  तथा  पदोन्नति  नियमों  में  पुनरीक्षण  तथा

 सिफारिशें  करने  के  लिये  एक  समिति  नियुक्त  की  थी  ।

 राष्ट्रीय
 लघु  उद्योग  निगम  के  निदेशक  मंडल  के  पास  मामला  विचाराधीन  है

 ।

 |



 Written  Answers
 akha  22,  1892  (Saka)

 के  ले  at विभाग  सागरा
 मे  कनिष्ठ  लिपिकों

 क >  वरिष्ठ

 लपक  खप  में  यतीत  दरें  को  :

 9422  भाल जी भाई  परमार  :  क्या  रेलवे  मंत्री
 यह  बता  ग  कृपा  करेंगे  कि

 रेलवे  के  लेखा
 विभागों

 ae  अरन्य  विभागों  मे ंं
 कनिष्ठ  लिपिक  को  वरिष्ठ  लिपिक  के

 ys

 रूप  में  पदोन्नत
 कर  ने  की  पद्धति  में  कोई  अन्तर  शौर

 यदि  तो  इसके  क्या  करण  हैं
 =.

 रेलवे  मंत्री  :  att  लेखा  विभाग  में  1
 y

 के  अधिकृत  वेतनमान

 में  कत  के  20  प्रतिशत  रिक्त-स्थान  वरिष्ठता  एवं  sara  (110-

 रिक्त-स्थान  े  के  उन  पलकों 180) <  के  erat  को  पदोन्नति देकर  भरे  जाते  हैं  wk  शेष

 को
 पदो

 fa  देकर  भरे  जाते  जो  विभाग  द्वारा  ली  गयी  परीक्षा  में  aaa  प्त
 कर  लेते

 र  खा  विभाग से  भिन्न  विभागों में  के  क्लर्कों को  वरिष्ठता  एवं  उपयुक्तता के  र
 पर  90

 रिक्त-स्थानों  तक  के  रूप  में  पदोन्नति  दी  जाती  शेष  10  shawn  रिक्त-स्थान

 विभागीय  योगिता  परीक्षा  द्वारा  भरे  जाते  जिसमें  केवल  कलक  ही  बेठ

 मों  तथा  विनियमों विभाग  वरिष्ठ  क्लर्कों  के  लिए  वित्तीय  शर  लेखा  समान

 सकी  जांच  अपेंडिक्स  परीक्षा  द्वारा  होती का  पर्याप्त  ज्ञान

 a

 प्रतियोगी  शौर  wen
 1

 क  परीक्षा में

 क्या  रेलवे  मंत्री  az  ब  की  कृपा  करेंगे कि
 ५४५

 9423.  sf

 WaAMAME TTA aa oarfaml au
 भ्रनुसूचित

 जा  था  भ्रनुसुचित  ख़ादिम  जातियों  के  कर्म  रियों  की  पदोन्नति  के  प्रयोजन

 के  लिये  लेखा  विभाग  व  शिष्ट ड.1:क |.  परीक्षा को  wen  माना  जा  है  भ्रमणा  प्रतियोगी  माना  जाता

 द  व

 q \  द  द  इसे  प्रतियोगी  परीक्षा  नहीं  माना  जाता  है  तो  इसके  कया  कारण
 1:

 wiz (  Q)

 वियोगी  तथा  wan  परीक्षा  में  क्या  बुनियादी  wea

 ( रेल  मंत्री  लेखा  विभाग  के  लिपिक  वर्ग  4  जिनमें  अ्रनुसूुचित

 जाति|/ग्रनुसुचित  ख़ादिम  जाति  के  कर्मचारी  भी  शामिल  से  ऊपर  के  पद  पर
 पदोन्नति

 देने  के

 लिए  अपेंडिक्स  एक  wen  परीक्षा  है  ।

 कि  उम्मीदवारों  को  मों  तथा
 ह  चूंकि  उद्देश्य  केवल  इस  बात  की  जांच  करना  रहता

 जियों  का  सम्यक  ज्ञान  है  या  नहीं
 इसलिए  प्रतियोगिता  परीक्षा  लेना  ज़रूरी  नहीं  समझा

 द  ता  t

 यद्यपि  wae  परीक्षा  में  केवल  इस  बात  जांच  जाती  कि  परिवार  अपेक्षित

 स्तर की  य  ता  रखते  हैं  या  नहीं  कौर  उनके  पद  या  योग्यताक्रम्  नहीं  दी  जाती  तथापि

 a
 प्रतियोगिता  प  केवल  उत  म्मीदवा  करेम  सार  चुना जाला  है

 जितने  अपेक्षित  रिट  स्थानों  को  भरने  के  लिए  जरूरी  होते
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 1970  इक  es  लिखित

 उत्तर

 कोटे में  परिशिष्ट  [Le  परीक्षा

 कम चार यो  क वा  या
 तका  भार  बर  मा

 अनुसूचित  जाति  तथा

 रसूमात  श्रादिम  जाति  के

 ns
 0424.  sit  भालजीभाई  परमार  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 =
 कि

 कया  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  करें  यों  की  पदोन्नति  के

 लिये  परिशिष्ट  परीक्षा  को  wes  माना  जाता

 am  इस  प्रक्रिया  से  लेखा  विभाग  में  भ्रनुसूचित  जातियों  अनुसूचित  श्रादिम  जातियों

 के  लिये  ग्राम  गीत  कोर्ट  में  पदोन्नति  की  गुंजायश  या  प्रावधान  नहं
 खत  ट  य  विभागों में  है

 क्या  ऐसी  प्रक्रिया  अ्रसंगत  तथा  भेदभावपूर्ण  कौर

 द्वारा  कार्यवाही

 को  गई  है  ।
 =

 a

 तो  ऐसी  असंगति  तथा  भेदभाव  को  दूर  करने  वे

 रेलवे  मंत्री  |  कन्दा  )
 ग

 भी
 शामिल  के

 भी  पलकों  में  भ्रनुसुचित  जाति

 कौर  अनुसूचित  श्रादिम
 ज  | च क  पय  ह  का  लिए  हैं ।

 wags  के  तक  पदोन्नतियों  we  कर्मचारियों  में  उनकी  पारस्परिक  वरिष्ठता  के

 ara पर  ,  की  जाती हैं  ate  इन  पदों  के  जो  कि  श्रप्रवरण पद  कोई  कोटा  आरक्षित  नहीं

 नहीं

 त्र  को  देखते  हुए  प्रशासन  द्वारा  कोई
 भाग

 के

 पश्चिम  व ेके  लेखा  विभाग  में  अ्रनुसुचित  जातियों  ake  अनुसूचित  afer

 जातियों के  कर्मचारी

 9425  भाल जी भाई  परमार  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  कों
 क

 रतलाम  शर  कोटा  यूनिट  में  अनुसूचित  जातिय
 प्रौढ़  अनुसूचित

 ग्रामीण

 जातियों  के  तने  कर्मचारी  काम  कर  रहे  हैं  कौर  पश्चिम  रेलवे
 हाता  शारा  मॉ

 जड

 नता  दरत
 कितनी-कितनी  प्रतिशतता

 क्या  प्रत्येक  श्रेणी  में  रिक्त  पदों
 को

 भरने  में  अनुसूचित
 जातियों  तथ

 जातियां के  कर्मचारियों  को  उचित  प्रतिशतता  दी  जाती  तथा भ्रनुसूचित श्रादिम

 bach
 के

 लिये (71)  AIG  इसमें  कोई  कसी  है  तो  रिक्त  पदों
 को
 सत  ही  लिये  ae  की  जाती

 रेलवे  मंत्री
 (  न्दा) द :  कौर  सुचना इ

 ही  ज
 रही  है  कौर  सभा-पटल

 पर  रख  दी  जायेंगी

 ;
 लिक

 yo.
 9426.  श्री  के०  कया  श्रौद्योगिक

 विक
 आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्र

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  लघु  प्लास्टिक  औद्योगिक  एककों
 को

 सप्लाई  किये  जाने  वाले  नायलोन

 पाउडर की  कमी  है
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 क्या  सरकार  ने  इन  एककों  को  पर्याप्त  नायलोन  पाउडर  सप्लाई  करने  के  लिये  कोई  कार्य

 वाही की  wk

 यदि  तो  1970  के  प्रथम  तीन  महीनों  में  सप्लाई  किये  गये  पाउडर  की  मात्रा  का

 ब्यौरा क्या

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  फखरुद्दीन  अर्ली

 )  जी  नहीं ।
 थ

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 (7)  1969.  श्रौद्योगि  कारखानों
 वास्तविक  ! प्रयोक्ता  आयात  लाइसेंस  दिए

 गए थे जस्त

 nad

 घरा उनको  eave

 ई  नहीं
 की

 orth

 ~
 कारखाना  के  डिजाइन  तेयार  करने  के  लिये  विदेशो  सहायता

 9427.  श्री  एस
 शआर ०  दामानी  :  इस्पात  तथा  भारी  इंजीनिर्यारग मंत्री  मंत्री य  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 क

 पह  सच  है  कि  भविष्य  a  (१  जाने  वाले  इस्पात  कारखानों  के  डिजाइन

 तैयार  करने  मले  में  भारत  अब  आत्मनिर्भर है

 इस
 कार्य  को  कौन-कौन सी  भ  य  तथा  विदेशी  एजेंसियां  कर  रही  हैं  कौर  गत  तीन

 वर्षों  में  उन्हें  गना  भुगतान  किया  है

 क्या  हाल  में  प्रधान  मंत्री  द्वारा  घोषित  तीन  नए  इस्पात
 क

 में  विदेशी  सहायता  मिलेगी  ate  यदि  तो  किन  शर्तों  पर
 ?

 onal

 डिजाइन  तैयार  करने

 स्वात  भारी  इंजीनियरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  जी
 1 att तक  arent  मैं  कयों  को  पुरा  करने  कौर  इस्पात  प्रौद्योगिकी

 US
 fart  a  ee  बादा  को  7h cr  bo  लासित  बदमस्ती

 अ्राधनि  इस्पात  कारखानों  के  रूपांकन  करने  में  सक्षम  है  ।

 (@)
 उसा  समय  परास  देने  कारा  कर  रहें  कभि वार णा  में

 हिल
 स्टील  सि

 का  केन्द्रीय

 इंजी  परी  कौर  रूपांकन  दस्तूर  एण्ड  कम्पनी  तथा
 सके  frat

 fT  शा  ॥
 छले  तीन  वर्षों

 दा  जि में  उनकों  दी  गई  राशि  के  बारे  में  पता  लगाया  जा  रख  दी  जायेंगी ।
 थ  ्

 इनके  अतिरिक्त  मेसर्स  एटकिन्स  एण्ड  कठ  तथा  मेसर्स  कुलजीत  ||  नतीजा क्ष  ऐसी  सेवायें

 का

 कर
 पे

 उनको  सेवाओं  का  हीक

 हम

 और  उतकों

 दी

 गई  सालिके
 बारे  में

 पास  सुचना

 उपलब्ध न  लि

 तीनों  रखानों  का  श्रायोजन  इंजीनियरी  कार्य  भारतीय  परामर्शदाताश्रों

 द्वारा किये  जाने  व  प्रस्ताव है  fa  वे  विदेशी  दलों  से  किये  गये  समझौते  के  फलस्वरूप  उपलब्ध  होने

 वाली  जानकारी  का  फायदा  उठाने  के  लिए  स्वतंत्र
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 एएए
 =

 विल  वि  लिखित  उत्तर
 ह ———

 निन  जापान  wan  oe  ाााम्या हार्य स्थगित
 ar  ee  रोकना

 28.  sit  लोबो  प्रभु
 :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 हसन-मंगलोर  रेलवे  लाइन  रीच  एक्स  पर  काम  कितने  समय

 उससे  परि  योजना  को  करने  में  कितना  विलम्ब  हो  जायेगा  ।  ग  े

 कद

 caf  ह  क

 1
 स्वीकार  तथा  संशोधित  किये  गये  टेंडर  का  अनमित  चह  ि

 bas
 नये  मांगे  टेंडरों  में  सब  से  कम  दर  का  टे  |  कौर  इसको  स्वीकार कयों  नहीं

 ;  और किया ग

 मूल  ठेकेदार  जिसके  को  रोक  गया  कुल  कितना  धन  देना  है  तथा
 इसका  ये

 किस  आधार  पर  रोक  दिया गया  था 1 कि

 हसन-मंगलूरू  रेलवे  लाइन  के  रीच  ae’
 में  काम  कभी  स्थगित नहीं eer  शो  :

 wt इस  खंड  में  विभिन्न  निर्माण  कार्यों  के  लिए  10  से  प्रतीक  टेण्डर  हैं  ।  इनमें से  मेस  एल०  रोश

 एण्ड ब्रदर्स  नामक  एक  ठेकेदार  ने  भ्रंश  का  काम  प्रारम्भ  नहीं  जिसके  ह क  उसका  ठीक

 रह  देना  कौर  उसका  ठेका  दूसरे  ठेकेदार  को  देना  पड़ा  ।  लेकिन  ऐसी  are  नहीं  है  कि

 इस  कारण  परियोजना  को  परा  करने  में  विलम्ब  होगा

 मेसर्स  ato  एल०  रोश  एण्ड  ब्रदर्स  के  मूल  स्वीकृत  टेण्डर  का  मूल्य  3  5
 लाख  रुपये

 थ कम
 काम

 के  लिए
 दिये  गये  नये  स्वीकृत  ठेके  का  मुल्य

 23.44
 लाख  रुपये

 ©
 सबसे  कम  दर  के  टेण्डर  का  मतलब  22.02  लाख  रुपये  कपि  gh  दर  aren  etter

 नहीं  किया
 7  सका  क्योंकि  वह  टेण्डर  की  शर्तों  के  अ्रनुरूप  नहीं

 |
 ह

 EN  वी  ८  एल  ८  ता  एए  ब्रदर  टार  छोड़
 दि

 देवे  जाने  के
 कारण  रेलों  को

 atk  खर्चें

 gos

 सकता  इसलिए  ठेके  की  शर्तों  के
 अतिरिक्त

 खर्च  की  पूर्ति  के  लिए

 उक्त  फर्म  की  प्त  रकम  रोक  रखी  जा  रही  कितनी  रकम  रोक
 रखी

 इसका  श्र  भी

 उना नाग  करता  हैं

 क
 प्यू  नर्सिंग

 कारखाने

 सगा  बागियों  रिका  Fra
 =  oe

 9429.  को के क०  मानो  कया  श्रौज्ञोगिक ६४ उके  फे
 mira  व्यापार  तथा  समुदाय-कार्य  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 कोयम्बतूर  f  रिंग  कारखाने  हैं

 onal
 वे  किस  प्रका  toate  da  Q3

 oe
 | उन  तिव  लोह  वयस्क  चने  माल  की  कुल  कितनी  आवश्यकता  होती

 a.
 र  भ्र ौर

 सरकार
 ने  उनको  कर

 तह
 ई

 नियमित  रूप  से  बनाये  रख़ते  के  लिये  क्या

 कार्यवाही  की  है  ?

 औद्योगिक  श्रास्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  (att  फखरुद्दीन  शर्ली  ग्रह मद )
 से

 जानकारी  एकत्रित  की  जा  रही  है  सनौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |
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 जसोदा  नारा  स्टेशन  बनाने  के  लिये  को  भूमि  जीत  को  गई  थी

 उनको  तान

 9430.  श्री  ल  चलो  खां  क्या  रेलवे  मंत्री  यह ब  कपा  करेंगे कि

 क्या
 य  च  है  कि  लगभग  12  ग्रीवा 13  वर्ष  पुर्व  स्तर  रेलवे

 के  दिल्‍ली-सहारनपुर

 सेक्टरों  पर  जरोदा  पक  एक  रेलवे  स्टेशन  बनाया  रय
 ह

 क्या
 ि  फ

 दाहिक
 क  के  मकान

 बनते  के  लिये  जिन  व्यक्तियों  की

 कमी  अजित  की  गई  थी  उन्हें  मश्नावजा  दिया  गया  प्रो  यदि  को  सा

 कया  कारण  और
 कब  तक  निर्णय  करेगी  कौर  ः  का  भुगतान

 तगा

 i  जरोदा  नारा  टशन  1६
 वल

 ae
 i

 है  द  id  की
 है  लोगों को

 मुआवजा  का  भुगतान
 अमीन

 नी  गयी  लेकिन  राज्य  सरकार  ने

 wal  तक  केवल  एक  832  एकड़  के  बारे  में  अभी  राज्य

 सरकार  द्वारा  निरण  नी

 राहत 9431.  श्री  11.0  प्रदेश  )  के  टिकट  परीक्षक

 के  बारे में  16
 als

 1969  तारांकित प्र  4  040  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  बताने
 द

 a

 की  कृपा  करेंगे

 ः सम्बन्धित  वरिष्ठ  सत सकता  fr  [|  आरोप  लगाया  गया  at  fe  ae  13

 फरवरी  1  क  ो  हि  ad  के  दिदा  मे  अपने  west  पी
 दे अविका

 रूप
 से  ले  जा  रहे  थे  कौर  बया

 उनसे  अतिरिक्त  किराया वसूल  किया  गया  था  कि

 में  डिन क्या
 इस

 ने  कोई  रिपोर्ट दी  थी

 अ
 वरिष्ठ  सतर्कता

 निरीक्षक
 वे

 reg
 क्या

 कार्यवाही
 की  गई  श्र

 शर  कोई

 करबी  ही

 मी  ई

 तो

 rah

 कया  कारण

 रेलवे  मंत्री  .  । a

 नहीं  |  मण्डल  प्राधिकारियों  ने  इ

 प्रस्तुत की  गर्य  रिपोर्ट  की  एक  प्रति  मात्र  भेजी  |  pipers  मेँ  लॉप  हिए  कैंसर

 |  के  खिलाफ  शिकायत  की  जांच  रेलवे  बोर्ड  के  सतकंता sire

 निदेशालय  द्वारा  की  गयी  थी  ate  जांच  के  परिणाम  सलाह  के  लिए  केन्द्रीय  संतकंता  ्  को  भेज

 दिये  गये  sat  ने  राय  दी  कि  वरिष्ठ  सतकंता  निरीक्षक  के  खिलाफ  शिकायत  में  कोई  सार  नहीं
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 भारतीय  बायलर  अधिनियम में  संशोधन

 0432.  श्री लखनलाल  औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य मंत्री

 यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  द

 ॥
 ह  च  |

 बायलर  अधिनियम में  कुछ  संशोधन

 किये  जाने  की  सिफारि  क

 हि  सूझ (=)
 a

 का  संशोधनों  से
 ा  के  fi  ू  प्रतिकूल  प्रभाव  qSat

 ?

 द

 औद्योगिक  श्रात्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-का
 ह  मा

 अपनी  don  में  सेन्ट्रल  बायल सं  गोर्ड
 ने  rq  बायल र्स 25  से  28  ara,  1970  को  हुई

 नियम  19:  के  श्रन्तगंत  बने  भारतीय  बायलर  विनियम  1950  में  कूछ  संशोधन  क  की  सिफारिश

 की थी  ता  हें  भ्रन्तर्राष्टीय  मानकीकरण  संगठन  की  बायलर  जिसे  अ  तटीय  मानकीकरण

 सगठन  कया  प्रकाशित  किया  है  के  श्रनरूप  बनाया  जा  सके  |

 केन्द्रीय  बायलर  बोर्ड  द्वारा  दिये  गये  सुझाव  निम्नलिखित  से  as  —

 1)  भारतीय  बायलर  शभ्रधिनियस  1923  की  परिधि  में  घरों के  नमने

 Fra  कारीगरी
 ,  परीक्षण  तथा  निरीक्षण  इत्यादि

 a

 निल
 (2)  म  faa

 द
 की  waar  के  लिये  बायलरों

 का  प्रमाणिक

 (7)  आयकर  to  नाम  में  संशोधनों  के  सुझाव  जो  विचारा  निर्यात के  संवर्धन के  लिये

 a

 एक  श्रम रोको  इंजीनियर  द्वारा  इंजीनियरी  का  कार्य  करने  के
 लिये  अपनी  भारत

 को

 यात्रा  के  बारे  में  मत  व्यक्त  किया  जाना

 9433.  श्री क०  कप्पा  :  श्रौद्योगिक आन्तरिक
 तलास

 ल  र

 बताने की  कृपा

 पा  यह
 सच  है  प  पए

 इंजीनियरिंग कम्पर्न फैस्िकशाि अशरी पहन े  एकता
 की  इंजीनियर  मिस्टर

 ज  डी०  एडम  जे  मत  व्यक्त  किया  है  कि  इंजीनियरी  कार्य  ककी  इस  देश  की  यात्ना

 थी  ;  क

 इस  विदेशी  विशेषज्ञ  पर  कितनी

 देश  में  जिन  विषयों  की  तकनीकी  जानकारी
 उ  उनके  लिये  विदेशी  विशेषज्ञों  के

 चलाने को  के  लियें  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?  eae

 श्रौद्योगिक  र
 तथा

 समवाय-काय  मंत्रो  फखरुद्दीन प्र् लो  :  (®)

 जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  कौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |
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 ae  ee

 134.
 श्री  चिन्तामणि  पाणिग्रहण  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )  क्या  मंत्रालय  को  मालूम  है  कि  उड़ीसा  सरकार  तथा  दक्षिण  पूर्व  रेलवे
 के

 शिक्षा  अधिकारी

 हालांकि  पुरी  स्थित  रेलवे  प्राथमिक  स्कूल  के  अध्यापन  कर्मचारियों  की  संख्या  बढ़ाने  सहमत  हो  गये

 अभी  तक  इस  बारे  में  कोई  नहीं  की  गई  है

 प  सरकार  ने  इस  सकल  के  कर्मचारियों  की  संख्या  बढ़ाने  की  दिशा  में  aq  के  क्या  कार्यवाही

 की

 थ

 रेलवे मं

 रख  दी  जायेगी ।

 :.  शर  सूचना  इकट्ठी
 की

 जोर

 सभा-पटल पर

 साइकिल  निर्माताश्रों को  साइकिल  को  कोमल  fa  at

 9435.

 श्री जाज फरनेन्डीज ला न्पयेंगों ल् न्
 क्या  श्रौद्योगिक  विकास

 बताने की  कृपा  सार

 तथा  समवाय-कार्य  मंत्री

 )  क्या  साहिली  निर्मितियों  ने  साइकिलों  की  कीमतों   ्द्धि  किये  जाने  की  मांग  की

 क  यर  पता  वराक

 1)  क्या  सरकार  का  विचार  साइकिलों  की  कीमत  में  वृद्धि  की  ग्र नुम ति  देने  का

 6
 ह  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 lire  श्राम्तरिक व्यापार  तथा  समवाय-क  at  फखरुद्दीन  act

 कौर  (  भारत  के  साइकिल  निर्माता  संघ  ने  of  मूल्य  में  16  रुपये  की  वृद्धि  करने  के

 लिए  aaa  प्रा  है  उनका  कथन  है  कि  कच्चे  माल  के  तथा  तो  फ  उत्पादन  शुरा  का  दि  ed  जति
 कारण  इसमें  वृद्ध

 करना  आवश्यक  हो  गया

 =

 श्रावेदन  पर  विचार  किया  जा  रहा

 ्
 कोका-कोला क

 मेम 9436.  मिजाज  फरनेन्डीज  :  औद्योगिक  विवि  प्रतीक व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री

 यह  बताने की  कृपा

 भारत  मैं
 को कोका-कोला

 क  ]  +
 तने  संयंत्र

 x

 am  प्रौढ़  ata संयंत्र स्थापित
 कि

 था  बिक
 SY

 में  र  उ  वाले  एजेंटों  के  बीच  सहयोग की (

 शर्तें क्या  7)
 मूत

 ल  म्रमरीकी  कम्पनी  तथा  उसके  ore

 at (4)  सरकार  सहयोग  करार  को  TE  करने
 पर  विचार  करेगी  जिससे  विनीत  जल  जैसी

 एक  गर-प्राप्यक  -  =  11  भ
 हड  गजा

 जा
 रहा

 औद्योगिक  विकास  grates  =q व्यापार  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  wat  अहमद

 भारत  में  कोका-कोला  की  बोतलें  भरने  वाली  रजिस्टर  कम्पनियों  की  कुल  संख्या  बाईस
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 sates,
 1692

 )
 भि

 इस  संबंध  में  विस्तार  के  कुछ  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए

 (7)  बोतले  भरने  बाली  कम्पनियों  तथा  feet  कम्पनी  या  भारत  में  उसकी  काबा  के

 बीच  कोई  करार  हुए  हैं  तो  उनके  लिए  सरकार  की  मंजूरी  जरूरी  नहीं  है  क्योंकि  ये  करार
 |

 ii
 वित्तीय  सहयोग  के  करारों  जैसे  नहीं  कोका  कोला

 का
 मसाला  भारत  में  विदेशी  कम्पनी  की

 बनाया  जाता  है  तथा  भारतीय  कम्पनियों  को  सप्लाई  किया  जाता  है  जो  केवल  बोतलों  भरने

 बोतलें  भरने  के  संयंत्रों  को  चलाने  के  लिए  बोतलें  भरने  वाली  कम्पनियों  द्वारा  are
 द्  ड

 की  व्यवस्था  की  जाती  ये  कम्पनियां  विपणन  की  व्यवस्था  भी  करती  हैं  प्रौढ़  उन्हें  क्वालिटी
 व

 विशिष्ट

 मानकों  अनुसार  कोका  कोला  का  उत्पादन  करना  होता  है
 व

 उसकी  बोतलें  भरनी  होती

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 ह

 समाधित  करते  से  रेलवे  सान  को  जालों  करवाने  के  लिये  शिकारियों  को
 शक्तियां SAUD

 क  क

 9437 ह  श्री  रामशेर  प्रसाद
 क क्या  रेलवे  की  कृपा  करेंगे  fer:

 क्या  अ्रनधिकृत  रूप  से  कब्जा  करने  वाले  व्यक्तियों  से  रेलवे  भूमि  को  खाली  करवाने  के
 सम्बन्ध में  रेल  में  कोई  व्यवस्था  या  नियम

 क्या  अनधिकृत  कब्जे  को  खाली  करवाने  का  अधिकार
 ा

 क

 सा

 दश  गंगी और

 ron
 ee

 पहले  वाला  पट्टेदार  किसी  मामले  में  प्लाट
 खाली  नहीं

 कसता  झोर
 और  बैच  रूप  से  कलन

 के  हकदार  व्यक्ति  को  उस  पर  कब्जा  नहीं  करने  तो  उस  व्यक्ति  को  उस  कमी  कब्जा  दिलवाने

 bo
 के  लिये रेल  पास  क्या  उपाय

 wet
 पता  त्र  सिद्ध  किराया  किस

 प्रकार वस  गो  [1
 क

 रेलवे  मंत्री  जी  ati  रेलवे  की  जमीन  पर  झ्रनधिकृत  कब्जा  वालों  को

 ara  ve  परिसर  कब्जा करने  वालों  की  शभ्रधिनियम  1958  T  बेदखल

 किया  ज  THAT  है  |

 उपर्युक्त  अधिनियम के  केन्द्रीय सरकार  द्वारा  क्षेत्रीय  रेलों  राजपत्रित

 कर्बला  ee

 wo

 अधीन इन

 अधिकार  को
 विपिता  हाना  जातर  ही

 ्  gee
 है  रेलवे  की  जमीन

 का  अनधिकृत  उपयोग
 कौर  कब्जा  करने  के  कारण  संपदा  अधिकारी  जो  किराया  इलीस  निर्धारित

 हैं  उसका  भुगतान  अनधिकृत  कब्जा  करने  वाले  व्यक्तियों  द्वारा  किया  जाना  |

 on
 परा  रेलवे  स्टेशन  पर  प्लाट  संख्या  2  के  लिये  रेलवे  को  किराये

 भुगतान न  करना

 नक  प्रसाद  fag:  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बता  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  है  त  पर  शन  रेलवे  स्टेशन  पर  प्लाट  संख्या  2

 जै  yh  रत्न द ब  नग  ना  प्लाट  के  वास्तविक  पट्टेदार  को  किसी  प्रकार एक  पुराने  पट्टेदार के  कब्जे  ह  हु  AAIUN  AQ

 at  किराया  fet  बिना  उस  इसी  का  लाभ  उठा  रहा  है
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 Matter  Under  Rule  377  1892  (Saka)

 ्य
 yo

 ह
 op  gin

 ने  पुराने  प ह
 धशत  — ट  यं वाही कराने  कौर  वास्त  114.0  न  ।  झ  नहीं  की कालिया

 i

 ee  ee  ee  मामले  दर्ज  कराये

 परन्तु  सर्भ  का  निर्णय उसके  विरुद्ध  हम्ना  और  फिर  भी  वह  प्लाट को  खाली  न

 रही
 है

 लीफ  इतर क  थ
 स्वयं तथा  प्राग  किरायेदारों  को  देकर  प्रयोग  कर  रहा  a

 ह्
 )

 यदि  तो  रेलवे  पुराने  wae  से  कसे  भूमि
 खाली  कराने जा  रही

 है
 और  जब  से  वह

 के  तथा  श्रनधिक्वत  रूप  से  उस  पर  काबिज  है
 तब  से  उससे  दण्ड

 स्वरूप  किराय
 रसूल  करने  के

 लिये  रेलवे  क्या  कार्यवाही कर  रही

 रेलवे  मंत्री  :

 ही
 जी

 यह  प्लाट  पुराने  पट्टेदार
 के  अनधिक

 ्र  कसो
 में

 जी  अनधिकृत कब्जा  करने  वा  is  en  a  .  =,
 सार्वजनिक  परिसर

 | क  न

 सजा  करने  वालों  की  बेदखली
 )

 से  ही
 दिली

 अ  gen)  ल  क
 का  मुकदमा किया

 जी  नहीं  ।  उसने  छपरा  के  मुंसिफ  की  अदालत  में  केवल  एक  ही  मकदमा  दायर  किया  जो  अभी

 अनिर्णीत  ः
 थ

 )  सार्वजनिक  परिसर  1958  के  अत्यंत  पूर्वोत्तर  रेलवे  के
 संसद

 अकारी  के  समक्ष
 s

 fa राव  न  बली  एक  मुकदमा  दायर  किया है  ।  जैसे ही  बिजली के  मुकदमे  का  होगा  उसी के

 अनुसार प  पट्टेदार  से  बकाया  किराया  ग्रोवर  हर्जाने  की  रकम  वसल  की  जायेगी  ।

 दक्षिण  रेलवे  के  फायर मनों  के  ग्रान्दोलन  के  बारे
 में

 RE:  FIREMAN’S  AGITATION  ON  SOUTHERN  AILWAY

 नम्बियार  )  श्रीमान्‌ मैं  दक्षिण  रेलवे  के  फायर मैनों  के  giles से  उत्पन्न

 हुई  स्थिति
 क

 प्रशन
 को

 उठाना  चाहता  वहां  ware  गाड़ियों  के  चलने
 को  द  कर  दिया  गया

 बड़ी  गम्भीर  स्थिति  उत्पन्न  हो  गई  कृपया  मंत्नी  महोदय इस  पर  एक  वे  है
 त

 अध्यक्ष  महोदय  कृपया  बैठ  जाइये  ।  इस  प्रकार  खड़े  मत  होइय े|

 नियम  377  के  अ्रन्तगत  मामला

 Matter  Under  Rule  377

 राष्ट्रीय खाल  कांग्रेस

 Shri  1  Bihari  Vajpayee  (Balrampur)  :  Sir,  with  your  ‘permission  1  we  t  to  raise  2

 matter  uf  rule  377  It  is  good  that  hon.  Minister  of  Food  is  present  11.0  the  House

 Sir,  you  m  ye  aware  that  a  session  of  National  Food  Congress  is  being  now  This

 is  under  t  uspices  of  Ministry  of  Food  and  a  society  called—Fr  4
 om  Hunger

 But  it  h  n  the  news- Campaign  All  the  states  of  India  are
 pautie|  peeing

 in  it.

 papers  tod  that  Punjab
 Bore

 srnment  is  00]
 फाइट

 it.  We  w  |
 ms  the  reasons

 of  this  boycot.
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 थ

 सभा  पटल  पर  रख
 गय

 पत्न
 अ  ातल्‍यल्‍ए।ल्‍एएल्‍एए  गए  एए

 12  1970

 Sir,  you  very  well  know  that  Punjab  has  played  an  important  role  in  the  campaign

 to  increase  food  of  the  country.  We  want  to  know  as  to  why  Punjab  is  not  partici-

 pating  in  tk  ywerence.

 ease इस  विषय  पर  मैंने
 एक

 ध्यानाकर्षण  प्रीत  ड

 a

 लिया

 जायगा

 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  जगमोहन :  चंकी
 जात  उडी

 न
 है

 स्पष्टीकरण

 देने  इस  वर्ष  पहली  वार  राष्ट्रीय  खाद्य  कांग्रेस

 =

 व्यक्तियों |  आमंत्रित किया  है  जिनकी  व्यक्तिगत  रूप  से  ख्याति है  ae  र राज्य  सरकार

 4 गया है
 arr

 कह  को

 re  ee  सावा  गया

 साव े४ [|  ae  के  व्यक्ति

 गयी  a  ho  अरि  उरी  ए  दक  बार  न  सि  ग्राम  सिह इस प

 yet
 मैं  इसका  were हूं  ।

 त ऐसी
 है  कि  सम्मेलन  के  दौरान  कू

 उप

 समितियाँ
 जाती  श्री  गुरनाम  सिंह  इत

 उपसमिति के  अर
 cre  re  अश  करता

 i  कि ज  गु
 el हो

 गई
 थी  ma  ag  and

 जायेगी  ।

 व

 तक
 RE :  COD

 MMUNAL  DISTURBANCE  MAHARASHTRA

 २ हु ०  मोहम्मद  इस्माइल  )  :  मैंने  महाराष्ट्र के  सम्प्रदायिक  ट दंगों
 के

 बारे  में
 कल

 एक
 स्थगन  प्रस्ताव  दिया  गया  ati  मूझे  पता  चला  है  कि  दंगे  फैलते  जा  रहे  अब  श्राप

 किसी  य  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  को  स्वीकार  किया
 aia

 अध्यक्ष  मैंने  कहा  था  कि  मैं  इसे  कार्य  मंत्रणा
 समिति

 यह  एक

 ही  अ्रधिक  प्रभाव का  विषय  मझे  कुछ  स्पष्ट  सा  लगा  कि  हम
 इस

 पर  चर्चा कर  भी

 सकते हैं  अ्रथवा  नहीं
 ?  इस  विषय  पर  एक  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव  भो  ।  सभी  का  यही  मत  था

 कि  नियम  193  के  अर
 प  पर  चर्चा  को  जायं  ।  हम

 पर  चर्चा  करना तय  किया

 सभा  पटल  पर  रखें  गये  पत्र
 _

 =  PAPERS  LAID  ON  FHE  TAB

 बायदा  करार  श्रधिलियम  शादी  के  अन्तर्गत  अधिसूचनाएँ

 औद्योगिक  श्रात्तरिक ब्या यार  तथा  समवाय-काय मंत्रालय  में  उपमंत्री  भ्रानप्रकाश

 पाथ  रेड्डी  की  ar  से  निम्नलिखित  पत्रों  की  एक-एक  प्रति  सभा fag):  में  श्री  पर  रखता

 घारा  है  श
 (1)  व

 ्
 करार  1952  त  जारी की  गई

 निहित  घिंसचनाओं  तथा
 अंग्रेजी  सं

 संस्करण  है  क  प्रति

 द्
 नन  a 26  1970  के  भारत के  राजपत्न  में

 प्रकाशित एस०  भर

 हुई  थी  ।
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 क  ह
 Business

 क  ES
 12,  1970

 ,  व  बेड  त्र  में  प्रकाशित
 ्रो ०

 1153,  26  1970  के  भ

 ह

 (2)  पदा  करार  1952  की  धारा  28  के  झन  जारी  किये

 गये  वायदा  करार  संशोधन  1970  तथा  अंग्रे
 सतरंगी

 की  एक  जो  दिनांक  4  1970  के  भारत  के  राजपत्र  में  झधिसूचन

 ०  1231  में  प्रकाशित हुए  थे

 की  गई (3)  ल 7  रिक  तथा  पण्य  चिन्ह  1958  की  धारा  के  झन्तगंत  जारी

 अधिसूचना  संख्या  एस०  अ  1355  तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति  जो

 नज
 प्रकाशित  हुई दिनांक  11  पाल  1970  के  भारत  राज पत्न  में  BUN  |  शर  जिसके  द्वारा

 दिनांक  25  {7a  की
 +  श्रचिसूचना  संख्या  एस०  को  2601  में  कतिपय  संशोधन

 1959
 की

 किया  गया  था  ।
 द  ्

 कायें  गा  समिति

 BUSINE  DVISORY  COMMITTEE

 पचांसवां  प्रति

 a: परिवहन  मंत्री  (  ):  मैं  प्रस्ताव करता  हूं  :-”

 =
 हू  सभा F  ना JUS 605 प्र  निवेदन  जो  11  1970  को  सभा  में

 प्रस्तुत  किया  गया  सहमत

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न

 ‘fe  यह  सभा  काय  मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  स  जो  11  1970  को  सभा  में  न्यस्त  किया  गया

 सहमत  हैं  ।

 mate  earn  ।

 The  motion  was  adopted

 इस  के  पश्चात  लोक  सभा  जन  के  लिये
 े

 बजकर
 30  मिनट  म०  Go  तक  के

 लिए  स्थगित  हुई  ।

 THE  LOK  SABH  HEN  ADJOURNED  FOR  LUNCH  T  THIRTY  MINUTES

 PAST  FOURTEEN  OF  THE  CLOCK

 मध्याह्न  भोजन  के  पश्चात  लोक  सभा  2  ब  र  35  मिनट  म०  प०  पर  पुन  समवेत  हुई  ।

 THE  LOK  SABHA  RE-ASSEMBLED  A  R  LUNCH  AT  THIRTY-FIVE  MINUTES

 PAST  FOURTEEN  OF  THE  CLOCK
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 22  1892  विश्वविद्यालय अनुदान  आयोग  विधेयक  विचार  करने का
 राज्य  सभा  द्वारा  पारित  रूप  कौर  विश्वविद्यालय आयोग  के  वार्षिक  प्रतिवेदनों

 के  बारे  में  प्रस्ताव ।  द
 —

 a ae
 उपाध्यक्ष महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Deputy  SPEAKER  in  the  Chair

 an

 विश्ववर  अ्रतुदान
 आयोग

 विधेयक
 तथा

 कि
 लय  अनुदान  आयोग  के  विधिक  प्रतिवेदनों  के  बारे

 fra
 प्रस्ताव--जीरो

 क  NIVERSITY  GRANTS  COMMISSION  (AMENDMENT)  BILL  AND  MOTION

 RE  :  ANNUAL
 REPORTS  OF  UNIVERSITY  GRANTS  COMMISSION  ontd

 पाध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  विश्वविद्यालय अनुदान  amar  fas  विश्व

 अ्रनदान  war  के  वार्षिक  प्रतिवेदनों  पर  भ्र ग्रे तर  विचार  जारी  करेगी  ।

 मैंने कल  बताया शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  ato  के ०  श्रार०  ato  क  इस

 की  आवश्यकता  क्यों  इसे  राज्य  सभा  पहले  ही  पारित  कर  चकी  सिर  पति  की

 शबो जिस  पर  शिक्षा  amar  ने  भी  विचार  किया  है  ae  इस  संशोधन  का  श्रद्धा

 थों  के  बारे  में  प्रारम्भ  में  विश्वविद्यालय  आयोग  में  नौ  सदस्य  उनमें  से  त  कुलपतियों

 में से
 प्रस्ताव थे  कौर  एक  wert  होता  था  जो  पूरे  समय  के  लिये  वेतन  भोगी  व्यक्ति

 यह  है  आयोग  के  12  सदस्य  दो  सरकारी  अधिकारी  पांच  सदस्य  विश्वविद्यालय  के

 ग्र ध्या पक  से
 चने  |  शेष  चार  सदस्य  विख्यात  अ्धिवक्ताझ  गप  |

 पों  शादी
 में  से

 लियें  जायेंगे  ्

 [
 पर  एक  माननीय  सदस्य

 संशोधन  रखा  fe  शब्द
 on

 fer

 स्वीकार  करता  द्  ||
 we  bm  ‘rb  Sat  ory

 विधेयक
 तथा  को  जा  रही  हैं  चान

 तीन  पुरे समय  के =  i
 वेतनभोगी  स  mt  जिन  संस्था तरार  a  {  योग  से  ता  मिलती  है

 र  अदि
 आयोग  के

 seer  dt
 ग  ह

 त
 mt  ge  तापक्ष  रहकर  कार्य

 कार  ने  11  में  से  3  सदस्यों  की  नियुक्ति  का  अधिकार  अपने  हाथ  में  रख
 स  विधेयक

 के  ्र  म
 बन  जाने  के  बाद  मेरा  इरादा  है  कि  यह  सुझाव  दूं  कि  पुरे  समय  के  सदस्यों  नियुक्ति

 पास  समय की
 जाये  मेरे  विचार  में  कुछ  ऐसे  काम  हैं  कि  जिनके  काम  से  निपटने  के  लिए  अध्यक्ष

 नहीं ह  समझता हूं  कि  कल्याण  कार्य के  लिए  एक  अलग  सदस्य  होना  त  आवश्यक

 way समस्याਂ  एक  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  समस्या  विश्वविद्यालय  श्रमदान  आयोग व

 देश  में  य
 का  कार्य  करना  इसका  विशेष  महत्व  इस  शथ्रायोग  का  शिक्षा  से

 भी अर =  भाव  al  यह  बात  हितकर  होगी  यदि  इसके  सदस्यों की  आयोग  के  दक

 थ

 शत  पद  साद  बग  आए  ी  दिवार at  जी विचार है  fe  was  क ेमामलों के  कार्यों  की
 ह

 भी श्रायोग  का

 बल  द  oS  त  14 Tae  ee  ee  है  जीरा  वारिसों

 के  विभिन्न  प्रकार  के  कार्य  क्षेत्र  जैसे  होस्टल  भवनों  शादी  के  लिये  आयोग
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 University  Grants  Commission  (Amendment)  Bill  Vaisakha  22,  1892  (Saka)

 Motion  re.
 Motion  to  consider  as  passed  by  Rajya  Sabha  and

 Reports  of  University  Grants
 Commission.  a

 वी  आर०  q|°0  a  |

 बहुत  राशि
 ग  उपलब्ध  करता  उस

 ०
 Ta

 वर

 क

 इग्  रसे

 ि  स  सर

 का  होन
 v  आवश्यक

 डसी
 प्रकार

 आयोग

 Sore
 गीति  द

 ate  विद्यार्थियों की  आवश्यकताओं  को  मालूम

 सभी  के
 Tm  में  बाद

 में  ठीक
 अ ae  SS ees,

 करने  fe
 के

 अनेक  कार्य  करता
 ह  कता  है  वाज

 ह

 हग भी  एक  सदस्
 य

 होना  >= ७

 इस
 यक  में  एक  खण्ड  ऐसा  है  जिसके  अन्तर्गत  ऐसी  नियुक्त  यां

 की  जा  सकेंगी
 |

 eee  fe  विश्वविद्यालय  शिक्षा  का  प्रबन्ध  केवल  शिक्षकों  के  शाथ  में  ag  होना

 र  पवन  के  व्यावहारिक  पहलूओं  से  सम्बद्ध  व्यक्तियों  gate  व्य  उद्योग  इरादी  से

 सम्बद्ध
 ब

 ग
 ए

 हा  कामता  ७ आ  जि

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  सभी  विश्वविद्यालयों  के  विकास  का  कार्य  भी  करता  यह  उन्हें

 यं  के  लिये  अनुदान  देता  यह  सुझाव  भी  दिया  गया  है  कि  आयोग  को  केन्द्र

 a  ae य्यालयों  को  रखरखाव  सम्बन्धी  अनुदान  देने  यह  एक  अच्छा  सुझाव

 का सरकार  ने  यह  सुझाव  स्वीकार  नहीं  किया  ।  सरकार  के  विचार  में  राज्य  विश्वविद्यालय  नल
 राज्य  सरकारों  से  सम्बन्धित  विश्वविद्यालय  प्रनदात भय  प्रयोग  का  यह  अ्रनूभव  रहा  है  कि  जब  राज्य

 सीय विश्वविद्यालयों  को  अनुदान  दिया  जाता  है  तो  इस  बात  की  कोई  गारन्टी नहीं  होती  कि  सि
 गतिविधियां

 उस  समय  के  बाद  भी  जारी  रहेंगी  जिस  समय  के  लिए  wa  ने  aaa

 विद्यालय ्  भर  प्रायः  पांच  वर्ष  की  अवधि  के  लिए  waar  देता  है  प्रायः  ऐसा

 कि
 राज्य  सरकारें  का  अपना  नहीं  देतीं  जिसके  परिणामस्वरूप  वे  विश्व

 गैसीय  गतिविधियां  चालू  रखने  में  असमर्थ  हो  जाते  गत  तीन  चार  वर्षों  में  विश्वविद्यालय
 ग  ने  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  में  विभिन्न  विषयों  के  लिए  अ्रम्रिम  अध्ययन  केन्द्र  स्थापित  कर

 यत्न  किया  है  जिसमें  भ्रनुसंघान  स्नातकोत्तर  प्रशिक्षण  की  are  ध्यान  दिया  जाएगा  ।  ऐसे  30

 से  ही  स्थापित  किए  जा  चके  हैं  जिसमें  से  17  केन्द्र  तो  प्राकृतिक  विज्ञान  क्षेत्र  में  स्थायी

 और  13  केन्द्र  सामाजिक  fara  तथा  मानविकी  के  क्षेत्र  में  स्थापित  किए  ये  केन्द्र

 विश्वविद्यालयों तक  ही  सीमित  नहीं  हैं  बल्कि  भ्रधिकांश  केन्द्र  राज्य  विश्वविद्यालयों में  र
 गए

 ये  केन्द्र  राष्ट्रीय  उद्देश्य  की  पूति  करते  केवल  राज्य  विशेष  के  उद्देश्य  की  नहं

 ga
 रिता  दि  ast rm  wSN raror

 ए

 पी ही  विशेष  कार्यवाहियों  के  लिए  विकासीय  अनुदान  देना  होगा  बल्कि  उनको  अनुरक्षण  ग्रहदशा  देन

 कार  का  कत्तव्य  लेकिन  इस  सिद्धांत  का  पालन  नहीं  किया  गया  क्योंकि  wat  तक  प्राय  ग

 2

 रान
 विश्वविद्यालयों  को  अनुरक्षण  झ्रनुदान  नहीं  दिया  गया  श्री  इस  विधेयक  में  यह  व्यवस्थ

 है  कि  आयोग
 को

 सामान्य  या  विशेष  उद्देश्य  के  लिए  तथा  विकासीय  गतिविधियों  के  लिए  अनुरक्षण

 प्त  देने  का  पुरा  भ्र धि कार  विश्वविद्यालय  श्रमदान  प्रयोग  के  कार्य  में  यह  पहली  महत्  पूर्ण

 ate  तथाकथित  समकक्ष  विश्वविद्यालयों  को  अनुरक्षण  अनुदान  देने  का  कार्य  भी  न्द्रीय

 सरकार  विश्वविद्यालय  श्रतुदान  आयोग
 को

 सौंप  दिया  अयोग  के  कार्य  में  यह  दूसरी  महत्वपूर्ण

 वृद्धि  होगी
 शोध

 a) usa acHre aT faz

 म  ल  शत  सरकार  की

 qa  श्रीमती के
 राज्य

 विश्वा  Pasi!
 पित  करती  है  उसके

 लिए
 म्रनुदान  देने  से
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 ्  थि

 12  1970  Pre raf  लय  अनुदान  प्रयोग  )  विधेयक  विचार र
 करने

 न
 का

 ...
 राज्य  सभा  द्वारा  पारित  रूप  ate  विश्वविद्यालय  आयोग  के र वार्षिक  प्रतिवेदनों

 के  बारे  में
 प्रस्ताव  ।

 शएए--शशस्‍्ब्स  on
 a

 Sues

 गया  है  यह  स्थिति  संतोषजनक  नहीं  है है  लेकिन  केन्द्रीय  सरकार  का  श्रनूभ  रहा है

 कथाएं  होने  के  कारण  ये  राज्य  सरकारें  इन  विश्वविद्यालयों  पर  नियंत्रण  करने में  समर्थ

 नहीं  परकार  ने  विश्वविद्यालयों का  विस्तार  at  कर  दिया  है  पर  इस  कार्य  के  पीछे
 न

 तो  कोर
 लकिन  ब  ari

 योजना हं स ग्रस्त  र नही पर्याप्त संसाधन। श्राज ल्‍र जिसके कारण श्रध्यापक वर्गे ਂ  पारे दे ए छात्र  वर्ग  में  ७  की  लहर  दौड़  गई  सरन रकार  ने

 fr  विद्यालयों  के  विस्तार  को  रोकना  चाहा  था  श्र  स्पष्ट  किया  था  कि  यदि  राज्य  सरकारें  विश्वविद्यालय

 ग्रा योग  तथा  केन्द्रीय  सरकार  की  सहमति  या  श्रीमोहन  बिना  कोई  विश्वविद्यालय  खोलती  तो

 ग
 स्थित  विश्वविद्यालयों की  कठिनाइयों  को  दूर  करना  राज्य  सरकार  का  नैतिक  तथ्  ब
 उत्तरदायित्व  ।  संशोधनकारी  विधेयक  में नि  सब  बातें  जोड़  दी  गई  शेष  विधेयक  श्रमिक

 की  कार्यों  के  विधिवत्‌  प्रत्यायोजन  के  बारे  में  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग
 को

 उपाध्यक्ष  चुनने

 प्रकार  दिया  गया  जब  अध्यक्ष  व्यस्त  हो  या  अवकाश  पर  हो  तो  किसी  भी  पूर्णकालिक  सदस्य

 का  पाध्यक्ष  पद  के  लिए  चना  जा  सकता  विधेयक  की  विशेषज्ञों का  विवरण  मैं  a

 विधेयक  पर  चर्चा  समाप्त  करने  से  ya  मैं  विश्वविद्यालय  भ्रनुदान  arent  के  प्रतिवेदन

 बताना  चाहता  ह्  श्री  मधोक  ने  संशोधन  प्रस्तुत  किया  है  कि  कथित  विश्वविद्यालय

 या  तो  adam  विश्वविद्यालयों  से  सम्बद्ध  कर  देना  चाहिए  या  फिर  उन्हें  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय

 et a4 aart
 कर  देना  श्री  नम्बियार  ने  भी  सुझाव  दिया  है  कि  डीम्ड  विश्वविद्यालयों  को  स्

 विश्वविद्यालय का  दर्जा  क्यों  नहीं  दिया  जाता  ?  जहां  तक  उनकी  विचारधारा का  प्रश्न

 विश्वविद्यालय  के  सम्बन्ध  में  बनाई  गई  धारणा  के  पक्ष  में  नहीं  जब  ये  डीम्ड  विश्वविद्यालय  स्थापित

 किए  जाते  हैं  तो
 उनको

 सोसायटी  रजिस्ट्रीकरण
 1860  अधीन  पंजीकृत  किया  है

 {  हें  एसोसियेशन  का  ज्ञापन  भी  दिया  जाता  है  इन  सबके  बावजूद  भी  उन्हें  डीम्ड  विश्वविद्यालय

 माना  जाता  जो  नया  विधेयक  पारित  किया  जाने  वाला  है  उसमें  डीम्ड  विश्वविद्यालय  को

 उस  प्रकार  wae  तथा  विकासीय  waar  देगा  जिस  प्रकार  aa  विश्वविद्यालयों  को  जो  के

 राज्य  विधान  के  अनुरूप  स्थापित  की  गई  दिया  जाता  च

 श्री  मधोक  हारा  प्रस्तुत  संशोधन
 को

 स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता  कौर
 न

 ही
 यह

 संभव
 है  इन  प्रस्तावित  विश्वविद्यालयों को  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय  से  सम्बद्ध कर  दिया  ज नै सता  णाथ

 जामिया  काशी  गुल  गुजरात  विद्यापीठ ak  भारतीय  नि :
 संस्थान  आदि  भिन्न-भिन्न  जितने  भी  संगठन  है ंउन  पर  गहराई से  विचार  किये  जाने  की  आवश्यक

 ता
 त्र

 मेरा  विचार  विशेषज्ञों  के  एक  छोटे  से  कार्य  दल  को  नियुक्त  करने  का  है  जो  इन  विश्वविद्यालय

 संचालन  सम्बन्धी  कार्यवाहियों की  जांच  करेगा  कौर  सुझाव  देगा  कि  किस  प्रकार  इन  विश्वविद्यालयों के

 में  परिणत  किया  जा  सकता  है  जिससे  ये  केन्द्र  अ्रथवा  राज्य  के  वैधानिक  नियंत्रण
 के  अधीन

 हो  wa:  विश्वविद्यालयों से  सम्बन्धित  सभी  तथ्यों  को  मैंने  स्पष्ट  कर  दिया  मझ  श्र  है  कि

 माननीय  सदस्य  अपना  संशोधन
 मनवाने  पर  जोर  नहीं  डालने |

 wat  मुझे  दो  प्रस्ताव  पेश  करने  पहला  प्रस्ताव  विधेयक  पर  विचार  करने  से  द बधित है

 दूसरा  विश्वविद्यालय  अनुदान  झ्रायोग  की  1965-66,  1966-67,  1967-68  पिक  प्रतिवेदनों

 पर

 See विश्वविद्यालय  हनूद  का  1966-67  का  बारीक  सतिंदर  दै  जई  968.0  को  सदन  का

 सभा-पटल पर  रखा  moms Ved  विचार  करने  के  लिए  नोटिस  दिए  जाने  के  बाद  भी  इस  पर  विचार  नहीं
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 May  12,  1970 Universit  Grants  ‘ommission

 Motion  t  consider  as
 ja

 Sabha  and
 idment)  Bill

 Motio  re.  Annual  Reports.  Univ  Grants

 Comn  ion

 वी०  के
 ०

 आर०  बी०

 कया
 गया

 ।
 इसी  प्रकार

 1967-68
 का  वार्षिक  प्रतिवेदन

 14  मई
 1969  को सभा-पटल पर  रखा  गया

 ma  तक  सदन  में  विचार  नहीं  किया  गया

 जहां  तक  विश्वविद्यालय  wert  शभ्रायोग  के  का  सम्बन्ध  यह  उच्चतर  ख़ाके के

 a
 कों  में  भ्रनुरक्षण  कौर  समन्वय  की  देखभाल  कर  रहा  मैं  यहां  के  कार्य  का  afar

 कर  रहा  सबसे  पहले  हमारे  सामने  शैक्षणिक  मानकों  के  प्रतिरक्षण  शभ्रद्यतन  पाठ्यक्रम

 तन  अध्यापन  प्रणाली  का  प्रश्न  है  ।  इसके  लिए  आ्रायोग  ने  कुछ  पुनरीक्षण  समितियां  बनाई  हैं  और

 नेत्र  के  प्रसिद्ध  विशेषज्ञ  नियुक्त  किए  इन  समितियों  के  प्रतिवेदनों  को  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  में  भेज

 ग  are  कई  विश्वविद्यालयों  ने  समितियों  की  सिफारिशों  के  भ्रनरूप  पाठ्यक्रम  एवं  अध्ययन  को  सूधार

 a
 उसका  ढांचा  फिर  से  निर्धारित  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  प्रसंगवश  विभिन्न  क्षेत्रों  की  पुनरीक्षण

 समितियों  की  सिफारिशों  के  मानकीकरण  के  तत्व  को  फिर  से  शुरू  करने  का  एक  प्रभाव 4.0  गा

 आर  इस  प्रकार  देश  के  सभी  विश्वविद्यालयों  में  एकता  के  श्राधार  पर  मानकों  का  अनुरक्षण  किया
 ज

 इसके  अतिरिक्त  विश्वविद्यालय  अनुदान  sat  विश्वविद्यालयों  को  विकासीय  अनुदान

 कर
 रहा  ये  विकासीय  अनुदान  पाद्य  पुस्तकों  के

 नए  विभाग  द

 प्रोफेसरों  तथा  रीडरों  की  संख्या  बढ़ाने  के  उद्देश्य  से  दिए  गए  हैं  ।

 विश्वविद्यालय  अनुदान  झ्रायोग  ने  अग्रिम  अ्रध्ययन  केन्द्रों  की  स्थापना  करके  शैक्षणिक  क्षेत्र में

 सराहनीय  कार्य  किया  17  केन्द्र  प्राकृतिक  विज्ञान  के  क्षेत्र  में  तथा  13  सामाजिक  faa  क्षेत्रों में

 स्

 पित  किए  गए  हैं  ।  हालांकि a  केन्द्र  प्रभी  हाल ही  में  स्थापित हुए  फिर भ  तने  समय

 प्रगति  इन्होंने की  है  उसके  आधार पर  यह  आशा की  जाती  है  कि  ये  केन्द्र  निश्चित  रूप  से

 हा
 रिक  कौर  विभिन्न  शैक्षणिक  क्षेत्रों  में  नवीकरण  तथा  नई  विचारधारा को  बढ़ावा

 लिए  श्रद्धा  बनेंगे ।

 ह  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  काफी  संख्या  में  ग्रीष्म  विज्ञान  संस्थान  खोले  हैं

 के  लगभग  90,000  कालेज  अध्यापकों  को  शामिल  किया  गया  इसी  प्रकार  स्तर

 ए ए  भी  ग्रीष्म  ब्रिटेन  संस्थान  स्थापित  किए  हैं  जिसके  अन्तर्गत  12,000  अध्यापक

 पा  इन  संस्थानों  में  शैक्षणिक  विकास  तथा  ्  मानकों  ae

 प्राथमिक  विषयों  पर  बिचार  किया  जाता

 आयोग  परीक्षा  प्रणाली  से  सम्बन्धित  विवादास्पद  विषयों पर  ध्यान  दे  रहा  पर

 में  सु  क  क  दी  ग  ा  दार  HEATER  आल  ह  प  फिल  बन

 प्रयोग  ने  कई  समितियां  नियुक्त  की
 कुछ

 विश्वविद्यालयों  ने  परीक्षा  प्रणाली  के  सुधार
 के  कार्य  को

 wrt  ह
 में  ले  लिया  है  कौर  कुछ  विश्वविद्यालयों  ने  छमाही  परीक्षा  प्रणाली  शुरू  की  है

 थियों  के  दिमाग  पर  एकदम  जोर  पड़ा  करता  था
 कर्ब

 नहीं  पड़ा  ins

 विद्या*

 विश्वविद्यालयों  में  गर्त
 sear  अकं  प्रा य परीक  करते  के  सबात

 किए
 गए

 हैँ

 roe  के
 ।  मेरे  mad  विचार  में  परीक्षा  प्रण  गी  में  बहुत  सुधार  किए  जाने  की

 तौर  पर  यह  कार्य  जारी

 अ्रावश्यकता  मुझे  ara  हूं  कि सरकार  ae

 अग  war  ह ह म केत्द्रीय  fran  सलाहकार  बोर्ड  के  माध्यम
 से

 FO  उपाय
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 22  1892  )  विश्वविद्यालय  श्रेनुदान  आयोग  विधेयक  विचार  करने
 का

 कग
 राज्य  सभा  द्वारा  पारित  रूप  कौर  विश्वविद्यालय  आयोग  के  वार्षिक  प्रतिवेदनों
 के  बारे  में  प्रस्ताव ।

 ——==—

 ee  ee  eee  यह  र  व

 दिय
 था  कि  विश्वविद्यालय  अ्रध्यापकों  के  वेतनमान  बढ़ा  दिए  जाएं  ।.  सरकार  ने  यह  सुझाव  स्वीकार  कर

 ,  लिया  है  कौर  इसी  के  ्य  सरकार  पांच  वर्ष  की  अवधि  के  लिए  धनराशि  दे  रही  कालेज

 अध्यापकों  के  वेतनमान  में  वृद्धि  होने  का  श्रेय  भी  att  पर  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  व्यय  80

 तिशत  भाग  स्वयं  वहन  करने  को  तैयार  तीन  राज्यों  के  जिनसे  बातचीत  चल
 we a

 भी
 राज्यों  ने  आयोग  की  सिफारिशों  को  मान  लिया

 क

 अयोग  विश्वविद्यालय  एवं  कालेजों  के  wea  वर्ग  के  लिए  स्थान  स्थापित  करने  अर

 कों  के  लिए  छात्रावास  बनाने  के  लिए  सहायता  कर  रही  अध्यापक  वर्ग  के  लिए  क द ७७  बनाने  के
 रि  गत  8-9  वर्षों  में  केवल  4  करोड़  रुपये  व्यय  किए  गए  हैं  जो  कि  पर्याप्त  नहीं

 ्

 सरकार  छात्र-कल्याण  '  के  लिए  भी  प्रयत्नशील  आयोग  ने  यह  कार्य  स्वयं  संभाल  f  1

 mt  ने  सुझाव  दिया  है  कि  शिक्षा  कक्षा  स्थानों  तथा  कर्मचारियों  छात्रों

 way  की  समुचित  व्यवस्था  पर  निर्भर  करती  इसके  लिए  wr  ने  कई  कार्यक्रमों  को  शरू

 कई  विश्वविद्यालयों  में  छात्रों  के  लिए  स्वास्थ्य  केन्द्र  बनाए  गए  देश  के  2,000  कालेजों

 में  पुस्तकालय  स्थापित  किए  गए  gt  छात्र  सहायता  निधि  में  vargas  धन  दे  रहा  |  यह

 योगदान  छात्रों
 को

 अनुदान  के  रूप  में  दिया  जाता

 सारा  सरकारी  में
 waar  के  लिए  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  के  चालू

 ब  जट  के

 करोड़  रुपये  की  धनराशि  देने  की  व्यवस्था  की  mort  दिगर

 केन्द्रों  aaa  दी  ि  हेग  जि  यो  क  ही  दीग  हो  दि  ग

 रहेगी  । पर

 प्रयोग ने ट
 के  बीच  फैले  शौर  अनुशासनहीनता  की  भावना  को  टूर  करने  के

 लि

 कई
 z  तियों  का  गठन  किया है  न  दा  तरता  वा  विनित  ए  सामित  ह  ग्रीन  अन्य

 समितियों
 ee  द  आदतों  वह  नवाए  किया  ला काह  लारा

 !
 fag  लवन धव विद्यालय  के

 प्रशासन  में  भाग  लेने  के  विषय  पर  भी  विचार  कर  रही  आयोग  ने  एक  समिति  नियुक्त  की  है  जो
 इस  पर  बिचार कर  रही  है  fe  छात्र  विश्वविद्यालय  के  प्रशासन  में  कैसे  भाग  ले  सकते  हैं  site  fare

 स्तर  तथा  रूप  में  ले  सकते  समस्या  गंभीर  है  परन्तु  आयोग  ने  हल  ढूढ़  लिया  CU
 आयोग  ने

 सभी  विश्वविद्यालयों  को  यह  सिफारिश  की  है  कि  वे  संयुक्त  अ्रध्यापक-छात्र  परिषदों  की
 थापना  करे

 जिससे  प्रध्यापक  एवं  छात्र  समान  सदस्यों  पर  विचार-विमर्श  कर  आयोग  ने  छात्र  wade  के

 कारणो  को  जानने  के  लिए  चार  पहलूओं
 .

 से  भ्रध्ययन  प्रारम्भ  किया  है
 प्रौर

 जब  विश्लेषण  उपलब्ध  हो

 थ जाएग  '  तभी
 एक  ठोस  एवं  रचनात्मक  निष्कर्ष  पर  पहुंचा  जा

 की
 बात

 की
 गई  जब  प्रत्य  शिक्षाविद  छात्र  प्रतततोष की  समस्या

 पर
 विचार

 कर  हैं  तो  हमें  यह  नहीं  भूलना  चाहिए  कि  छात्र  भी  समाज  के  हैं  ate  वे  समाज  से

 oe
 गए  बिना  नहीं  रह  सकते  श्र  उन्हें  समाज  से  रखकर  समस्या  का

 समाधान
 र  ं  खोजा  जा

 सकें  जिससे  छात्र सकता ।  वित

 निल  गरल
 ह

 क

 समस्या  को
 गर्व

 शक्षाविदों का  काम

 पु  अदा  करनी होगी  ।
 समाज

 को
 भी

 बने  aay  भामक

 मैं  प्रस्ताव  करता  ह  fb

 पर

 तिर  मिलाए
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 R Ur  rsity  Grants  Commission  (Amendment)  Vaisakha  22,.  1892  (Saka)
 Mot  to  consider  as  passed  by  Rajya  Sabh

 e
 2  aT

 Moti
 n

 Annual  Reports  of  University  Grant
 Comn

 न

 पाध्यक्ष  मैं  सदन  को  याद  दिलाना  चाहता
 कि  चर्चा  दों

 विषयों--विधेयक  तथा

 विश्वविद्यालय  अनुदान  झ्रायोग  के  तीन  प्रतिवेदनों--पर  हो  रही  प्रस्ताव  हुमा ॥

 4  विश्वविद्यालय ह  अधिनियम  1965  र  करने  वाले  विधेयक  पर
 ्

 ted
 द्वारा  पारित  किए  गए  eq  विचार  1.0  q

 oe

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  के  वर्ष  1965-66,  1966-67  atk  1967-68  के  arian

 प्रतिवाद
 नों  जो  क्रमशः  29  1967,  3  1968  तथा  14  मार्च  1969

 को

 पटल
 गर  रखा  विचार  किया  जाये  ।'

 श्री ic  गो०  सेन  )
 :

 मंत्री  महोदय  के  वक्तव्य  से  ऐसा  प्रतीत  gra है  मस्त  विभाग

 म  अवयव
 bas

 cei  Ria  ि  ह

 गया  था
 प  a  तीसरी  लोक  सभा  के  विघटन  के  कारण  यह  समाप्त  हो  गया  था  इसी  से  पत  लता हैं

 कि
 मंदी  मह

 दय  इस  विधेयक  का  कितना  महत्व  समझते  वर्ष  1956  में  विश्वविद्यालय  wae

 श्रीनगर
 म  पास

 किया  गया  उसके  बाद  उपर्युक्त  आयोग  की  स्थापना  शिक्षा  के  सम्बन्ध  में
 जो  a  बती  उस  समय  वह  wa  भी  बनी  हुई  weave  की  विधि  से  कोई  भी  व्यक्ति  संतुष्ट

 ay  yy

 ne

 मंत्री  महोदय  से  पूछना  चाहता  हूं  कि  जब  राज्य  सभा  ने  इस  विधेयक  को  पास
 कर

 Qe io  लोक  सभाਂ  सीन  ee  हॉ  कारण  प  ee  ee

 इस  सम्बन्ध  में  अध्यादेश  जारी  नहीं  कर  सकती  थी
 ?

 मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  शिक्षा
 को  कोई

 म
 oa

 ही  ि  जर  रहा  हैं
 प्राजक  के  विद्याथियों  को  लिखना  भी  नहीं  प्राता  लोक  लेखा

 स
 मिति

 ने
 एक  ब  कट्टी  सरकार

 को
 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  के  कार्यों  की  समीक्षा  करनी  चाहिये

 परन्तु
 इस  विधेयक

 में  ऐसा  कोई  खण्ड  नहीं है  जिसमें  केन्द्रीय  सरकार  को  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग

 के  कार्यों  की  समीक्षा  करने  की  शक्ति  दी  गई  ad  1956  से  1970  तक  उपर्युक्त ara  के  कार्य

 की
 कोई  समीक्षा  नहीं  की  गई  मंत्री  महोदय

 को  इस
 आशय  का

 एक
 खण्ड  इस  विधेयक  में

 चाहिये

 वित्तीय  ज्ञापन  में  लिखा  है  कि  विश्वविद्यालय sae  आयोग का  20  करोड़ रुपये  का  बजट

 गा  3  विद्यालय रे  विचार  में  इस  देश  में  70  विश्वविद्यालय  यदि  20  करोड़  रुपये  का  बजट  विर्जर्वा

 wary  झ्रीयोग  के  लिये  है  तो  विश्वविद्यालयों की  स्थिति  क्या  होगी  ?  जो  लोग  विश्वविद्यालय

 संचाल  आदि की  जानकारी  रखते  हैं  उनका  कहना  हैं  कि  पटना  कलकत्ता  विश्वसनीय

 इसी

 eS
 होगें  जाए  हि

 पोंकि थे
 tear

 तगा
 क्मेचारिए  gh  उगे

 में ग्रस मथ

 rat  मे  go  oer  afin  का  ot  उल्लेख  fear  उनकों  आयत  fs  विश्व

 बेदाग  द
 आयोग  को  नियमों  में  टील  देनी  पड़ी

 थी
 ate  जहां  पर  अधिक  भुगता

 गे  गया था

 उसको  वसूल  करने  का  कार्य  भी  छोड़ना  पड़ा  था  क्योंकि  वे  उस  राशि
 को

 age  नहीं
 कर  के  थे  |

 श्री  ना  तिवारी  पीठासीन  हुए

 Suri  Trwary  17  the  Chair

 mira  (  इंस्टीट्यूट  ग्राफ़  इकोनामिक के  नाम  गशयविद्यालय के  ५ 1; (८1६

 शिकार  के  बाहर  की  संस्थापकों को  1
 अ्नदान  गन  दिये  जाने  का  प्रश्न  उठाया

 गया  परन्तु  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  इस  संस्थान
 वश्वविद्यालय शब्द  की  परिधि  में  शामिल  किया

 चाहिये
 ?
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 ्  थ

 लिमि 12  1970  ह  वविद्यालय  भ्र तु दान  आयोग  )  विधेयक  विचार
 कर  का

 त  गए  she  धन ) विधय  afc  प्रतिवेदनों

 सहस
 —————

 फिर  हम  ||  बनारस  ले ध विश्वविद्यालय  मै  जत  10-15  लाखों  रुपयों  की

 मशीनें  तथा  उ  करण  बेकार  पढ़े  हैं  और  प्रयोग  को  इस  बात  की  जानकारी  तक  नहीं  है  ।  जब  यह

 रि
 उदया

 या  तो  समिति  को  बताया  गया  था  कि  इनका
 उपयोग  करने  मके  लिय  सस्

 त  प्रशिक्षित

 व्यक्ति  उपलब्ध  नहीं
 क

 rarer  विश्वविद्यालय  में  ऐसे  कई  उ meer  मिलते  जब  प्रयुक्त  अनुदान
 का

 उपयोग

 fran
 नय  के  सामान्य  व्यय

 के
 लिये  किया  गया  ह गया  विश्वविद्यालयों

 में
 उपयोगित  परम

 ea

 का  भी
 हि  ४  2  ककी  <

 कोई उ  त  हिसाब-किताब  नहीं  रखा  गया
 य  योजन  झोंके

 ये  की  का  उल्लेख =  स्प  |

 चग बणा  at  है  परन्तु  खर्च  का  कोई  हिसाव
 az

 जानकारी
 री  दत  eee

 समाप्ति
 पर

 शेष  अनूठा

 शन

 में  कोई

 Ee  सब  श्रनियंमितताग्रों  पर  ल्र्टियों  क  3  क्  हि  |  aan  त्वचा को  कम  नहीं
 क

 कर  रहा
 इस

 पर  कुछ  अनुभवी
 तथा  विद्वान

 व्यक्ति
 |  दि  द  द  दि  (4  ।  परन्तु  इसके

 साथ  ही
 विश्वविद्यालय

 अनुदान  आयोग के  कार्यक  ||
 वी  sel  satel  a  इस  सम्बन्ध  में

 इस  fat  me  में
 कुछ

 व्यवस्था
 की  जानी

 ता  उ  उग  फ  0  यह
 बड़े  दुःख

 की
 बात

 है  ि  विद्यार्थी
 दि  एफ

 lead  में विद्या  में  बम  बनाते  विश्वविद्यालय waar  इस  समस्या  असफल  रहा

 पिक  ग्रोवर  विद्यार्थी के  बीच  कोई  उचित  सम्बन्ध  नहीं  >  |  Fe  सर
 च्थ्न  प्रभाव

 ss  चार  इनसान  लिय  का  कावे  al  जोगी  लरी  सॉंग  fem  जाये  जो  सम्मान  प्राप्त शत
 कर  सकें  तभी

 इस  समस्या  का  समाधान  हो  सकता

 विधेयक  तथा  विश्वविद्यालय  के  तीन  प्रतिवेदनों  पर  चच  करने

 =  Re

 श्री  का०  (  रायगंज )  :
 ये

 बहुत  कम  समय  निश्चित  किया  गया  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  प्रस्तुत  सीधे  यक  समरू
 लक्ष्य स  के  प्रतिवेदन  पर  श्राधारित  मैं  भी  उस  समिति  का  सदस्य  उस  समिति  का

 को  समवर्ती  विषय  बनाना  था  कौर  यदि  मंत्री  महोदय  राज्य  सरकारों  को  इस  बात  के
 डि

 वे  तहमत

 कर  सके  तो  जनता  मंत्री  महोदय  को  धन्यवाद  देगी  ।  समिति  ने  सिफारिश  की  थी  कि  विश्वविद्यालय  तथा

 उच्च  शिक्षा  को  राज्य  सूची  से  समवर्ती  सूची  में  स्थानान्तरित  कर  देना  चाहिये  जबकि  प्रविष्टि
 66  संघीय

 सुची  में  उसी  रूप  में  रखी  राधाकृष्ण  शझ्रायोग  ने  शिक्षा  को  समवर्ती  विषय  बनाने  की  झ्रावए

 महसूस  किया  था  परन्तु  सरकार  ने  उस  सिफ़ारिश  को  ait  तक  स्वीकार  नहीं  किया
 a

 विश्वविद्यालय  अनुदान  watt  का  उद्देश्य  विश्वविद्यालय  अनुदान  शिक्षा  में  सुधार  कौर
 र
 समन्वय

 कर  तथा  पर

 oes

 ee

 ae ITs  yt  मल
 यि

 परन्तु  ऐसा  तब  तक  नहीं  किया  जा  सकता  जब  तक  शिक्षा  को  केन्द्र  a  राज्यों  के  ब

 क  व  ति  लिय  म  स  द  aes

 मूर्ति प्रयत्न  किया  परन्तु  मेरे  विचार  में  उसे  उतनी  सफलता  नहीं  मिली  जितनी  उसे  शिक्षा

 विषय  होने
 पर

 मिल  सकती  थी
 ।

 कलचर
 =

 लिए  ad
 +

 प्रयोग  नियुक्त  किया

 गया  यद्यपि  उनके  निर्देश-पद केवल  कलकत्ता  विश्वविद्यालय तक  सीमित  थे  परन्तु  उनकी  सिफारिशों

 को  भारत  के  सभी  विश्वविद्यालयों  पर  लाग  किया  जा  सकता  इसके  बाद  ate  भी  कई  ग्रा योग  नियुक्त
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 University  Grants  Commission  (Amendment)  Bill  May  12,  1970

 Motion  to  consider  as  passed  by  Rajya  Sabha  and
 Aotion  re.  Annual  Reports  of  University  Grants  थ

 ommission.

 क  _  च  का०

 fe  गव  vy  am  सिफारि  nts  कर  की  और  वर्मा  व्यान  wet  दिशा

 पा  जसे

 राधाकृष्णन  ara  की  एक  सिफ़ारिश  तीन  वर्षीय  डिग्री  पाठयक्रम  के  बारे  में  आज भी  पुरे

 ह  ा  पकी  a  | भारत  हबार प्रकार  पग  ae  aaioe

 सरकार  को  इस  तीन  वर्षीय  डिग्री  पाठ्यक्रम  को  अपनाने  के  लिये  सहमत  नहीं  करਂ  सकी  उत्तर

 प्रदेश  सरकार  ने  जब  धन  मांगा  तो  सरकार  चुप  हो  गई  उत्तर  प्रदेश  को  पुराने  तरीके
 ए  चलते

 ने  की  अनुमति दे  दी

 नवीनतम  आयोग  की  सिफ़ारिशों  को  संसद  द्वारा  नियुक्त  एक  समिति  ने  संक्षिप्त  कर  दि  ar

 समिति  ने  केवल  कुछ  सिफ़ारिशों  को  स्वीकार  किया  था  ate  शिक्षा  आयोग  की  सलाह  पर  कुछ

 सिफ़ारिशें  की  परन्तु  इन  सिफ़ारिशों  को  भी  oa  तक  क्रियान्वित  नहीं  किया  गया

 संशोधन  विधेयक  की  धारा  5(3)  में  लिखा  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ae  के  एक  सच

 नाम  निर्देशन  करेगी  जो  केन्द्रीय  सरकार  seat  किसी  राज्य  सरकार  का  शअ्रधिकारी  नहीं  होगा  ate  जो

 अयोग  का  अध्यक्ष  होगा  |  मंत्री  महोदय  को  झ्राश्वासन  देना  चाहिये  कि  ara  का  अध्यक्ष  कोई

 डा०  त्रिगुण  सेन  ने  यह  झ्राश्वासन  राज्य  सभा  में  दिया  यदि  इस  उपबन्ध  परि

 रूप  दिया  जाये  तो  aver  अधिनियम  की  धारा  26  के  अन्तर्गत  सरकार  विश्वविद्यालय

 आयोग  को  निदेश  दे  सकती  ।  यह  wat  बात  है  कि  उन्होंने  उस  शक्ति  का  उपयोग  कभी  भी

 जहां  तक  विकास  कार्यों  के  लिये  अनुदानों  का  सम्बन्ध  है  विश्वविद्यालयों  कभी-कभी  बड़ी

 स्थिति  का  सामना  करना  पड़ता  वे  विकास  अनुदान  स्वीकार  कर  लेते  हैं  एक  पुरा  विभाग

 है  जिसमें  लेक्चरर  इरादी  नियुक्त  भी  कर  देते  हैं  ate  पांच  वर्षों  के  बाद  वे  यह  ही

 न  कलकत्ता राज्य  wera  विश्वविद्यालय  waar  आयोग  सहायता  करेगा  या  नहीं

 fae
 द्यालय में  इसी  प्रकार  की  घटना  हुई  इन  मामलों  पर  विचार  किया  जाना

 ba यदि  विश्वविद्यालय  अनुदान  आ्रायोग  विश्वविद्यालय  को  किसी  विषय  का  विभाग  खोलने  के  लिये  प्र

 करत  है  तो  उसे  विश्वविद्यालय  को  गारन्टी  देनी  चाहियें  कि  वह  ऐसे  कार्यों  न

 सहायता  देगा  कौर  विश्वविद्यालय  झ्रावश्यक  धन-राशि  के  प्रभाव  में  अपने  झ्रापको  सहाय

 अ्रनभव  थ

 me  वर्ग  में  ग्र सन्तोष  का  एक  कारण  यह  है  कि  उनकों  समय  पर  वेतन  नह  fro

 विश्वविद्यालय  मतदान  आयोग  ट्रामा  या  गया  मय  |
 नहीं  किया

 ज  at  जिससे  उनको

 मासिक  तन  साथ  मिल  414 ef  |  | क  1  तथा  महोदय  का  प  कौर  ध्यान

 देना  चाहि  भ

 झा  कल  या  अराज  के  समाचार-पत्न में  लिखा  था  f  ने छात्रावासों की  स्थिति  क्या

 बाली गंग
 सा

 सा  ि  ae  a

 बरी

 स  ख  वग
 यमक

 सामग्री  मिली

 7 |  मं
 ay  ट

 सम्बन्ध  में  कलक उत्तर  बंगाल  विश्वविद्यालय  पूर्ण  ह काग का  ह  wa  त  विश्वविद्यालय

 उपकुलपति  से  जानकारी
 र  सकते

 कि
 कालेजों

 में
 ि

 रखना ही  न
 लागे  जगने  हाथ  मे

 aa  विश्वविद्यालय  114  उनकी  अरपन  feat  में  नहीं  इस  मामले  की  जांच  की

 जानी  चाहिए  ।
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 थ  थ
 क  द

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  )  विधेयक  विचार  करने

 य
 भा

 हारा  पारित  रुप  दौर  विश्वविद्यालय  आयोग
 त्रार्धिव  निवेदनों

 22  1892 (

 *) - Tse a at  स्तर
 क

 ee  विश्वविद्यालयों  हारा

 स्वीकार  कि
 लाया  था

 गर
 ag  जितिन  at  wer

 है  हस
 पिल मियार ता  को

 त
 किया

 जाना  चाहिये  ।

 मती  सुशीला  गोपालन  :  हमारे  देश  का  भविष्य  इस  पर
 निर्भर  करता  है

 कि  ह्म  समस्त  शिक्षा  प्रणाली  में  क्या  सुधार  करते  भ्र भी
 भी

 शिक्षा-प्रणाली  पुराने  उपनि
 विवादित

 ढंग

 पर  चल
 ;

 ही  छात्रों  में  अ्रसन्तोष  व्याप्त  शिक्षा  का  स्तर  गिर  रहा  है  ae  श्रध्दा  में भी

 |

 वतंत्रता  प्राप्ति  के  22  वर्षों  के  पश्चात  शिक्षा  का  माध्यम  मात-भाषा  नहीं  बनाया  सका

 क्षेत्रीय  भाषाओं  को  प्रमुखता  नहीं  दी  गई  परिणामस्वरूप  शिक्षा-स्तर  में  गिरावट  गई

 अगर ्  ता  के  माध्यम  के  रूप  में  क्षेत्रीय  भाषाओं  को  प्रमुखता दी  जाय  तो  शिक्षा-स्तर  नचा  किया

 जा  सकत  स्कूलों  में  छात्र  मातृ-भाषा  में  अध्ययन  करता  है  काल  मे  उ  पियो  बात  ा  का

 ग्रध्यय  करना  होता  इस  प्रकार वह  किसी  भी  भाषा  में  विशेष  ज्ञान  प्राप्त  नहीं  कर  शिक्षा
 के  कास  में  यह  सबसे  बड़ी  बाधा  है  ।

 स्कूलों  कौर  कालेजों  से  लाखों  छात्र  अध्ययन  समाप्त  कर  निकलते  हैं  गार  नहीं

 मिल  ह  ह  लि  पसर  म ।  हमें  अपनी  शिक्षा-पद्धति  को  इस  प्रकार ढालना  है  ्
 नव  रोजगार मिल  इसके लिये  शिक्षा  रोजगार-ग्राधारित  होनी  चाहिये  ।  माध्यमिक f  स्तर  पर

 पोर्ट  ei  प्राकार  की  शिक्षा  प्रदान  की  जानी  चाहिए  ।

 मैं  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  की  समस्त  व्यवस्था  के  पूर्णतया  विरुद्ध  विश्वविद्याल

 प्रायोग  के  माध्यम  से  कालेज  शिक्षा  का  केन्द्रीयकरण  किया  जा  रहा  मेरी  राय  में  जन

 पात  में  राज्यों का  धन  का  कर  दिया  चाहिए  ak  विश्वविद्यालय  द

 केवल  एक  समन्वय-केन्द्र  के  रूप  में  कार्य  करे  ।  को  इस  विषय  में  अधिक  ता
 कार  होने

 चाहिएं  ।  इस  विधेयक  से  यह  संकेत  मिलता  है  कि  केन्द्र  भ्रमित  से  अधिक  हाथ  में  लेना  चाहता

 राज्य  सरकारें  कोई  नया  विश्वविद्यालय  स्थापित  करना  चाहती  तो  विश्वविद्यालय  Sy  श्र

 ्रीय  सरकार  की  के  बिना  वे  ऐसा  नहीं  कर  सकती  ।

 :  इस  में  एक  यह  भी  श्राशंक्रा  है  कि  सरकारी  शभ्रधिकारी  विश्वविद्यालय  अनुदान

 आयोग  में  ग्र धि नियम  संख्या  में  जा  सकते  पहले  विधेयक  में  यह  व्यवस्था  थी  कि  सरकारी

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  का  were  नहीं  हो  सकेंगे  परन्तु  श्रब  वह  व्यवस्था  समाप्त  कर
 दी  गई

 इससे  नौकर-शाह  हाथों  में  विश्वविद्यालय  aaa  ara  की  अधिकाधिक  शक्तियां  और

 परेशानियां तौर  भी  जाएंगी  ।

 हमारी  संस्थापकों  में  अधिकाधिक  विदेशी  एजेंटों  वारा  घसपैठ  किये  की  भी  एक  स

 फो
 ु

 शर  सी ०  ६०  ए०  एजेंसियों  द्वारा  विश्वविद्यालयों  के  छात्रों  को  wast  छा  तयां दी

 जाती  यदि  ि  ए

 न

 पग

 ए

 म

 a

 ी  व्यक्तियों

 को  गिरवी  rz

 ae

 को  यहीं  इसी  प्रकार  झा ce  तो  इसके  कारण

 न  केवल हम  प्र  ब
 at  को  ही  खो  टिकीं  बीच eee हमारे  देश  की  सुरक्षा

 ee  गा
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 Univers  Grants  Commission
 (Am

 ment)  Bill  Vaisakha  22,  1892  (Saka)
 Motion  t  consider  as  passed  by

 soc
 abha  and ?  ब्न्च््त कै  ae |  n ation  1  Annual  Reports  sity  Grants

 Commissio  x

 श्रीमती  सुशीला

 मारे  देश  की  शिक्षा-संस्थाश्रों  में  स्थिति  भ्रत्यन्त  दयनीय  है
 । a  a  मेडीकल

 ग़मों  मे  यक्रम म i  प्रवेश  के  लिए  200)
 परदेश  के  लिये  ही  बल्कि  प्री-डिग्री  ०

 र०  या  51
 अ  अ

 ]
 00  रु०  दान-शुल्क  के  रूप  में  पड़ता  अध्यापकों  गाने  के  लिए  5,000

 झ्०  द्  t  10,000  रु०  देने  पड़ते  sy  मंत्री  महोदय  इत  तों  पर  प्रतिबन्ध  लगाना  चाहिए

 इस  बा  भी  स्पष्ट  उत्तर  देना  चाहिए  कि  इस  प्रकार  की  संस्थानों  को  विश्वविद्यालय
 ख़ुदा

 आयोग

 से  करता  ह

 अपने  राज्य  में  अ्रध्यापकों  की  सेवा  शर्तें  west  नहीं  अध्यापकों  को  नौकरी  पर  रख

 लिया  जाता  झर  फिर  निकाल दिया
 |

 सिवाय  ध  ग्रध्याप  जीवन  से  खिलवाड़

 कर  रही  _  मंत्री  महोदय  को  न  कुछ  उपाय  ्  rede  ey  |  ह  बारे  मर  चाहिये  ।

 विद्यालय  श्रमदान  आयोग  1966-67  विद्यालय  t
 में  स्वीकृति

 द  दा थ  प्राणी st परन्तु  वह  अभी  तक  अस्तित्व  में  नहीं  प्राया  उसे  एक्जिम  विश्वविद्यालय

 1  चाहिए प्रारम्भ a

 ता  संस्थानों  में  ore  ग्रघिकाधिक  sana  के  इच्छा  होते  र  वे
 विश्व

 अभी

 नैतिक
 रधाराशं  के  बारे  में  जानना  चाहने  परन्तु  उन्

 कसक  सर
 नहीं  दया  जाता  विभिन्न

 विचार  रात  का  विकृत  रूप  में  उन्हें  सिखाया  जाता  है
 ।  में  H5  | ह

 क  gem  नाती
 हं

 रि

 बया व  छ  को  मैक्सी  कौर  एंजल्स  के  सिद्धांतों  का  wea  कराने  नन्द @  वैज्ञानिक

 हद  का  अध्ययन  का  अवसर  अन्यथा  विकृत  विचारों  की  वजह
 जन

 प्रां दोलन ों  में  भाग  लेने  )

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak):  It  has  been  stated  in  the  Bill  that  there  \  N  Il |  &  repre-
 tives  from  all  professions  and  fields  such  as  Central  Govt  teachei  5  |i  ndustrics

 co  gard  to  the nerce,  Engineers  and  legal  experts,  but  no  mention  has  been  made

 rep  entation  of  students  and  youth  welfare  organisation  The  youngm
 f

 21  or  23

 ye  have  already  proved  themselves  successful  Prime  Ministers,  I  will  theref«  J  suggest
 tl  students  should  also  be  given  due  representation  in  U.G.C.  Employees’  1  senta-

 should  also  be  given  a  place  there tive

 Secondly,  it  has  also  been  provided  in  the  Bill  that  tenure  of  chairman  of  U.G.C

 wc  be  5  years  and  he  could  continue  for  two  more  terms  at  the  most,  wher  tenure

 of  mber  is  only  3  years,  which  might  also  be  extended  for  two  times  This

 a

 U us  should

 be  moved

 The  present  system  of  education  should  be  radically  changed.  The  colle  ould

 ne  produce  clerks,  but  good  farmers  leve- technicians,  artists  so  that  villages  coulc ne
 log  and  cottage  industries  could  be  established in  the

 villages.
 Now  new  coll

 लगना not be  «  pened  in  the  cities,  instead
 there

 is  dire  necessity  of  ope
 ning

 nev  ges  in  the

 villages.  poor  pe  |  है  t  र  n  of  Rs.  500
 Th  12

 for  constr  ion  of  sc  Te  bute 1’ Vv  icre  is  no  such
 ग  न

 difficulty  in  tI
 ies.

 This  discrimination  between  cities  and  villages  should  be  done

 away  with
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 12  1970  विश्वविद्यालय  शभ्रनुदान  आयोग  )  विधेयक  विचार  करने

 ee राज्य  सभा  द्वारा  पारित  रूप  शर  विश्वविद्यालय  आयोग  के  विधिक  प्रति
 के  बारे  में  प्रस्ताव ।

 T4aeqT 7

 The  ers  and  Harijans  cannot  afford  to  send  their  children  for  studies  in  th  big

 cities  Delhi,  Chandigarh,  Calcutta  and  Trivandrum.  Even  a  village  having  a  popula-

 tion  10,000  has  been  considered  as  a  city  for  imposing  professional  tax,  income  ta  id

 Cap  il  gains  tax,  but  schools  and  colleges  are  established  only  in  the  cities  The  colleges

 sho  111  also  be  established  in  the  villages,  in  which  vocational  training  should  be  imp:  arted
 In

 multiple,
 cropping  and  concerned  subjects.  These  trained  persons  should  be

 provided nt ctors  on  hire-purchase  basis  as  well  as  other  facilities  so  that  growing  unemploym

 ild  be  checked

 There  is  very  much  dissatisfaction  among  teachers  all  over  India  The  te  1  15

 the  ilder  of  the  nation,  and  therefore,  his  demands  and  requirements  should  be  pi  due

 att  mn,  udies The  teachers  do  not  indulge  in  strikes  and  movements,  if  they  do  so

 of  students  would  suffer.  Joint  consultative  Boards  at  the  State  and  Central  leve  hould

 be  set
 ip  for  tackling  the  problems  of  the  teachers

 the The  youths  of  a  country  can  change  the  course  of  a  river  and  the  rising  tide  «

 (001  The  child  is  the  father  of  the  man  Govt.  should  solve  their  problems  oting 1

 rig  hould  be  granted  to  every  youth  above  the  age  of  eighteen  years  The  (  ovt

 sh  give  representation  to  the  students  for  participation  in  the  administration

 ar  85  examination  system  15  concerned,  it  is  a  useless  thing  There  nass )

 copyi  g  and  cheating  in  the  examination.  A  student,  passing  the  examination  in  irst

 clas  0 no  matter  by  foul  or  fair  means,  is  considered  qualified  and  gets  थंभ  छ
 where- f  001 a  really  qualified  person,  if  he  falls  sick  during  the  examinations  and  getting

 r

 mart  not  able  to  get  employment  The  examination  system,  therefore,  needs u  sent

 refor

 In  the  matter  of  employment,  even  a  B.A.  degree  has  got  no  valuc  Ther  erore,  Post

 grad  e  centres,  Law-colleges  and  medical  colleges  should  be  established  at  onipat
 Rol  The  ६(६0811011  needs  to  be  decentrali Ghaziabad  and  other  places

 pole

 ill  relating  to  Aligarh  University  has  been  submitted  to  the  Educa  Ministry

 It  sh  jd  be  expedited  and  passed  as  early  as  possible

 econdly,  scholarships  are  granted  to  the  brilliant  students,  but  later  they

 et  the  employment  in  America  and  other  foreign  countries  and  thus  there  is  hi  brain

 Service drain  This  has  to  be  checked  by  providing  them  handsome  salaries  and  better

 conc  10115

 The  private  schools  and  colleges  are  not  the  training  inStitutions,  but  they  a  noney-

 mal  g  shops  which  have  to  be  closed.  For  admission  in  B.T.  and  B.  Ed.  courses  they

 cha

 ह

 one  thousand  of  rupees  The  colleges  are  also  run  on  caste  basi  This

 ten  ition icy  is  a  great  danger  to  the  national]  integration  All  these  have  to  be  paid  a

 ः
 }  Grants hri  Balraj  Madhok  (South  Delhi}:  The  report  and  Bill  concerning  Univer

 Comm  sion  have  been  brought  before  the  House  after  a  very  long  time  || :  as  set  up

 so  that  it
 standard

 of  educa-

 —

 Ip  in  running  the  universit
 ities  ef

 efficiency  and  th

 tion  could  be
 ae

 ion  has
 be

 Per  ह  ९1 11  ing  most.  of  such  functions

 which  should  be.  performed by  the
 Education
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 Unive  ity  Grants  Commission  (Amend  t)  Bill  May  12,  1970
 n  to  consider  as  passed  by  Rajya  Sab ent)  Bill Au

 re. Motion  Annual  Reports  of  Universit

 Commis  10017
 जामा

 [9  Balraj  Madhok]

 It  is  evident  from  the  report  that  number  of  universities  in  India  ha  ised.  The

 imber  of  universities  at  the  end  of  1968  was  so  There  are  several  kinds  niversities

 India  such  as  central  universities,  state  universities  and  institutions  deemed  a  1ve.-

 é  There  are  other  types  of  universities  also  such  as  Indian  music  universit  nd
 Inl , a

 ely
 Ve

 ranasi  Sanskrit  University  which  have  enrolment  of  111  and  647  students  resp

 oroliferation  of  universities  should  be  stopped  as  it  deteriorates  the  standard  of  e  1u-

 Ca
 se

 On.  There  should  be  only  two  types  of  universities  such  as  central  advanced  stud

 L  ersites  which  may  impart  training  in  specialized  field  of  knowledge  and  the  affill
 ated प्  ersities  New  universities  should  be  opened  only  under  the  compelling  circumsta  11065 ग

 such  places  where  it  is  absolutely  necessary  to  start  a  new  university

 There  is  no  need  of  Central  Universities  such  as  Aligarh  and  Banaras  universities

 universities  have  different  standards  of  education  They  should  be  brought  un

 Ul  101 orm  structure  of  education.  It  is  not  correct  to  say  that  Aligarh  university  is  th

 de  loping  the  Muslim  culture  and  Banaras  University  is  there  for  developing  the  Iture

 her  community.  Culture  does  not  belong  to  any  particular  community.  On  the

 otl  r  hand  culture  15  the  property  of  the  nation  Therefore  there  is  only  one  cu  ture

 in  ndla  I  will,  therefore,  suggest  that  one  uniform  pattern  of  education  should  be  intro-

 try ed  in  all  the  universities  otherwise  this  thing  will  lead  to  disintegration  of  the  c

 sill  should  be  brought  farward  in  the  House  for  the  said  purpose

 The  Government  is  spending  about  20  lakh  rupees  on  the  Jamia  Millia  \  1  has

 onl  ie  thousand  students  If  this  university  is  converted  into  a  college  and  ffiliated

 to ६
 ४

 university  in  Delhi  the  overhead  expenditure  can  be  saved  to  the  tune  15  lakh

 rupe  Delhi and  with  the  help  of  this  money  two  or  three  new  colleges  can  be  opened

 Such  institutions  which  are  deemed  as  universities  are  super  fluous  and  they  cr  te  com-

 mur  ism  even  in  education

 1  number  of  college  going  students  is  increasing.  The  remedy  is  1  hat  that

 we §  ould  open  new  universities  instead  we  should  allow  students  to  ta  exami-

 ents.  It nat!  1  privately.  All  facilities  for  the  purpose  should  be  provided  to  the

 will  ne  and )  those  students  who  go  outside  Delhi  for  further  studies  to  study  at

 thu  e  energy  and  time

 ‘Some
 criteria  should  be  laid  down  for  the  appointment  of  chancellor,  vice

 ८-0:
 icellors

 an  principals  in  the  college  and  universities.  Politicians  and  bureaucrats  shou  not  be

 yd  teacher nted  on  such  parts  through  the  back  door.  Any  person  who  is  not  afgo

 ae  |  not  be  appointed  as  principal  of  a  school  or  college.  He  can  comm
 and

 respect

 f  he  is  a  good  teacher  acher,
 Ha

 A  bureaucrat  or  an  administrator,  who  is  not  a  200
 dt

 ca  not  maintain  discipline  amongst  the  students

 good .
 English  is  still  being  imposed  on  the  students  under  the  pretext  of  mainta

 lamentary educat  standard  in
 penne

 of  the  fact  the
 Kothari

 Conunission  and

 ॥  ह
 ('0111111110€  n  the  rbyic  CA  OVE roy  ह  |  iF  ८  shou  the  medium

 of  ae  a IS  LIV  /  6७  4*१९०  १1  1111  151  स  ६९11५:  It  is  now  being  said  that  change

 over  will  take  at  least  ten  years.  In  this  way  they  are  ignoring  the  unanimous  decision
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 22  बैशाख  1892

 थ प्त संशोधन ) प्रौर विश्व  वघेग्रक वलय र  मि

 करने का
 थ  सभा  गारा  पारित

 ee  ,  ग्रोवर  विश  नजिया  वार्षिक  प्रतिवेदनों फे
 बारे

 :
 |

 a
 न्य

 of  Parliament  The  hon.  Education  Minister  should  pursue  the  prolicies  )  1  Triguna

 Sen  the  rmer  Education  Minister

 The  fai  versity  Grants  Commission  is  creating  new  classes  in  the  socie  y  stead  of

 creating  We  can  bring  unity  and  integra  on  in  the he  spirit  of  unity  and  integration.

 country o  nly  by  developing  regional  languages  and  a  common  script  of  Dev  nagri

 A

 dictio want

 ion
 any

 of  technical  terminology  should  be  produced  for  whole  of  the  coun  If

 yed we W  o  bring  unity  in  the  country  a  common  national  language  should  be  Aen  ड

 be am  also  in  favour  of  granting  autonomy  to  the  universities  but  it  should  n

 nusu
 |

 The  University  Grants  Commission  should  have  an  independent  Audi  td

 whic
 पति

 audit  the  accounts  of  universities.  It  is  absolutely  necessary  to  ct

 ४

 he

 misu
 f  grants  being  given  to  the  universities  t  will  also  not  effect  their  auto  my

 ough  we  are  talking  of  students  welfare  yet  even  minimum  accom  ations

 facili  Four  dents e  not  provided  to  students  in  institutions  such  as  Pusa  Institute

 are  1  in  one  room.  Adequate  hostel  facilities  should  be  provided  to  the  lents

 Arra  ments  should  also  be  made  for  their  entertainment  through  education  films

 and  sions

 |  Government  do  not  take  the  co-operation  of  the  publicmen  for  openin  yy  new

 unive  fe  This  is  not  a  healthy  practice.  Eminent  publicmen  should  be  assoc  with

 the  f  ctioning  of  the  University  Grants  Commision,  while  reconstituting  the  niver-

 sity  nts  Commission  the  publicmen  alongwith  the  educationists  should  also  taken

 it  n  a  democracy  it  is  necesssary  to  have  publicmen  in  such  Commissions

 In  my  amendment  I  have  stated  that  institutions  deemed  as  universities  sh  be

 affili  to  the  nearest  universities  Similarly  colleges  should  also  be  81181  ‘ot  he

 neare  universities.  For  example  the  colleges  which  located  in  Aligarh  should  afflia

 ted  to  Al  ligarh  University  instead  of  Agra  University  so  that  they  can  benefit  [  ioraries

 and  lab  ories  No  university  should  be  allowed  to  run  its  own  schools  c
 lege  big

 or  sm

 (1  ॥11५४८151/1165  should  be  the  centres  of  developing  internal  relations.  Close  relat-
 क  |

 ions  sho  A  established  in  the  field  of  education  with  countries  of  ld.

 sh  Onkar  Lal  Bohra  (Chittorgarh) :  I  thank  Sri  Rao  for  providing  us  opportunity

 for  di  ssing  the  educational  problems  by  bringing  forward  this  Bill.

 From  time  immemorial  India  has  been  the  centre  of  education  Students  f  m  all

 ion over  the  World  used  to  come  in  Nalanda  and  Texila  Universities  for  getting  educ

 But  ring  the  British  regime  a  new  pattern  of  education  has  developed.  The  Br  hers

 develc  1  this  new  pattern  for  creating  a  new  class  of  persons  which  they  w  0  use

 for  thei  rt  vested  interest.  But  with  the  change  of  the  mind  a  new  Universi  anaras

 Hindu  U a  ersity,  came
 into  Beles which  produced

 patriotic  ea  This  versity
 fe  0011  loving  oungmen.

 now  ir n  almost became  the
 centre

 of
 ins  >

 a
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 ह  aoe
 University

 fir
 a  ह  ह हे

 (Amendment)  Bill  Vaisakha 22,  1892  (Saka)
 Motion  to  101  d  by  Rajya  Sabha  and

 ara  bi  2 4]  ee Motion  re  aii  MaL  of  Jniver  sity  Grants
 Comm

 र  a

 [Shr  ar  Lal  Bohra]

 the  universities  indiscipline  is  prevailing,  agitations  an  nstrations  are  taking
 _

 main  cause  of  all pla  A  lot  of  problems  have  been  created.  We:  must  look  in

 the

 e  things  otherwise  we  will  not  be  able  to  deal  with  them  properly

 Commissions  were  appointed  but  what  was  the  outcome  ?  Our  Education  nistry

 ll  of  several  big  guns  but  our  problems  are  going  from  bad  to  worse  Our  f  ner

 of residents  Late  Dr.  Rajinder  Parshad,  Dr.  Radha  Krishnan  and  other  Educationi

 or the  country  have  expressed  their  concern  over  the  present  education  system  and  urged

 28510  change  in  it  The  desired  moral  values  of  life  are  not  forthcoming  from  pr

 ducation.  I  recollect  that  once  Pandit  Jawahar  Lal  Nehru  said  that  our  Universities  shoul

 e  the  centres  of  research.  But  I  want  to  know  whether  this  image  has  been  reflected  t

 yur  Universities  during  the  last  ten  or  twenty  years  If  not,  who  is  responsible  for  it

 ५  it  our  disappointed  student  community  who  is  turning  to  be  Naxalite  But I  may  ad

 hat  our  basic  weaknesses  are  the  root  cause  of  it  As  long  as  we  do  not  form  charac

 human  material  and  human  values,  I  doubt  if  our  universities  wilh  be  able  to  prod

 omising  youths  who  could  reconstruct  the  Country,  and  establish  a  new  society

 If  you  are  interested  in  the  all  round  progress  of  this  country  whether  in  the  f

 ince,  art  or  agriculture  it  can  only  be  achieved  by  youth  of  our  universities  The  stu  nts

 oday  will  be  the  leaders  of  tomorrow  and  the  reigns  of  administration  will  be  ir  the er

 1015  are But  after  obtaining  the  University  degrees  they  do  not  get  employment  a

 trated  It  is  the  responsibility  of  Education  Ministry  to  arrange  employment  fo  11

 hat  they  may  not  move  to  foreign  countries

 full  of Besides,  today  the  universities  are  being  headed  by  the  old  English  [98110

 deans  and  Vice-Chancellors  The  people  those  who  are  on  the  helms  of  affairs  are  having

 year  old  trend  of  administration.  They  are  quite  unaware  of  feelings,  inspir  tion

 1d  national  awakeness  of  the  new  age  This  problem  can  not  be  solved  by  1016  —

 >mendous  atmosphere  has  been  created  by  new  generation  and  a  great  revolt  15

 a  proaching  this  country  through  its  colleges  and  universities

 Today  there  is  talk  of  medium  of  education  The  Kothari  Commission,  Min
 sy  Education  and  Parliament  all  demanded  with  one  voice  that  Indian  and  only  In

 inguages  should  be  our  medium  of  instruction  So  long  it  is  not  done  standard  |

 11  not  be  available  in  Hindi  and  Universities  will  not  produce  intellegencia

 It  is  being  realised  even  by  the  students  that  there  a  fall  in  the  standard  of  education

 ay  by  day.  Our  old  educationists  also  talk  of  it  We  are  not  doing  social  justice  to  ou

 achers  They  are  deprived  from  the  independent  new  methods  of  teachings  bec

 ur  education  system  is  dominated  by  bureaucrats  That  is  why  our  education  sy  जी ti

 inchanged.  The  requirements  of  new  generations  are  not  being  met  by  our  univer:

 is 1 Cc  quently  there  is  rising  discontentment  These  problems  will  remain  unsol  sO

 lor  s  the  people  who  are  on  the  helm  of  affairs  do  not  develop  the  spirit  of  acrif  ce

 M  pointing  the  will  not  serve  any  purpose

 क
 would

 like  to  say  Bae

 ee

 Education  is  the  talk  untry.  Much

 can  be  said  ab  it  h  |  I  would  the  social  cc  dition  of  teachers  is  not
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 12  1970  विश्वविद्यालय
 ग्रा योग  विधेयक

 करन का
 er  Ta राज्य  प्रतिवेदनों

 sete नन  nee  ene  ee
 ब

 न  ग  गए  पा

 good.  The
 facilities  of

 the  students
 ar

 also
 ia बसमकातप्य अनय बो  Even

 there  should  be  a  unif  हि  §  ste  101  it  and  then  it  can if  education  is  8  s
 be  useful

 sae

 1ational  integration  point  of  view  All  th he  public 2110.  and  |
 vate

 schools

 पति  be  nationalised  and  brought and

 —
 par

 |

 ड  मन्त्री  महोदय ने  बहुत  4  a
 a
 विश्वविद्यालय Ho  सन्तोष  (  तिरुचेंड्र

 c
 याग ८ =  प्रतिवेदन  सभा  में  प्रस्तुत  किये  हैं  ।  ग्रह  तीनों  ही  प्रतिवेदन  लश्कर  पक  पृथक हैं

 कौर  उन  ध्ययन  करके  यह  बताना  बिलकुल  प्रसम्भव  है  कि  विश्वविद्यालय  way  प्रयोग  के  सुधार

 } 1966  1967  six  1968  में  निरन्तर  रूप  से  रही  द  ्

 मान  जी  राज  देश  सब  से  उच्च  शिक्षा  की  ग्रोवर  हो  रहा  परतु  यह  a

 शिक्षा  ये  विभिन्न  विश्वविद्यालयों द्वारा  विभिन्न  प्रणालियों के  साथ  सम्पन्न  हो  रहा  है  ह  अच्छा

 कि  f

 frees  fet  के  स्वायत  निकाय  होे  चहिए  mh 4 Ted date  जब  दत  स्वायत

 को  फैलाया

 गया
 है

 दीकि
 हथ हकाग

 ए  अतत

 ग्रौर कि गाल. नहा  हना का  लदता  तरती

 ही

 pe अधिक  हें  क्योंकि  देशभर  में  फैले  हुये  शिक्षा  सम्बन्धी  कार्यक्रमों  के  समन्वय की  art  तवा

 ही  सरी  ष् | हा र. ् दि दे 1 दि  भ्रनुदान  आयोग  शौर  केन्द्रीय  शिक्षा  मंत्रालय व

 यदि
 ara

 इस
 देश  में  शिक्षा  से  किसी  सामान्य  प्रयोजन

 को
 पूरा  करना  है  सर्वप्रथम

 गए श्रमदान =)
 ग  को  देश  में  शिक्षा  सम्बन्धी  प्रणाली  के  राष्ट्रीय  उद्देश्य  का  विकास  करना  चाहियें

 णा
 ||  वि  a

 ७
 q  लक्ष्य  जनता के  लिए उच्च

 रोजगार  की  रता  ञ  ag  |  |  |
 अपने  देश  को

 अपने  प्राय  रे
 प्राप्त करने  वाल  तक नीश ना से  देने  से  है  तो  भी  वह  श्राफ  यदि

 उच्चतर  fate  उदेश्य  इस  देश  में  एकता  at

 है

 अखण्डता  लाना  तो  वहां  भी

 el

 oe  सभी  दृष्टियों  से  हमारी  शिक्षा  प्रणाली  असफल  ह् ठे ् ते  pe
 बारे  में  जागरुक

 होकर fa  रना  चाहिये  ।  हमारी  शिक्षा  प्रकार  मप्र  विभिन्न  विश्व

 विद्यालय  लाग  को  सा  सकें  और  Sa  रा  nt  |  प्रणाली लाग  की

 जानी
 नाहि

 और  यदि  उच्चतर  शिक्षा  माध्यम  से  रश  में  नलों

 हक

 लाने  का  न्यग्रोध  कोई  तरीका  नहीं  है  ।

 भाषायी  प्रदेशों के के  कारण  हमारा  देश  टुकड़े  टुकड़े  हो  गया  है  ।  ATT  दंश  1  हर  व्यक्ति

 र  रहा  है  कि  विखण्डन  शक्तियां  प्रत्येक  जगह  पर  अप्रिय  ढंग  से

 es

 करें  रही हैं  ।

 से  हमारी  एक  शिक्षा  प्रणाली  होनी  चाहिये  जो  हमारे  विद्यार्थियों  को
 त्र  कर  सकने

 इसके  लिए  यह  aft  आवश्यक  है  कि  सम्पूर्ण  देश  के  लिए  एक  ही  शिक्षा

 जायें

 के

 ग  ग

 गियर

 ए  हय  ee  ae

 प्रान्तीय  भारत
 वाण

 की
 हकीम

 ह  ह  प्रत्येक  प्रांत  की  भाषा  होनी  चाहिये  ।
 प्रत्येक

 प्रान्त में  म  et

 तथा  a  को  बिका  दी  नाती  है  दार  हर
 को

 शक  पॉली
 1.  बीस

 पावी  an
 ए  sy

 वर्ष  बाद  हम  देश
 ||  |  मे  |  a  नार  1.0  भी  छात्र  जब

 rane  सा  दशक  हीरे  ~  Aan  1८  र
 व्यक्त  करेगें  ल  ea  हसा

 क्या  श्राप  उस  के  बीसों  ही  अनुवाद  करवायेंगे
 ?

 बोलने  चालने  ae  समझने  की  दृष्टि  से  अंग्रेजी  ही
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 Pilot  of  HAL  May  12,  1970
 Discussic

 nes

 Air  C
 गा

 stent म०  स हना
 क

 प्रान्तीय  भाषाओं  से  ऊपर एक  भाषा  है  जो  एका तम  wa  वर्कर
 स उठकर  चलना  होगा {  हमारी  विश्वविद्यालय

 ora

 tet कि  हमारे

 यवक-र  बयां  इस  तरह  से  शिक्षित  किये  जाये

 wm
 —

 ao
 बन  एक  सदृश

 समाज का

 यहां  मैं  कहना च  चाहे  विश्वविद्यालय न  आयोग  प्रयोगशालाश्रों

 ar  ग्रंथालयों  wife  में  सुधार  के  प्रयत्न  कर  रहा  है  फिर  भी  छात्र  seme  दिन  प्रतिदिन  बढ़ता  :  जा

 रहा है  ।

 Aw.  fa.  C..
 हिन्दुसतान  gadis  बस  लिमिटेड  के  मुख्य  rater  विसाल-चालक  को  विमान-दुर्घटना  के  बारे  में  चर्चा  ।

 DISCUSS
 ON  RE.  AIR  CRASH  OF  CHIEF  TEST  PILOT

 +  OF  RAL

 उल्लेख मती  शारदा  मुकर्जी  )  11  जनवरी  1970  को  कुछ  समाचार  पत्रा

 पति  ह
 ky  दए  रुच ० ा  ape

 सद

 ara

 a

 अता  करता  लय
 गय  |

 वास्तविक  बात  यह  है  कि  कैप्टन  दास  आधुनिक  विमान  एच०  जिस  को  कि  एफ  ०-24

 -1  aro  के  नाम  से  भी  जाना  जाता  का  परीक्षण कर  रहे  थे  हम  यह  नहीं  जानना  चाहते कि

 क्या  नये  इंजन  को  भली  भांति  साफ  कर  लिया  गया  था  क्या  एच०  कार  ढांचे  की  उड़ान
 भरने  योग्य  प्रमाणित  कर  लिया  गया  था  या  नहीं  परन्तु  प्रश्न  यह  उठता  है  कि  इस  प्रकार  गुमराह  करने

 समाचार  पत्तों  ने  कसे  छापा
 ?

 सरकार  ने  इसके  बारे  में  क्या  किया  है
 ?

 सरकार  ने  जहां  एक  प्रो  सर्प  कैप्टन  की  प

 qu  प्रदान  कर  उसे  मान  देने  का  प्रयत्न  किया  है  वह  दूसरी  उस  पर  लापरवाही  का

 t  मानहानि  की  है  ।  एक  विमान  चालक  के  लिए  उसके  साथियों  का  प्यार  कौर  इज्जत

 नगर  जांच  wary  ने  ग्रप गमों  ae  पदों  से  कहीं  अधिक  महत्त्व  का  होता  है  ।

 पर  का  लगाया  है  तो  '  यह  लांछन  सरकार  पर  भी  जाता  है  ।  सरकार की  जांच  स  ति

 में  विभिन्न  सन्देह  प्रकट  किये  जा  रहे  हैं  ।  इस  में
 कौन  न्यायाधीश था  और  कौन  गवाह  प

 ड fi क  जानते  हैं  कि  इस  प्रकार  की  विभागीय  जांचों  में  गवाह  तथा  न्यायाधीश  दोनों  ही  सिडनी  भ

 fa  के  होते  है  ।  इस  मामले  का  सम्बन्ध  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  तथा  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड

 ी ।  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  एक  सरकारी  क्षेत्र  उपक्रम  है  प्रस्तुत  विमान  का  उत्पादन

 ग  हारा  किया  गया  था  ॥  ऐसी  स्थिति  में  एक  गोपनीय  सेनिक  जांच  का  आदेश  क्यों  दिया  गया
 ?

 द  ऐसा  कहा  जाता  है  कि  इस  जांच  से  एक  महत्त्वपूर्ण  निष्कर्ष  यह  निकला  है  कि  कैप्टन

 विम  ची घटना  का  मुख्य  कारण  यह  था  कि  विमान  की  छतरी  ठीक  प्रकार  से  बन्द  नहीं

 कष्ट  तस  जैसे  प्रमाण  विमान  चालक  व्यक्ति  के  मामले  में  यह  तथ्य  पूर्ण  रूप  से  अ्रविश्वासन

 हक

 ए

 क

 लाए  र  काला  पडता

 ह  जिस  पास  वि है  क्यों
 ~

 शिष्ट
 योग्यता

 समिति ने  1  करके यह  भी  कहा  है  कि  गोली  चलाई  गई  थी  परन्तु  समिति  का  विचार  है

 कि  यह  गोली  विमान  के  टकराने  से  चली  ।  दूसरे  शब्दों  में  इस  का  अध  यह  लिया  जा  सकता  है  कि
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 शक

 विमान-दुघर्टना  के  बारे  में  चर्चा
 ——  नाणााइययुयएएएएएतएएएकशणाशलश

 a
 rv  P=

 च्  कप्टन दा  मान  से  बाहर  में  सफल  नहीं  यद्यपि  वे  ग्रसने  q  न  से  गव निकाल

 सकते थे  समिति यह  भी  कहना  चाहती  है  कि  ग्रुप  के  ने
 ि  नगा

 वश्य ही  पता

 त्
 चल  गया  गा  कि  उनका  विमान  ऊपर  उंचाई  की  कौर  उड़ान  भरने  में  इसीलिए  चाहे

 जिस  दृष्टि  भी  देखे  सारा  दोष  ग्रुप  कैप्टन  दास  पर  ही  मड़ने का  प्रयत्न  frat  गया  ate  विमान

 के  किसी
 त सा ५ े भाग  दोक  क  us  मे  सररे  था  दिती  आतीं  तर  केसी  लदा  दोष  नहीं

 fe  at

 यह
 स्मरण  करवा  दूं  कि  art  हमारे  विवाद  का  विषय  केवल  विमान  दुर्घटना

 इस  भारतीय  वायु  सेना के  उन  स

 ai
 द

 दाएँ  मी  गिव

 कर ही  वर्ण  ग्रा
 ह

 रायें  दिन

 स  कर

 द

 घटनाओं का  शिकार  होते  रहते  rat  मौत  के  साथ  A  उनकी
 प्राचीन

 भी  समाप्त

 हो
 जाती

 सभा  को  ग्रूप  कैप्टन  दास  की  योग्यता  कौर  व्यक्तित्व  से  परिचित  करवाना  चाहती हूं

 को र  रहे  कि  गप  कैप्टन  दास  एक  विख्यात  पायलेट  थे  प्रौढ़  एक  कुशल  पायलेट  के  रूप  उन्हं

 विश्व  जानता है  ।  1961  में  ही  उन्होंने  एक  विमान  को  ध्वनि  की  गति  से  दुगनी  गति
 प  उड़ाया

 था  |
 कैप्टन  दास  एश्यि  के

 उन
 गिने  चुने  पायलेटों  में  से  थे  जिन्होंने  फर्नवर्ग  प्रदर्शन

 में
 भाग

 लिया
 था

 &
 गी

 कग

 पग

 यक  कि

 गगरी

 इसीलिए  हम  यह  विश्वास  कैसे

 कर  सकते  fe  इतना  भ्र नम वी  झ्रादमी  इस  तरह  की  साधारण  उपेक्षा  कर  सकता  है  वह  एन

 के  पह  कर्तव्य  को  कैसे  भल  सकता  है
 ?

 केसे  वह  नैट  बिमान  की  छतरी  को  खला  हो  किता

 साथ  कोई  भी  अनुभवी  विमान  चालक  इस  बात  की  पुष्ठि  कर  सकता  fe
 विमान

 के  भूमि  से  टकराने  पर  निकासी  यन्त्र  का  जलना  बिल्कुल  भव  है  |  Wa

 यही  gat  होग
 था

 ee

 देत

 द

 का बट 1 है च थ  शिला  art >

 परन्तु वह  नहीं  होगा  क्योंकि

 विमान को  देखने  प  यही
 स्पष्ट  होता  है  कि  छत  में  केवल  हल्की  प  चोंच ही  शराब  ।  म

 wat  महोदय  से  इसकी  जांच  का  प्रनरोध  करती  हूं  ।

 थ
 ्

 श्रीचन्द  गोयल  पीठासीन  हुये
 थ

 (Shri  Shri  Chand  Goyal  in  the  Chair)

 इसके  अतिरिक्त  दूसरी  बात  यह  है  कि  1956  में  इस  विमान  का  विकास  हा  था
 ।

 हम  येह

 जानना  चाहेगे  15  बर्ष  पुराने  विमान  के  ढांचे  में  श्रमिक  मैक  2  इंजन  लगाने  का  निर्णय  कैसे

 किया  गया  प्रश्नਂ  का  तात्पर्य  यह  है  कि  क्या  यह  एक  राजनीतिक  fata  था  प्रथा  पह
 fos

 योग्य  rai  के  कहने  पर  हुमा  था  ।  यदि  हां  तो  वह  योग्य  तकनीकी  कौन  थे
 ?

 यह

 नि  तकनीकों  का  निर्णय  है  तो  क्या  यह  पता  लगाने  के  लिए  कोशिश  की  गई  है  कि  क्या  पुराने  विमान

 के  चि  की  मैक  [1  क्षमता  वाले  उन्नत  orate  विमान  के  साथ  तुलना  क्यों  की  जा  रही

 ada  में  सरकार  ने  सोच  समझ  कर  दो  समितियां  नियुक्त  की  1963  में  टाटा  मिति

 और  इस  बाद  सुब्रह्मणियम समिति  परन्तु  यह  खेद  का  विषय  है  कि  इन  दोनों  समितियों  के

 संस  =r
 पुरे  प्रतिवेदन  र्व  र  T

 =, ~~  भिजा
 उपलब्ध  नह  ह्य  केवल

 सुब्रह्मणियम  के  प्रतिवेदन का

 संक्षिप्त  रूपान्तर  ही  उपलब्ध  है  ।  लाड  प्लाउडेन न  समिति  का  प्रतिवेदन

 2

 हरेक को  उपलब्ध

 139



 Disc
 1551011

 Re.  Air  rash  of  Chief
 Test  Pilot  of  HAL  (Vaisakha  22,  1892  (Saka)
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 गया  था

 फिल  ्  पार  समर  म ं|
 चर्चा  हुई  ।  प्रति  में  मन्त्री  महोदय  से  यह  अनुरोध

 गे
 दसरे हूं  कि  See  पर  दो  प्रतिवेदनों

 का  पुरा  पाठ  में  पेश
 जाये  |  भ

 ea
 मानों

 के
 उत्पादन

 कौर
 विकास  के  लिए  एक  ऐसी  समिति  नियुक्त  की  जानी  चाहिये  जिसका

 अध्यक्ष
 ं  ऐसा  व्यक्ति  हो

 जो
 वायु  सेना  का  विश्वास  जीत  सके

 ।  तीस
 रे

 इस

 में  कुछ
 संसद

 सदस्य
 |  |  ||  परन्तु  इसका  अध्यक्ष  कोई  राजनीतिज्ञ  न  हो  ।

 थ

 po

 eee

 सका

 st

 tee  fen

 cat  द्वारा

 रहा  है  परन्तु  इससे  इस  उद्योग  का  कुछ  भी  विकास  नहीं  oz  इन  wig

 ह
 जा को

 तक

 बनाने  और  असलियत  करने  का  मोई  विक्षेप
 RE

 नहीं

 द

 प्रघिकारी  प्रतिनियुक्ति  पर हैं  श्री  वे  gears  रुचि  रख  सकते  हैं
 मही  सबसे

 ne
 वात

 a  |  sea  उर  वार  सारों  GAP  न दि... 3 ८4 | पष्ताट | ह डच  फले  at  ह  |  वायुसेना 4  लिये

 घटिया  he  के  वायुयान  बनाने  की  जोखिम  लेने  की  सरकार  की  वर्तमान  प्रवृत्ति  है
 क्

 बारे उन

 में  सही  बात  fot
 रही  है  पँत  कि  शु  कंदन  दास  को  की व विमान  हुसना  के  सानते

 मे  प्रा

 art  विभ्  योग  के  बहुत  उत्तरदायित्व हैं  ।
 सरकार  के  पास  वहुत  से  वायुयान  हैं  जैसा  कि  मैंने

 पहले  क  वरों  748  जो  कि  कानपुर  में  बनाया  जा  रहा  है  तथा  सैनिक  उद्देश्यों  के  लिपे  क  _  प्रयोग

 लाया  तथा  एच०  एफ ०  24,  नैट  तथा  wa  कई  प्रकार के  वायुयान  भ  रकार
 ा

 के  पास  ः ह

 इसके  मानवीय  पहल  पर  प्रकाश  डालती  हूं  जनन  ग्रुप  कैप्टन  दास  की  मृत्य  ई  तो

 फ्लैट
 उस  समय

 का  वेतन  2000  रुपये  योग  500  रुपये  था  ।  क  ि

 के  रूप  मे ंर  ॥  दमा teat  एयरलाइन  c r  को
 6,000  रुपये  वेतन

 मिलता

 @  जब  ग्र
 yen

 कैप्टन  म  a  sae  शाप  पृ  जब  कोई  व्यक्ति  35  ad
 से  38

 च  an

 की  वायु  जाता  है  तो  वह  मैच  तथा  मैच  11  वायुयान  की  उड़ान  नहीं  भर  सकत  >  at  फिर

 क्यों  केप  t  वहां  रखा  गया
 च

 क्या  उनकी  सेवायें  कहीं  ae  उपयोग  में  नहीं  ईई  जा  सकती
 e क्

 Uh

 बनता

 fe  ह

 se

 बहन  पक  द  बाद॑  उन्हें

 नियुक्त  किया  जान  था  परन्  परमा चार  पूर्णतया  निरा उप  महा-प्र
 व

 —  दे  निकाय
 इसके  श्र

 _
 रही  है  ।  परीक्षण

 पायलट  का

 भारी  बीमा  होता  हैं  कौर  इस  बीमे
 का

 खर्चा  सरकार को  उठाना  पड़ता है  ।  wa  ग्रुप  कैप्टन

 दास  की  >  पह न्याति सपन की रहत मे —  दी  ले  मी at  को  केवल  1  लाख  25,000  रुपये  ही  दिये  जा  रहे

 बिल्कुल  नगण्य  है  |

 सभा  उस  व्यवस्था  का  पता  लगा  सकती  है  जिसमें  इस  तरह  का  पैशाचिक  ge

 ं  उन  कुछ  व्यक्तियों  जो
 श्राराम  वाले  आसान  कार्य  करते  श्रयोग्यताश्रों  प्रौर  गड़बड़ियों

 पर प  डाला  जाता  है  जबकि  योग्य  देश  भक्त  युवकों  की  उपेक्षा  की  जाती  है  कौर  कभी
 क

 3
 ट  |  यह  व्यवस्था  समितियों  की  नियुक्ति  कर  cat  को

 लीक
 क |

 esc  का कार्य नललकडेडिास  आती  mina  सिद्ध  ed
 निर्दोष

 छिपाने  में  सफल
 =  - ae ०  किन  गया  बालर rt  झ्र राउ  he यक्ति  को  ate  हुई  है  क्योंकि

 इसलिये  हमें  ee ee  ae
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 ह  थ

 12  1970  हत्द्स्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  शिक्षण  विमान-चालक  की

 दन
 लान

 न-दुर्घटना के  बारे  में
 चर्चा

 ee  Se  ——

 विष्पक्ष  श्र
 तटस्थ

 जांच  करवाने  की  मांग  करनी  चाहिये  कौर  .
 के  जो  qf

 परिणाम  निकले  उनसे

 संसद  तथा  जनता  को  अवगत  करवाया  जाये  |  यह  कोई  पूर्णतया सैनिक  मामला
 क

 ह

 शाए को  इ  सहमत  होने  में  कोई  झिझक  नहीं  होनी  चाहियें  ।

 इस  वीर  की  मातृभूमि  के  लिये  सेवाओं  तथा  बलिदान  के  लिये  केवल  एक  t  मान  हम  दे

 सुपर  1 s*F  ee
 सकते  हैं  कि  जो  भी  युवक  वायुयान  उड़ायें  उनकी  सुरक्षा  का  पूर्ण  ध्यान  रखा  जाये

 तभी

 की  मृत्य  व्यथा  नहीं  होगी  ।  संसद  का  यह  परम  कत्तव्य  है  कि  वह  वाय  सेना  में  डान  भरने  वाले
 युवकों  की  सुरक्षा  का  पर्ण  ध्यान  रखने  सम्बन्धी  मेरी  मांग  का  सेन  करें

 श्री  रणजीत  fag  मैं  प्रतिरक्षा  मंत्री  से  अपील  करूंगा  कि  हिन्दुस्तान

 fe  लिमिटेड  में  घटनाओं एच०  की  क्षमता  के  बारे  में  सभा  में  तथा

 ू  वाय में  प्रकट  किये  गये  सन्देह  को  दूर  करें  ।  हमें  मालम  है  कि  वायुयानों  के  निर्माण से  हमा

 को  तब  तक  कोई  लाभ  नहीं  होगा  जब  तक  कि  हम  वास्तव  में  aso  प्रशिक्षण  देने  वाले  यान

 यि  |
 पत

 मे  नियति  तार  सने  की  नीति  से  ने
 हो

 जाति
 हा

 गया  प्राइम-निभ  से
 बन

 सन्देह  प्रकट  किये  गये  हैं  उन्हें re  केवल  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  के  सुझाव  के  अनुसार  एक  जांच  प्रयोग

 इस  जांच  आयोग  में  संसद  सदस्यों  को  शामिल  किया ब
 दाता  at  उर  लिया  ay  पकाया  हि  ए

 चाहिये  क्योंकि  वे  लोगों  में  उत्पन्न  ऐसे  सन्देह  को  झ्रासानी  से  दूर  कर  सकते  गमन

 द्र  कम  से  कम  एक  संसद  सदस्य  इस  शअ्रायोग  में  अवश्य  लिया  जाना  चाहिए

 गरुप  कैप्टन  दास  की  दुर्घटना  की  जांच  समिति  के  जांच  परिणामों  का  सम्बन्ध  एट
 ह +

 ्र  प  पच  डि  ल

 गर  निक

 व

 जिल

 सगी  एसा  मालूम  ता है

 ढांचा  बनाने  निर्माण  करने
 लों

 को कि  ag  परिणाम  जानबूझ  कर  दिया  गया  है  ।

 दोष  क  करने  के  लिये  कौर  पायलट  को  दोषी  ठहराने  के  लिये  जांच  न्यायालय  को  इस  श्राशय  ae

 देश f  देखे  गये  ।  उन्होंने  जिस  बात  का  उल्लेख  किया  है  उसे  वाययान  के  बारे  में  जिनका

 सलिक  जिस

 ए  क  प्रत्येक  पायलट  के  पास  उड़ान  जांच  कार्ड

 el  ज्योंही  वह  छतरी  में  प्रवेश  करता  वह  जांच  कर  लेता  है  ।  उसने  29,000:  घ  की

 उड़ान  की  होगी  फिर  भी  वह  श्रपनी  स्मरण-शक्ति  पर  विश्वास नहीं  करेगा  इन  जांचों में  एक

 की  भी  है  जिसकी  वह  जांच  कर  लेता  है  ।  यह  कहना  वहुत  मर्खतापुर्ण बात  ह

 ऐसी  छतरी  में  उड़ान  जो  पूरी  तरह  सुरक्षित  नहीं  थी  ।  इस  प्रकार  के  निष्कर्ष  से  वायुयान
 de

 SUSY  पायलट पर डा ७1९४ शाव ना त् जा. शका  गह  है  दोर  चुकी  पर
 हा

 ददा  का  रोप  शाल है  हो
 सके  परिवार  का  ख्याल  जाता  है  कि  उसे  उसकी  मृत्यु  के  पश्चात  उसको  कुछ  भी  नहीं  tal

 क
 कडा  को  की श्रालोच  का मुट ८ 6५ ने नहं  were  व  sae  ठ्र्भो जांच  ा  स

 क के  लिये  निवेदन  करूंगा  कि  उसने  छतरी  वाले  fee  की  जांच  की  थी  अथवा  नहीं

 इससे  होने  वाली  अरन्य  बातें  भी  हैं  ।  हम  एच०  के  विकास  को  ही
 ज

 मुझे  विश्वास  है  कि  हम  में  कुछ  सुधार  करने  जा  रहे  हैं  ।  एच०  तथा

 दोनों  ही  लड़ाकू  भ्रन्तरॉधिक वायुयान  हैं  ।  इसमें  ऐसी  कौनसी  बात  है  कि  हम्  से  वाययान

 पर  ही  रहे  जिसकी  लगभग  13-14  वर्ष  पूर्व  हमने  परिकल्पना  की  थी  जबकि  विश्व  उनमें  डिजाइन

 वास्तव  मे बहुत
 तेजी  से

 की

 ।  ऐसे भी
 an é WT ATT wa

 वायुयान  सेना  के  लिये  वायुयान  को

 केवल  दो  था
 के  लिये

 वना
 रहे  हैं  ।  स्टर  बालों  ने  q  7-152

 ले
 तक  काम में

 ले  लिये हैं  ६  14  बदल  देते  थे  | वे  इन्हें नहं  दो-दो  तीन
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 Discussion  Re  sh  of  Chief  Test  Pilot  of  HAL  May  12,  1970

 रणजीत

 हुम  अपने
 दे  ह  मे

 क  करिए  दाता
 मे

 डी  नहीं
 र  है  lice

 क

 वर्षों रो  इसके  डिजाइन
 ्  CoN  AN  a  2

 इंजिन  बनाने की को
 afar  रूप

 देने  1  प्रयास  कर

 ft  श बात
 से

 ऐसा
 लगता  है  जैसे  डिजाइन  बनाने  वाले  कौर  विमान

 निर्माण  से  सम्बन्धित
 मं

 कहीं
 न

 कहीं  कोई
 गड़बड़ी  है  ।

 ्

 ः  के  इंजिन  तैयार  करने  के  लिये  हमने  ब्रिटिश  फर्म  को  लगभग 2.4  करोड  दिए ।

 समिति  के  प्रतिवेदन  भ्रतसार  जब  कभी  उनकी  कौर  से  धन  की  मांग  की  गई  we  र  धन  दे

 प
 इसी  कारण  सरकारी  उपज-मों  सम्बन्धी  समि तथा  यह  सारा  धन  बकरी  गया  |

 oak  इस  विमान  के  निर्माण  की  कठिनाइयों
 को

 पुरी  तरह  से  नहीं  समझा  है  ग्रोवर

 लगाया है  ।  करने
 वादी  अनुमान  हिन्दुस्तान  एयरोनॉटिक्स  लिमिटेड  उत्पादन  योजना  संगठन  में  परिव

 की शर  यकता  है  |  इसके  पश्चात  श्री  ज़०  पी०  चावला  के  लेख  में  me भी  लगाये  थे  |

 जब  यह्  द  परणामों ्  त्र  बातें  सन्देह  पदा  करती  हैं  तो  क्यों  नहीं  सरकार  यह  कह  देती  कि  हमें  समिति  के

 में  विश्वास  नहीं  है  तथा  दूसरी  समिति  नियुक्त  कर  जहां  वास्तव  में  दोष  है  उसका  क्यों  नहीं  प

 aunt Al  सरि  बि  पा  कुछ

 विमानों  उत्पादन पर  प्रभाव  पड़ता  भ्रमित  इन  बातों  का  हमारे  पायलटों  के  जीवन  पर

 पड़ता

 an  नभ उन्हें छाक

 र
 इस  प्रकार  हमने

 Een  चिल्हर

 ज

 हा  दिवार  फिल  ie) or
 युद्ध में  ना  समुचित  शास्त्रार्थ  दिये  ही  लगा  हमने  उन्हें  उचित  वर्दी  दिये  बिना

 क
 आलज

 दिया  तब  हमें र  अब  भी  हम  उन्हें  राजनीतिक  कारणों  से  हथियार  देने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।

 ci  मनोबल  कौर  उनकी  सुरक्षा  के  लिये  भी  एक  समिति  बनानी  चाहिये  ताकि  विशेषकर  हिन

 टैक्स  लिमिटेड  में  विमान  निर्माण  के  प्रत्येक  पहल  का  अध्ययन  किया  जा  सके  |

 *  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहूंगा  कि  परीक्षण  विमान-चालकों  को  तैयार  करने  के  रि

 |  क को
 प्रशिक्षण  प्रणाली  उनके  पास  है  ।  परीक्षण  विमान-चालक  कुछ  विशेष  स्तर  की  बात

 -
 यर  भी  होते  साथ-साथ  विमान-चालक  भी  ।  इसके  भ्र ति रिक्त  उन्हें  भिन्न-भिन्न  स्थिति  में

 f

 विमानों
 पर

 उड़ान  का  अनुभव  रखना  चाहिये
 |  हम  जानना  चाहेंगे  कि  हम  way  परीक्षण

 चालकों
 को  कहां  प्रशिक्षण दे  रहे  हैं  ?  हमने  कितने  परीक्षणों  का  विमान-चालकों  को  प्रशिक्षण  दिय

 i प्टन  दास  की  मृत्यु  के  पश्चात्‌  कोई  पायलट  विमान  संभलने  वाला  नहीं  था  । यप  हमें  किसी

 की  पिता  की  आइ  में  किसी  बात  को  छिपाना  नहीं  चाहिये  क्योंकि  कोई  बातें  स्पष्ट
 रूप  जान

 हैं  तथा  प्रतिरक्षा  सल्ला लय  यह  कटता है  कि  उन्हें  बताना  जनहित  में  नहीं  है  ।  मने  अगल

 दिन

 A  निए

 ि  ग

 लि

 र  का कैंरार ह  है  तो

 उत्तर  |  अतः  मैं  चाहेगा  कि  मंत्री  महोदय  इसकी  जांच  लिये  एक  समि  बनाने  को

 जायें  |

 =
 क०  प्र०  fag  देव  हम  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  द्वारा  वस्तुत  fet  गये  संकल्प

 पर  चर्चा
 कर

 श्र  उन्होंने एक  मां  के  हृदय  से
 a  at  विमान-चालक

 यु  पर  अपनी
 हर े

 भावनायें  व्यक्त  क

 मेरे  विचार  ह  वक  को  ver  का  कारण  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  विमान  काय

 से  जिसका  कि  प्रारम्भ  से  ही  रहस्योदघाटन  नहीं  ear  है  तथा  जनता  शौर  संसद  में

 इस  बारे  में  संदेह  व्यक्त  feat  गया  है
 |
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 ्  थ  थ
 व

 पि
 22  1892  )

 थ  tala  एयरोनाटिक्स  fata

 कैमूर

 परीक्षण  विमान-चालाक  की

 an  VAG
 चर्च  oe

 रात  एए
 ब्

 तिवारी  लोक-स  _ समिति  के  704  तल ना  रन  तथा  चौथी  लोक-सभा  की  सरकारी

 उयों  सम्बन्धी  त  के  8a  प्रतिदिन  को  देखने  से  पता
 3  i

 द्वारा  प्रति  उपेक्षा

 की  गई  तथा  उपेक्षा  लास  ant  तक  ती  a

 _  है
 ह

 ि
 मरे  पब  वक्ताओं  ने  जो  यह  आरोप  लगाये  हैं  कि  थ  #1९ (६५  टीम  साठ-गांठ  तथा

 राजनीति  कारण  हमारा  विमान  उद्योग  नष्ट-भ्रष्ट  ह्रास  gan  बोलने  के
 अ

 ा

 गरि  गरे
 अधिक  समय  नहीं  है  ।

 व

 नि  ह  प्रकाशित  नहीं इन  af  स्थितियों  में  जबकि  सुब्रमाणियम  कौर  टाटा  समितियों

 a
 1

 जबकि  विभागीय  जांच  at  जा  चुकी  है  कौर  जबकि  को  छ  111.0  में  लोगों  क gu  a

 स्वार्थ  fat  प्रौढ़  देश  की  जनता a  तो  लोगों  के  हृदय  से  सन्देह  को  फ

 के  को  गिरने  से  रोकने  के  लिये  यह  आवश्यक
 भारा  स  माम  वो  तो  faced  यधिक

 जाच  wag ई  जाये  शभ्रथवों  उच्च  शक्ति  प्राप्त  समिति  जिसमें  संसद  सदस्य  तथा  देश
 के

 इस  मामले  की  जांच  करायी  जाये  ।
 थ

 ‘  oi  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani)  support  th  uggestion  0  setting  up  a

 Com  ह  ttee  to  look  into  the  circumstances  under  which  the  chief  test  Pilot  lied.  The

 deta  led  under of  the  inquiry  should  be  made  known  to  us.  Nothing  should  be  conce

 the  retext  of  secracy.

 Unfortunately  details  of  the  report  of  inquiry  held  for  looking  into  the  caus  of  an

 ash,  whenever  it  might  have  taken  place,  are  not  made  public  and  thus  the  whole  thing

 re  ains  a  mystery.  Some  years  ago,  Dr.  Bhabha  had  died  in  a  plane-crash  in  E
 ope

 01.  held e  do  not  know  whether  the  Government  had  received  a  report  of  any  inquir
 ह

 into  at  accident  This  was  a  very  important  question  because  we  must  knov  q  cif-

 cur  ances  in  which  he  died  unfortunately,  there  is  no  such  machinery,  which  car  ke

 th  information  availabla  to  us.  The  centre  should  have  a  permanent  machiner  which

 should  immediately  go  into  the  causes  of  our  air-crash  whenever  and  wherever  it  occurs

 untry  and  the  report  of  this  inquiry  should  be  made  known  to  the  yple in

 a
 T  he  inquiry  into  the  death  of  the  test-pilot  should  cover  the  question  of

 nternal  struc-

 ture  of  th  -craft.  It  is  a  sad  thing  that  obsolete  air-craft  is  used.

 i

 The  ion  of  internal  structure n  Juiry  into  the  death  of  test-pilot
 should  1.0  क्

 of  the  air-craft  a  d  also  the  possibility  of  JlLABL.
 क

 Wea  ‘e  proud  of  our  pilots  and  during  the  war  wit  n  our  young  pilots  fought
 with  braver  While  making  inguiry  we  h  ८  IO  ration  the  age,
 health  ar

 mn  कि  क्
 |  working  conditions  of  the

 plots:

 A  sai  mac  may  be set up  in  fujure  to  go  into  the  whole  aspects  of  the

 icrs, death  of  the  pile  ‘fhe  Government  must  not  try  to  hide  the  facts  but  these

 may  be  brought  into  the  notice  of  the  House  so  that  on  their  basis  suitabJe  steps  could  be
 e

 taken  for  the  future.
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 es Discussion  Air  Cra  ee  WAL wb  कि  1892  (Saka)

 वि

 र  कटाई )  =  य
 गट  2

 त  प  अत्यधिक

 a  oar
 som

 विन
 वनिन-चालक  खों  दिया  जिन  फलताएं  प्राप्त  ट  था  तथ  महान्‌

 योग्य  उत्साही  तीन-चालक  थे  ।  जांच  में  गया  है  कि  विमान  टूर्घेटना  छतरी
 hee

 TH tw a  i
 के  गर

 न
 होने के

 कारण
 हुई  है  यह  असाधारण बात  प्रतीत  होती  है  ।  यह

 बात  विवरण  में
 है

 f
 बयान /  दास  ने  केवल  एक  बार  ही  नहीं  अपितु  अनेक  बार  अधिकारियों  से  शिकायत  की  कि

 त्वचा  तो  खतरे का  नि
 णा  ह का  प्रबन्ध  किया  जाना  चाहिए  ताकि  छतरी  यदि  नहीं  खलती है

 बत्ती  उसे
 at  जाना  चाहिए ।  लेकिन  ऐसा  नहीं  किया  गया  ।  विवरण  में  यह  भी  दिय  रा है

 अवस्था fa
 कैप्टन  दास  ने  अनेक  बार  सुझाव  दिये

 कि
 विमान  से  बाहर  निकलने

 के
 लिए  स्वचालित

 होनी  |
 परन्तु  इस  तरह  का  प्रबन्ध  भी  नहीं  किया  गया  |  यदि  ऐसी  व्यवस्था  कर  जाती fe

 दुर्घटना  न  घटित  होती  । तो
 शायद

 _  प्रतिरक्षा  मंत्री  से  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  यहं  बात  सच  नहीं  है  कि  ग्रूप  कैप्टन  TT  far

 हा  G Ia]  नप्ता कन 18 ह  ae  का  नियत  पग  आतिया
 में  1961  में  एच०  क  हीं  उडा

 ~
 rat  यह  भी  सच  नहीं  है  कि  रच ०  को  उड़ाने  में  कामयाब  न  होने के  ण  सर्प

 Ge a a= h ATCO asia F थी  प्लन  के  स्थान  पर  गुप  req
 दास

 को  रखा  गया  तथा  वे  एयर  एफ० 024 क  सफल

 ह हुए  ra  ईष्या  की  भावना  att  दूसरी  बातें  भी  उत्पन्न  हो  सकती हैं  जिसके  हस  पृ  नटिनी

 रव
 ग

 जांच
 matt

 ही  कही

 जा

 सकती  है

 ।  बका  सवाद  अ अ  दे दे ७ 6 द कि के भी  HS  ग्रीन

 के
 हना  हास्यास्पद प्रतीत  होता  है  ।  इसके  भ्र ति रिक्त  यह  भी  wile  बाते  है  कि  पहला

 at  कड  की  पत्नी  से  नहीं  लिया  गया  है  |  ही यह  केवल एक  दक्ष  शौर  योग्य  विमान-चालक  व

 खोन ेé  जिसका  सम्बन्ध  हमारे  भविष्य  के  विमान मामला  नहीं  Qr  अपितु  यह  एरा  प्रशन

 प्रतिरक्षा  व्यवस्था  में  विश्वास  होना  चाहिए  ।  शत  इसे  वैयक्तिक  मामला  नहीं
 स से  है  जिन

 सरकार  को  ऐसी  जांच  करवानी  afer  जिससे  न  केवल  भारतीय  जनता  के  मन  में

 भावना  जाग्रत  हो  अपितु  प्रतिरक्षा  विभाग  के  अन्य  |विमान-चालकों  में
 वि

 की के
 प्रति  विश्वास

 कीं

 भावना  पद  Wa:  यह  मामला  पूरे  राष्ट्र  का  है  |  तकनीशनों तथा  ि  सदस्यों  की  ए

 भागी  सा  प्  ग  गठन  किया  जाना  चाहिए  कौर  इस  समिति  का  समा पत् त्व  या  तो  उच्चतम  यायालय

 के
 न्यायाधीश

 1  उच्च  न्यायालय  के  विख्यात  न्यायाधीश  द्वारा  किया  जाना  चाहिए  ।

 ्  ध

 द

 यता  की  बात है  कि
 सरकार  ्य  को  मुआवजे  के  rp  सुहाना

 शर  ti  a  |
 पूर्ण  व्यवहार  करने

 षा  कों  TH  pal  चाहिए  ।
 =  iu  vel  व  alt  क्योंकि  क गर प्रत्यक्ष

 रूप  से  ग्रुप
 ग  की  ग्रोवर  उसने

 जा  दिया  = =
 ध्यान

 ह राजसिह  कोटा  मैं  जानना

 क्  ि  बागा
 चाहता  हूं  बिजली  :  फेल  हो  जाने  नही ं।

 ग  Sore  इंजिन न एक  प्रसिद्ध  स  विशेष  ने  अ्रपने  लेख  काम  करना  बंद  नार

 दियां

 द

 करण  त्  शक  पुच  पा

 4  संचालन  fea  तरह  a  a  रहा ्  है  यह  हम  सबको हिन्दुस्तान एयरोनॉटिक्स

 मालूम  ्  l  मुख्य  श्रभिकल्पी  का  चयन  किस  तरह  से  eur  ग्रोवर  उसकी
 ग्रामों

 क्या  थी  कौर  क्या

 वहू  उस  पद  के  वस्तुतः  योग्य  ये  सभी  बातें  हमें  विदित  हैं  |
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 12  1970
 fog  ह

 लिमिटेड  के  मुख्य  परीक्षण  विमान-चालक  की  विमान-दुर्घटना

 ककना

 शती  मादी

 Tro qd
 क्षा

 अ्रतूसंधान  ना  विकास  संगठन  में
 कुछ

 अयोग्य  सवा  कारियों  के  कार्य  का  कितना  प्रश्न को  सिद्ध

 करने  की  समस्या  का  पता  करना है  कि  किस  प्रकार  हमारा  समचा  भ्र नसं धान  तथा
 os  किया

 गया
 है  चार  पिता  एयरोनॉटिक्स  लिमिटेड  के  कार्य  में  तीव्रता लानी द  मेरे  विचार

 my  सेवा  समझी  जायेंगी  |

 टा  समिति  का  प्रतिवेदन  इस  सभा  में  प्रस्तुत  नहीं  कि
 र

 अतिरिक्त  सुरजाराम
 समिति

 प्रतिवेदन  भी  हमें  संक्षिप्त  रुप  में  प्रस्तुत
 ee  में  भी  उपलब्ध  नहीं

 >
 @  |  पे

 विभिन्न  बातें  है ंहैं  जिनकी  इस
 सभा  के

 सदस्य  ्र  हम  मांग  कर
 a ae

 >
 हैं  कि  इस विमान-दुर्घटना

 rf की  भली-भ
 गति  जांच

 की
 जानी  चाहिए  ताकि  पता

 चल  3  वाल  के  को  जीवन से  क्यों

 हाथ  धोना
 डा  ।

 मान-चालक  के  वेतन  के  सम्बन्ध  में  सरकार
 की  नीति  क्या  रही  ।  परीक्षण  उडान  करने  वाले

 विमान-चा  को  दुष्कर  कार्य  करना  पड़ता  है  ।  उनको प्र न्च्ट्ठ  वेतन  दिये  द  चाहि

 नीय  सदर  शारदा  मकर्जी  ने  कहा  कि  है  परीक्षण  उड़ान  करने  ह  ict  बिमान-चालक ग्रुप  प्लन

 दास  का  t  2,500  रुपये  ही  मिल  रहे  थे  जबकि  बोइंग  विमान-चालक  4,000  र  we =
 अधिक  प्राप्त

 कर  रहे  |
 इसमें  निश्चित  रुप

 से
 वहुत  भ्रातृ  है  जिसकी  अवश्य

 ही
 जांच  की  जानी  च पहिए

 ।

 f
 इका

 गी  इस्पात  अगर  हरो इंजोनिर्यार ग ८4६ ह
 मंत्री  (att  स्वर्ण  मुझ

 -  हुए

 त्र  होता  है  कि  10  1970  को  एच०  भाई  कार
 ग

 विमान

 दघटनायर  |

 हो  dl

 ।

 ए

 ग
 हा

 ee

 दुर्भाग्यवश  ्
 c

 ग्रस्त  होने  इसने  नौ  उड़ानें भरी  थ  ना  में  _  विमान
 नष्ट

 हो  गया  तथा

 इसके  Si  aoa  oe हाथ  धोना  पड़ा  |  छ  te  वात

 gi

 ०७

 में

 में  से  एक  थे

 ह  खती  ae  ey  वहू
 1961

 से
 फट  24.0

 कौ  उड़ा

 रहे  थे
 इसके  विकास  में  पर्याप्त  योगदान  रहा  था

 न्  मामले  की  गम्भीरता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  निर्णय  किया
 है  कि  एक

 जांच

 at
 इस्

 ats  को  फि  की  जानी  चाहिए  मैं  यहां  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  जान
 बोर्ड  हिन्दुस्तान

 >  or
 एयरलाइनों  लिमिटेड द्वारा  गठित  नहीं  ्  |  mfg  यह  सरकार  aver  गिनती  किया  ae

 ats  एन
 ह  विशेषज्ञ  निकाय

 है
 जिसमें  आठ  वरिष्ठ  अधिकारी  हैं

 |  ये  सभी  अधिकारी  fret  विशेषज्ञ

 कत  AID  HEN  q  पसर  AL  विसात  तवा  Rte  ग
 al “fat

 जी प्र शालय से  re  गद
 aie  ate  h  get

 नि परिस्थितियों

 तवा  reste  उचके
 or

 जियों
 पर

 जांच  करने  के  लिये  कहा  गया  है
 ।  श्री  समर  गह  ने  पूछा  है  कि  क्या  विमान  क

 डिजाइन
 कभी

 श्र  य  वस्तुएं ठीक
 तो  उसके

 उत्तर
 ह

 यदा  च  दाह
 मि  हग  ढार

 लाद  जर  सद
 ्

 ये  सभी  अधिकारी  डिजाइन  में  विशेषज्ञ  जन
 नहीं  ना  चाहिए

 ।
 कुछ  माननीय

 गरीब  पर

 बातों का  उल  लेख कर तेह  हुए  उन  पर  qt

 ह  वे  सही  नहीं  हैं  ।  उनका  कथन
 इस

 ff  क गेई  भी  इस  esa बना  at  चाहता  ZL
 आधारित

 र  का  ae  नहीं 1.0  सनद  Tal  करना  चाहिए  ह  किसी  की  गलती
 मेंरा  सूझाव  यह

 कि
 माननीय  सदर सदस्यों  को  इ दस  करवा

 के  लिए  बहाना  बना  कर  बच
 निकलने  का

 कोई  भी  प्रयास  नहीं  कर  रहा
 को  ढकने  अथवा  इस  दुर्घटना

 के
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 May  12,  1970 Discussion
 Re.  Air  Cra

 r  Crash  of  Chief  Test  Pilot  of  HAL

 a अ  क  न  a

 स्वर्ण  सिं

 nit
 की  यह

 ata  इच्छा  थी  कि  जो  भी  वायुयान  बनाया  जाय  वह  सभी हमारी  वायुसेना  के
 यी  स

 होना  चाहियें
 |

 लोगों  ने  इर  कोई  afe  खोज

 निकालने मे  सीमा a  यह  भरसक
 यत्न  कि

 ल्लुटि्दीन  हो  |

 a
 जी

 ह  रद

 mai wat adi Fl sal FIA Tea F aedfan FT BT TAT Tel पर  आधारित  है  कि  कोई  भी  दुर्भाग्यपूर्ण  घटना  के  वास्तविक  कारण कवल इस दस

 लगाना  चाहता
 ।

 इस  तरह  के
 भय  की  कोई

 सम्भावना  नहीं  है
 श्र

 मैं  सदस्यों
 ae

 करूंगा  उन्हें  इस  तरह  नहीं  सोचना  चाहिये
 ।

 क्

 2  भा  को  जांच  ara  का  कुछ  विवरण  देना  चाहता  हूं  ।
 गप

 च श्रायोग वा हैकि
 का  प्रतिवेदन  प्राप्त

 हो
 गया  है

 ।
 उपलब्ध  साक्ष्य

 के
 ग्रा धार  पर

 बोर्ड  इस
 निष्कर्ष  पर  पहुंचा  है ्

 rT  :
 मुख्य  परीक्षण  विमान-चालक ने

 Teel)  a - aT

 हय

 ee
 कता  ae

 कारण
 ही

 का  इंजिन  भी  जल  गया  ।  f  उतर  दी  «यह  उसकी  सक  SaTR

 पर  उड़ान  भरने  के  लिए  उपयुक्त  नहीं  4

 €  a  कि  पायलट  तरी  को  फेंकने साथ  ही  बोर्ड  ने  निम्नलिखित  सम्भव  कारण  भी  दिये

 अथवा  बहिष्कार  करने  का  प्रयत्न  क्यों  नहीं  किया  ।  द
 थ

 ||  क्वरुप का ाक का  एक 1  AT भाई  कार  वायुयान  अपना
 ह सम्भव है  कि

 पायलट ने  matt  को  विवश  होकर  कमी  पर  vm  af  ्  |  ह  ||  ं  a

 गांव
 का  वायुयान  के  उड़ान  पथ  के  बहुत  समीप  होने  सम्बन्धी  पायलट  की  जागरुकता  पुरी  तरह  खुली

 re छतरी
 से  नियंत्रण  की  हानि  पहुंचाने  की  संभावना  कौर  वायुयान  से  दूर  छतरी  को  ले  जाने के

 लिए  के  उपलब्ध  होने  के  आपातकालीन  कोई  गम्भीर  करने  के  सम्बन्ध  में  प  नट  की

 ग

 क

 ड  य  ३
 क

 को  फेंकने art  यह  भी  कहा  है  कि  कप  मे  अटकाया  है  द  यदि  Gee  मे  उतारो

 का  द परास  किया  होता  तो  वह  भी  पूरी  तरह  खुली  स्थिति  में  सम्भव  त  उसने  सिफारिश

 आयी eas thar की  है  नाल  प्रकाश  संकेत-चिन्ह  की  व्यवस्था  कं
 ह

 को  पता  लग  सरके  कि

 छतरी  बत  ठो  गई  अथवा  डी नह

 ने  दूसरी  सिफारिश  यह  की  है  कि  छतरी  का  ढांचा  ऐसा  होना  चाहिये  जिससे  कि  120

 - मील
 पि

 हो

 उगत  गए  हानी

 अग

 हो  ्

 इनके  अतिरिक्त  बोर्ड  ने  कुछ  दूसरी  सिफारिशें  भी  की  हैं  उड़ान  विकास  कौर

 डी  प्रक्रिया से  है  ee  ी  qT Tah  eee

 ता  = निहित ~  Soe  मेंएक  समिति
 =

 ave,  मेस  नक
 ्  के  पश्चात्‌

 उडान-परीक्षण  किये  जिसे  इसी  अभिप्राय  से  बनाया  गया  |

 प्लान  में  रखने  की  महत्त्वपूर्ण  बात  है  कि  गैस  टरबाईन  अनुसंधान  प्रति  घन  द्वारा  बनाये म

 गए  इंजिन  सितम्बर 1964  से  एच०  एफ  0-24  मार्क  झाई  ro  उड़ाये जा  रहे  हैं  प्रौर  जो  नमूना

 दुर्घटनाग्रस्त  हमा  है  वह
 भी

 पहले  नौ
 बार  उड़  चुका  है  इन  दोनों  ही  विमानों  के  इंजिन  पहले  ही

 260  बार  उड़ान  भर  चुके  हैं  ।
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 हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड

 ह  तत

 विमान-चालक  की 22

 मत
 विमान-द  के  बारे मे

 ि
 a

 दन  पर  समुचित a  कर  सका  कान  का  he  ही

 ब

 ग

 करूंगा  |  सभानपट८्ल ज प ही व च  पश करु सुविज्ञता वे  का  दर  ग  ब

 फलस्वरूप
 अगर  जोए  सरा  शाह  लगया  में

 इको
 रसकर प

 art  इस

 स्तान  एयरोनॉटिक्स  लिमिटेड  की  कार्यप्रणाली  से  सम्बन्धित  सामान्य  cael
 के  सम्बन्ध

 मिति  के  प्रतिवेदन  पर  चर्चा  था  सरकारी  उपायों  सम्बस्धीं  समिति
 के

 प्रतिवेदनों
 को

 fa

 द
 उचित  प्रकिया  है  ।

 इस  विशेष  मामले  में  वहां  एक  चर्चा  की  गई  जहां  हमारे
 ते  स्वी  तथा

 प्रतिभाव  गान  परीक्षण  विमान-चालक की  मृत्यु  हुई  है  ।

 मृतक  के  आश्रितों  को
 1.25

 लाख  रुपये
 की

 धन-राशि  दी  गई  है
 ।

 यह  राशि  एक  पालिसी
 का  किया की  बीमा  राशि  है  जिसके  लिए  eee  एयरोनॉटिक्स  लिमिटेड  द्वारा  प्रीमियम

 गया  ऐसे  मामलों  में  धन  किसी  खास  सीमा  तक  मुआवजे  का  कार्य  कर  सकता  है  दश  तथा

 मृतक के  परिवार  के  लिए  यह  एक  ऐसी  क्षति  है  जिसकी  पूति  सम्भव  नहीं  ।  न्

 ._  इसके  साथ  ही  पेंशन  श्र  अन्य  सेवा  निवृत्ति  सम्बन्धी  लाभों  के  बारे  में  परिवार  को निःसन्देह

 वे  सुविधायें  मिलेंगी  जो  हमारे  नियमों  के  श्रन्त्गत देय  हैं  ।  किसी  विवेक  की  आवश्यकता हुई  तो क
 उसक  प्रयोग किया  जायेगा  उन्हें  रोकने  की  ग्रेड  देने  के  पक्ष  में  ही  होगा  ।

 सम्बन्ध  .  में  यह  भी  सुझाव  दिया  गया  है  कि  यह  एक  ऐसा  मामला  जिसक  जांच के

 लिए  स्वतन्त्र  समिति  दोनो  चाहिये  जिसका  सभापति  किसी  उच्च  न्यायालय  का  कोई

 ary ६
 ग  कोई  विशिष्ट  जनता  का  व्यक्ति

 जो  मामले  की  भिन्न-भिन्न  स्थितियों  का  अध्ययन  कर े॥

 यह  एक
 ए

 a  तकनीकी  से  सम्बद्ध  मामला  है
 a  इन

 मामलों  का  उचित  अध्ययन
 केवल  ही  लोग

 et

 ज
 कग  cr

 शि
 sie  हिए

 ॥  ऐसे  विभिन्न  अंगों  के  दस  विशेषज्ञों

 उन्होंने  घटना  का  पूर्ण  सर्वेक्षण  कौर  अ्रध्ययन  करने  के  उपरान्त  ही  यह

 aT
 दि

 प  सभा  को  यह  आश्वासन  देना  चाहता  हं  कि  इस  दुर्घटना  के  पीछे  न  तो  कोई  राज
 त

 है

 इसमें  किसी  विदेशी  शक्ति  का  हाथ  है  ।  कच  की  बा  लि  रक
 tat wr

 ae
 av

 कठिन ीन्नलाशा  मरजीना  म 1 + स्
 द

 हए  उसमे  पर्त  हॉफ  का  हात
 लगी  !

 हैं  परन्तु

 a  द्ष्टिकोण नहीं  है  इस  मामले में  तो  हमारे  ही  देश  के  प्रविधिज्ञ  at  नियर

 तथा
 ह

 चत  दाएँ  फा  ee  1 \ sah  ou  ol aarz  fir  बे  ।  यह  सभी  तो  हमारे  भारतीय

 परी  विमान-चालक  है  कुछ  समय  पुर्व  तक  उड़ानें  भी  करते  रहे  हैं  ।
 एच०  एफ  पहल

 सेही  र

 डल

 मी  क  प  ca  थ
 हि

 पर  बहुत  है  जिस  तरह  की  जांच  का  सुझाव  दिया  गया  है  मैं  उसक

 हूं  क्योंकि  मेरी  दृष्टि  इसका  कोई  लाभ  नहीं  होगा  ।
 =

 करता

 इसके  पश्चात  लोक-सभा  13  1970/23
 1892

 के  11  00  बजे

 म०
 तक  के  लिये  स्थांगत

 नज्दी

 ह

 adjour The  Lok  Sab
 a  th  Eleven  of  the  clock  on  Wednes-

 day,  May  13,  1970/Vaisakh
 (892  (Saka)
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